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VOORZITTER: De heer Norbert De Batselier
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ONTWERP VAN GEMEENTEDECREET
– 347 (2004-2005) – Nrs. 1 tot 9

Algemene bespreking (Voortzetting)

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
voortzetting van de algemene bespreking van het 
ontwerp van gemeentedecreet.

Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen (Op de tribune): Mijnheer 
de voorzitter, dames en heren, ik wil in de eerste 
plaats de heer Brouns bedanken voor zijn deskundi-
ge verslag. Het was een verslag van de oude stempel 
– en ik bedoel dit zeker als een compliment. Het was 
volledig en er werd aan iedereen recht gedaan, waar-
voor mijn felicitaties.

Ik dank ook alle commissieleden die een inbreng 
deden tijdens de besprekingen in de commissie. We 
hadden er een open en degelijk gesprek. De regering 
heeft zich niet geremd opgesteld. Als er een goede 
inbreng kwam ter verbetering van het ontwerp van 
decreet, dan hebben we niet nagelaten om die over 
te nemen. Dat heeft ertoe geleid dat de besprekingen 
sereen zijn verlopen en heel erg inhoudelijk waren.

Ik richt ook een woord van dank tot onze voorzit-
ter, want hij heeft de vergaderingen geleid in een 
gezwind tempo, maar toch liet hij voor iedereen vol-
doende ruimte om een inbreng te doen of  om een 
punt te maken. De vergadering viel nooit stil. Dat is 

-1- Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 



de kwaliteit van het uiteindelijke werkstuk ten goede 
gekomen.

Het ontwerp van gemeentedecreet is een heel belang-
rijk werkstuk. Weinig decreten worden nominatief  
vermeld in het regeerakkoord, maar dit wel. Het 
heeft betrekking op zowel de politieke als op de 
administratieve werking van onze 308 gemeente-
besturen. Wij Vlamingen zijn diep in ons hart allen 
gemeentenaar. Bij het ontwerp van decreet worden 
rechtstreeks of onrechtstreeks dus 6 miljoen Vlamin-
gen betrokken. Dat kan niet genoeg worden bena-
drukt.

Ook de timing wordt gerespecteerd. In het regeerak-
koord staat heel duidelijk dat er een gemeentedecreet 
moet zijn voor de start van het zomerreces van het 
parlement. We hebben de timing kunnen respecteren 
omdat iedereen zich constructief  heeft opgesteld en 
altijd is gegaan voor het resultaat en de inhoud. Poli-
tieke spelletjes werden er zeker en vast niet gespeeld.

Het ontwerp van gemeentedecreet bepaalt het poli-
tiek en administratief  functioneren van onze 308 
gemeentebesturen. Het is natuurlijk de bedoeling dat 
het gemeentedecreet geldt voor meerdere beleidspe-
riodes. Iedereen was zich er terdege van bewust dat 
het langer moet gelden dan de korte en middellange 
termijn.

Ik kan alleen maar de woorden van de leden van de 
Commissie voor Binnenlandse Aangelegenheden 
herhalen: lokaal maatwerk en lokale autonomie zijn 
van heel groot belang. We moeten ervoor zorgen dat 
de gemeenten hun ding kunnen doen, maar uiter-
aard moet dat gebeuren binnen een raamwerk om 
ontsporingen te vermijden. Aan wie daar bang voor 
is, zou ik willen zeggen: ‘the proof of  the pudding is 
in the eating’. Het aantal klachten is de jongste jaren 
enorm teruggelopen. De gemeenten en steden inves-
teren steeds meer in kwaliteit. Hun doel is vooral dat 
de zaken werken en beantwoorden aan de wettelijke 
vereisten. Dat soort moeilijkheden willen ze zichzelf  
besparen.

We hebben de lokale autonomie proberen te concre-
tiseren, onder meer met de schrapping van een aan-
tal schorsingsverplichtingen voor de gouverneur bij 
de vaststelling van de personeelsformaties. Als die 
meerkost ingeschreven staat in de begroting, is er 

absoluut geen reden meer voor de schorsing of  ver-
nietiging vanwege een hogere overheid.

Hetzelfde geldt voor het delen van personeel en 
diensten tussen gemeente en OCMW. Dit kan zeker 
op veel bijval rekenen. De arbitraire opdeling wordt 
al lang in vraag gesteld. Waarom moeten gemeente 
en OCMW elk een jurist hebben? Hetzelfde geldt 
voor een HRM-verantwoordelijke en de technische 
dienst. Dat is historisch zo gegroeid, maar vanuit 
managementsoverwegingen is dat vandaag niet meer 
verantwoord.

Vanaf 2007 kan de OCMW-voorzitter toetreden tot 
het schepencollege. Vanaf 2013 wordt dat zelfs een 
wettelijke verplichting. Een andere vernieuwing is 
de verplichting van een gemeenteraadsvoorzitter. Er 
moet er alleszins één komen, maar de lokale bestu-
ren mogen zelf  bepalen hoe ze die functie invullen. 
Vandaag gebeurt dat door de burgemeester, qualitate 
qua, of door een verkozen raadslid.

We willen de statutaire ambtenaar niet afschaf-
fen, maar de gemeentelijke verantwoordelijken, van 
welke strekking ook, vragen om met meer contrac-
tueel personeel te kunnen werken. Dat moet niet die-
nen om de mensen slechter te verlonen. Integendeel, 
het moet dienen om een dynamisch en performant 
personeelsbeleid te kunnen voeren, om mensen beter 
te verlonen als ze heel goed presteren en om sneller 
te kunnen inspelen op toevallige behoeften.

Deze vernieuwingen zijn positief  voor de gemeen-
ten. Dit is natuurlijk niet het ideaal, maar we zet-
ten wel stappen in die richting. Het nieuwe ontwerp 
van gemeentedecreet wordt overal te lande positief  
geëvalueerd.

Dit ontwerp van gemeentedecreet zit volkomen op 
schema. De vooropgestelde timing werd gehaald, 
namelijk de stemming in de plenaire vergadering 
vóór het zomerreces. Zonder ongelukken gebeurt dat 
vandaag of morgen.

Het ontwerp van decreet over de bestuurlijke orga-
nisatie van de OCMW’s zal in het najaar worden 
besproken. Het voorontwerp van provinciedecreet 
is ondertussen principieel goedgekeurd door de 
Vlaamse Regering en overgemaakt aan de Raad van 
State voor spoedadvies. Die heeft laten weten dat hij 
meer tijd nodig heeft. Het voorontwerp zou even-
tueel door de regering nog definitief  kunnen worden 
goedgekeurd vóór het zomerreces.
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Dat heb ik dus niet in de hand. Ik kan een spoed-
advies vragen, maar niet opleggen. Ik doe dat niet 
om de rechtsgang te omzeilen. Ik doet dat om de 
timing te respecteren. De gemeenteraadsverkiezin-
gen vinden plaats op 8 oktober 2006. Het is dan 
ook belangrijk dat de gemeenten op tijd weten welke 
vorm hun politieke niveau zal krijgen. We hebben 
terzake geen tijd verspild. Het is de bedoeling om 
volgende week een conceptnota voor te leggen aan 
de Vlaamse Regering.

Een aantal vragen zijn reeds aan bod gekomen tij-
dens de commissiebesprekingen zoals bijvoorbeeld 
de rechtstreekse verkiezing van de burgemeester. 
Daarover bestond geen akkoord bij de regerings-
vorming. Het is dan ook niet opgenomen in het 
gemeentedecreet maar kan wel nog worden bespro-
ken in de werkgroep Verfijning van de Democratie. 
We kunnen er echter van uitgaan dat er in 2006 geen 
rechtstreekse verkiezing zal plaatsvinden van de bur-
gemeester. Mijn partij is voorstander maar andere 
partijen hebben daar vragen bij. Het draagvlak is 
dan ook niet groot genoeg om dat erdoor te krijgen 
voor 2006.

Ik ben vanmorgen al vrij uitvoerig ingegaan op de 
link tussen de verzelfstandigde entiteiten, meer 
bepaald de IVA’s, de AGB’s en de EVA’s met een pri-
vaatrechtelijke vorm.

De heer Joris Van Hauthem: Wij hadden een aan-
tal bedenkingen bij de reden waarom er alleen een 
externe audit kan komen voor de EVA’s mits ze zelf  
toestemming geven. Daarop hebt u niet geantwoord.

Minister Marino Keulen: Ik zal daarop straks een 
antwoord geven.

De beheersnota van het AGB moet worden goedge-
keurd door de gemeenteraad. Een AGB kan maar 
worden opgericht na goedkeuring door de Vlaamse 
Regering. De drang om een aantal zaken te verzelf-
standigen, ligt niet altijd bij mij. Heel wat lokale 
besturen worden vandaag geconfronteerd met tal 
van uitdagingen waarop ze snel en soepel willen kun-
nen inspelen. Wanneer bijvoorbeeld via de klassieke 
weg onderhandelingen moeten worden gevoerd met 
bedrijfsleiders voor de verkoop van industriegrond, 
dan duurt dat veel te lang. Een gemeenteraad verga-
dert maar één keer per maand. Investeerders wach-
ten daar niet op en zoeken elders hun heil. Op die 
manier worden er kansen voor lokale tewerkstelling 

gemist. Via het AGB en het privaatrechtelijke EVA 
kan daarop soepeler worden ingespeeld.

Ook het budget en de rekeningen van het AGB wor-
den besproken en goedgekeurd op de gemeenteraad. 
Ook de samenwerkingsovereenkomst met het EVA 
van privaatrechtelijke vorm – dat kan een NV of 
een vzw zijn – wordt voorgelegd aan en goedgekeurd 
door de gemeenteraad.

De budgetten komen niet op de gemeenteraad 
omdat die onder een andere wetgeving ressorteren, 
meer bepaald de wet op de vennootschappen, de 
boekhouding en het revisoraat. Ook die wetgeving is 
dermate georganiseerd dat malafide praktijken niet 
mogelijk zijn. 

De voorzitter: De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de minister, u ver-
gist zich als u onze opmerkingen zou afdoen als zou-
den ze alleen maar een vrees inhouden voor malafide 
praktijken. Het kan evengoed gaan over een aantal 
beleidsopties en discussiepunten waarover een meer-
derheid al dan niet een standpunt inneemt. Volgens 
ons moet daarover ook een openbare discussie wor-
den gevoerd.

Ik heb deze middag nog het voorbeeld gehoord van 
het Concertgebouw in Brugge. De stad subsidieert 
zwaar voor de ruime werking. De vzw lijdt een zeer 
groot verlies. De vraag wordt gesteld om controle 
uit te oefenen en een openbaar debat te voeren. Die 
vraag wordt door de burgemeester op de gemeente-
raad stelselmatig afgeblokt. Hij wordt daarin zelfs 
gesteund door de gouverneur van West-Vlaanderen. 
Het openbare debat wordt met andere woorden ner-
gens gevoerd, tenzij in de kranten.

Dat heeft niets met malafide praktijken te maken.

Minister Marino Keulen: Dat zijn incidentele proble-
men. (Opmerkingen van de heer Jef Tavernier)

Het is niet de bedoeling om een publiek debat onmo-
gelijk te maken. De motivatie is net om soepel en 
efficiënt in te spelen op een aantal uitdagingen waar-
mee een lokaal bestuur wordt geconfronteerd. Aan-
gezien de gemeenteraad zijn fiat moet geven voor de 
oprichting, de beheersovereenkomst aan bod moet 
komen en groen licht moet krijgen, de budgetten en 
de rekeningen worden besproken, is hetgeen waar u 
voor pleit, namelijk een inhoudelijke inbreng, toch 
aanwezig!
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In de raad van bestuur zetelen ook altijd vertegen-
woordigers van de lokale overheid. Ook zij vormen 
de link tussen het gemeentebestuur enerzijds en het 
autonoom gemeentebedrijf  en de privaatrechtelijke 
vorm van het EVA – een vzw of  een NV – ander-
zijds. Wat dat betreft werden een aantal voorzienin-
gen getroffen om te zorgen dat de democratie nog 
altijd zijn rol kan spelen en om het democratisch 
deficit te vermijden.

Men mag niet op basis van incidenten en eenmalige 
gebeurtenissen iets afschieten waarvoor iedereen in 
Vlaanderen vragende partij is, ongeacht de meer-
derheid. De klassieke structuren zijn op dit moment 
onvoldoende flexibel en laten onvoldoende manoeu-
vreerruimte toe om bijvoorbeeld in concurrentie 
te treden met de privé-markt. We trachten een sys-
teem te creëren waarbij enerzijds een soepele struc-
tuur wordt aangeboden en anderzijds wettelijke con-
trole mogelijk is en de lokale verkozenen voldoende 
inbreng hebben om de werking te sturen.

De voorzitter: De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes: Mijnheer de voorzitter, een 
punt dat steeds opnieuw naar voren wordt gebracht, 
is dat men zo weinig inzicht heeft in de kwaliteit en 
de bewaking van de AGB’s. Deze morgen heeft de 
heer Tavernier expliciet het voorbeeld aangehaald 
van de heer Dedecker. Hij zegt dat hij in de gemeen-
teraad weinig geloof hecht aan het AGB, terwijl er 
juist wordt vastgesteld dat het in de gemeenteraad is 
dat de heer Dedecker die opmerkingen kan maken.

Minister Marino Keulen: Mijnheer Van Hauthem, 
men moet inderdaad zelf  instemmen met de audit. 
Men zit echter ook met andere partners aan tafel. Er 
zijn dus al instrumenten waardoor de controle ver-
zekerd is. Ik denk daarbij aan het revisoraat en de 
wetgeving op de boekhouding. (Opmerkingen van de 
heer Joris Van Hauthem)

Dat betekent ook dat wordt nagegaan of  iets wet-
telijk en regelmatig gebeurt, of  het in overeenstem-
ming is met de bestaande voorschriften.

De heer Joris Van Hauthem: Dat klopt. De wettig-
heid zal wel worden nagegaan en er zal worden toe-
gezien op de correctheid van de uitgaven en inkom-
sten. Een audit is echter nog iets anders. Dan wordt 
ook de vraag gesteld naar efficiëntie. Dat doet een 
revisor niet.

Minister Marino Keulen: Inderdaad. Maar er wordt 
gewerkt in een marktomgeving. De vergelijking moet 
worden gemaakt met andere marktactoren. Als dat 
gebeurt, wordt er zelfs beantwoord aan de – strenge-
re – voorwaarden. Dat is sluitend gemaakt. Er zitten 
privé-partners rond de tafel, en we moeten hen ook 
respecteren.

Een EVA komt er maar op het einde van een afval-
lingskoers. Men onderzoekt of het niet op een andere 
manier kan, via een IVA of een autonoom gemeen-
tebedrijf. Pas als dat niet kan, zoekt men een oplos-
sing via een EVA-structuur. Pas dan zal de minister 
daar in een ministerieel besluit zijn goedkeuring aan 
hechten. Er zijn dus voldoende waarborgen dat men 
op het gemeentelijke niveau niet zomaar zijn zin 
doet en er een democratisch deficit zou ontstaan.

De gemeenteraad kan een eigen voorzitter aanstel-
len. Die wordt bijgestaan door de gemeentesecreta-
ris. Dat volstaat. In de provincieraden gebeurt het-
zelfde. De voorzitter ervan wordt bijgestaan door de 
griffier, en dat loopt voortreffelijk. Die voorzitter zal 
de vergaderingen van de gemeenteraad leiden en ‘de 
politie’ van die bijeenkomsten ‘handhaven’. Hij zal 
ervoor zorgen dat de agenda wordt afgewerkt, het 
woord verlenen aan schepenen die vragen moeten 
beantwoorden en de uitnodigingen verzenden. De 
uitbouw van een soort van kabinet van de voorzit-
ter is niet de bedoeling. Dat is nooit gezegd of  zelfs 
maar gesuggereerd.

De heer Van Hauthem pleit voor een scheiding van 
het uitvoerende en het regelgevende orgaan. Ik ben 
daar geen voorstander van. In Nederland is dat sys-
teem in voege: de wethouders zijn geen lid van de 
gemeenteraad. Ze nemen ontslag en worden door 
hun opvolgers vervangen. Zij zijn ‘te gast’ in de 
gemeenteraad. Ze zeggen ons dat ze niet enthousiast 
zijn over dit systeem en er eigenlijk van af willen.

De eventuele vermindering van het aantal sche-
penen mag men niet als een gadget bestempelen. 
Men zou bijvoorbeeld een schepen kunnen inruilen 
voor een ondervoorzitter van een OCMW. In som-
mige gemeenten met een OCMW met een sterk 
uitgebouwde dienstverlening kan dat echt nuttig 
zijn. Zo’n OCMW heeft wel een vast bureau, maar 
de leden ervan doen dat allemaal voor en na hun 
gewone werkuren. Een extra kracht kan in dat geval 
een welgekomen hulp zijn. In elk geval zijn het de 
gemeenten zelf  die beslissen of  ze al dan niet van de 
mogelijkheid gebruik maken.
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Legitimeert men met de gedeelde mandaten niet de 
praktijk om mandaten op te splitsen? Ik ga akkoord 
om te stellen dat een schepen en een burgemeester 
best zijn of  haar mandaat volledig uitdoet. Zo ren-
deert de opgedane ervaring. De praktijk is echter 
anders. Op veel plaatsen kiest men voor een split-
sing, en dat gebeurt dikwijls omwille van legitieme 
redenen: om ervoor te zorgen dat alle deelkernen of 
deelgemeenten aan bod komen of om halverwege de 
legislatuur een jonge kracht te lanceren. We stellen 
echter vast dat een minderheid die bij de aanvang 
van de zittingsperiode akkoord ging om halverwege 
afstand te doen van zijn of  haar mandaat, dat uit-
eindelijk niet doet.

Dat is allemaal zeer menselijk. Volgens sommi-
gen zou ik me hierboven moeten stellen. We mogen 
echter niet vergeten dat deze fricties soms op de 
werking van een gemeente wegen en soms zelfs tot 
onbestuurbaarheid leiden. Door de einddatum van 
een uitvoerend mandaat in de voordrachtakte op te 
nemen, zorgen we voor een soepele aflossing van de 
wacht. De opvolger wordt als schepen opgeroepen 
en legt de eed af  in de handen van de voorzitter van 
de gemeenteraad. Hier gaat geen pijn mee gemoeid. 
Het gevoerde beleid kan op een soepele wijze wor-
den voortgezet.

Er is me gevraagd de OCMW-voorzitter die tot het 
college van burgemeester en schepenen toetreedt 
automatisch de portefeuille van Sociale Zaken toe 
te vertrouwen. Op zich is het de bedoeling dat hij 
deze portefeuille krijgt, maar we kunnen dit niet in 
het ontwerp van decreet opnemen. Wettelijk gezien, 
heeft een gemeente geen schepen van Sociale Zaken. 
Een gemeente heeft enkel een eerste schepen, een 
tweede schepen, een derde schepen, enzovoort. Dit 
geldt eigenlijk ook voor de Vlaamse Regering. Tij-
dens de installatievergadering van het college wor-
den de bevoegdheden aan de verschillende leden van 
het college van burgemeester en schepenen toever-
trouwd. De bevoegdheid voor Sociale Zaken maakt 
hier deel van uit.

Op basis van de door ons gehanteerde filosofie is 
het logisch de OCMW-voorzitter de portefeuille van 
Sociale Zaken toe te vertrouwen. Het is immers onze 
bedoeling tot een eenvormig sociaal beleid te komen. 
De OCMW-voorzitter kan evenwel ook andere ver-
antwoordelijkheden opnemen. Hij kan, bijvoor-
beeld, schepen van Cultuur of  schepen van Ruimte-
lijke Ordening worden. Een gemeentebestuur moet 
zelf  beslissen hoe zwaar de portefeuilles worden. Dit 

is in sterke mate afhankelijk van de manier waar-
op de dienstverlening is uitgebouwd. Op bepaalde 
plaatsen is de dienstverlening zeer uitgebreid, op 
andere plaatsen gaat het veeleer om een symbolische 
bevoegdheid. In dat laatste geval kan de OCMW-
voorzitter er perfect nog andere departementen bij-
nemen.

Deze voormiddag is herhaaldelijk voor een vermin-
dering van de planlasten van de administratieve 
rompslomp gepleit. Dit onderwerp is hier trouwens 
al eerder aan bod gekomen. Het is mijn bedoeling 
in de loop van 2006 een soort van ‘schrapdecreet’ 
te produceren. Ik heb alle leden van de Vlaamse 
Regering om een inventaris gevraagd van de plan-
nings- en rapporteringsverplichtingen die ze aan de 
gemeenten opleggen.

Deze inventaris is vrij omvangrijk. De verplich-
tingen concentreren zich vooral in de zogenaamde 
vrijetijdsdepartementen, zoals cultuur, jeugd, sport 
en toerisme. Deze situatie is historisch gegroeid. De 
Vlaamse overheid heeft deze gemeentelijke depar-
tementen gedeeltelijk gebruikt en gesubsidieerd om 
het eigen beleid ten uitvoer te brengen. Momenteel 
worden al deze plannen en rapporten vooral als 
een administratief  gegeven en veel minder als een 
beleidsmatig gegeven beschouwd. We moeten hier 
rekening mee houden. Alle leden van de Vlaamse 
Regering zijn zich hiervan bewust.

Een onderzoeksteam moet nagaan welke rapporten 
en plannen effectief  worden gebruikt, welke papieren 
enkel dienen om kasten te vullen en welke algemene 
gegevens alle overheden telkens opnieuw vragen. We 
willen ons niet tot een stroomlijning beperken. Het 
is de bedoeling een aantal verplichtingen te vermin-
deren en te schrappen.

Heel wat Vlaamse volksvertegenwoordigers zouden 
graag bij het opstellen van de uitvoeringsbeslui-
ten worden betrokken. De redactie van de uitvoe-
ringsbesluiten is essentieel om het voorliggend ont-
werp van decreet te operationaliseren. Het ontwerp 
van decreet bevat 313 artikelen. In de loop van de 
besprekingen zijn ongeveer 190 amendementen inge-
diend.

Het is de bedoeling de decretale bepalingen in 
samenspraak met de VVSG te concretiseren. Het is 
tevens de bedoeling de administratie Binnenlandse 
Aangelegenheden hierbij te betrekken. Ik veronder-
stel dat dit een hele geruststelling is.
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We willen steeds rekening houden met wat in de 
gemeenten beweegt. We willen niet vanuit onze Brus-
selse logica vertrekken. De Vlaamse overheid moet 
de gemeenten steunen en begeleiden. De Vlaamse 
overheid moet niet in de plaats van de gemeenten tre-
den of  het functioneren van de gemeenten bemoei-
lijken. Ik kan het eigenlijk niet duidelijker uitdruk-
ken. Onze hele filosofie is erop gericht de gemeenten 
ademruimte en slagkracht te bieden. Jammer genoeg 
verwijten de gemeentebesturen de Vlaamse overheid 
tegenwoordig vaak dat ze in de weg loopt. Dat is 
zeker en vast niet de bedoeling.

In verband met de benoeming van personeelsleden 
door de gemeenteraad hebben we een en ander uitge-
breid. Aanvankelijk zouden we ons beperken tot de 
zogenaamde wettelijke graden, namelijk de gemeen-
tesecretaris, de adjunct-secretaris en de financieel 
beheerder, maar uiteindelijk is heel het management-
team aan bod gekomen.

We mogen ook niet vergeten dat de personeelsfor-
matie en het organogram worden goedgekeurd door 
de gemeenteraad. De gemeenten spelen dat dus niet 
helemaal kwijt. Ik maak nu al 17 jaar deel uit van 
een gemeenteraad, en ik vind het soms al te gek dat 
tijdens elke vergadering een hele lijst wordt voorgele-
zen van aanstellingen. Ook mensen die worden aan-
gesteld om gedurende bepaalde tijd enkele uren les te 
geven aan de gemeentelijke muziekacademie, staan 
dan op die lijst. Het zijn vaak mensen die we niet 
kennen. Bovendien gaat het in veel gevallen om de 
bekrachtiging van benoemingen die al een feit zijn.

In verband met het budget en het meerjarenplan 
hebben we bepaald dat de nodige documenten 14 
dagen voor de bespreking ervan op de gemeenteraad 
aan alle raadsleden moeten worden bezorgd. Zo heb-
ben ze de tijd om die goed te bestuderen. Het debat 
daarover in de commissie is op heel constructieve 
wijze gevoerd.

Het verhaal van het contractueel personeel heb ik al 
gedaan. We hebben ervoor gekozen om iemand die 
een collega-schepen vervangt, geen vergoeding te 
geven. Op die manier willen we spelletjes vermijden. 
De vergoeding blijft bij de titularis van de schepenze-
tel in kwestie. Ik denk dat dat beter is. Op die manier 
vermijden we dat hier en daar wordt geschnabbeld.

De voorzitter: De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de minister, ik hoor 
het u graag zeggen. Ik was van plan er een vraag 
over te stellen tijdens de artikelsgewijze bespreking. 
Wat u zegt, blijkt echter niet uit de teksten.

Minister Marino Keulen: Ik ben heel duidelijk. De 
titularis blijft de vergoeding behouden.

De heer Jef Tavernier: Dit hoort bij artikel 50.

Minister Marino Keulen: Ja.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de voorzitter, dit is 
belangrijk voor het verslag, als we straks artikel 50 
bespreken.

Minister Marino Keulen: U hebt daarover amende-
menten ingediend.

De heer Joris Van Hauthem: Mijnheer de minister, 
het staat er niet in. Ik ben geen jurist van opleiding, 
maar men heeft me altijd gezegd dat indien een arti-
kel van een wet of  een decreet duidelijk is, het niet 
uitmaakt welke interpretatie een minister eraan 
geeft, omdat die dan toch niet telt.

Minister Marino Keulen: Ik expliciteer het hier.

De heer Joris Van Hauthem: Ja, maar ik vrees dat er 
moeilijkheden zullen ontstaan op het terrein, omdat 
het er niet in staat. Ik begrijp uw bedoelingen, en ik 
geloof u. We verschillen niet van mening, maar ik 
vrees dat er problemen zullen ontstaan.

Minister Marino Keulen: De evaluatie van de secre-
taris, de adjunct-secretaris en de financieel beheerder 
gebeurt door een speciale gemeenteraadscommissie. 
De overige leden van het managementteam wor-
den eigenlijk op ambtelijke wijze geëvalueerd. In de 
praktijk worden ze dus geëvalueerd door de hiërar-
chische overste. In veel gevallen zal dat de gemeente-
secretaris zijn.

Ik heb ook duidelijke antwoorden gegeven op 
wat de heer Lauwers heeft gezegd over speciale 
wetgeving en hoe die zich verhoudt tot het ont-
werp van gemeentedecreet. Speciale wetgeving 
krijgt altijd voorrang op algemene wetgeving. 
De waarborgen die via speciale wetgeving wor-
den geboden, zullen dan ook behouden blijven. 

Ten slotte, mijnheer de voorzitter, collega’s, was er 
het lange debat over de rol en de opdracht van aan 
de ene kant de financieel beheerder en aan de ande-
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re kant de gemeentesecretaris. Ik denk dat ik daar 
eigenlijk vrij duidelijk in ben geweest. De reden 
waarom we een aanpassing hebben doorgevoerd bij 
de financieel beheerder, is precies om een functie-
scheiding te realiseren. Vandaag geldt als een essen-
tieel principe in het management dat mensen niet 
tegelijkertijd rechter en partij mogen zijn. Tegen dat 
principe wordt vandaag in de realiteit gezondigd 
door onze gemeenteontvangers, die in de toekomst 
‘financieel beheerders’ worden genoemd; ze doen 
zowel de controle als de registratie en de betaling 
van verrichtingen. Dat is een gesloten systeem met 
één persoon die daar rechter en partij is. We lossen 
dat nu op door precies de verantwoordelijkheid voor 
de betalingen te leggen bij de secretaris en zo dat 
principe van functiescheiding in te voeren, waarmee 
we in feite voorkomen dat mensen in een situatie 
terechtkomen waarin ze zowel rechter als partij zijn.

Zoals gezegd, blijft die financieel beheerder ontzet-
tend belangrijk in het hele organogram. Hij blijft 
inderdaad verantwoordelijk voor de registratie, heeft 
een beheerscontrole en zal ook nog altijd een wettig-
heidscontrole uitvoeren bij bijvoorbeeld heel grote 
projecten, om na te gaan of  men de procedures ook 
daadwerkelijk correct gevolgd heeft. Hij geeft daar 
een visum over en zal in de praktijk materieel ook 
nog altijd de betalingen uitvoeren omdat hij natuur-
lijk door zijn verantwoordelijkheid voor het the-
sauriebeheer precies weet hoe het eigenlijk met de 
gemeentelijke rekeningen is gesteld. Hij kan als volgt 
redeneren: morgen is er misschien geld, maar van-
daag niet, dus als ik vandaag betaal, zit ik met een 
debetrente, maar als ik tot morgen wacht, heb ik die 
kost niet. Ik denk dat we op deze manier een goede 
praktische oplossing hebben gegeven aan een heel 
principieel punt.

Mijnheer de voorzitter, collega’s, daarmee heb ik een 
antwoord gegeven op de opmerkingen. Ik dank ook 
iedereen voor de bijdrage aan het debat, ook dat 
van vandaag. Wat ik vooral waardeer, is dat ieder-
een, ook diegenen die een aantal kritische bedenkin-
gen hebben gemaakt, dit ontwerp van decreet in het 
algemeen toch als positief  kwalificeert. (Applaus bij 
de meerderheid)

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van 
gemeentedecreet.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als 
basis voor de bespreking genomen.

TITEL I

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaan-
gelegenheid. 

– Aangenomen.

Artikel 2

De gemeenten beogen om op het lokale niveau bij 
te dragen tot het welzijn van de burgers en tot de 
duurzame ontwikkeling van het gemeentelijk gebied. 
Overeenkomstig artikel 41 van de Grondwet zijn ze 
bevoegd voor de aangelegenheden van gemeentelijk 
belang voor de verwezenlijking waarvan ze alle initi-
atieven kunnen nemen.

Overeenkomstig artikel 6, §1, VIII, tweede lid, van 
de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervor-
ming der instellingen en artikel 46 van de gewone 
wet van 9 augustus 1980 tot hervorming der instel-
lingen en met toepassing van het subsidiariteitsbe-
ginsel, oefenen de gemeenten ook de bevoegdheden 
uit die hen door of  krachtens de wet of  het decreet 
zijn toevertrouwd. 

Enkel als dat bij decreet uitdrukkelijk is bepaald, 
kunnen de provincies de medewerking van de 
gemeenten regelen.

– Aangenomen.

Artikel 3

De gemeenten verzekeren een burgernabije, demo-
cratische, transparante en doelmatige uitoefening 
van de gemeentelijke bevoegdheden. 

Ze betrekken de inwoners zo veel mogelijk bij het 
beleid en zorgen voor openheid van bestuur.

– Aangenomen.

-7- Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 

Keulen



Artikel 4

Dit decreet is van toepassing op alle gemeenten van 
het Vlaamse Gewest onder voorbehoud van de toe-
passing van de regelingen, bepaald in artikel 6, §1, 
VIII, eerste lid, 1°, eerste streepje, en 4°, eerste lid, a, 
en artikel 7, §1, eerste en derde lid, van de bijzondere 
wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instel-
lingen.

– Aangenomen.

TITEL II

Het gemeentebestuur

HOOFDSTUK I

De gemeenteraad

AFDELING I

De organisatie van de gemeenteraad

Artikel 5

§1. De gemeenteraad vertegenwoordigt de hele 
bevolking van de gemeente. Hij bestaat uit:

 1° 7 leden in de gemeenten met minder dan 1000 
inwoners;

 2° 9 leden in de gemeenten met 1000 tot 1999 
inwoners;

 3° 11 leden in de gemeenten met 2000 tot 2999 
inwoners;

 4° 13 leden in de gemeenten met 3000 tot 3999 
inwoners;

 5° 15 leden in de gemeenten met 4000 tot 4999 
inwoners;

 6° 17 leden in de gemeenten met 5000 tot 6999 
inwoners;

 7° 19 leden in de gemeenten met 7000 tot 8999 
inwoners;

 8° 21 leden in de gemeenten met 9000 tot 11.999 
inwoners;

 9° 23 leden in de gemeenten met 12.000 tot 
14.999 inwoners;

10° 25 leden in de gemeenten met 15.000 tot 
19.999 inwoners;

11° 27 leden in de gemeenten met 20.000 tot 
24.999 inwoners;

12° 29 leden in de gemeenten met 25.000 tot 
29.999 inwoners;

13° 31 leden in de gemeenten met 30.000 tot 
34.999 inwoners;

14° 33 leden in de gemeenten met 35.000 tot 
39.999 inwoners;

15° 35 leden in de gemeenten met 40.000 tot 
49.999 inwoners;

16° 37 leden in de gemeenten met 50.000 tot 
59.999 inwoners;

17° 39 leden in de gemeenten met 60.000 tot 
69.999 inwoners;

18° 41 leden in de gemeenten met 70.000 tot 
79.999 inwoners;

19° 43 leden in de gemeenten met 80.000 tot 
89.999 inwoners;

20° 45 leden in de gemeenten met 90.000 tot 
99.999 inwoners;

21° 47 leden in de gemeenten met 100.000 tot 
149.999 inwoners;

22° 49 leden in de gemeenten met 150.000 tot 
199.999 inwoners;

23° 51 leden in de gemeenten met 200.000 tot 
249.999 inwoners;

24° 53 leden in de gemeenten met 250.000 tot 
299.999 inwoners;

25° 55 leden in de gemeenten met 300.000 of meer 
inwoners.
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§2. De schepenen en de burgemeester maken deel 
uit van de gemeenteraad, behalve indien zij niet als 
gemeenteraadslid werden verkozen. 

§3. Uiterlijk op 1 juni van het jaar waarin de 
gemeenteraadsverkiezingen zullen plaatsvinden, stelt 
de Vlaamse Regering een lijst op van het aantal te 
verkiezen gemeenteraadsleden per gemeente op basis 
van de bevolkingsaantallen van de gemeenten die, 
overeenkomstig artikel 5, laatste lid, van de Nieuwe 
Gemeentewet door de minister van Binnenlandse 
Zaken in het Belgisch Staatsblad zijn bekendge-
maakt en wordt opdracht gegeven tot bekendmaking 
van de lijst in het Belgisch Staatsblad. Het in aan-
merking te nemen inwonertal is het aantal personen 
dat ingeschreven is in het rijksregister van de natuur-
lijke personen die op 1 januari van het jaar van de 
gemeenteraadsverkiezingen hun hoofdverblijfplaats 
in de desbetreffende gemeente hadden. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 197

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 5

§2 schrappen. 

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden. 

Artikel 6

§1. De gemeenteraad wordt om de zes jaar volledig 
vernieuwd. De leden worden rechtstreeks verkozen 
door de gemeenteraadskiezers. Zij zijn herverkies-
baar.

§2. Na een volledige vernieuwing van de gemeente-
raad blijven de uittredende gemeenteraadsleden in 
functie tot de geloofsbrieven van de nieuw verkozen 
gemeenteraadsleden onderzocht zijn en hun installa-
tie heeft plaatsgehad.

– Aangenomen.

Artikel 7

§1. De verkozen gemeenteraadsleden worden na de 
volledige vernieuwing van de gemeenteraad door 
de uittredende voorzitter van de gemeenteraad bij-
eengeroepen op de installatievergadering, die van 
rechtswege in het gemeentehuis plaatsvindt op de 
eerste werkdag van de maand januari om 20 uur. 

Ingeval bezwaar werd ingediend tegen de verkiezing 
en als die vervolgens toch geldig werd verklaard, 
worden de nieuw verkozen raadsleden door de uit-
tredende voorzitter van de gemeenteraad bijeen-
geroepen op de installatievergadering binnen tien 
dagen na de dag waarop de uitslag van de verkiezing 
definitief  is. Als de nieuw verkozen raadsleden niet 
binnen tien dagen zijn bijeengeroepen door de uit-
tredende voorzitter, gebeurt de bijeenroeping door 
een uittredend lid van het college van burgemeester 
en schepenen in volgorde van rang.

§2. De uittredende voorzitter van de gemeenteraad 
zit de installatievergadering voor. Hij blijft voorzit-
ter van de gemeenteraad tot een nieuwe voorzitter 
verkozen is. Indien de uittredende voorzitter van 
de gemeenteraad de installatievergadering niet kan 
voorzitten, wordt ze voorgezeten door een uittre-
dend lid van het college van burgemeester en schepe-
nen in volgorde van hun rang.

§3. De gemeenteraad onderzoekt de geloofsbrieven 
van de verkozen gemeenteraadsleden. De verko-
zen gemeenteraadsleden van wie de geloofsbrieven 
werden goedgekeurd, leggen, vóór ze hun mandaat 
aanvaarden, in openbare vergadering de volgende 
eed af  in handen van de voorzitter van de installa-
tievergadering: “Ik zweer de verplichtingen van mijn 
mandaat trouw na te komen.”.  De voorzitter van 
de installatievergadering legt, indien hij herkozen 
is als gemeenteraadslid, de eed af  in handen van de 
burgemeester. Indien de uittredende burgemeester 
de installatievergadering voorzit en herkozen is als 
gemeenteraadslid, legt hij de eed af  in handen van 
het oudste gemeenteraadslid.  

De Vlaamse Regering wordt binnen de twintig dagen 
van de eedaflegging op de hoogte gebracht.

§4. De verkozen gemeenteraadsleden die aanwezig 
zijn op de installatievergadering en die de eed niet 
afleggen, worden geacht afstand te hebben gedaan 
van hun mandaat.

§5. De verkozen gemeenteraadsleden die niet aan-
wezig zijn op de installatievergadering en die, nadat 
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ze daartoe uitdrukkelijk zijn opgeroepen, zonder 
geldige reden afwezig zijn op de eerste daaropvol-
gende vergadering, worden geacht afstand te hebben 
gedaan van hun mandaat.

– Aangenomen.

Artikel 8

§1. Op de installatievergadering verkiest de gemeen-
teraad onder de gemeenteraadsleden van Belgische 
nationaliteit een voorzitter. De voorzitter wordt ver-
kozen op basis van een akte van voordracht van de 
kandidaat-voorzitter, ondertekend door meer dan de 
helft van de verkozenen op de lijsten die aan de ver-
kiezingen deelnamen. Om ontvankelijk te zijn moet 
de akte van voordracht tevens ondertekend zijn door 
een meerderheid van de personen die op dezelfde lijst 
als de voorgedragen kandidaat werden verkozen. Als 
de lijst waarop de naam van de kandidaat-voorzitter 
voorkomt slechts twee verkozenen telt, volstaat de 
handtekening van een van hen. Niemand kan meer 
dan één akte van voordracht ondertekenen.  

De Vlaamse Regering wordt binnen twintig dagen 
na de verkiezing van de voorzitter hiervan op de 
hoogte gebracht.

De akte van voordracht kan tevens de einddatum 
van het mandaat van de kandidaat-voorzitter ver-
melden, alsook de naam van diegene die hem zal 
opvolgen voor de resterende duurtijd van het man-
daat. In voorkomend geval is de voorzitter bij het 
bereiken van de einddatum van het mandaat van 
rechtswege ontslagnemend en wordt hij van rechts-
wege opgevolgd door de persoon die in de akte van 
voordracht als opvolger is vermeld. Indien het man-
daat eindigt voor de in de akte vermelde einddatum, 
neemt de opvolger vervroegd het mandaat op. Indien 
de persoon die als opvolger is vermeld, het mandaat 
niet kan opnemen, wordt tot vervanging overgegaan 
overeenkomstig §4.

De akte wordt uiterlijk acht dagen voor de installa-
tievergadering van de gemeenteraad aan de gemeen-
tesecretaris overhandigd.
§2. Nadat de gemeenteraadsleden de eed hebben 
afgelegd, overhandigt de gemeentesecretaris de akte 

van voordracht van de kandidaat-voorzitter aan de 
voorzitter van de installatievergadering.

De voorzitter van de installatievergadering gaat na 
of  de akte van voordracht ontvankelijk is overeen-
komstig de voorwaarden, bepaald in §1. Alleen de 
handtekeningen van de gemeenteraadsleden die de 
eed hebben afgelegd, worden hiertoe in aanmerking 
genomen, met inbegrip van de handtekeningen van 
de opvolgers die de akte van voordracht hebben 
ondertekend en die nadien als gemeenteraadslid de 
eed hebben afgelegd. In voorkomend geval wordt 
de voorgedragen kandidaat-voorzitter verkozen ver-
klaard.

§3. Als geen ontvankelijke akte van voordracht van 
kandidaat-voorzitter aan de voorzitter van de instal-
latievergadering wordt overhandigd, gaat de gemeen-
teraad binnen veertien dagen over tot verkiezing van 
een voorzitter.

De gemeenteraadsleden kunnen hiertoe uiterlijk 
drie dagen voor de eerstvolgende vergadering van de 
gemeenteraad een gedagtekende akte van voordracht 
bezorgen aan de gemeentesecretaris.

Om ontvankelijk te zijn moet de akte van voordracht 
ten minste ondertekend zijn door een meerderheid 
van de personen die op dezelfde lijst werden verko-
zen als de voorgedragen kandidaat. Als de lijst waar-
op de kandidaat-voorzitter voorkomt slechts twee 
verkozenen telt, volstaat de handtekening van één 
van hen. Onverminderd §1, kan elk gemeenteraads-
lid slechts één akte van voordracht ondertekenen. 

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming. 

De kandidaat die de volstrekte meerderheid van 
de stemmen heeft behaald, is verkozen tot voorzit-
ter van de gemeenteraad. Als geen enkele kandidaat 
de volstrekte meerderheid van de stemmen heeft 
behaald en als meerdere kandidaten werden voorge-
dragen voor het vacante mandaat, vindt een tweede 
stemronde plaats, waarin wordt gestemd op de twee 
kandidaten die in de eerste stemronde de meeste 
stemmen behaalden. Bij staking van stemmen in 
de eerste stemronde komt de kandidaat die bij de 
gemeenteraadsverkiezingen de meeste naamstem-
men heeft behaald, in aanmerking voor de tweede 
stemronde. De kandidaat die in de tweede stemron-
de de meerderheid van de stemmen heeft behaald, is 
verkozen tot voorzitter. Bij staking van stemmen is 
de kandidaat die bij de gemeenteraadsverkiezingen 
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de meeste naamstemmen heeft behaald, verkozen tot 
voorzitter. Als de naamstemmen bepalend zijn en 
de kandidaten een gelijk aantal naamstemmen heb-
ben behaald, is de voorgedragen kandidaat verkozen 
van wie de lijst bij de gemeenteraadsverkiezingen de 
meeste stemmen heeft behaald. 

§4. Als de voorzitter het mandaat niet aanvaardt, van 
zijn mandaat van gemeenteraadslid vervallen wordt 
verklaard, als verhinderd wordt beschouwd, afgezet 
of  geschorst is, ontslag genomen heeft of  overleden 
is, wordt tot een nieuwe verkiezing van voorzitter 
overgegaan op de eerstvolgende vergadering van de 
gemeenteraad, overeenkomstig §1 tot en met §3. Tot 
aan de nieuwe verkiezing wordt het voorzitterschap 
waargenomen overeenkomstig het tweede lid.

Als de voorzitter om een andere reden tijdelijk afwe-
zig is of  als hij bij een welbepaalde aangelegenheid 
betrokken partij is, neemt het gemeenteraadslid met 
de meeste anciënniteit het voorzitterschap waar.  Bij 
gelijke anciënniteit geniet het gemeenteraadslid dat 
bij de laatste volledige vernieuwing van de gemeen-
teraad het hoogste aantal naamstemmen heeft 
behaald, de voorkeur. Als het gemeenteraadslid met 
de meeste anciënniteit de voorzitter in die gevallen 
niet kan vervangen, wordt het voorzitterschap waar-
genomen door een ander gemeenteraadslid in volg-
orde van anciënniteit. Bij gelijke anciënniteit wordt 
het mandaat waargenomen door het gemeenteraads-
lid dat bij de verkiezingen de meeste naamstemmen 
heeft behaald.

De voorzitter die als verhinderd wordt beschouwd, 
die geschorst is of  tijdelijk afwezig is, wordt alleen 
vervangen zolang hij verhinderd, geschorst, of  tij-
delijk afwezig is. De gemeenteraad neemt akte van 
de beëindiging van de periode van verhindering of 
schorsing.

Op dit artikel zijn er een amendementen die luiden 
als volgt:

AMENDEMENT Nr. 198

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 8

Dit artikel vervangen door wat volgt:

“Artikel 8

§1. Op de eerste vergadering na de installatievergade-
ring duiden de gemeenteraadsleden onder hun leden 
een voorzitter en een ondervoorzitter aan. Uiterlijk 
vijf  dagen vóór de vergadering kunnen gedagtekende 
akten van voordracht van voorzitter en van onder-
voorzitter worden neergelegd bij de gemeentesecre-
taris. De voordracht van voorzitter en de voordracht 
van ondervoorzitter kunnen op een gezamenlijke 
akte of op afzonderlijke akten worden neergelegd. 

Om ontvankelijk te zijn, moeten de voorgedragen 
kandidaat-voorzitter en kandidaat- ondervoorzit-
ter lid zijn van een fractie waarvan geen enkel lid 
tot schepen is verkozen en moet de akte van voor-
dracht ondertekend zijn door een meerderheid van 
de gemeenteraadsleden die op dezelfde lijst als de 
voorgedragen kandidaten werden verkozen en die 
op het ogenblik van de verkiezing van de voorzitter 
de eed hebben afgelegd. Ingeval de lijst waarop de 
naam van de kandidaat-voorzitter of  van de kandi-
daat-ondervoorzitter voorkomt slechts twee verkoze-
nen telt, volstaat de handtekening van één van hen. 
Elk gemeenteraadslid kan slechts één akte van voor-
dracht van voorzitter en één akte van voordracht 
van ondervoorzitter ondertekenen.

§2. Als er meerdere voordrachten werden ingediend, 
wordt als voorzitter aangeduid de kandidaat-voorzit-
ter die werd verkozen op de lijst die bij de gemeente-
raadsverkiezingen de meeste stemmen heeft gehaald, 
en als ondervoorzitter de kandidaat-ondervoorzit-
ter die werd verkozen op de lijst die bij de gemeen-
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teraadsverkiezingen op één na de meeste stemmen 
heeft gehaald.

De uittredende voorzitter van de gemeenteraad gaat 
na of  de voordracht ontvankelijk is overeenkomstig 
de voorwaarden bepaald in §1. Alleen de handteke-
ningen van de gemeenteraadsleden die de eed hebben 
afgelegd, worden hiertoe in aanmerking genomen, 
met inbegrip van de handtekeningen van de opvol-
gers die de akte van voordracht hebben ondertekend 
en die nadien als gemeenteraadslid de eed hebben 
afgelegd. In voorkomend geval wordt de voorgedra-
gen kandidaat-voorzitter verkozen verklaard.

§3. Als er geen ontvankelijke akte van voordracht 
van kandidaat-voorzitter werd neergelegd, gaat de 
gemeenteraad binnen de acht dagen over tot verkie-
zing van een voorzitter.

De gemeenteraadsleden kunnen hiertoe uiterlijk 
drie dagen voor de eerstvolgende vergadering van de 
gemeenteraad een gedagtekende akte van voordracht 
neerleggen bij de gemeentesecretaris met inachtname 
van de voorwaarden bepaald in §1.

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming.

§4. De kandidaat die de volstrekte meerderheid van 
de stemmen heeft behaald, is verkozen tot voorzit-
ter van de gemeenteraad. Als geen enkele kandidaat 
de volstrekte meerderheid van de stemmen heeft 
behaald en als meerdere kandidaten werden voorge-
dragen voor het vacante mandaat, vindt een tweede 
stemronde plaats, waarin wordt gestemd op de twee 
kandidaten die in de eerste stemronde de meeste 
stemmen behaalden. Bij staking van stemmen in 
de eerste stemronde, komt de kandidaat die bij de 
gemeenteraadsverkiezingen de meeste naamstem-
men heeft behaald, in aanmerking voor de tweede 
stemronde. 

De kandidaat die in de tweede stemronde de meer-
derheid van de stemmen heeft behaald, is verkozen 
tot voorzitter. Bij staking van stemmen is de kan-
didaat die bij de gemeenteraadsverkiezingen de 
meeste naamstemmen heeft behaald, verkozen tot 

voorzitter. Als de naamstemmen bepalend zijn en 
de kandidaten een gelijk aantal naamstemmen heb-
ben behaald, is de voorgedragen kandidaat verkozen 
van wie de lijst bij de gemeenteraadsverkiezingen de 
meeste stemmen heeft behaald.

§5. De Vlaamse Regering wordt binnen twintig 
dagen na de aanduiding van de voorzitter hiervan 
op de hoogte gebracht.

§6. Als de voorzitter het mandaat niet aanvaardt, van 
zijn mandaat van gemeenteraadslid vervallen wordt 
verklaard, als verhinderd wordt beschouwd, afgezet 
of  geschorst is, ontslag genomen heeft of  overleden 
is, wordt tot een nieuwe verkiezing van voorzitter 
overgegaan op de eerstvolgende vergadering van de 
gemeenteraad, overeenkomstig §1 tot en met §4. Tot 
aan de nieuwe verkiezing wordt het voorzitterschap 
waargenomen door de ondervoorzitter.

Als de voorzitter om een andere reden tijdelijk afwe-
zig is of  als hij bij een welbepaalde aangelegenheid 
betrokken partij is, neemt de ondervoorzitter het 
voorzitterschap waar. 

Als zowel de voorzitter als de ondervoorzitter om 
een andere reden tijdelijk afwezig zijn of  als zij bij 
een welbepaalde aangelegenheid betrokken par-
tij zijn, neemt het gemeenteraadslid met de meeste 
anciënniteit het voorzitterschap waar. Bij gelijke 
anciënniteit geniet het gemeenteraadslid dat bij de 
laatste volledige vernieuwing van de gemeenteraad 
het hoogste aantal naamstemmen heeft behaald, de 
voorkeur. Als het gemeenteraadslid met de meeste 
anciënniteit de voorzitter in die gevallen niet kan 
vervangen, wordt het voorzitterschap waargenomen 
door een ander gemeenteraadslid in volgorde van 
anciënniteit. Bij gelijke anciënniteit wordt het man-
daat waargenomen door het gemeenteraadslid dat 
bij de verkiezingen de meeste naamstemmen heeft 
behaald. 

De voorzitter die als verhinderd wordt beschouwd, 
die geschorst is of  tijdelijk afwezig is, wordt alleen 
vervangen zolang hij verhinderd, geschorst of  tij-
delijk afwezig is. De gemeenteraad neemt akte van 
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de beëindiging van de periode van verhindering of 
schorsing.

§7. De bepalingen van toepassing op de voorzitter 
van de gemeenteraad zijn eveneens van toepassing 
op de ondervoorzitter van de gemeenteraad.”

AMENDEMENT Nr. 208

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 8

In §1 het derde lid schrappen.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Ik zou wat duiding willen 
geven bij het amendement en bij het artikel. Het 
amendement strekt ertoe om de mogelijkheid te 
schrappen om deeltijdse jobs of deeltijdse ambten in 
te voeren. Dat lijkt me belangrijk. Ik heb ook ver-
gelijkbare amendementen ingediend op andere arti-
kelen, waarbij het gaat over de voorzitter, de burge-
meester of de schepenen. 

De voorzitter: De stemmingen over de amendemen-
ten en het artikel worden aangehouden.

Artikel 9

Een verkozen gemeenteraadslid dat voor zijn instal-
latie afstand wil doen van zijn mandaat, brengt de 
gemeentesecretaris daarvan schriftelijk op de hoogte.  
De afstand wordt definitief  zodra de gemeenteraad 
hiervan kennis heeft genomen.

– Aangenomen.

Artikel 10 

§1. Het mandaat van een gemeenteraadslid dat niet 
meer voldoet aan de verkiesbaarheidsvoorwaar-
den, wordt door de gemeenteraad voor vervallen 
verklaard nadat het betrokken gemeenteraadslid is 
gehoord.  

De voorzitter van de gemeenteraad brengt het rechts-
college, bedoeld in artikel 13, evenals de betrokkene 
tegen ontvangstbewijs onmiddellijk op de hoogte 
van feiten die het verval van mandaat met zich kun-
nen meebrengen.  Als de gemeenteraad niet optreedt 
binnen twee maanden nadat hij kennis heeft van de 
feiten die verval met zich kunnen meebrengen, treedt 
het rechtscollege, bedoeld in artikel 13, in zijn plaats 
op, hetzij ambtshalve, hetzij op verzoek van een 
gemeenteraadslid of  van het openbaar ministerie.  
De gemeenteraad wordt geacht kennis te hebben van 
de feiten die verval met zich kunnen meebrengen, 
hetzij vanaf  de ontvangst van een bezwaar van een 
ander gemeenteraadslid of  van het openbaar minis-
terie, hetzij vanaf de verzending van de kennisgeving 
door het college van burgemeester en schepenen aan 
het rechtscollege, bedoeld in artikel 13.  

§2. De vervallenverklaring heeft pas gevolg vanaf 
de kennisgeving van de uitspraak van het verval 
door de gemeenteraad of  het rechtscollege, bedoeld 
in artikel 13.  Ze tast de geldigheid van de eerdere 
beslissingen van de gemeenteraad niet aan.

§3. Als de betrokkene, zelfs bij ontstentenis van enige 
kennisgeving, zijn mandaat blijft uitoefenen hoewel 
hij kennis heeft van de oorzaak van het verval, is hij 
strafbaar met de straffen, bepaald in artikel 262 van 
het Strafwetboek.

– Aangenomen.

Artikel 11 

De volgende personen kunnen geen deel uitmaken 
van een gemeenteraad: 

1° de provinciegouverneurs, de gouverneur en de 
vice-gouverneur van het administratief  arron-
dissement Brussel-Hoofdstad en de adjunct 
van de gouverneur van de provincie Vlaams-
Brabant, de provinciegriffiers, de arrondisse-
mentscommissarissen en de adjunct-arrondis-
sementscommissarissen voorzover de gemeente 
in kwestie deel uitmaakt van hun ambtsgebied;

2° de magistraten, de plaatsvervangende magistra-
ten en de griffiers bij de hoven en de rechtban-
ken, de administratieve rechtscolleges en het 
Arbitragehof; 

-13- Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 

Voorzitter



3° de leden van het operationeel, administratief  
of  logistiek kader van de politiezone waar de 
gemeente toe behoort;  

4° de personeelsleden van de gemeente in kwestie 
of van de gemeentelijke extern verzelfstandigde 
agentschappen van de gemeente, met uitzonde-
ring van de vrijwillige brandweerlieden en de 
vrijwillige ambulancediensten;

5° de leden van een districtsraad;

6° de personen die in een lokale decentrale over-
heid van een andere lidstaat van de Europese 
Unie een ambt of  een mandaat uitoefenen dat 
gelijkwaardig is aan dat van gemeenteraadslid, 
voorzitter van de gemeenteraad, schepen of 
burgemeester;

7° de bloed- of  aanverwanten tot en met de twee-
de graad of  echtgenoten in de gemeenteraad 
van een zelfde gemeente. 

Worden bloed- of  aanverwanten in een van die gra-
den of  twee echtgenoten gekozen bij een zelfde ver-
kiezing, dan wordt de voorkeur bepaald door de 
grootte van de quotiënten op grond waarvan de 
door die kandidaten verkregen zetels aan hun lijst 
zijn toegekend. 

Worden twee bloed- of  aanverwanten in een verbo-
den graad of  twee echtgenoten gekozen, de een tot 
raadslid, de ander tot opvolger, dan geldt het verbod 
om zitting te nemen alleen voor de opvolger, tenzij 
de plaats waarvoor hij in aanmerking komt, is open-
gevallen vóór de verkiezing van zijn bloedverwant 
of  aanverwant of  echtgenoot. Tussen opvolgers die 
voor opengevallen plaatsen in aanmerking komen, 
wordt de voorrang allereerst bepaald naar tijdsorde 
van de vacatures.

Voor de toepassing van deze bepaling worden perso-
nen die een wettelijk samenlevingscontract hebben 
afgesloten met echtgenoten gelijkgesteld.

Aanverwantschap die later tot stand komt tussen 
raadsleden, brengt geen verval van hun mandaat 
mee. Dat geldt niet bij een huwelijk tussen raadsle-

den en in het geval van het afsluiten van een wette-
lijk samenlevingscontract.

De onverenigbaarheid wordt geacht op te houden 
door het overlijden van de persoon door wie ze tot 
stand is gekomen, door echtscheiding of  door het 
ophouden van het wettelijk samenlevingscontract.  

Overeenkomstig artikelen 71 en 72 van de Nieuwe 
Gemeentewet zijn de bepalingen van het eerste lid, 
1° en 2°, eveneens van toepassing op de niet-Belgi-
sche onderdanen van de Europese Unie die in België 
verblijven voor de uitoefening in een andere lidstaat 
van de Europese Unie van ambten die gelijkwaardig 
zijn aan die bedoeld in deze bepalingen.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 199

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 11

In het eerste lid, 7° vervangen door wat volgt:

“7°  de bedienaren van de erkende erediensten.”.

AMENDEMENT Nr. 209

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 11

Aan het eerste lid een 8° toevoegen, dat luidt als 
volgt:

“8° de personeelsleden die belast zijn met het 
bestuurlijk toezicht zoals vastgesteld bij besluit 
van de Vlaamse Regering.”.

De heer Tavernier heeft het woord. 
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De heer Jef Tavernier: Ik denk dat het belangrijk 
is om hieraan toe te voegen dat personeelsleden 
die belast zijn met het bestuurlijk toezicht op een 
gemeente, eigenlijk niet in de gemeenteraad kunnen 
zetelen. Dat is iets dat in de vroegere Gemeentewet 
stond en dat ook in het vroegere voorontwerp stond. 
Uiteraard gaat het niet zeer uitgebreid over iedereen, 
vandaar het voorstel om die lijst te beperken via een 
besluit van de Vlaamse Regering. 

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

Artikel 12

§1. Het verkozen gemeenteraadslid dat zich op het 
ogenblik van de installatievergadering in een situa-
tie bevindt die ingevolge artikel 11 onverenigbaar is 
met het lidmaatschap van de gemeenteraad, kan de 
eed niet afleggen en wordt bijgevolg geacht afstand 
te doen van het hem toegekende mandaat.

§2. Een gemeenteraadslid dat tijdens zijn mandaat in 
een met zijn mandaat onverenigbare situatie terecht-
komt en dat binnen vijftien dagen na het tot hem 
gerichte verzoek van de voorzitter van de gemeente-
raad geen einde maakt aan die situatie, wordt door 
de gemeenteraad vervallen verklaard van zijn man-
daat, overeenkomstig artikel 10. 

 
§3. Als de betrokkene, zelfs bij ontstentenis van enige 
kennisgeving, zijn mandaat blijft uitoefenen hoewel 
hij kennis heeft van de oorzaak van het verval, is hij 
strafbaar met de straffen, bepaald in artikel 262 van 
het Strafwetboek.

– Aangenomen.

Artikel 13

Het administratief  rechtscollege bedoeld in de 
Gemeentekieswet, doet uitspraak over geschillen die 
rijzen in verband met de afstand of  het verval van 
mandaat van gemeenteraadslid en van voorzitter van 
de gemeenteraad en in verband met het goedkeuren 
van hun geloofsbrieven, hun eedaflegging en de ken-
nis van de bestuurstaal bepaald in artikel 44, §6.

– Aangenomen.

Artikel 14

De gemeenteraad neemt akte van de verhindering 
van de volgende personen: 

1° het gemeenteraadslid dat om medische rede-
nen, om studieredenen of  wegens verblijf  in 
het buitenland gedurende een minimale termijn 
van twaalf  weken niet aanwezig kan zijn op de 
vergaderingen van de gemeenteraad en vervan-
gen wil worden. Hij richt daartoe een schrifte-
lijk verzoek aan de voorzitter van de gemeente-
raad. Bij het verzoek tot verhindering wegens 
medische redenen wordt een geneeskundig 
getuigschrift van maximaal vijftien dagen oud 
gevoegd, dat tevens de minimale termijn van 
afwezigheid om medische redenen aangeeft. Als 
het gemeenteraadslid dat om medische redenen 
afwezig blijft, niet in staat is om dat verzoek tot 
de voorzitter te richten, wordt hij van rechts-
wege als verhinderd beschouwd vanaf de derde 
opeenvolgende vergadering waarop hij afwezig 
is en zolang hij afwezig blijft. Bij het verzoek 
tot verhindering om studieredenen of  verblijf  
in het buitenland wordt een attest gevoegd van 
de onderwijsinstelling of opdrachtgever;

2° het gemeenteraadslid dat ouderschapsverlof 
wil nemen voor de geboorte of  adoptie van 
een kind. Dat gemeenteraadslid wordt op zijn 
schriftelijk verzoek, gericht aan de voorzitter 
van de gemeenteraad, vervangen, ten vroegste 
vanaf de zevende week voor de vermoedelijke 
datum van de geboorte of  van de adoptie, tot 
het einde van de achtste week na de adoptie 
of  geboorte. Op schriftelijk verzoek wordt de 
onderbreking van de uitoefening van het man-
daat na de achtste week verlengd met een duur 
die gelijk is aan die gedurende welke het raads-
lid zijn mandaat heeft uitgeoefend tijdens de 
periode van zeven weken die aan de dag van de 
geboorte of de adoptie voorafgaan;

3° de voorzitter van de gemeenteraad die lid is 
van de federale of  Vlaamse Regering of  van de 
Europese Commissie;

4° de voorzitter van de gemeenteraad die het 
mandaat uitoefent van voorzitter van de raad 
voor maatschappelijk welzijn. 

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als 
volgt:
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AMENDEMENT Nr. 200

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 14

4° schrappen.

AMENDEMENT Nr. 201

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 14

Een 5° toevoegen, dat luidt als volgt:

“5° de burgemeester en de schepenen.”.

De stemmingen over de amendementen en het 
artikel worden aangeouden.

Artikel 15

Het gemeenteraadslid kan schriftelijk ontslag indie-
nen bij de gemeentesecretaris. Het ontslag wordt 
definitief  zodra de gemeenteraad hiervan kennis 
heeft genomen.

– Aangenomen.

Artikel 16

Het gemeenteraadslid dat afstand doet van zijn 
mandaat, dat van zijn mandaat vervallen wordt ver-
klaard, dat als verhinderd wordt beschouwd, dat 
ontslag genomen heeft, of  dat overleden is, wordt 
vervangen door zijn opvolger, die wordt aangewezen 
overeenkomstig de Gemeentekieswet.

De geloofsbrieven worden onderzocht overeenkom-
stig artikel 7, §3. De eedaflegging gebeurt in open-

bare vergadering in de handen van de voorzitter van 
de gemeenteraad.

Het gemeenteraadslid dat als verhinderd wordt 
beschouwd, wordt vervangen zolang de toestand van 
verhindering duurt. De gemeenteraad neemt akte 
van de beëindiging van de periode van verhindering. 

De Vlaamse Regering wordt binnen twintig dagen 
van de eedaflegging of  van de beëindiging van de 
periode van verhindering op de hoogte gebracht. 

– Aangenomen.

Artikel 17

§1. De gemeenteraadsleden ontvangen ten laste van 
de gemeente presentiegeld voor hun aanwezigheid 
op vergaderingen van de gemeenteraad. De Vlaam-
se Regering stelt een lijst op van vergaderingen die 
voortvloeien uit de mandaatsverplichtingen van de 
gemeenteraadsleden waarvoor de gemeenteraad bij 
reglement kan bepalen dat presentiegeld wordt ver-
leend. 

§2. De gemeenteraad bepaalt het bedrag van de pre-
sentiegelden binnen de grenzen die vastgelegd zijn 
door de Vlaamse Regering. Daarbij kan rekening 
gehouden worden met het inwonersaantal van de 
gemeente. 

De gemeenteraad kan op de wijze die de Vlaam-
se Regering bepaalt, de presentiegelden van het 
gemeenteraadslid dat andere wettelijke of  regle-
mentaire bezoldigingen, pensioenen, vergoedingen 
of  toelagen ontvangt, aanvullen met een bedrag ter 
compensatie van het inkomensverlies dat de betrok-
kene lijdt, op voorwaarde dat de mandataris daar 
zelf  om verzoekt.

De som van de presentiegelden, aangevuld met het 
bedrag ter compensatie van het inkomensverlies, kan 
nooit hoger zijn dan de wedde van een schepen van 
een gemeente met 50.000 inwoners.

§3. De Vlaamse Regering bepaalt de grenzen waar-
binnen de gemeenteraad kan bepalen welke speci-
fieke kosten die verband houden met de uitoefening 
van het mandaat van gemeenteraadslid, voorzitter 
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van de gemeenteraad en fractie- of  commissievoor-
zitter, voor terugbetaling in aanmerking komen. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 210

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 17

Een §4 toevoegen, die luidt als volgt:

“§4. In afwijking van de bepalingen in §1 ontvangen 
gemeenteraadsleden in gemeenten vanaf 100.000 
inwoners een wedde naar rato van 40% van de bezol-
diging die aan de schepenen van die gemeente wordt 
uitbetaald. Op de wedden van gemeenteraadsleden 
zijn dezelfde bepalingen van toepassing als op de 
wedden bedoeld in artikel 70.”.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Ik denk dat het belangrijk is 
om voor gemeenteraadsleden uit grote gemeenten 
in een beter sociaal statuut te voorzien dan ze op dit 
moment hebben.

Minister Marino Keulen: Mijnheer de voorzitter, ik 
ben voorstander van professionalisering, maar voor-
al op inhoudelijk vlak. Ik denk niet dat er vandaag 
een maatschappelijk draagvlak is voor een kaste van 
beroepspolitici op lokaal niveau. Het is een meer-
waarde dat mensen ook nog op andere domeinen 
professioneel actief  zijn. Dat kan bevruchtend zijn 
voor hun lokaal politiek mandaat.

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

Artikel 18

§1. Het gemeenteraadslid dat wegens een handicap 
niet zelfstandig zijn mandaat kan vervullen, kan 
zich voor de uitoefening van dat mandaat laten bij-
staan door een vertrouwenspersoon, gekozen uit de 
gemeenteraadskiezers, op voorwaarde dat hij aan 

de verkiesbaarheidsvereisten voldoet en zich niet 
bevindt in een situatie als bedoeld in artikelen 11 en 
14. 

§2. Voor de toepassing van §1 bepaalt de Vlaamse 
Regering de criteria tot vaststelling van de hoedanig-
heid van een gemeenteraadslid met een handicap.

§3. Bij het verlenen van de bijstand krijgt de vertrou-
wenspersoon dezelfde middelen ter beschikking en 
heeft hij dezelfde verplichtingen als het gemeente-
raadslid, maar hij is niet gehouden tot de eedafleg-
ging. Hij heeft eveneens recht op presentiegeld onder 
dezelfde voorwaarden als het gemeenteraadslid.

– Aangenomen.

AFDELING II

De werking van de gemeenteraad

Artikel 19

De gemeenteraad vergadert zo dikwijls als de zaken 
die tot zijn bevoegdheid behoren het vereisen en ten 
minste tienmaal per jaar.

– Aangenomen.

Artikel 20

De voorzitter van de gemeenteraad beslist tot bijeen-
roeping van de gemeenteraad en stelt de agenda van 
de vergadering op. De agenda bevat in ieder geval 
de punten die door het college van burgemeester en 
schepenen aan de voorzitter worden meegedeeld.

Op verzoek van een derde van de zittinghebbende 
leden of van het college van burgemeester en schepe-
nen is de voorzitter verplicht de gemeenteraad bijeen 
te roepen op de aangewezen dag en het aangewezen 
uur en met de voorgestelde agenda.

– Aangenomen.

Artikel 21

Behalve in spoedeisende gevallen en behalve in geval 
van toepassing van artikel 7, §1, wordt de oproeping  

-17- Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 

Voorzitter



ten minste acht dagen vóór de dag van de vergade-
ring aan het raadslid bezorgd.  

De oproeping vermeldt in elk geval de plaats, de dag, 
het tijdstip en de agenda van de vergadering en bevat 
een toelichtende nota bij elk agendapunt, alsook de 
voorstellen van beslissing. De agendapunten moeten 
voldoende duidelijk omschreven zijn. Voor elk agen-
dapunt wordt het dossier dat erop betrekking heeft, 
ter beschikking van de gemeenteraadsleden gesteld 
vanaf de verzending van de agenda. 

Het huishoudelijk reglement bepaalt de wijze waar-
op de oproeping van de gemeenteraadsleden wordt 
verzonden en de wijze waarop het dossier dat op 
de agenda betrekking heeft, ter beschikking wordt 
gesteld. 

De gemeentesecretaris of  de door hem aangewezen 
ambtenaren verstrekken aan de gemeenteraadsle-
den die erom verzoeken, technische inlichtingen over 
stukken die in het dossier voorkomen. Het huishou-
delijk reglement bepaalt de wijze waarop die inlich-
tingen worden verstrekt. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 211

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 21

Tussen het tweede en het derde lid een nieuw lid 
invoegen, dat luidt als volgt:

“Het ontwerp van meerjarenplan, het ontwerp van 
de jaarlijkse aanpassing van het meerjarenplan, het 
ontwerp van budget, het ontwerp van budgetwijzi-
ging en het ontwerp van de jaarrekening wordt op 
zijn minst veertien dagen voor de vergadering waar-
op het wordt besproken aan ieder lid van de gemeen-
teraad bezorgd.”.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de voorzitter, het 
zou een goede zaak zijn voor het decreet als dit 
amendement wordt aanvaard. Het amendement 
voert niets nieuws in, het groepeert alleen een aan-
tal zaken die in vier andere artikels worden vermeld. 
Het verbetert dus de leesbaarheid van het decreet, 
want in een democratie is het toch ook de bedoeling 
goede teksten af te leveren.

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

Artikel 22

Gemeenteraadsleden kunnen uiterlijk vijf  dagen 
vóór de vergadering punten aan de agenda toevoe-
gen. Hiertoe bezorgen ze hun voorstel van beslissing, 
vergezeld van een toelichtende nota, aan de gemeen-
tesecretaris, die de voorstellen bezorgt aan de voor-
zitter van de gemeenteraad. 

Van deze mogelijkheid kan geen gebruik gemaakt 
worden door een lid van het college van burgemees-
ter en schepenen.

De gemeentesecretaris deelt de aanvullende agenda-
punten zoals vastgesteld door de voorzitter van de 
gemeenteraad, samen met de bijbehorende voorstel-
len en de toelichtende nota’s onverwijld mee aan de 
gemeenteraadsleden. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 212

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 22

Een vierde lid toevoegen, dat luidt als volgt:

“Het huishoudelijk reglement bepaalt de wijze waar-
op die agendapunten worden toegevoegd.”.

De heer Tavernier heeft het woord.
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De heer Jef Tavernier: Mijnheer de voorzitter, ik zal 
niet bij elk artikel over het huishoudelijk reglement 
een opmerking maken, want het zijn steeds amende-
menten van dezelfde strekking.

Ofwel wordt in elk artikel vermeld dat het verder 
moet worden geregeld door het huishoudelijk regle-
ment, ofwel wordt dat nergens vermeld en nemen 
we alles op in één artikel, bijvoorbeeld artikel 40. Ik 
denk dat tekstueel geen goed werk is geleverd, tenzij 
het amendement wordt aanvaard.

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

Artikel 23

§1. Plaats, dag, tijdstip en agenda van de vergade-
ringen van de gemeenteraad worden uiterlijk acht 
dagen voor de vergadering openbaar gemaakt op 
het gemeentehuis, zodat het publiek er te allen tijde 
kennis van kan nemen. Het huishoudelijk reglement 
bepaalt de nadere regels over de wijze van openbaar-
making. 

Als agendapunten aan de agenda worden toegevoegd 
overeenkomstig artikel 22, wordt de aangepaste 
agenda uiterlijk 24 uur nadat hij is vastgesteld, op 
het gemeentehuis openbaar gemaakt overeenkom-
stig het eerste lid.

§2. De gemeente is verplicht aan ieder natuurlijk 
persoon en iedere rechtspersoon of groepering ervan 
die erom verzoekt, de agenda van de gemeenteraad 
en de stukken die erop betrekking hebben, openbaar 
te maken door er inzage in te verlenen, er uitleg over 
te verschaffen of  er een afschrift van te overhandi-
gen overeenkomstig het decreet van 26 maart 2004 
betreffende de openbaarheid van bestuur. 

– Aangenomen.

Artikel 24

De voorzitter zit de vergaderingen van de gemeente-
raad voor, en opent en sluit de vergaderingen. 

– Aangenomen.

Artikel 25

De voorzitter is belast met de handhaving van de 
orde in de vergadering. Hij kan, na een vooraf-
gaande waarschuwing, elke toehoorder die openlijk 
tekens van goedkeuring of van afkeuring geeft of die 
op enigerlei wijze wanorde veroorzaakt, uit de zaal 
doen verwijderen.

De voorzitter kan bovendien een proces-verbaal 
opmaken tegen die persoon en hem verwijzen naar 
de politierechtbank, die hem kan veroordelen tot 
een geldboete van één tot vijftien euro of  tot een 
gevangenisstraf  van één dag tot drie dagen, behou-
dens andere vervolgingen, als het feit daartoe grond 
oplevert.

– Aangenomen.

Artikel 26

De gemeenteraad kan enkel beraadslagen of  beslis-
sen als de meerderheid van de zittinghebbende 
gemeenteraadsleden aanwezig is. 

De raad kan echter, als hij tweemaal bijeengeroepen 
is zonder dat het vereiste aantal leden aanwezig is, 
na een derde oproeping, ongeacht het aantal aanwe-
zige leden, op geldige wijze beraadslagen en beslis-
sen over de onderwerpen die voor de derde maal op 
de agenda voorkomen. 

De termijnen, bedoeld in artikelen 21 en 23, worden 
voor deze tweede en derde oproeping teruggebracht 
tot twee dagen. In deze oproepingen wordt vermeld 
dat het om een tweede of  derde oproeping gaat. In 
de derde oproeping worden de bepalingen van dit 
artikel overgenomen. 

– Aangenomen.

Artikel 27

§1. Het is voor een gemeenteraadslid verboden deel 
te nemen aan de bespreking en de stemming: 

1° over aangelegenheden waarin hij een recht-
streeks belang heeft, hetzij persoonlijk, hetzij 
als vertegenwoordiger, of  waarbij de echtge-
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noot, of  bloed- of  aanverwanten tot en met de 
vierde graad een persoonlijk en rechtstreeks 
belang hebben. Dat verbod strekt niet verder 
dan de bloed- en aanverwanten tot de tweede 
graad als het gaat om de voordracht van kan-
didaten, benoemingen, afzettingen en schor-
singen. Voor de toepassing van deze bepaling 
worden personen die wettelijk samenwonen, 
met echtgenoten gelijkgesteld;

2° over de vaststelling of goedkeuring van de jaar-
rekening van een instantie waaraan hij reken-
schap verschuldigd is of  waarvan hij tot het 
uitvoerend orgaan behoort. 

Deze bepaling is niet van toepassing op het gemeen-
teraadslid dat zich in bovenvermelde omstandighe-
den bevindt louter op grond van het feit dat hij als 
vertegenwoordiger van de gemeente is aangewezen 
in andere rechtspersonen. 

§2. Het is voor een gemeenteraadslid verboden: 

1° rechtstreeks of  onrechtstreeks als advocaat of 
notaris tegen betaling te werken in geschillen 
ten behoeve van de gemeente. Dat verbod geldt 
ook ten aanzien van de personen die in het 
kader van een associatie, groepering, samen-
werking of  op hetzelfde kantooradres met het 
gemeenteraadslid werken;

2° rechtstreeks of  onrechtstreeks als advocaat of 
notaris te werken in geschillen ten behoeve van 
de tegenpartij van de gemeente of  ten behoeve 
van een personeelslid van de gemeente aan-
gaande beslissingen in verband met de tewerk-
stelling binnen de gemeente. Dit verbod geldt 
ook ten aanzien van de personen die in het 
kader van een associatie, groepering, samen-
werking of  op hetzelfde kantooradres met het 
gemeenteraadslid werken;

3° rechtstreeks of  onrechtstreeks een overeen-
komst te sluiten of  deel te nemen aan een 
opdracht voor aanneming van werken, leve-
ring of  diensten, verkoop of  aankoop voor de 
gemeente of de gemeentelijk extern verzelfstan-
digde agentschappen;

4° op te treden als afgevaardigde of  deskundige 
van een vakorganisatie in een onderhandelings- 
of overlegcomité van de gemeente. 

§3. Dit artikel is eveneens van toepassing op de ver-
trouwenspersoon, bedoeld in artikel 18.

– Aangenomen.

Artikel 28

§1. De vergaderingen van de gemeenteraad zijn 
openbaar, behalve als: 

1° het om aangelegenheden gaat die de persoonlij-
ke levenssfeer raken. Zodra een dergelijk punt 
aan de orde is, beveelt de voorzitter de behan-
deling in besloten vergadering; 

2° de gemeenteraad met twee derde van de aan-
wezige leden en op gemotiveerde wijze beslist 
tot behandeling in besloten vergadering, in het 
belang van de openbare orde of  op grond van 
ernstige bezwaren tegen de openbaarheid. 

De vergaderingen over het organogram, de perso-
neelsformatie, de rechtspositieregeling, het meerja-
renplan en de aanpassingen ervan, het budget, een 
budgetwijziging of  de jaarrekening zijn in elk geval 
openbaar. 

§2. De besloten vergadering kan enkel plaatsvinden 
na de openbare vergadering, uitgezonderd in tucht-
zaken. Als tijdens de openbare vergadering blijkt dat 
de behandeling van een punt in besloten vergadering 
moet worden voortgezet, kan de openbare vergade-
ring, enkel met dit doel, worden onderbroken. 

– Aangenomen.

Artikel 29

Een punt dat niet op de agenda voorkomt, mag niet 
in bespreking worden gebracht, behalve in spoed-
eisende gevallen als het geringste uitstel gevaar zou 
kunnen opleveren. 

Tot spoedbehandeling kan enkel worden besloten 
door ten minste twee derde van de aanwezige leden. 
De namen van die leden en de motivering van de 
spoedeisendheid worden in de notulen vermeld. 

– Aangenomen.
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Artikel 30

§1. De gemeenteraadsleden hebben het recht van 
inzage in alle dossiers, stukken en akten die het 
bestuur van de gemeente betreffen. De gemeente-
raadsleden kunnen een afschrift verkrijgen van die 
dossiers, stukken en akten. De vergoeding die even-
tueel wordt gevraagd voor het afschrift, mag in geen 
geval meer bedragen dan de kostprijs.

§2. De gemeenteraadsleden mogen alle inrichtingen 
en diensten bezoeken die de gemeente opricht en 
beheert.

§3. De gemeenteraad bepaalt bij huishoudelijk regle-
ment de voorwaarden voor het inzagerecht en het 
recht van afschrift, en de voorwaarden voor het 
bezoekrecht aan de gemeentelijke inrichtingen en 
diensten.

§4. Dit artikel doet geen afbreuk aan de mogelijk-
heid van strafrechtelijke vervolging van de gemeente-
raadsleden wegens schending van het beroepsgeheim, 
overeenkomstig artikel 458 van het Strafwetboek.

– Aangenomen.

Artikel 31

De burgemeester of  de schepen die buiten de 
gemeenteraad is benoemd, is aanwezig op de ver-
gaderingen van de gemeenteraad. Hij beschikt in de 
gemeenteraad enkel over een raadgevende stem.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als volgt:

AMENDEMENT Nr. 202

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 31

Dit artikel vervangen door wat volgt:

“Artikel 31

De burgemeester en de schepenen zijn aanwezig op 
de gemeenteraad.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 32

De gemeenteraadsleden hebben het recht aan de 
burgemeester en aan het college van burgemeester 
en schepenen mondelinge en schriftelijke vragen te 
stellen. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 213

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 32

De volgende zin toevoegen:

“Het huishoudelijk reglement bepaalt de voorwaar-
den voor de uitoefening van dat recht.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 33

De notulen van de vergadering van de gemeente-
raad worden onder de verantwoordelijkheid van de 
gemeentesecretaris opgesteld overeenkomstig artike-
len 180 en 181. 

Behalve in spoedeisende gevallen, worden de notu-
len van de vorige vergadering ten minste acht dagen 
voor de dag van de vergadering ter beschikking 
gesteld van de gemeenteraadsleden. Het huishoude-
lijk reglement bepaalt de wijze waarop de notulen 
ter beschikking worden gesteld.
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Elk gemeenteraadslid heeft het recht tijdens de ver-
gadering opmerkingen te maken over de redactie 
van de notulen van de vorige vergadering. Als die 
opmerkingen door de gemeenteraad worden aange-
nomen, worden de notulen in die zin aangepast.

Als er geen opmerkingen worden gemaakt, worden 
de notulen als goedgekeurd beschouwd en worden 
ze door de voorzitter van de gemeenteraad en de 
gemeentesecretaris ondertekend. 

– Aangenomen.

Artikel 34

De besluiten worden genomen bij volstrekte meer-
derheid van stemmen. Onder volstrekte meerderheid 
van stemmen wordt verstaan, meer dan de helft van 
de uitgebrachte stemmen, onthoudingen niet meege-
rekend. Bij staking van stemmen is het voorstel ver-
worpen. 

– Aangenomen.

Artikel 35

§1.ODe stemmingen in de gemeenteraad zijn open-
baar. 

§2.OOver de volgende aangelegenheden wordt 
geheim gestemd:

1° de vervallenverklaring van het mandaat van 
gemeenteraadslid en van schepen;

2° het aanwijzen van de leden van de gemeente-
lijke bestuursorganen en van de vertegenwoor-
digers van de gemeente in overlegorganen en in 
de organen van andere rechtspersonen en feite-
lijke verenigingen;

3° individuele personeelszaken.

§3. Onder voorbehoud van de toepassing van de 
bepalingen in §2 stemmen de leden van de gemeen-
teraad mondeling. Het huishoudelijk reglement 
kan een regeling invoeren die gelijkwaardig is met 
een mondelinge stemming. Als dusdanig worden 
de mechanisch uitgebrachte naamstemming en de 
stemming bij zitten en opstaan of bij handopsteking 

beschouwd. Ongeacht de bepalingen van het huis-
houdelijk reglement wordt er mondeling gestemd 
telkens als een derde van de aanwezige leden hierom 
verzoekt. 

§4. De voorzitter stemt het laatst, behalve bij gehei-
me stemming.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 214

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 35

Aan §1 de woorden “en individueel” toevoegen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 36

Als bij de benoeming of  de voordracht van kandi-
daten de vereiste meerderheid niet wordt verkregen 
bij de eerste stemming, wordt opnieuw gestemd over 
de twee kandidaten die de meeste stemmen hebben 
behaald. 

De voorzitter stelt daartoe een lijst op met tweemaal 
zoveel namen als er benoemingen of  voordrach-
ten moeten gebeuren. Hebben bij de eerste stem-
ming sommige kandidaten een gelijk aantal stem-
men behaald, dan wordt de jongste kandidaat tot 
de herstemming toegelaten. De stemmen kunnen 
alleen worden uitgebracht op de kandidaten die op 
de lijst voorkomen. De benoeming of  de voordracht 
gebeurt bij volstrekte meerderheid van stemmen. Bij 
staking van stemmen heeft de jongste kandidaat de 
voorkeur. 

– Aangenomen.

Artikel 37

De gemeente is verplicht aan ieder natuurlijk per-
soon en iedere rechtspersoon of  groepering ervan 
die erom verzoekt, de besluiten van de gemeente-
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raad en andere bestuursdocumenten openbaar te 
maken door er inzage in te verlenen, er uitleg over 
te verschaffen of  er een afschrift van te overhandi-
gen overeenkomstig het decreet van 26 maart 2004 
betreffende de openbaarheid van bestuur. 

– Aangenomen.

Artikel 38

§1. Het gemeenteraadslid of  de gemeenteraadsleden 
die op eenzelfde lijst verkozen zijn of  op lijsten die 
zich onderling hebben verenigd, vormen één fractie. 
In de mate dat zulks is voorzien door de Gemeente-
kieswet, kan de verkiezing op eenzelfde lijst aanlei-
ding geven tot de vorming van meer dan één fractie. 
De onderlinge vereniging om één fractie te vormen 
of  de vorming van meer dan één fractie, geldt tot de 
eerstvolgende volledige vernieuwing van de gemeen-
teraad.

§2. Het huishoudelijk reglement legt de nadere 
regels vast voor de samenstelling en de werking van 
de fracties, evenals, binnen de grenzen die door de 
Vlaamse Regering worden bepaald, voor de finan-
ciering ervan.

– Aangenomen.

Artikel 39

§1. De gemeenteraad kan commissies oprichten die 
zijn samengesteld uit gemeenteraadsleden. De com-
missies hebben als taak het voorbereiden van de 
besprekingen in de gemeenteraadszittingen, het ver-
lenen van advies en het formuleren van voorstellen 
over de wijze waarop vorm wordt gegeven aan de 
inspraak van de bevolking telkens als dat voor de 
beleidsvoering wenselijk wordt geacht. De commis-
sies kunnen steeds deskundigen en belanghebbenden 
horen.

§2. Artikelen 28 en 35 zijn van overeenkomstige toe-
passing op de vergaderingen en de stemmingen in de 
commissies.

§3. De mandaten in iedere commissie worden door 
de gemeenteraad evenredig verdeeld over de fracties 
waaruit de gemeenteraad is samengesteld op basis 

van de voordrachten die worden ingediend door de 
fracties. 

Tot de eerstvolgende volledige vernieuwing van de 
gemeenteraad wordt een fractie geacht eenzelfde 
aantal leden in de commissies te behouden. Indien 
een fractie tijdens de zittingsperiode splitst of  som-
mige leden zich als onafhankelijk raadslid opstellen 
of  overgaan naar een andere fractie, dan behoudt de 
fractie zijn oorspronkelijk aantal leden in de com-
missies. 

Om ontvankelijk te zijn moet de akte van voordracht 
voor elk van de kandidaat-commissieleden ten min-
ste ondertekend zijn door een meerderheid van de 
leden van de fractie waarvan het kandidaat-commis-
sielid deel van uitmaakt. Indien de fractie van het 
kandidaat-commissielid slechts uit twee verkozenen 
bestaat, volstaat de handtekening van een van hen. 
Niemand kan meer dan een akte ondertekenen per 
beschikbaar mandaat voor de fractie.

Als ten gevolge van de toepassing van de evenredige 
vertegenwoordiging overeenkomstig het eerste lid 
een fractie niet vertegenwoordigd is in een commis-
sie, kan de fractie een raadslid aanwijzen dat als lid 
met raadgevende stem in de commissie zetelt.

§4. De burgemeester of  schepenen kunnen geen 
voorzitter zijn van een gemeenteraadscommissie. 

§5. Het huishoudelijk reglement bepaalt de nadere 
regelen inzake de samenstelling en de werkwijze van 
de commissie, alsook inzake de toekenning van pre-
sentiegelden. 

– Aangenomen.

Artikel 40

De gemeenteraad stelt bij de aanvang van de zit-
tingsperiode een huishoudelijk reglement vast waar-
in aanvullende maatregelen worden opgenomen in 
verband met de werking van de raad en waarin min-
stens bepalingen worden opgenomen over: 

1° de vergaderingen waarvoor presentiegeld wordt 
verleend, het bedrag van het presentiegeld en 
de nadere regels in verband met de eventuele 
terugbetaling van specifieke kosten die verband 
houden met de uitoefening van het mandaat 
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van gemeenteraadslid of lid van het college van 
burgemeester en schepenen;

2° de wijze van verzending van de oproeping en 
het ter beschikking stellen van het dossier aan 
de gemeenteraadsleden, alsook de wijze waar-
op de gemeentesecretaris of  de door hem aan-
gewezen ambtenaren, aan de raadsleden die 
erom verzoeken, technische inlichtingen ver-
strekken over die stukken; 

3° de wijze waarop de plaats, de dag, het tijdstip 
en de agenda van de vergaderingen van de 
gemeenteraad openbaar worden gemaakt; 

4° de voorwaarden voor het inzagerecht en het 
recht van afschrift voor gemeenteraadsleden en 
de voorwaarden voor het bezoekrecht aan de 
gemeentelijke diensten;

5° de voorwaarden waaronder de gemeenteraads-
leden hun recht uitoefenen om aan de burge-
meester en aan het college van burgemeester en 
schepenen mondelinge en schriftelijke vragen 
te stellen; 

6° de wijze van notulering en de wijze waarop de 
notulen van de vorige vergadering ter beschik-
king worden gesteld van de gemeenteraadsle-
den; 

7° de nadere regels voor de samenstelling en de 
werking van de commissies en de fracties. 

De gemeenteraad kan het huishoudelijk reglement te 
allen tijde wijzigen.

– Aangenomen.

Artikel 41

De gemeenteraad neemt een deontologische code 
aan. 

– Aangenomen.

AFDELING III

De bevoegdheden van de gemeenteraad

Artikel 42

§1. Onder voorbehoud van de toepassing van ande-
re wettelijke of  decretale bepalingen, beschikt de 
gemeenteraad over de volheid van bevoegdheid ten 
aanzien van de aangelegenheden, bepaald in artikel 
2.

§2. De gemeenteraad bepaalt het beleid van de 
gemeente en kan daartoe algemene regels vaststel-
len. 

§3. De gemeenteraad stelt de gemeentelijke regle-
menten vast. Onverminderd de federale wetgeving in 
verband met de bevoegdheid van de gemeenteraad 
tot het vaststellen van politieverordeningen, kunnen 
de reglementen onder meer betrekking hebben op 
het gemeentelijk beleid, de gemeentelijke belastingen 
en retributies, en op het inwendige bestuur van de 
gemeente. 

Een afschrift van elk reglement waarin een strafbe-
paling of  een administratieve sanctie wordt opgeno-
men, wordt dadelijk verzonden aan de griffie van de 
rechtbank van eerste aanleg en aan die van de poli-
tierechtbank. 

– Aangenomen.

Artikel 43

§1. Behoudens bij uitdrukkelijke toewijzing van een 
bevoegdheid in de zin van artikel 2, tweede lid, aan 
de gemeenteraad, kan de gemeenteraad bij regle-
ment bepaalde bevoegdheden toevertrouwen aan het 
college van burgemeester en schepenen. 

§2. De volgende bevoegdheden kunnen niet aan het 
college van burgemeester en schepenen worden toe-
vertrouwd: 

1° de aan de gemeenteraad toegewezen bevoegdhe-
den in titel II, hoofdstuk I, afdelingen I en II;
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2° het vaststellen van gemeentelijke reglementen 
en het bepalen van straffen en administratieve 
sancties op de overtreding van die reglementen; 

3° het vaststellen van het meerjarenplan en de 
aanpassingen ervan, het budget en de budge-
twijzigingen en de jaarrekeningen; 

4° het vaststellen van het organogram, de perso-
neelsformatie en de rechtspositieregeling; 

5° het oprichten van extern verzelfstandigde 
agentschappen en het beslissen tot oprichting 
van, deelname aan of  vertegenwoordiging in 
instellingen, verenigingen en ondernemingen;

6° het goedkeuren van beheersovereenkomsten 
en samenwerkingsovereenkomsten bedoeld in 
de artikelen 235, 247 en 271;

7° het aanstellen en ontslaan van de gemeente-
secretaris, de adjunct-gemeentesecretaris en 
de financieel beheerder, alsook de sanctie- en 
tuchtbevoegdheid ten aanzien van deze perso-
neelsleden;

8° het goedkeuren van het interne controlesys-
teem zoals bepaald in artikel 100; 

9° het vaststellen van wat onder het begrip dage-
lijks bestuur in de zin van artikel 159 moet 
worden verstaan;

10° het vaststellen van welke opdrachten voor 
werken, leveringen en diensten kunnen 
beschouwd worden als opdrachten van dage-
lijks bestuur;

11° het vaststellen van de wijze waarop de 
opdrachten voor aanneming van werken, 
leveringen en diensten worden toegewezen, 
en het vaststellen van de voorwaarden ervan, 
behalve indien de opdracht nominatief  in het 
vastgestelde budget is opgenomen en onver-
minderd de bevoegdheden van het college van 
burgemeester en schepenen inzake opdrachten 
van dagelijks bestuur;

12° het stellen van daden van beschikking met 
betrekking tot roerende en onroerende goede-
ren voorzover de verrichting niet behoort tot 
de aangelegenheden van dagelijks bestuur en 
niet nominatief  in het vastgestelde budget is 
opgenomen;

13° het definitief  aanvaarden van schenkingen en 
het aanvaarden van legaten; 

14° het inrichten van adviesraden en overlegstruc-
turen;

15° het vaststellen van de gemeentebelastingen en 
retributies;

16° het vaststellen van een systeem van klachten-
behandeling. 

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 215

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 43

In §2, 7° vervangen door wat volgt:
“7° het aanstellen en ontslaan van de leden van het 

managementteam, alsook de sanctie- en tucht-
bevoegdheid ten aanzien van deze personen.”.

AMENDEMENT Nr. 216

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 43

Aan §2 een 17° toevoegen, dat luidt als volgt:

17° het oprichten van intern verzelfstandigde agent-
schappen zonder rechtspersoonlijkheid.”.
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De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de voorzitter, artikel 
43 gaat over het managementteam. Door het goed-
keuren van een amendement in de commissie is arti-
kel 96 aangepast, waardoor de bevoegdheid voor het 
aanstellen en ontslaan van de leden van het manage-
mentteam bij de gemeenteraad ligt. Voor de concor-
dantie van de tekst zou overal de term management-
team moeten worden ingevoerd. Dat is onder andere 
het geval voor artikel 43, paragraaf 2, ten zevende.

In artikel 43, paragraaf  2, wordt gesproken over de 
bevoegdheden die niet aan het college van burge-
meester en schepenen kunnen worden toevertrouwd. 
Als het oprichten van intern verzelfstandigde agent-
schappen zonder rechtspersoonlijkheid niet wordt 
vermeld, maar in artikel 221, paragraaf 2, wel wordt 
gezegd dat IVA’s door de gemeenteraad moeten wor-
den opgericht, ontstaat onduidelijkheid. Als die pas-
sage niet wordt toegevoegd aan artikel 43, ontstaat 
verwarring en rijst de vraag of  die bevoegdheid al 
dan niet aan het college kan worden overgedragen.

Als ik de intentie van de opstellers van het ontwerp 
en de bespreking in de commissie bekijk, is het dui-
delijk dat het gaat om een belangrijk aspect waar-
over de gemeenteraad een beslissing moet nemen, en 
het niet mogelijk is de bevoegdheid over te dragen. 
Het amendement zou dus goedgekeurd moeten wor-
den.

De voorzitter: De stemmingen over de amendemen-
ten en het artikel worden aangehouden.

HOOFDSTUK II

Het college van burgemeester en schepenen

AFDELING I

De inrichting van het college van burgemeester en 
schepenen

Artikel 44

§1. Het college van burgemeester en schepenen 
bestaat uit de burgemeester, de voorzitter van de 
raad voor maatschappelijk welzijn, bedoeld in arti-
kel 25 van de organieke wet van 8 juli 1976 betref-

fende de openbare centra voor maatschappelijk wel-
zijn, en uit ten hoogste: 

1° 2 schepenen in de gemeenten met minder dan 
1000 inwoners;

2° 3 schepenen in de gemeenten met 1000 tot 4999 
inwoners;

3° 4 schepenen in de gemeenten met 5000 tot 9999 
inwoners;

4° 5 schepenen in de gemeenten met 10.000 tot 
19.999 inwoners;

5° 6 schepenen in de gemeenten met 20.000 tot 
29.999 inwoners;

6° 7 schepenen in de gemeenten met 30.000 tot 
49.999 inwoners;

7° 8 schepenen in de gemeenten met 50.000 tot 
99.999 inwoners;

8° 9 schepenen in de gemeenten met 100.000 tot 
199.999 inwoners;

9° 10 schepenen in de gemeenten met 200.000 of 
meer inwoners. 

Het college van burgemeester en schepenen dient, 
benevens de burgemeester en de voorzitter van de 
raad voor maatschappelijk welzijn minstens twee 
schepenen te bevatten.

§2. Overeenkomstig artikel 5, §3, stelt de Vlaamse 
Regering een lijst op van het maximale aantal per 
gemeente te verkiezen schepenen overeenkomstig 
artikel 44, §1, evenals van het aantal per gemeente 
te verkiezen schepenen in de gemeenten bedoeld in 
artikel 7 van de wetten op het gebruik van de talen 
in bestuurszaken en de gemeente Voeren overeen-
komstig artikel 16 van de Nieuwe Gemeentewet.

§3. De voorzitter van de raad voor maatschappelijk 
welzijn is van rechtswege schepen vanaf zijn ver-
kiezing overeenkomstig artikel 25 van de organieke 
wet van 8 juli 1976 betreffende de openbare centra 
voor maatschappelijk welzijn. Na een volledige ver-
nieuwing van de gemeenteraad blijft hij in functie 
als schepen tot de installatie van de schepenen heeft 
plaatsgevonden overeenkomstig artikel 45.

Bloed- of  aanverwanten tot en met de tweede graad 
of  echtgenoten kunnen geen deel uitmaken van het 
college van burgemeester en schepenen.
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Voor de toepassing van deze bepaling worden perso-
nen die een wettelijk samenlevingscontract hebben 
afgesloten, met echtgenoten gelijkgesteld.

§4. Onder voorbehoud van de toepassing van arti-
kel 15, §2, van de Nieuwe Gemeentewet, bestaat het 
college van burgemeester en schepenen uit personen 
van verschillend geslacht.

Indien het college van burgemeester en schepenen 
na de verkiezing van de voorzitter van de raad voor 
maatschappelijk welzijn niet rechtsgeldig blijkt te zijn 
samengesteld overeenkomstig het eerste lid, wordt 
de laatste overeenkomstig artikelen 45, §3, of  50, §1, 
verkozen schepen in rang, van rechtswege vervangen 
door het op dezelfde lijst verkozen gemeenteraadslid 
van het andere geslacht met de meeste naamstem-
men. Als er geen verkozen gemeenteraadsleden van 
het andere geslacht op die lijst voorkomen, wordt de 
schepen van rechtswege vervangen door het niet-ver-
kozen gemeenteraadslid van het andere geslacht met 
de meeste naamstemmen op diezelfde lijst. 

§5. Een schepen die overeenkomstig §3 of  §4 bui-
ten de gemeenteraad is benoemd, is in alle gevallen 
stemgerechtigd in het college van burgemeester en 
schepenen. 

§6. Onverminderd artikel 72bis van de Nieuwe 
Gemeentewet moet ieder die het mandaat van bur-
gemeester, schepen of  voorzitter van de raad uitoe-
fent of  waarneemt, beschikken over de kennis van 
de bestuurstaal die vereist is voor de uitoefening van 
het mandaat.

Door hun verkiezing of  benoeming bestaat het ver-
moeden dat de in het vorige lid bedoelde mandata-
rissen de vereiste taalkennis bezitten. Dat vermoeden 
kan worden weerlegd op verzoek van een gemeen-
teraadslid op basis van ernstige aanwijzingen, de 
bekentenis van de mandataris of  de wijze waarop de 
betrokkene het mandaat uitoefent.

Het in het vorige lid bedoelde verzoek wordt inge-
diend bij het rechtscollege, bedoeld in artikel 13. Als 
het rechtscollege beslist dat het vermoeden van taal-
kennis is weerlegd, is de verkiezing of  de benoeming 
vernietigd vanaf de dag van de kennisgeving van de 
beslissing van het rechtscollege, onverminderd de 
mogelijkheid van beroep bij de Raad van State. Dit 

beroep schort de uitspraak van het rechtscollege niet 
op. Tot de algehele vernieuwing van de raad kan de 
betrokkene niet opnieuw benoemd of verkozen wor-
den tot burgemeester, schepen of  voorzitter van de 
raad, noch een dergelijk mandaat waarnemen.

De miskenning van de bepalingen van dit artikel 
door diegene van wie het vermoeden van taalken-
nis is weerlegd, is een grove nalatigheid in de zin van 
artikel 71.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 217

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 44

§1 en §2 vervangen door wat volgt:

“§1. Het college van burgemeester en schepenen 
bestaat uit de burgemeester, de voorzitter van de 
raad voor maatschappelijk welzijn, bedoeld in artikel 
25 van de wet van 8 juli 1976 betreffende de openba-
re centra voor maatschappelijk welzijn, en uit:

1° 2 schepenen in de gemeenten tot 4.999 inwoners;

2° 3 schepenen in de gemeenten met 5.000 tot 9.999 
inwoners;

3° 4 schepenen in de gemeenten met 10.000 tot 
19.999 inwoners;

4° 5 schepenen in de gemeenten met 20.000 tot 
29.999 inwoners;

5° 6 schepenen in de gemeenten met 30.000 tot 
49.999 inwoners;

6° 7 schepenen in de gemeenten met 50.000 tot 
99.999 inwoners;

7° 8 schepenen in de gemeenten met 100.000 tot 
199.999 inwoners;
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8° 9 schepenen in de gemeenten met 200.000 of 
meer inwoners.

§2. Overeenkomstig artikel 5, §3, stelt de Vlaamse 
Regering een lijst op van het aantal per gemeente 
te verkiezen schepenen.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 45

§1. Behalve de schepenen benoemd overeenkomstig 
artikel 44, §3 en §4, tweede lid, worden de schepenen 
door de gemeenteraad onder de gemeenteraadsleden 
verkozen op basis van een gezamenlijke akte van 
voordracht van de kandidaat-schepenen, onderte-
kend door meer dan de helft van de verkozenen op 
de lijsten die aan de verkiezingen deelnamen. Om 
ontvankelijk te zijn moet die gezamenlijke akte van 
voordracht voor elk van de kandidaat-schepenen 
tevens ondertekend zijn door een meerderheid van 
de personen die op dezelfde lijst werden verkozen als 
de voorgedragen kandidaten. Als de lijst waarop een 
kandidaat-schepen voorkomt slechts twee verkoze-
nen telt, volstaat de handtekening van één van hen. 
Niemand kan meer dan één gezamenlijke akte van 
voordracht ondertekenen. 

De gezamenlijke akte van voordracht is slechts ont-
vankelijk indien de voordracht betrekking heeft op 
personen van verschillend geslacht.
 
De gezamenlijke akte van voordracht kan tevens 
de einddatum van het mandaat van een kandidaat-
schepen vermelden, alsook de naam van diegene die 
hem zal opvolgen voor de resterende duurtijd van 
het mandaat. In voorkomend geval is de schepen bij 
het bereiken van de einddatum van het mandaat van 
rechtswege ontslagnemend en wordt hij van rechts-
wege opgevolgd door de persoon die in de akte van 
voordracht als opvolger is vermeld. Indien het man-
daat eindigt voor de in de akte vermelde einddatum, 
neemt de opvolger vervroegd het mandaat op. Indien 
de persoon die als opvolger is vermeld het mandaat 
niet kan opnemen, wordt tot vervanging overgegaan 
overeenkomstig artikel 50.

Die akte wordt uiterlijk acht dagen voor de installa-
tievergadering van de gemeenteraad aan de gemeen-
tesecretaris overhandigd. De gemeentesecretaris 

bezorgt een afschrift van de akte aan de burgemees-
ter.

§2. Nadat de gemeenteraadsleden de eed hebben 
afgelegd, overhandigt de gemeentesecretaris de geza-
menlijke akte van voordracht van de kandidaat-
schepenen aan de voorzitter van de gemeenteraad.

De voorzitter van de gemeenteraad gaat na of  de 
gezamenlijke akte van voordracht ontvankelijk is 
overeenkomstig de voorwaarden, bepaald in §1. 
Enkel de handtekeningen van de gemeenteraads-
leden die de eed hebben afgelegd, worden hier-
toe in aanmerking genomen, met inbegrip van de 
handtekeningen van de opvolgers die de akte van 
voordracht hebben ondertekend en die nadien als 
gemeenteraadslid de eed hebben afgelegd. In voor-
komend geval worden de voorgedragen kandi-
daat-schepenen verkozen verklaard en is het aantal 
schepenen vastgelegd tot de eerstvolgende volledige 
vernieuwing van de gemeenteraad.

§3. Als geen ontvankelijke gezamenlijke akte van 
voordracht van kandidaat-schepenen aan de voorzit-
ter van de installatievergadering wordt overhandigd, 
beslist de gemeenteraad op de installatievergadering 
over het aantal te verkiezen schepenen en wordt 
binnen veertien dagen overgegaan tot afzonderlijke 
verkiezing van de schepenen onder de gemeente-
raadsleden. De gemeenteraadsleden kunnen hiertoe 
kandidaat-schepenen voordragen. 

De akte van voordracht kan tevens de einddatum 
van het mandaat van de kandidaat-schepen vermel-
den, alsook de naam van diegene die hem zal opvol-
gen voor de resterende duurtijd van het mandaat. 
In voorkomend geval is de schepen bij het bereiken 
van de einddatum van het mandaat van rechtswege 
ontslagnemend en wordt hij van rechtswege opge-
volgd door de persoon die in de akte van voordracht 
als opvolger is vermeld. Indien het mandaat eindigt 
voor de in de akte vermelde einddatum, neemt de 
opvolger vervroegd het mandaat op.  Indien de per-
soon die als opvolger is vermeld het mandaat niet 
kan opnemen, wordt tot vervanging overgegaan 
overeenkomstig artikel 50.

Per schepenmandaat wordt uiterlijk drie dagen voor 
de eerstvolgende vergadering van de gemeente-
raad een gedagtekende akte van voordracht aan de 
gemeentesecretaris bezorgd.
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Om ontvankelijk te zijn, moet de akte van voor-
dracht ten minste ondertekend zijn door een meer-
derheid van de personen die op dezelfde lijst werden 
verkozen als de voorgedragen kandidaat. Als de lijst 
waarop de kandidaat-schepen voorkomt slechts twee 
verkozenen telt, volstaat de handtekening van een 
van hen. Onverminderd §1 kan elk gemeenteraads-
lid slechts één akte van voordracht ondertekenen per 
schepenmandaat. Als de schriftelijk voorgedragen 
kandidaturen niet volstaan om het college volledig 
samen te stellen, kunnen kandidaten mondeling op 
de zitting worden voorgedragen. 

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming, door 
evenveel afzonderlijke stemmingen als er schepenen 
te kiezen zijn. 

De kandidaat die de volstrekte meerderheid van de 
stemmen heeft behaald, is verkozen tot schepen. Als 
geen enkele kandidaat de volstrekte meerderheid van 
de stemmen heeft behaald en als meerdere kandida-
ten werden voorgedragen voor het vacante schepen-
mandaat, vindt een tweede stemronde plaats. Daarin 
wordt gestemd op de twee kandidaten die in de eer-
ste stemronde de meeste stemmen hebben behaald. 
Bij staking van stemmen in de eerste stemronde 
komt de kandidaat die bij de gemeenteraadsverkie-
zingen de meeste naamstemmen heeft behaald, in 
aanmerking voor de tweede stemronde. De kandi-
daat die in de tweede stemronde de meerderheid van 
de stemmen heeft behaald, is verkozen tot schepen. 
Bij staking van stemmen is de kandidaat die bij de 
gemeenteraadsverkiezingen de meeste naamstem-
men heeft behaald, verkozen tot schepen. 

Als de naamstemmen bepalend zijn en de kandida-
ten een gelijk aantal naamstemmen hebben behaald, 
is de voorgedragen kandidaat verkozen van wie de 
lijst bij de gemeenteraadsverkiezingen de meeste 
stemmen heeft behaald. 

§4. De rang van de schepenen wordt bepaald door de 
rangorde op de gezamenlijke akte van voordracht. In 
geval van afzonderlijke verkiezing van de schepenen 
wordt de rang van de schepenen bepaald door de 
volgorde van de stemmingen. De schepenen die op 
grond van §1, derde lid, §3, tweede lid, of  op grond 
van artikel 44, §4, tweede lid, een schepen opvolgen, 
nemen de rang in in volgorde van hun verkiezing of 
benoeming.  De schepen van rechtswege overeen-
komstig artikel 44, §3, is steeds de laatste schepen in 
rang.

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 203

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 45

Dit artikel vervangen door wat volgt:

“Artikel 45

Nadat zij de eed hebben afgelegd, kiezen de gemeen-
teraadsleden op de installatievergadering onder hun 
leden de schepenen. 

De gemeenteraadsleden kunnen hiertoe kandidaat-
schepenen voordragen. Per schepenmandaat wordt 
een gedagtekende akte van voordracht bezorgd aan 
de voorzitter van de gemeenteraad, uiterlijk drie 
dagen vóór de vergadering waar de verkiezing van 
een of  meer schepenen op de agenda van de raad 
staat. 

Om ontvankelijk te zijn, moet de akte van voor-
dracht ten minste ondertekend zijn door een meer-
derheid van hen die op dezelfde lijst werden ver-
kozen als de voorgedragen kandidaat. Als de lijst 
waarop de kandidaat-schepen voorkomt slechts twee 
verkozenen telt, volstaat de handtekening van één 
van hen.  Elk gemeenteraadslid kan slechts één akte 
van voordracht ondertekenen per schepenmandaat. 
Als de schriftelijk voorgedragen kandidaturen niet 
volstaan om het schepencollege volledig samen te 
stellen, kunnen kandidaten mondeling worden voor-
gedragen op de zitting. 

De verkiezing gebeurt bij geheime stemming, door 
zo veel afzonderlijke stemmingen als er schepenen te 
kiezen zijn. De rang van de schepenen wordt bepaald 
door de volgorde van de stemmingen. 

De kandidaat die de volstrekte meerderheid van de 
stemmen heeft behaald, is verkozen tot schepen. Als 
geen enkele kandidaat de volstrekte meerderheid van 
de stemmen heeft behaald en als meerdere kandida-
ten werden voorgedragen voor het vacante schepe-
nambt, vindt een tweede stemronde plaats, waarin 
wordt gestemd op de twee kandidaten die in de eer-
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ste stemronde de meeste stemmen behaalden. Bij 
staking van stemmen in de eerste stemronde komt de 
kandidaat die bij de gemeenteraadsverkiezingen de 
meeste voorkeurstemmen heeft behaald, in aanmer-
king voor de tweede stemronde. De kandidaat die in 
de tweede stemronde de meerderheid van de stem-
men heeft behaald, is verkozen tot schepen. Bij sta-
king van stemmen is de kandidaat die bij de gemeen-
teraadsverkiezingen de meeste voorkeurstemmen 
heeft behaald, verkozen tot schepen.  

Als de voorkeurstemmen bepalend zijn en de kan-
didaten een gelijk aantal voorkeurstemmen hebben 
behaald, is de voorgedragen kandidaat verkozen 
van wie de lijst bij de gemeenteraadsverkiezingen de 
meeste stemmen heeft behaald.”.

AMENDEMENT Nr. 218

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 45

In §1 het derde lid schrappen en in §3 het tweede lid 
schrappen.

De stemmingen over de amendementen en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 46

§1. Voor ze hun mandaat aanvaarden, leggen de 
schepenen in openbare vergadering van de gemeen-
teraad de volgende eed af  in handen van de burge-
meester: “Ik zweer de verplichtingen van mijn man-
daat trouw na te komen.” .

De Vlaamse Regering wordt binnen de twintig dagen 
van de eedafleggingop de hoogte gebracht.

§2. De schepen die de eed na twee achtereenvolgende 
uitnodigingen niet aflegt, wordt geacht zijn schepen-
mandaat niet te aanvaarden. 

– Aangenomen.

Artikel 47

De schepenen worden, behoudens de toepassing van 
artikelen 45, §1, derde lid,  §3, tweede lid, 49 en 50, 
verkozen voor een periode van zes jaar.  Onder voor-
behoud van toepassing van artikel 44, §3, blijven de 
uittredende schepenen na een volledige vernieuwing 
van de gemeenteraad in functie tot de installatie van 
het nieuwe college heeft plaatsgevonden.

De personen, vermeld in artikel 11, kunnen evenmin 
deel uitmaken van een college van burgemeester en 
schepenen, respectievelijk van het college van burge-
meester en schepenen in een welbepaalde gemeente. 
Artikelen 10, 12, §2, 13 en 30, zijn van overeenkom-
stige toepassing op de leden van het college van bur-
gemeester en schepenen. 

– Aangenomen.

Artikel 48

De gemeenteraad neemt akte van de verhindering 
van de volgende personen: 

1° de schepen die lid is van de federale of  Vlaam-
se Regering of van de Europese Commissie;

2° de schepen die lid is van de bestendige depu-
tatie van de provincieraad of  van het college, 
ingesteld bij artikel 83quinquies, §2, van de 
bijzondere wet van 12 januari 1989 met betrek-
king tot de Brusselse instellingen;

3° de schepen die het mandaat uitoefent van 
federaal, Vlaams of  Europees parlementslid, 
voorzover de schepen hiertoe uitdrukkelijk 
verzoekt. In voorkomend geval geldt de ver-
hindering zolang de schepen het mandaat van 
federaal, Vlaams of  Europees parlementslid 
uitoefent;

4° de schepen die om medische redenen, om stu-
dieredenen of wegens verblijf  in het buitenland 
vervangen wil worden gedurende een minimale 
termijn van twaalf  weken. Hij richt daartoe 
een schriftelijk verzoek aan de voorzitter van 
de gemeenteraad. Bij het verzoek wordt een 
geneeskundig getuigschrift van maximaal vijf-
tien dagen oud gevoegd, dat tevens de mini-
male termijn van afwezigheid om medische 
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redenen aangeeft. Als de schepen die om medi-
sche redenen afwezig blijft, niet in staat is om 
dat verzoek tot de voorzitter te richten, wordt 
hij van rechtswege als verhinderd beschouwd 
vanaf de derde opeenvolgende vergadering 
waarop hij afwezig is en zolang hij afwezig 
blijft. Bij het verzoek tot verhindering om stu-
dieredenen of  verblijf  in het buitenland wordt 
een attest gevoegd van de onderwijsinstelling 
of opdrachtgever;

5° de schepen die ouderschapsverlof  wil nemen 
wegens de geboorte of de adoptie van een kind. 
Die schepen wordt op zijn schriftelijk verzoek, 
gericht aan de voorzitter van de gemeenteraad, 
vervangen, ten vroegste vanaf de zevende week 
voor de vermoedelijke datum van de geboorte 
of  van de adoptie, tot het einde van de achtste 
week na de adoptie of  geboorte. Op schrifte-
lijk verzoek wordt de onderbreking van de uit-
oefening van het mandaat na de achtste week 
verlengd met een duur die gelijk is aan die 
gedurende welke de schepen het mandaat heeft 
uitgeoefend tijdens de periode van zeven weken 
die aan de dag van de geboorte of  de adoptie 
voorafgaan. 

Op dit artikel zijn er amendementen die luiden als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 204

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 48

In 3°, op de derde en vierde regel, de zinsnede “voor-
zover de schepen hiertoe uitdrukkelijk verzoekt” 
schrappen.

AMENDEMENT Nr. 219

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 48

3° vervangen door wat volgt:

“3°  de schepen die het mandaat uitoefent van fede-
raal, Vlaams of  Europees parlementslid.  De 
verhindering geldt zolang de schepen het man-
daat van federaal, Vlaams of  Europees parle-
mentslid uitoefent;”.

De stemmingen over de amendementen en het arti-
kel worden aangehouden.

Artikel 49

De schepen kan schriftelijk zijn ontslag indienen bij 
de gemeentesecretaris. Het ontslag wordt definitief  
zodra de gemeenteraad hiervan kennis heeft geno-
men. 

De schepen oefent zijn mandaat uit tot hij als sche-
pen vervangen is, behoudens in geval van toepassing 
van artikel 44, §3.  

– Aangenomen.

Artikel 50

§1. Als een schepen zijn schepenmandaat niet aan-
vaardt, van zijn mandaat vervallen wordt ver-
klaard, als verhinderd wordt beschouwd, afgezet 
of  geschorst is, ontslag heeft genomen of  overleden 
is, wordt tot een nieuwe verkiezing van een schepen 
overgegaan binnen twee maanden na het openval-
len van het schepenmandaat. De schepen wordt 
verkozen op basis van een akte van voordracht van 
de kandidaat-schepen, ondertekend door meer dan 
de helft van de verkozen gemeenteraadsleden. Om 
ontvankelijk te zijn moet die akte van voordracht 
voor de kandidaat-schepenen tevens ondertekend 
zijn door een meerderheid van de personen die op 
dezelfde lijst als de voorgedragen kandidaat werden 
verkozen. Als de lijst waarop een kandidaat-sche-
pen voorkomt slechts twee verkozenen telt, volstaat 
de handtekening van een van hen. De voorzitter van 
de gemeenteraad gaat na of  de akte van voordracht 
ontvankelijk is. In voorkomend geval wordt de voor-
gedragen kandidaat-schepen verkozen verklaard op 
de eerstvolgende vergadering van de gemeenteraad. 

Als twee maanden na het openvallen van het sche-
penmandaat nog geen nieuwe schepen is benoemd 
overeenkomstig het eerste lid, wordt op de eerstvol-
gende vergadering van de gemeenteraad overgegaan 
tot verkiezing van de schepen overeenkomstig artikel 
45, §3.
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Tot aan de nieuwe verkiezing wordt het mandaat 
waargenomen overeenkomstig §2. 

§2. De schepen die om andere redenen tijdelijk 
afwezig is, kan worden vervangen door het gemeen-
teraadslid met de meeste anciënniteit. Bij gelijke 
anciënniteit, geniet het gemeenteraadslid dat bij de 
laatste volledige vernieuwing van de gemeenteraad 
het hoogste aantal naamstemmen heeft behaald, de 
voorkeur. Als het gemeenteraadslid met de meeste 
anciënniteit de schepen in die gevallen niet kan ver-
vangen, wordt het schepenmandaat waargenomen 
door een ander gemeenteraadslid in volgorde van 
hun anciënniteit. Bij gelijke anciënniteit wordt het 
schepenmandaat waargenomen door het gemeen-
teraadslid dat bij de verkiezingen de meeste naam-
stemmen heeft behaald. Bij een gelijk aantal naam-
stemmen wordt het schepenmandaat waargenomen 
door het gemeenteraadslid van wie de lijst bij de 
gemeenteraadsverkiezingen de meeste stemmen heeft 
behaald. 

§3. De schepen die als verhinderd wordt beschouwd 
of die geschorst is of tijdelijk afwezig is, wordt alleen 
vervangen zolang hij verhinderd, geschorst, of  tij-
delijk afwezig is. De gemeenteraad neemt akte van 
de beëindiging van de periode van verhindering of 
schorsing.

– Aangenomen.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de minister, ik denk 
dat uw verklaring in verband met de tijdelijke afwe-
zigheid enorm belangrijk is, maar uw verklaring 
wordt niet gedekt door de tekst, want die laat alle 
mogelijkheden open.

De voorzitter: Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen: Artikel 70 is heel duidelijk. 
Het geeft een beperkte limitatieve opsomming van 
de situaties waarin eventueel wel een vergoeding kan 
worden betaald aan een vervanger. De regel is dat 
een vervanging niet wordt vergoed, maar er zijn een 
aantal beperkte situaties waarvoor het wel mogelijk 
is. Dat vindt u in artikel 70 paragraaf  1, tweede lid, 
heel duidelijk verwoord. Als u zegt dat de tekst de 
verklaring van de minister niet dekt, moet ik u naar 
dit artikel verwijzen, waarin dan weer wordt verwe-
zen naar de artikelen 48, 61, en 71. 

De voorzitter: Artikel 50 bis

Voor dit artikel is er amendement dat luidt als volgt:

AMENDEMENT Nr. 220

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 50bis (nieuw)

Aan titel II, hoofdstuk II, afdeling I, een artikel 
50bis toevoegen, dat luidt als volgt:

“Artikel 50bis

§1. De gemeenteraad kan een motie van wantrouwen 
aannemen tegen een of meer schepenen.

Een dergelijke motie is enkel ontvankelijk indien:

– zij evenveel nieuwe kandidaat-schepenen voor-
draagt als het aantal schepenen waartegen het 
wantrouwen wordt uitgesproken;

– zij ondertekend is door meer dan de helft van de 
gemeenteraadsleden, en tevens voor elk van de 
kandidaat-schepenen door een meerderheid van 
de gemeenteraadsleden die op dezelfde lijst wer-
den verkozen als de voorgedragen kandidaten.  
Als de lijst waarop de kandidaat-schepen voor-
komt slechts twee verkozenen telt, volstaat de 
handtekening van één van hen.

§2. Over de motie van wantrouwen kan slechts 
gestemd worden veertien dagen na de indiening 
ervan bij de voorzitter van de gemeenteraad.  Zij 
wordt slechts aangenomen indien meer dan de helft 
van de gemeenteraadsleden de motie van wantrou-
wen goedkeurt.

§3. De aanneming van de motie leidt tot het ontslag 
van de schepenen tegen wie zij is gericht en geldt als 
verkiezing van de schepenen die worden voorgedra-
gen.”. 

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Het amendement houdt ver-
band met de constructieve motie van wantrouwen. 
Ik verwijs nog even naar artikel 48 en het amen-
dement waar het ging over het tegengaan van de 
cumul. Dat heeft te maken met tijdsbesteding. Het 
gevolg van cumul is dat burgemeesters en schepenen 
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bijkomende personeelsleden als persoonlijke mede-
werker in de gemeenten aanwerven zodat er bijko-
mende kosten voor de gemeenten zijn. Er zijn soms 
aspecten van belangenvermenging of bepaalde bena-
deringen. Ik geef een voorbeeld. Alle intervenianten, 
op drie na, zijn mensen die burgemeester of  schepen 
zijn en het uiteraard door een andere bril bekijken. 
Het is toch maar normaal dat anderen andere klem-
tonen leggen, meer vanuit het oogpunt van gewone 
gemeenteraadsleden, eventueel vanuit de oppositie. 
Dit is niet zo omdat ze overal malafide praktijken 
zien, maar omdat ze bezorgd zijn om de democrati-
sche openbare werking van de gemeenteraad.

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

AFDELING II

De werking van het college van 
burgemeester en schepenen

Artikel 51

Het college van burgemeester en schepenen verga-
dert regelmatig, op de dagen en uren die het bepaalt, 
en zo dikwijls als de behandeling van de zaken het 
vereist. De burgemeester kan in spoedeisende geval-
len buitengewone vergaderingen bijeenroepen, op de 
dag en het uur die hij bepaalt.

Het college van burgemeester en schepenen kan 
enkel beraadslagen en beslissen als de meerderheid 
van de leden aanwezig is.

Artikel 27 is van overeenkomstige toepassing op de 
leden van het college van burgemeester en schepe-
nen.

Overeenkomstig artikel 104, derde lid, van de Nieu-
we Gemeentewet zijn de vergaderingen van het col-
lege van burgemeester en schepenen niet openbaar.

Overeenkomstig artikel 104, derde lid, van de Nieu-
we Gemeentewet worden alleen de beslissingen 
opgenomen in de notulen en in het register van de 
beraadslagingen, en kunnen alleen die beslissingen 
rechtsgevolgen hebben. De notulen worden goedge-
keurd op de eerstvolgende gewone vergadering van 
het college van burgemeester en schepenen. De goed-
gekeurde notulen worden onverwijld bezorgd aan de 
gemeenteraadsleden.

– Aangenomen.

Artikel 52

De burgemeester zit het college van burgemeester en 
schepenen voor, en opent en sluit de vergaderingen. 

– Aangenomen.

Artikel 53

Het college van burgemeester en schepenen beslist 
collegiaal. 

– Aangenomen.

Artikel 54

§1. De besluiten worden genomen bij volstrekte 
meerderheid van stemmen. Onder volstrekte meer-
derheid van de stemmen wordt verstaan, meer dan 
de helft van de uitgebrachte stemmen, onthoudingen 
niet meegerekend. 

§2. Bij staking van stemmen verdaagt het college de 
zaak tot een volgende vergadering. Als de meerder-
heid van het college de zaak vóór de behandeling 
ervan echter spoedeisend heeft verklaard, is de stem 
van de voorzitter van het college beslissend. Hetzelf-
de geldt als er op twee achtereenvolgende vergade-
ringen over eenzelfde zaak een staking van stemmen 
is. 

§3. Artikel 35, §§ 2 tot 4, en artikel 36 zijn van over-
eenkomstige toepassing op de stemmingen in het 
college van burgemeester en schepenen. 

– Aangenomen.

Artikel 55

Het college van burgemeester en schepenen kan bij 
de aanvang van de zittingsperiode een huishoudelijk 
reglement aannemen waarin het nadere regels vast-
stelt over zijn werking.

– Aangenomen.
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Artikel 56

Het college van burgemeester en schepenen neemt 
een deontologische code aan, die minstens de deon-
tologische code zoals aangenomen door de gemeen-
teraad omvat. 

– Aangenomen.

AFDELING III

De bevoegdheden van het college van burgemeester 
en schepenen

Artikel 57

§1. Het college van burgemeester en schepenen 
bereidt de beraadslagingen en de besluiten van de 
gemeenteraad voor. Het voert de besluiten van de 
gemeenteraad uit.

§2. Het college oefent de bevoegdheden uit die eraan 
zijn toevertrouwd overeenkomstig artikel 43, §1, of 
overeenkomstig andere wettelijke en decretale bepa-
lingen. 

§3. Het college van burgemeester en schepenen is 
bevoegd voor: 

1° de daden van beheer over de gemeentelijke 
inrichtingen en eigendommen, binnen de 
door de gemeenteraad vastgestelde algemene 
regels; 

2° het aanstellen en het ontslaan van het perso-
neel, alsook de tucht ten aanzien van het per-
soneel, onverminderd de bevoegdheid van de 
gemeenteraad overeenkomstig artikel 43, §2, 
7°;

3° het financieel beheer, onverminderd de 
bevoegdheden van de gemeenteraad;

4° het voeren van de gunningsprocedure, de gun-
ning en de uitvoering van overheidsopdrach-
ten;

5° de vaststelling van de wijze van gunning en de 
voorwaarden van overheidsopdrachten als het 
gaat om een opdracht van dagelijks bestuur;

6° de vaststelling van de wijze van gunning en 
de voorwaarden van overheidsopdrachten als 
de opdracht nominatief  in het vastgestelde 
budget is opgenomen en de gemeenteraad de 
wijze van gunning en de voorwaarden niet 
zelf  heeft vastgesteld;

7° het aangaan van leningen voorzover die in het 
vastgestelde budget zijn opgenomen;

8° het stellen van daden van beschikking met 
betrekking tot roerende en onroerende goe-
deren voorzover de verrichting nominatief  in 
het vastgestelde budget is opgenomen;

9° het vertegenwoordigen van de gemeente in 
rechte overeenkomstig artikel 193;

10° de burgerlijke stand en de politie van verto-
ningen overeenkomstig artikelen 125, 126, 
127, 130 en 132 van de Nieuwe Gemeentewet;

11° het opleggen van administratieve sancties 
overeenkomstig artikel 119bis van de Nieuwe 
Gemeentewet;

12° de vaststelling van de rooilijnen van de wegen, 
met inachtneming van de algemene plans aan-
genomen door de hogere overheid, indien der-
gelijke plans bestaan, en behoudens beroep bij 
deze overheid en, in voorkomend geval, bij de 
rechtbanken door de personen die zich door 
de besluiten van de gemeenteoverheid bena-
deeld achten.

§4. Het college van burgemeester en schepenen is 
verantwoordelijk voor de zorg voor het gemeentear-
chief  waaronder de titels.

§5. Dit artikel doet geen afbreuk aan de bevoegdhe-
den die overeenkomstig hoofdstuk III, afdeling II, 
aan de burgemeester zijn toegekend.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 221

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 57

Aan §3, 2°, de volgende zin toevoegen :
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“De bevoegdheid voor het aanstellen en het ontslaan 
van personeel kan enkel voor zover dit kadert in het 
vastgestelde organogram, de personeelsformatie en 
de rechtspositieregeling en in zoverre er voldoende 
budget is en de gemeenteraad deze bevoegdheden 
niet geheel of gedeeltelijk  zelf  wil uitoefenen.”.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de voorzitter, het is 
zeer belangrijk dat de principiële bevoegdheid voor 
het personeel bij de gemeenteraad blijft liggen, maar 
dat er delegatie mogelijk is.

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

Artikel 58

Behoudens bij uitdrukkelijke toewijzing van een 
bevoegdheid in de zin van artikel 2, tweede lid, aan 
het college van burgemeester en schepenen, kan het 
college van burgemeester en schepenen bij reglement 
de uitoefening van bepaalde bevoegdheden aan de 
gemeentesecretaris toevertrouwen.

De bevoegdheden van het college van burgemeester 
en schepenen, vermeld in artikel 57, §1, eerste zin, en 
§3, 6°, 7°, 8°, 9°, 10° en 11°, kunnen evenwel niet aan 
de gemeentesecretaris worden toevertrouwd. Hetzelf-
de geldt voor de bevoegdheden van het college van 
burgemeester en schepenen inzake financieel beheer 
vermeld in de artikelen 155, 157, 159, §2, eerste en 
tweede lid, en §3, 160, §4, 161, 163, §2, en 168.

De gemeentesecretaris oefent de overeenkomstig het 
eerste lid toevertrouwde bevoegdheden persoonlijk 
uit. Het college van burgemeester en schepenen kan 
bij de delegatie van een bepaalde bevoegdheid bepa-
len dat de gemeentesecretaris de uitoefening van die 
gedelegeerde bevoegdheid kan toevertrouwen aan 
andere personeelsleden van de gemeente. Deze dele-
gatie door de gemeentesecretaris aan andere perso-
neelsleden is evenwel niet mogelijk voor de bevoegd-
heden vermeld in artikel 57, §3, 2°.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

De burgemeester

AFDELING I

De benoeming van de burgemeester

Artikel 59

§1. Onverminderd het nationaliteitsvereiste gesteld 
bij artikel 13 van de Nieuwe Gemeentewet, wordt de 
burgemeester door de Vlaamse Regering benoemd 
uit de verkozen gemeenteraadsleden. Deze laatsten 
kunnen daartoe kandidaten voordragen. Hiertoe 
dient een gedagtekende akte van voordracht te wor-
den voorgelegd aan de gouverneur van de provincie. 
Om ontvankelijk te zijn moet de akte van voordracht 
ondertekend zijn door meer dan de helft van de ver-
kozenen op de lijsten die aan de verkiezingen deelna-
men, alsook door een meerderheid van de personen 
die op dezelfde lijst als de voorgedragen kandidaat-
burgemeester werden verkozen. Als de lijst waarop 
de naam van de kandidaat-burgemeester voorkomt 
slechts twee verkozenen telt, volstaat de handteke-
ning van een van hen. Niemand kan meer dan één 
akte van voordracht ondertekenen. 
De akte van voordracht kan tevens de einddatum 
van het mandaat van de kandidaat-burgemeester 
vermelden, alsook de naam van diegene die hem zal 
opvolgen voor de resterende duurtijd van het man-
daat. In voorkomend geval is de burgemeester bij 
het bereiken van de einddatum van het mandaat van 
rechtswege ontslagnemend en wordt hij van rechts-
wege opgevolgd door de persoon die in de akte van 
voordracht als opvolger is vermeld. Indien het man-
daat eindigt voor de in de akte vermelde eindda-
tum, neemt de opvolger vervroegd het mandaat op.  
Indien de persoon die als opvolger is vermeld het 
mandaat niet kan opnemen, wordt tot vervanging 
overgegaan overeenkomstig artikel 63.

De Vlaamse Regering gaat na of  de akte van voor-
dracht ontvankelijk is overeenkomstig de in het eer-
ste lid bepaalde voorwaarden. Enkel de handteke-
ningen van de gemeenteraadsleden die de eed hebben 
afgelegd, worden hiertoe in aanmerking genomen, 
met inbegrip van de handtekeningen van de opvol-
gers die de akte van voordracht hebben ondertekend 
en die nadien als gemeenteraadslid de eed hebben 
afgelegd. 

-35- Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 

Voorzitter



De Vlaamse Regering kan evenwel te allen tijde om 
een nieuwe voordracht verzoeken. 

§2. Op eensluidend advies van de bestendige depu-
tatie van de provincieraad kan de burgemeester bui-
ten de verkozenen voor de gemeenteraad worden 
benoemd uit de gemeenteraadskiezers die minstens 
vijfentwintig jaar oud zijn.

De burgemeester die buiten de raad is benoemd, is in 
alle gevallen stemgerechtigd in het college van burge-
meester en schepenen. In de gemeenteraad beschikt 
hij over een raadgevende stem.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 222

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 59

In §1 het tweede lid schrappen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 60

§1. De burgemeester wordt, behoudens de toepassing 
van artikelen 59, §1, tweede lid, 62 en 63, benoemd 
voor een periode van zes jaar. 

§2. Voor hij zijn mandaat aanvaardt, legt de burge-
meester de volgende eed af in handen van de Vlaam-
se Regering: “Ik zweer de verplichtingen van mijn 
mandaat trouw na te komen.”. De burgemeester die 
de eed na twee oproepingen niet aflegt, wordt geacht 
het burgemeestersmandaat niet te aanvaarden. Het 
rechtscollege, bedoeld in artikel 13, doet uitspraak 
over de geschillen die hierover rijzen. 

§3. Na de gemeenteraadsverkiezingen blijft de aftre-
dende burgemeester in functie tot de installatie van 
de nieuwe burgemeester heeft plaatsgehad.

Artikel 61

Artikel 48 is van overeenkomstige toepassing op de 
burgemeester. 

Artikel 62

De burgemeester kan schriftelijk zijn ontslag indie-
nen bij de Vlaamse Regering. Het ontslag wordt 
definitief  zodra de Vlaamse Regering hiervan kennis 
heeft genomen. 

Behoudens in geval van onverenigbaarheid oefent de 
burgemeester zijn mandaat uit tot hij als burgemees-
ter vervangen is. 

Artikel 63

Indien de kandidaat-burgemeester het burgemees-
tersmandaat niet aanvaardt of  indien de burgemees-
ter van zijn mandaat vervallen wordt verklaard, als 
verhinderd wordt beschouwd, afgezet of  geschorst 
wordt, ontslag genomen heeft of  overleden is, wordt 
een nieuwe burgemeester benoemd overeenkomstig 
artikelen 59 en 60. Tot aan de nieuwe benoeming 
wordt het burgemeesterschap waargenomen over-
eenkomstig het tweede lid.

Onverminderd het nationaliteitsvereiste gesteld bij 
artikel 14 van de Nieuwe Gemeentewet, wordt de 
burgemeester die om andere redenen tijdelijk afwe-
zig is, vervangen door een schepen in volgorde van 
hun rang, tenzij de burgemeester zijn bevoegdheid 
aan een andere schepen heeft opgedragen. 

De burgemeester die als verhinderd wordt 
beschouwd, die geschorst is of  tijdelijk afwezig, 
wordt alleen vervangen tijdens de verhindering, 
schorsing, of  tijdelijke afwezigheid. De gemeente-
raad neemt akte van de beëindiging van de periode 
van verhindering of schorsing. 

AFDELING II

De bevoegdheden van de burgemeester

Artikel 64

§1. Behoudens zijn bevoegdheden inzake de uitvoe-
ring van de politiewetten, politiedecreten, politiever-
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ordeningen, politiereglementen en politiebesluiten, 
inzake de bestuurlijke politie op het grondgebied van 
de gemeente en inzake dringende politieverordenin-
gen, is de burgemeester bevoegd voor de uitvoering 
van de wetten, de decreten en de uitvoeringsbesluiten 
van de federale overheid, het gewest of  de gemeen-
schap tenzij die bevoegdheid uitdrukkelijk aan een 
ander orgaan van de gemeente is opgedragen. 

§2. De burgemeester informeert de gemeenteraad 
over de wijze waarop hij die bevoegdheid uitoefent 
wanneer die daarom verzoekt.

Artikel 65

Overeenkomstig artikel 134bis van de Nieuwe 
Gemeentewet kan de burgemeester, op gemo-
tiveerd verzoek van de voorzitter van de raad  
voor maatschappelijk welzijn, vanaf de aanmaning 
van de eigenaar, elk gebouw dat sedert meer dan zes 
maanden verlaten is, opeisen om het ter beschikking 
te stellen van dakloze personen. Het opeisingsrecht 
kan alleen uitgeoefend worden binnen zes maanden, 
te rekenen vanaf de dag waarop de burgemeester de 
eigenaar op de hoogte heeft gebracht, en op voor-
waarde dat de eigenaar een billijke vergoeding krijgt. 

Artikel 66

§1. Als de voorwaarden van de uitbating van de 
instelling of  van de vergunning niet worden nage-
leefd en nadat aan de overtreder de mogelijkheid 
werd geboden zijn verweermiddelen naar voren te 
brengen, kan de burgemeester maatregelen nemen 
overeenkomstig artikel 134ter van de Nieuwe 
Gemeentewet, als verdere vertraging een ernstig 
nadeel zou kunnen berokkenen. Hij kan in dit geval 
echter geen maatregelen nemen als de bevoegdheid 
om in geval van hoogdringendheid een voorlopige 
sluiting van een instelling of  de tijdelijke schorsing 
van een vergunning uit te spreken door een bijzon-
dere regelgeving is toevertrouwd aan een andere 
overheid. 

§2. Die maatregelen vervallen dadelijk als ze door 
het college van burgemeester en schepenen in de 
eerstvolgende vergadering niet worden bekrachtigd. 

Zowel de sluiting als de schorsing kunnen een ter-
mijn van drie maanden niet overschrijden. Na ver-

loop van de termijn wordt de beslissing van de bur-
gemeester van rechtswege opgeheven. 

Artikel 67

Overeenkomstig artikel 134quater van de Nieuwe 
Gemeentewet kan de burgemeester beslissen een 
voor het publiek toegankelijke inrichting te sluiten 
voor de duur die hij bepaalt, als de openbare orde in 
de buurt ervan wordt verstoord naar aanleiding van 
gedragingen in die inrichting.

Die maatregelen zullen onmiddellijk ophouden uit-
werking te hebben als ze niet tijdens de eerstvolgen-
de vergadering van het college van burgemeester en 
schepenen worden bevestigd. 
 
De sluiting mag een termijn van drie maanden niet 
overschrijden. De beslissing van de burgemeester 
wordt opgeheven bij het verstrijken van die termijn. 

Artikel 68

Op verzoek van de burgemeester roept de voorzitter 
van de gemeenteraad de gemeenteraad bijeen over-
eenkomstig artikel 21, met de door de burgemeester 
voorgestelde agenda, voorzover de door de burge-
meester voorgestelde agenda uitsluitend betrekking 
heeft op de bevoegdheden van de burgemeester.

Ter vervanging van de artikelen 59 tot 68 is er een 
amendement dat luidt als volgt:

AMENDEMENT Nr. 205

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

TITEL II

Het gemeentebestuur

HOOFDSTUK III

De burgemeester

In titel II, hoofdstuk III, bestaande uit artikelen 59 
tot 68, vervangen door wat volgt:
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“HOOFDSTUK III

De burgemeester

AFDELING 1

De rechtstreeks verkozen burgemeester

Artikel 59

De burgemeester wordt rechtstreeks verkozen door 
de gemeenteraadskiezers, overeenkomstig de bepa-
lingen van de Gemeentekieswet.

De verkiezingen voor de burgemeester vinden gelijk-
tijdig plaats met de gemeenteraadsverkiezingen en 
met afzonderlijke stembiljetten.

Artikel 60

§1. De burgemeester wordt om de zes jaar verkozen, 
op voordracht van een lijst die aan de gemeente-
raadsverkiezingen deelneemt. 

De kandidaat-burgemeester is tevens kandidaat-
gemeenteraadslid op de lijst waardoor hij werd voor-
gedragen.
 
§2. Elke voordracht van kandidaat-burgemeester is 
vergezeld van een voordracht van een kandidaat-
opvolger die gezamenlijk met de kandidaat-burge-
meester wordt verkozen. De opvolger is tevens kan-
didaat-gemeenteraadslid op de lijst waardoor hij 
werd voorgedragen en behoort tot dezelfde lijst als 
de kandidaat-burgemeester.

Artikel 61

De rechtstreeks verkozen burgemeester is herverkies-
baar. 

Na de verkiezingen blijft de aftredende burgemeester 
in functie tot de installatie van de nieuwe burgemees-
ter heeft plaatsgehad.

Artikel 62

Voor hij zijn ambt aanvaardt, leggen de burgemees-
ter en zijn opvolger de volgende eed af  in handen 
van de Vlaamse Regering: “Ik zweer de verplichtin-
gen van mijn ambt trouw na te komen.”. 

Artikel 63

§1. De onverenigbaarheden die gelden voor gemeen-
teraadsleden, zoals bepaald in artikel 11, zijn van 
overeenkomstige toepassing op de burgemeester en 
zijn opvolger. 

§2. De verkozen burgemeester die zich in een situatie 
bevindt die ingevolge artikel 11 onverenigbaar is met 
het lidmaatschap van de gemeenteraad, wordt niet 
tot de beëdiging toegelaten, zolang de oorzaak van 
de onverenigbaarheid bestaat.

De verkozen burgemeester die binnen één maand na 
een tot hem gericht verzoek van de Vlaamse Rege-
ring geen einde maakt aan de met zijn mandaat 
onverenigbare situatie, wordt geacht afstand te doen 
van zijn mandaat.

§3. De Vlaamse Regering doet uitspraak over de 
geschillen die hierover rijzen, overeenkomstig de 
bepalingen van de Gemeentekieswet.  

Artikel 64

§1. De verkozen burgemeester die voor zijn instal-
latie afstand wil doen van zijn mandaat, brengt dat 
schriftelijk ter kennis van de Vlaamse Regering. De 
afstand wordt definitief  zodra de Vlaamse Regering 
hiervan kennis heeft genomen.

§2. De burgemeester die de eed na twee oproepingen 
niet aflegt, wordt geacht het burgemeestersambt niet 
te aanvaarden.

De Vlaamse Regering doet uitspraak over de geschil-
len die hierover rijzen, overeenkomstig de bepalingen 
van de Gemeentekieswet. 

Artikel 65

Artikelen 10, 12, §2, 13 en 30 zijn van overeenkom-
stige toepassing op de burgemeester.

Artikel 66

§1. De volgende personen worden als verhinderd 
beschouwd: 

1° de burgemeester die om medische redenen ver-
vangen wil worden gedurende een minimale ter-
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mijn van twaalf  weken. Hij richt daartoe een 
schriftelijk verzoek aan de voorzitter van de 
gemeenteraad. Bij het verzoek wordt een genees-
kundig getuigschrift van maximaal vijftien dagen 
oud gevoegd dat tevens de minimale termijn van 
afwezigheid om medische redenen aangeeft. Wan-
neer de burgemeester die om medische redenen 
afwezig blijft op de vergaderingen van het college, 
niet in staat is die wens uit te drukken, wordt hij 
van rechtswege als verhinderd beschouwd vanaf 
de derde opeenvolgende vergadering waarop hij 
afwezig is en zolang hij afwezig blijft; 

2° de burgemeester die ouderschapsverlof  wil 
nemen wegens de geboorte of  de adoptie van 
een kind. Die burgemeester wordt vervangen op 
zijn schriftelijk verzoek, gericht aan de voorzit-
ter van de gemeenteraad, ten vroegste vanaf de 
zevende week voor de vermoedelijke datum van 
de geboorte of  van de adoptie, tot het einde van 
de achtste week na de adoptie of  geboorte. Op 
schriftelijk verzoek wordt de onderbreking van 
de uitoefening van het ambt na de achtste week 
verlengd met een duur gelijk aan die gedurende 
dewelke hij zijn ambt heeft uitgeoefend tijdens de 
periode van zeven weken die aan de dag van de 
geboorte of de adoptie voorafgaan. 

§2. De volgende personen kunnen geen burgemeester 
zijn: 

1°  hij of  zij die een mandaat uitoefent van federaal, 
Vlaams of Europees parlementslid;

2°  hij of  zij die lid is van de federale regering, de 
Vlaamse Regering of de Europese Commissie.

Artikel 67
 
De burgemeester kan schriftelijk zijn ontslag indie-
nen bij de Vlaamse Regering. Het ontslag wordt 
definitief  zodra de Vlaamse Regering hiervan kennis 
heeft genomen. 

Behoudens in geval van onverenigbaarheid, oefent 
de burgemeester zijn ambt uit tot hij als burgemees-
ter vervangen is. 

Artikel 68
 
§1. De burgemeester die zijn burgemeestersambt niet 
aanvaardt, die van zijn mandaat vervallen wordt 

verklaard, die als verhinderd wordt beschouwd, die 
geschorst of  afgezet is, die ontslag genomen heeft of 
die overleden is, wordt onmiddellijk vervangen door 
zijn opvolger.  

§2. De burgemeester die als verhinderd wordt 
beschouwd of  die geschorst is, wordt voor de duur 
van zijn schorsing of  verhindering vervangen door 
zijn opvolger.

§3. Als de opvolger zich eveneens in een situatie 
bevindt die overeenkomstig §1 tot vervanging leidt, 
wordt hij vervangen door de eerste schepen.

AFDELING II

De bevoegdheden van de burgemeester

Artikel 68bis

§1. De burgemeester vertegenwoordigt de gemeente 
en is het hoofd van de gemeentelijke administratie. 

§2. De burgemeester is belast met de uitvoering van 
alle door hogere overheden opgelegde regelgeving, 
behoudens wanneer deze bevoegdheid aan een ander 
gemeentelijk orgaan is opgedragen.

§3. De burgemeester is belast met de uitvoering van 
de gemeentelijke reglementen, behoudens wanneer 
deze bevoegdheid aan een ander gemeentelijk orgaan 
is opgedragen.

§4. De burgemeester staat in voor de orde, de rust 
en de veiligheid in de gemeente en kan hiertoe alle 
nodige politiemaatregelen nemen. Hij is belast met 
de uitvoering van de politiewetten, politiedecreten, 
politieverordeningen, politiereglementen en politie-
besluiten, hij beschikt over verordenende bevoegd-
heid inzake ordehandhaving en de bevoegdheid de 
gewapende macht te vorderen.

§5. De burgemeester informeert de gemeenteraad, 
wanneer die daarom verzoekt, over de wijze waarop 
hij zijn bevoegdheden uitoefent. 

Artikel 68ter

De burgemeester beschikt over een opeisingsrecht. 
De Vlaamse Regering bepaalt de grenzen, de voor-
waarden en de regels volgens dewelke het opeisings-
recht uitgeoefend kan worden, en tevens de proce-
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dure, de gebruiksduur, de regeling inzake het op de 
hoogte stellen van de eigenaar en de mogelijkheden 
van de laatstgenoemde tot verzet tegen de opeising, 
alsook de berekeningswijzen van de vergoedingen. 

Artikel 68quater
 
§1. Als de voorwaarden van de uitbating van de 
instelling of  van de vergunning niet worden nage-
leefd en nadat aan de overtreder de mogelijkheid 
werd geboden zijn verweermiddelen naar voren te 
brengen, kan de burgemeester maatregelen nemen 
overeenkomstig artikel 134ter van de Nieuwe 
Gemeentewet als verdere vertraging een ernstig 
nadeel zou kunnen berokkenen. Hij kan in dit geval 
echter geen maatregelen nemen als de bevoegdheid 
om in geval van hoogdringendheid een voorlopige 
sluiting van een instelling of  de tijdelijke schorsing 
van een vergunning uit te spreken, door een bijzon-
dere regelgeving is toevertrouwd aan een andere 
overheid.
 
§2. Indien de door de maatregelen getroffene kan 
aantonen dat er geen schending is van de uitbatings- 
of  vergunningsvoorwaarden, dient de maatregel 
onmiddellijk te worden opgeheven.

§3. De opgelegde maatregelen vervallen van rechts-
wege als ze door het college van burgemeester en 
schepenen in de eerstvolgende vergadering niet wor-
den bekrachtigd. 

§4. De opgelegde maatregelen mogen een termijn 
van drie maanden niet overschrijden. Bij het verstrij-
ken van deze termijn worden de opgelegde maatre-
gelen van rechtswege opgeheven.  

Artikel 68quinquies

§1. Als de openbare orde rond een voor het publiek 
toegankelijke inrichting wordt verstoord naar aan-
leiding van feiten binnen deze inrichting, kan de 
burgemeester maatregelen treffen met inbegrip van 
sluiting voor een door hem te bepalen duur.  

§2. Indien de door maatregelen getroffene kan aan-
tonen dat er geen verdere aanleiding zal zijn tot ver-

storing van de openbare orde, dient de maatregel 
onmiddellijk te worden opgeheven.

§3. De opgelegde maatregelen vervallen van rechts-
wege als ze door het college van burgemeester en 
schepenen in de eerstvolgende vergadering niet wor-
den bekrachtigd. 

§4. De maatregelen mogen een termijn van drie 
maanden niet overschrijden. Bij het verstrijken van 
deze termijn worden de opgelegde maatregelen van 
rechtswege opgeheven.

Artikel 68sexies

Op verzoek van de burgemeester roept de voorzitter 
van de gemeenteraad de gemeenteraad bijeen over-
eenkomstig artikel 21, met de door de burgemeester 
voorgestelde agenda, voor zover de door de burge-
meester voorgestelde agenda uitsluitend betrekking 
heeft op de bevoegdheden van de burgemeester.”.

De stemmingen over het amendement en de artike-
len worden aangehouden.

HOOFDSTUK IV

Rechtspositie, tucht en aansprakelijkheid

AFDELING I

Rechtspositie

Artikel 69

De Vlaamse Regering kent de eretitels toe onder de 
voorwaarden die ze vaststelt, en bepaalt de ambts-
kledij en de onderscheidingstekens van de burge-
meester en de schepenen. 

– Aangenomen.

Artikel 70

§1. De burgemeester en de schepenen, uitgezon-
derd de voorzitter van de raad voor maatschappe-
lijk welzijn, genieten ten laste van de gemeente een 
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wedde, inclusief  vakantiegeld en eindejaarspremie. 
De Vlaamse Regering stelt die wedde vast, rekening 
houdend met het inwonersaantal van de gemeente. 
De wedde van de burgemeester wordt uitgedrukt als 
een percentage van de vergoeding van de leden van 
het Vlaams Parlement. De wedde van de schepenen 
wordt vastgesteld op basis van de wedde van de bur-
gemeester. De Vlaamse Regering bepaalt de wijze 
van betaling van die wedden, de gevallen waarin de 
wedde van de burgemeester of  schepenen kan wor-
den verminderd op verzoek van de betrokkene en 
de gevallen waarin op verzoek van de betrokkene de 
wedde wordt aangevuld met een bedrag ter compen-
satie van inkomensverlies dat de betrokkene zou lij-
den. 

In geval van verhindering of  schorsing overeenkom-
stig artikel 48, 61 of  71, wordt de aan het mandaat 
verbonden wedde toegekend aan degene die de ver-
hinderde of geschorste burgemeester of schepen ver-
vangt. De verhinderde of  geschorste burgemeester 
of  schepen ontvangt geen wedde voor de periode 
van de verhindering of schorsing.

§2. De gemeenteraad bepaalt welke specifieke kos-
ten die verband houden met de uitoefening van het 
mandaat van burgemeester en schepen, voor terug-
betaling in aanmerking komen.

§3. De burgemeester en schepenen mogen, buiten de 
in dit artikel vastgestelde vergoedingen, geen aan-
vullende vergoedingen, wedden en presentiegelden 
genieten ten laste van de gemeente en de extern ver-
zelfstandigde agentschappen van de gemeente, om 
welke reden of onder welke benaming ook. 

§4. De som van de wedde van burgemeester of  sche-
pen en van de vergoedingen, wedden en presentie-
gelden, ontvangen als bezoldiging voor de door de 
burgemeester of  schepen naast zijn mandaat uit-
geoefende activiteiten, is gelijk aan of  lager dan 
anderhalve maal het bedrag van de vergoeding van 
de leden van het Vlaams Parlement. Voor de bereke-
ning van dat bedrag komen de door de burgemeester 
of  schepen ontvangen vergoedingen, wedden en pre-
sentiegelden die voortvloeien uit de uitoefening van 
een openbaar mandaat, een openbare functie of  een 
openbaar ambt van politieke aard, in aanmerking. 

Als het plafond, bedoeld in het eerste lid, wordt 
overschreden, wordt de som van de vergoedingen, 
wedden of  presentiegelden die voortvloeien uit de 
uitoefening van een openbaar mandaat, een openba-

re functie of  een openbaar ambt van politieke aard, 
bedoeld in het eerste lid, verminderd tot het passen-
de bedrag.

De burgemeester en schepenen brengen de gemeen-
teraad schriftelijk op de hoogte van de bezoldigde 
activiteiten die ze naast hun mandaat uitoefenen. 

§5. Deze bepaling doet geen afbreuk aan artikel 19, 
§4, van de Nieuwe Gemeentewet.

– Aangenomen.

De heer Joris Van Hauthem: Daarstraks hadden we 
het over de verhinderden. De minister zei dat de ver-
vanger geen vergoeding zou krijgen.

Minister Marino Keulen: Er is een limitatieve lijst. 
Artikel 70 moet samen worden gelezen met de arti-
kelen 48, 61 en 71. In deze gevallen kan men wel een 
vergoeding krijgen. De regel is dat een vervanging 
niet wordt vergoed maar dat er voor een beperkte 
lijst wel een vergoeding mogelijk is.

De heer Joris Van Hauthem: In artikel 48, waarnaar 
wordt verwezen, lees ik dat de gemeenteraad akte 
neemt van de verhindering van de schepen die lid is 
van de federale of  Vlaamse Regering, de bestendige 
deputatie, die een mandaat uitoefent als parlements-
lid, op zijn uitdrukkelijk verzoek, om medische rede-
nen, ouderschapsverlof. Dat is geen limitatieve lijst 
meer. Uw stelling dat de regel is dat de vervanger 
niet wordt vergoed, klopt niet met artikel 70.

Minister Marino Keulen: Er zijn een aantal catego-
rieën waar dit wel mogelijk is. Het is een lijst die dui-
delijk omschreven is. Voor alle gevallen die daarbui-
ten vallen, is er geen vergoeding.

De heer Joris Van Hauthem: Het gaat er precies om 
dat er bijna niets buiten valt.

Minister Marino Keulen: De zaken die courant voor-
vallen, zitten er niet in. De andere gevallen gaan 
over een heel kleine groep van mensen die zich in een 
bepaalde situatie bevinden. Dit doen we om misbrui-
ken tegen te gaan. De regel is om een vervanging niet 
te betalen. Het is de bedoeling dat de titularis van de 
schepenfunctie de vergoeding krijgt.

De heer Joris Van Hauthem: Ik wil het debat niet 
rekken, maar punt 4 van artikel 48 heeft het over 
‘schepenen die om medische redenen, studieredenen 
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of wegens een verblijf  in het buitenland vervangen 
willen worden’. Daar is het de vervanger die de ver-
goeding krijgt. U geeft een hele lijst. Ik zie eerlijk 
gezegd geen andere mogelijkheden van verhindering 
meer.

Minister Marino Keulen: Dan moet dat ook gebeuren 
zoals hier beschreven, met termijnen en het verzoek 
dat daarvoor moet gebeuren. Dit is dus heel duide-
lijk omschreven, net als de voorwaarden waaraan 
moet worden voldaan. U verwijst naar de medische 
redenen van punt 4 van artikel 48. Daaraan wordt 
een heel kader aan voorwaarden gekoppeld waaraan 
moet worden beantwoord.

De heer Jef Tavernier: We moeten het onderscheid 
maken tussen artikel 48, waarin het gaat over verhin-
dering, en paragraaf  2 van artikel 50, die het heeft 
over tijdelijke afwezigheid. Voor zover ik het goed 
lees, geeft artikel 70 daarop geen enkel antwoord. Ik 
zie daar geen limitatieve lijst. Het gaat daar voort-
durend over burgemeesters en schepenen en er wordt 
niets gezegd over degene die vervangt, noch over de 
wedde of de vergoedingen van degene die wordt ver-
vangen.

Minister Marino Keulen: Artikel 70 verwijst ook niet 
naar artikel 50. Het gaat over een andere categorie. 
Dat staat er los van.

De heer Jef Tavernier: Nergens wordt daar dus iets 
over gezegd. Dat is een duidelijke lacune.

De voorzitter: Artikel 93

ONDERAFDELING III

De financieel beheerder

Artikel 93

De financieel beheerder staat onder de functionele 
leiding van de gemeentesecretaris in voor: 

1° het opstellen, in overleg met het management-
team, van:

a) het voorontwerp van de financiële nota van 
het meerjarenplan en van de jaarlijkse her-
ziening ervan;

b) het voorontwerp van de financiële nota van 
het jaarlijkse budget en van de budgetwijzi-
gingen;

c) het voorontwerp van de interne kredietaan-
passingen; 

2° het voeren en het afsluiten van de boekhouding 
en het opmaken van de inventaris, de jaarreke-
ning en de geconsolideerde jaarrekening;

3°  het verzorgen van financiële analyse en finan-
ciële beleidsadvisering in de ruimste zin;

4° het thesauriebeheer.

Over de in dit artikel genoemde taken rapporteert de 
financieel beheerder aan de gemeentesecretaris.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 223

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 93

In het eerste lid, op de eerste en tweede regel, de 
woorden “onder de functionele leiding van de 
gemeentesecretaris” schrappen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 94

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 224

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 94

In het eerste lid, 1°, op de eerste regel, het woord 
“voorafgaande” schrappen.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Ik wil nog een opmerking 
maken over de financieel beheerder. Na de reacties 
die ik deze ochtend kreeg, was ik wat het noorden 

-42-Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 

Van Hauten



kwijt en vroeg ik me af  of  ik nu de enige was die 
dit niet begreep of  malafide praktijken vermoedde. 
Ik heb dit nog even nagegaan. De Hoge Raad voor 
Binnenlands Bestuur gaf als bedenking terzake: ‘Het 
voorstel van functiescheiding kan opnieuw voor pro-
blemen zorgen.’ De gemeenteontvangers zeggen over 
het feit dat de secretaris de betalingen moet uitvoe-
ren omwille van de functiescheiding en de wederzijd-
se controle, dat dit kan leiden tot ‘het ontstaan van 
praktische problemen en een nieuwe functievermen-
ging in hoofde van de secretaris’. In haar advies, dat 
we allemaal hebben gekregen, wijdt de VVSG hier 
bladzijden aan. Ik heb een aantal vragen gesteld. Die 
zijn deels beantwoord. Er zijn in de commissie ook 
een aantal wijzigingen aangebracht. Maar het lijkt 
me dat die vragen niet zomaar uit de lucht waren 
gegrepen. Ze waren vrij fundamenteel. Hier lost men 
iets op, maar er dreigen nieuwe problemen en een 
nieuwe functievermenging. Dat is de opmerking die 
ik bij al die artikels wil maken. Verder vind ik dat 
de taak van de gemeenteontvanger met betrekking 
tot de wettelijkheid en de regelmatigheid zich echt 
niet mag beperken tot een voorafgaande krediet- en 
wetmatigheidscontrole. Ook op het ogenblik van 
betalen moet dit gebeuren. Die garantie moet er zijn. 
Maar goed, de meerderheid heeft een andere keuze 
gemaakt.

De voorzitter: De stemmingen over het amendement 
en het artikel worden aangehouden.

Artikel 95

De financieel beheerder oefent de taken van reken-
plichtige uit die door of  krachtens de wet of  het 
decreet aan de gemeenteontvanger werden toever-
trouwd. Hij staat in voor de uitvoering van de beta-
ling van de uitgaven, na uitdrukkelijke betalingsop-
dracht van de gemeentesecretaris overeenkomstig 
artikel 163.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING IV

Het managementteam

Artikel 96

Er is in elke gemeente een managementteam. 

Het managementteam bestaat uit de gemeentese-
cretaris, de financieel beheerder en, in voorkomend 
geval, de adjunct-gemeentesecretaris en, desgeval-
lend, de personeelsleden die andere functies vervul-
len waaraan het organogram het lidmaatschap van 
het managementteam verbindt. 
De gemeenteraad is bevoegd voor de aanstelling en 
het ontslag van de leden van het managementteam 
en treedt ten aanzien van hen op als tuchtoverheid.

– Aangenomen.

Artikel 97

Het managementteam vergadert geregeld onder het 
voorzitterschap van de gemeentesecretaris. 

– Aangenomen.

Artikel 98

Het managementteam ondersteunt de coördinatie 
van de gemeentelijke diensten bij de beleidsvoorbe-
reiding, de beleidsuitvoering en de beleidsevaluatie. 
Het managementteam bewaakt de eenheid in de 
werking, de kwaliteit van de organisatie en de wer-
king van de gemeentelijke diensten, alsook de inter-
ne communicatie.

– Aangenomen.

AFDELING III

Interne controle

Artikel 99

De gemeenten staan in voor de interne controle van 
hun activiteiten. 

Interne controle is het geheel van maatregelen en 
procedures die ontworpen zijn om een redelijke 
zekerheid te verschaffen over:

1° het bereiken van de doelstellingen;

2° het naleven van wetgeving en procedures;

3° de beschikbaarheid van betrouwbare financiële 
en beheersinformatie;
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4° het efficiënt en economisch gebruik van midde-
len;

5° de bescherming van activa; 

6° het voorkomen van fraude.

– Aangenomen.

Artikel 100

§1. Het interne controlesysteem wordt vastgesteld 
door de gemeentesecretaris, na overleg met het 
managementteam. Het is onderworpen aan de goed-
keuring van de gemeenteraad.

Het interne controlesysteem bepaalt op welke wijze 
de interne controle wordt georganiseerd, met inbe-
grip van de te nemen controlemaatregelen en -pro-
cedures en de aanwijzing van de personeelsleden die 
ervoor verantwoordelijk zijn, en de rapporterings-
verplichtingen van de personeelsleden die bij het sys-
teem van interne controle betrokken zijn. 

§2. Het interne controlesysteem beantwoordt min-
stens aan het principe van functiescheiding waar 
mogelijk en is verenigbaar met de continuïteit van de 
werking van de gemeentelijke diensten. 

– Aangenomen.

Artikel 101

Onverminderd de opdrachten inzake interne con-
trole die krachtens dit decreet of  door de gemeente-
raad aan andere organen of personeelsleden worden 
opgedragen, staat de gemeentesecretaris in voor de 
organisatie en de werking van het interne controle-
systeem. Hij rapporteert daarover jaarlijks aan het 
college van burgemeester en schepenen en aan de 
gemeenteraad. 

De gemeentesecretaris brengt het personeel op de 
hoogte van het interne controlesysteem, alsook van 
de wijzigingen ervan. 

– Aangenomen.

TITEL III

Personeel

HOOFDSTUK I

Toepassingsgebied

Artikel 102

Deze titel is van toepassing op de leden van het 
gemeentepersoneel, onder voorbehoud van de 
 toepassing van de bijzondere regelingen die in titel 
II, hoofdstuk V, of  door of  krachtens andere wette-
lijke of decretale bepalingen zijn vastgesteld.

Voor het gemeentelijk onderwijzend personeel dat 
niet gesubsidieerd wordt, bepaalt de gemeenteraad 
de afwijkingen van de rechtspositieregeling, bedoeld 
in artikel 105, §2, rekening houdend met de onder-
wijsopdracht. Die afwijkingen moeten in overeen-
stemming zijn met de decreten en besluiten betref-
fende het onderwijs. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

De personeelsformatie

Artikel 103

De gemeenteraad stelt de personeelsformatie vast. 

De personeelsformatie bevat de opsomming van het 
aantal en de soorten betrekkingen, met uitzondering 
van de betrekkingen die in contractueel dienstver-
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band ingesteld worden ter uitvoering van de werkge-
legenheidsmaatregelen van de hogere overheden.

De personeelsformatie maakt in voorkomend geval 
een duidelijk onderscheid tussen het personeel dat in 
de gemeentelijke diensten tewerkgesteld is enerzijds 
en het kabinets- en fractiepersoneel, bedoeld in arti-
kel 104, §3, anderzijds. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

De rechtspositie van het personeel

AFDELING I

Algemene bepaling

Artikel 104

§1. Het personeel van de gemeente bestaat uit perso-
neelsleden in statutair dienstverband. 

§2. In afwijking van §1 kunnen personeelsleden in con-
tractueel verband in dienst worden genomen om:

1° aan uitzonderlijke en tijdelijke personeelsbe-
hoeften te voldoen, voor in de tijd beperkte 
acties, of  voor een buitengewone toename van 
werk;

2° personeelsleden te vervangen die hun betrek-
king niet of  slechts deeltijds bekleden of  die 
tijdens een zolange periode afwezig zijn dat 
vervanging noodzakelijk is;

3° aanvullende of specifieke opdrachten te vervul-
len; 

4°  te voorzien in de personeelsbehoeften voor 
activiteiten die door een andere overheid 
gesubsidieerd worden;

5° te voorzien in de personeelsbehoeften voor 
activiteiten die hoofdzakelijk verricht worden 
in mededinging met andere marktdeelnemers; 

6° te voorzien in uitvoering van taken, die een bij-
zondere expertise vereisen.

§3. Binnen de grenzen die de Vlaamse Regering 
bepaalt, kan de gemeente personeel in contractueel 
verband in dienst nemen om te voorzien in de perso-
neelsbehoeften van het kabinet van de burgemeester 
of  de schepenen, of  van de fracties in de gemeente-
raad. Die personeelsleden worden, naar gelang van 
het geval, kabinets- of fractiepersoneel genoemd.

De Vlaamse Regering stelt nadere regels vast voor 
de aanwerving of  terbeschikkingstelling van het 
kabinets- en fractiepersoneel.

– Aangenomen.

AFDELING II

De rechtspositieregeling

Artikel 105

§1. De gemeenteraad stelt de rechtspositieregeling 
van het personeel vast. 

§2. De rechtspositieregeling voor het personeel in 
statutair dienstverband regelt minstens: 

1° de bezoldiging van de personeelsleden en de 
salarisschalen die van toepassing zijn, reke-
ning houdend met onder meer de gestelde 
bekwaamheidsvereisten en functievereisten; 

2° de toekenning van toelagen en vergoedingen;

3° de voorwaarden en procedures voor aanwer-
ving en bevordering. Die procedures waarbor-
gen de objectiviteit van de aanwervingen en 
bevorderingen en de gelijke behandeling van 
de kandidaten. Alle personeelsleden worden 
steeds op proef aangesteld;

4° de bekendmaking van de vacatures en de 
proeftijd;

5° de evaluatie, de wijze van aanwijzing van eva-
luatoren, de daarbijbehorende procedures, de 
periodiciteit en de rechtsgevolgen ervan, reke-
ning houdend met de aard van de functie;
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6° de organisatie van de loopbaan van de perso-
neelsleden en van de interne mobiliteit; 

7° de administratieve standen en de anciënniteit 
van de ambtenaren alsook de dienstbeëindi-
ging;

8° de arbeidsduur, het verlof  en de afwezighe-
den;

9° de onverenigbaarheden, en de beperkingen en 
voorwaarden voor cumulatie van activiteiten 
in overheids- of in privé-dienst;

10°  de nadere regels betreffende het tuchtstelsel; 

11° de toepasselijkheid van de nieuwe regels ten 
aanzien van het statutair personeel dat al in 
dienst is van de gemeente;

12° het verlies van de hoedanigheid van ambte-
naar en de ambtsneerlegging. 

 

§3. Het bepaalde in §2, met uitzondering van 7°, 10°, 
11° en 12°, is van overeenkomstige toepassing op de 
rechtspositie van de personeelsleden in contractueel 
verband.

§4. De rechtspositieregeling kan in een mandaatstel-
sel voorzien.

– Aangenomen.

AFDELING III

Aanstelling, ontslag en eedaflegging van  
het personeel 

Artikel 106

Het college van burgemeester en schepenen is 
bevoegd voor de aanstelling en het ontslag van de 
personeelsleden, behoudens in de gevallen waarin 
door of krachtens de wet of het decreet die bevoegd-
heid aan de gemeenteraad is opgedragen. 

Het college van burgemeester en schepenen kan de 
uitoefening van die bevoegdheid toevertrouwen aan 

de gemeentesecretaris. In voorkomend geval kan de 
gemeentesecretaris die gedelegeerde bevoegdheid 
niet toevertrouwen aan andere personeelsleden van 
de gemeente.

Onverminderd artikel 77 leggen de personeelsleden 
van de gemeente de volgende eed af  in handen van 
de gemeentesecretaris: “Ik zweer de verplichtingen 
van mijn ambt trouw na te komen.”. De weigering 
tot eedaflegging staat gelijk met verzaking van de 
aanstelling. 

– Aangenomen.

AFDELING IV

Deontologische rechten en plichten

Artikel 107

§1. De personeelsleden oefenen hun ambt op een 
loyale en correcte wijze uit.

De personeelsleden zetten zich op een actieve en con-
structieve wijze in voor de realisatie van de opdracht 
en de doelstellingen van de gemeente. 

§2. De personeelsleden respecteren de persoonlijke 
waardigheid van iedereen. 

– Aangenomen.

Artikel 108

§1. De personeelsleden hebben spreekrecht ten aan-
zien van derden met betrekking tot de feiten waar-
van zij kennis hebben uit hoofde van hun ambt. 

Onder voorbehoud van de toepassing van de regel-
geving inzake openbaarheid van bestuur is het voor 
hen verboden feiten bekend te maken die betrekking 
hebben op:

1° de veiligheid van het land;

2° de bescherming van de openbare orde;

3° de financiële belangen van de overheid;

4° het voorkomen en het bestraffen van strafbare 
feiten;
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5° het medisch geheim;

6° het vertrouwelijke karakter van commerciële, 
intellectuele en industriële gegevens;

7° het vertrouwelijke karakter van de beraadsla-
gingen.

Het is voor hen verboden feiten bekend te maken als 
de bekendmaking ervan een inbreuk vormt op de 
rechten en de vrijheden van de burger, in het bijzon-
der op het privé-leven, tenzij de betrokkene toestem-
ming heeft verleend om de gegevens die op haar of 
hem betrekking hebben, openbaar te maken. 

Deze paragraaf geldt eveneens voor personeelsleden 
die hun ambt hebben beëindigd. 

§2. De personeelsleden die in de uitoefening van hun 
ambt nalatigheden, misbruiken of  misdrijven vast-
stellen, brengen een hiërarchische meerdere hiervan 
onmiddellijk op de hoogte. 

– Aangenomen.

Artikel 109

§1. De personeelsleden behandelen de gebruikers van 
hun dienst welwillend en zonder enige discriminatie. 

§2. De personeelsleden mogen, zelfs buiten hun 
ambt, noch rechtstreeks noch via een tussenpersoon, 
giften, beloningen of  enig ander voordeel dat ver-
band houdt met het ambt, vragen, eisen of  aanne-
men. 

– Aangenomen.

Artikel 110

De hoedanigheid van personeelslid is onverenigbaar 
met elke activiteit die het personeelslid zelf  of  via 
een tussenpersoon verricht en waardoor:

1° de ambtsplichten niet kunnen worden vervuld;

2° de waardigheid van het ambt in het gedrang 
komt;

3° de eigen onafhankelijkheid wordt aangetast;

4° een belangenconflict ontstaat.

– Aangenomen.

Artikel 111

§1. De personeelsleden hebben recht op informatie 
en vorming zowel met betrekking tot aspecten die 
nuttig zijn voor de uitoefening van de functie als om 
te kunnen voldoen aan de bevorderingsvereisten. 

§2. De personeelsleden houden zich op de hoogte 
van de ontwikkelingen en de nieuwe inzichten in de 
materies waarmee zij beroepshalve belast zijn. 

§3. De vorming is een plicht als ze noodzakelijk 
blijkt voor een betere uitoefening van de functie of 
het functioneren van een dienst, of  als ze een onder-
deel uitmaakt van een herstructurering of  reorga-
nisatie van een afdeling of  een implementatie van 
nieuwe werkmethodes en infrastructuur. 

– Aangenomen.

Artikel 112

De gemeenteraad stelt een deontologische code 
voor het gemeentepersoneel vast. Die concretiseert 
de bepalingen van deze afdeling en kan bijkomende 
deontologische rechten en verplichtingen opnemen. 

– Aangenomen.

AFDELING V

De evaluatie van het personeel

Artikel 113

De evaluatie is de procedure waarbij een oordeel 
wordt geformuleerd over de manier waarop een per-
soneelslid functioneert. 

– Aangenomen.

Artikel 114

Onverminderd de nadere regeling van de gevolgen 
van de evaluatie in de rechtspositieregeling, neemt 
de gemeentesecretaris naar aanleiding van de evalu-
atie in voorkomend geval de passende maatregelen 
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met het oog op het verbeteren van de wijze waarop 
het betrokken personeelslid functioneert.

– Aangenomen.

Artikel 115

De personeelsleden van de gemeente worden geëva-
lueerd op ambtelijk niveau.

De gemeentesecretaris, de adjunct-gemeentesecreta-
ris en de financieel beheerder worden echter geëva-
lueerd door een bijzondere gemeenteraadscommis-
sie, samengesteld overeenkomstig artikel 39, §3. Die 
commissie wordt voorgezeten door de voorzitter 
van de gemeenteraad. Die evaluatie vindt plaats op 
basis van een voorbereidend rapport, opgesteld door 
externe deskundigen in het personeelsbeleid, en op 
basis van een verslag van het college van burgemees-
ter en schepenen. Bij staking van stemmen wordt het 
betrokken personeelslid geacht te voldoen. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 225

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 115

In het tweede lid, op de eerste en tweede regel, 
de woorden “De gemeentesecretaris, de adjunct-
gemeentesecretaris en de financieel beheerder” ver-
vangen door de woorden “De leden van het manage-
mentteam”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

HOOFDSTUK IV

Verdere uitvoeringsmaatregelen

Artikel 116

§1. De Vlaamse Regering stelt de minimale voor-
waarden vast voor:

1° de personeelsformatie;

2° de rechtspositieregeling van het personeel;

3° de toepassing van een mandaatstelsel.

§2. De Vlaamse Regering neemt de nodige maatrege-
len voor de externe mobiliteit van het gemeenteper-
soneel. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Bijzondere bepalingen betreffende het  
bestuurlijk toezicht

Artikel 117

§1. Onverminderd de bevoegdheid van de toezicht-
houdende overheid tot schorsing en vernietiging 
wegens schending van het recht of  wegens strij-
digheid met het algemeen belang overeenkomstig 
artikelen 252 tot en met 260, schorst de provincie-
gouverneur de uitvoering van de besluiten tot vast-
stelling of  wijziging van de personeelsformatie als 
die worden aangenomen zonder dat de financiële 
haalbaarheid door middel van de financiële nota van 
het meerjarenplan wordt aangetoond. 

De provinciegouverneur kan de schorsing beperken 
tot een of meer delen van het besluit, op voorwaarde 
dat het niet-geschorste deel nog op samenhangende 
wijze kan worden uitgevoerd. 
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§2. In geval van schorsing is artikel 256 van toe-
passing, met dien verstande dat de Vlaamse Rege-
ring besluit tot vernietiging van het aangepaste of 
gerechtvaardigde besluit tot vaststelling of  wijziging 
van de personeelsformatie in de gevallen, vermeld in 
§1. 

De Vlaamse Regering kan de vernietiging beperken 
tot een of meer delen van het besluit, op voorwaarde 
dat het niet-vernietigde deel nog op samenhangende 
wijze kan worden uitgevoerd. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Tucht

AFDELING I

Toepassingsgebied

Artikel 118

Dit hoofdstuk is niet van toepassing op de leden van 
het gemeentepersoneel in contractueel dienstver-
band.

– Aangenomen.

AFDELING II

De tuchtvergrijpen

Artikel 119

Elke handeling of  gedraging die een tekortkoming 
aan de beroepsplichten uitmaakt of  die de waardig-
heid van het ambt in het gedrang brengt, alsook een 
inbreuk op de rechtspositieregeling, is een tuchtver-
grijp en kan aanleiding geven tot het opleggen van 
een tuchtstraf.

– Aangenomen.

AFDELING III

De tuchtstraffen

Artikel 120

De volgende tuchtstraffen kunnen worden opgelegd:

1° de blaam;

2° de inhouding van salaris;

3° de schorsing;

4° het ontslag van ambtswege;

5° de afzetting. 

– Aangenomen.

Artikel 121

§1. De tuchtstraf  inhouding van salaris mag een ter-
mijn van zes maanden niet overschrijden. Er mag 
niet meer dan twintig procent van het jaarlijkse bru-
tosalaris worden ingehouden.

§2. De gemeente garandeert aan de betrokkenen een 
nettosalaris dat gelijk is aan het bedrag van het leef-
loon zoals dat bij wet wordt vastgesteld.

In geval van deeltijdse prestaties wordt dat bedrag 
berekend evenredig met de omvang van de presta-
ties.

– Aangenomen.

Artikel 122

§1. De schorsing wordt uitgesproken voor maximaal 
zes maanden. De schorsing heeft, zolang ze duurt, 
verlies van salaris tot gevolg.

§2. De gemeente garandeert aan de betrokkenen een 
nettosalaris dat gelijk is aan het bedrag van het leef-
loon zoals dat bij wet wordt vastgesteld.
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In geval van deeltijdse prestaties wordt dat bedrag bere-
kend evenredig met de omvang van de prestaties. 

– Aangenomen.

AFDELING IV

De tuchtoverheid

Artikel 123

De aanstellende overheid treedt op als tuchtoverheid. 

Als het college van burgemeester en schepenen 
overeenkomstig artikel 106 de uitoefening van zijn 
bevoegdheid tot aanstellen van personeelsleden aan 
de gemeentesecretaris toevertrouwd heeft, treedt de 
gemeentesecretaris op als tuchtoverheid voor de per-
soneelsleden die door het college van burgemeester 
en schepenen zijn aangesteld, ten aanzien van de fei-
ten die de gemeentesecretaris vaststelt of  waarvan 
hij kennis heeft gekregen na delegatie.

De gemeenteraad kan onder zijn leden een tucht-
commissie oprichten, die de tuchtbevoegdheid van 
de gemeenteraad uitoefent. 

De tuchtcommissie wordt samengesteld volgens 
de regels die gelden voor de samenstelling van de 
gemeenteraadscommissies. 

– Aangenomen.

AFDELING V

De tuchtprocedure 

Artikel 124

§1. De tuchtoverheid voert het tuchtonderzoek. Als 
het tuchtonderzoek is afgerond, stelt de tuchtover-
heid een verslag op dat minstens de ten laste gelegde 
feiten bevat. De tuchtoverheid stelt een tuchtdossier 
samen, dat alle stukken bevat die betrekking hebben 
op de ten laste gelegde feiten.

§2. Als de gemeenteraad als tuchtoverheid optreedt, 
belast hij de gemeentesecretaris met het tuchton-
derzoek, het opstellen van het tuchtverslag en de 
samenstelling van het tuchtdossier. Indien er een 
tuchtvordering is tegen de gemeentesecretaris wordt 
de voorzitter van de gemeenteraad hiermee belast.

§3. Als het college van burgemeester en schepenen 
als tuchtoverheid optreedt, belast het de gemeente-
secretaris met het tuchtonderzoek, het opstellen van 
het tuchtverslag en de samenstelling van het tucht-
dossier.

§4. Als de gemeentesecretaris als tuchtoverheid 
optreedt, belast hij een leidinggevend personeelslid 
met het tuchtonderzoek, het opstellen van het tucht-
verslag en de samenstelling van het tuchtdossier.

– Aangenomen.

Artikel 125

Een tuchtstraf  kan pas worden opgelegd nadat het 
personeelslid en desgevallend zijn raadsman de gele-
genheid hebben gekregen om door de tuchtoverheid 
te worden gehoord in zijn middelen van verdediging, 
over alle feiten die hem ten laste worden gelegd. 

– Aangenomen.

Artikel 126

De betrokkene mag zich te allen tijde laten bijstaan 
en vertegenwoordigen door een raadsman van zijn 
keuze. 

– Aangenomen.

Artikel 127

§1. Voor de hoorzitting wordt het personeelslid op 
de hoogte gebracht van het tuchtverslag en wordt 
hem en desgevallend zijn raadsman een kopie van 
het tuchtdossier bezorgd. 

§2. De tuchtoverheid kan ambtshalve, op verzoek 
van het personeelslid of  zijn raadsman, getuigen 
horen. In dat geval heeft het verhoor van de getui-
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gen plaats in aanwezigheid van de betrokkene of van 
zijn raadsman. 

§3. De hoorzitting, alsook de zittingen waarop de 
getuigen worden gehoord, zijn niet openbaar tenzij 
het betrokken personeelslid er zelf  om verzoekt. 

§4. De tuchtoverheid mag zich te allen tijde laten bij-
staan door een raadsman, behalve bij de beraadsla-
ging en de stemming. 

– Aangenomen.

Artikel 128

De betrokkene wordt van de beslissing van de tucht-
overheid op de hoogte gebracht met een aangete-
kende brief  of  tegen ontvangstbewijs. In de ken-
nisgeving van de beslissing wordt melding gemaakt 
van de beroepsmogelijkheid, opgenomen in afdeling 
VIII, en van de termijn waarbinnen dat kan worden 
aangetekend.

– Aangenomen.

Artikel 129

De Vlaamse Regering stelt de termijnen en de nade-
re procedureregels van de tuchtprocedure vast, met 
inbegrip van de wijze van de oproeping, het getui-
genverhoor, de raadpleging van het tuchtdossier, de 
beraadslaging en de uitspraak.    

– Aangenomen.

AFDELING VI

De verjaring van de tuchtvordering

Artikel 130

§1. De tuchtoverheid kan geen tuchtrechtelijke ver-
volging meer instellen na verloop van een termijn 
van zes maanden na de vaststelling of  de kennisna-
me door de tuchtoverheid van de daarvoor in aan-
merking komende feiten. De tuchtvervolging wordt 

geacht te zijn ingesteld van zodra de tuchtoverheid 
beslist om een tuchtonderzoek als bedoeld in artikel 
124 op te starten.

§2. Als in verband met dezelfde feiten de strafvorde-
ring werd ingesteld, wordt de termijn van §1 gestuit 
tot op de dag dat de tuchtoverheid door de gerechte-
lijke overheid ervan op de hoogte wordt gebracht dat 
er een beslissing werd uitgesproken die in kracht van 
gewijsde is gegaan en die de strafvordering beëin-
digt.

§3. Het strafrechtelijke onderzoek doet geen afbreuk 
aan de mogelijkheid van de tuchtoverheid om een 
tuchtstraf  uit te spreken. Indien een opgelegde 
tuchtstraf  onverenigbaar blijkt te zijn met een latere 
in kracht van gewijsde getreden strafrechtelijke uit-
spraak, kan het betrokken personeelslid binnen de 
zestig dagen na de kennisneming ervan bij de tucht-
overheid een verzoek tot intrekking van de opgeleg-
de tuchtsanctie instellen. 

§4. Als de tuchtstraf  wordt vernietigd, kan de tucht-
overheid vanaf de datum van de kennisgeving van de 
vernietiging, de tuchtrechtelijke vervolging hernemen 
gedurende het gedeelte van de in §1 bedoelde termijn 
dat overbleef  bij het instellen van de vervolging en 
minstens gedurende een termijn van drie maanden. 

Als de tuchtstraf  wordt ingetrokken, kan de tucht-
overheid vanaf de datum van de intrekking, de 
tuchtrechtelijke vervolging hernemen gedurende het 
gedeelte van de in de §1 bedoelde termijn dat over-
bleef bij het instellen van de vervolging. 

– Aangenomen.

AFDELING VII

De preventieve schorsing

Artikel 131

Als tegen een personeelslid een strafrechtelijk of 
tuchtrechtelijk onderzoek loopt en zijn aanwezig-
heid onverenigbaar is met het belang van de dienst, 
kan de tuchtoverheid het personeelslid preventief  
schorsen bij wijze van ordemaatregel, al dan niet 
met inhouding van salaris. 

– Aangenomen.
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Artikel 132

§1. De preventieve schorsing wordt uitgesproken 
voor een termijn van maximaal vier maanden. Als er 
een strafrechtelijk onderzoek loopt, kan de overheid 
die termijn voor perioden van maximaal vier maan-
den verlengen zolang de strafrechtelijke procedure 
duurt, op voorwaarde dat het personeelslid daarover 
vooraf wordt gehoord.

§2. Als binnen de genoemde termijnen geen tucht-
straf  wordt opgelegd, vervallen de gevolgen van de 
preventieve schorsing. 

– Aangenomen.

Artikel 133

§1. Als tegen een personeelslid een strafrechtelijk of 
tuchtrechtelijk onderzoek loopt, kan de tuchtover-
heid die de preventieve schorsing uitspreekt, beslis-
sen tot een inhouding van salaris, op voorwaarde dat 
het personeelslid daarover vooraf wordt gehoord. 

§2. De inhouding van salaris mag niet meer dan de 
helft ervan bedragen. 

De gemeente waarborgt aan het personeelslid een 
nettosalaris dat gelijk is aan het bedrag van het leef-
loon zoals dat bij wet wordt vastgesteld.

In geval van deeltijdse prestaties wordt dat bedrag 
berekend evenredig met de omvang van de presta-
ties. 

– Aangenomen.

Artikel 134

Als de tuchtoverheid, in aansluiting op een pre-
ventieve schorsing met inhouding van salaris, geen 
tuchtstraf  oplegt of  de tuchtstraf  blaam oplegt, 
wordt de preventieve schorsing ingetrokken en 
betaalt de gemeente het ingehouden salaris uit.

Als de tuchtoverheid, in aansluiting op een preven-
tieve schorsing met inhouding van salaris, de tucht-
straf inhouding van salaris, schorsing of ontslag van 
ambtswege oplegt, heeft de tuchtstraf  uitwerking 

met ingang van de dag waarop de preventieve schor-
sing is ingegaan. In dat geval wordt het bedrag van 
het tijdens de schorsing ingehouden salaris, in min-
dering gebracht op het bedrag van het salarisverlies, 
verbonden aan de tuchtstraf. Als het bedrag van het 
ingehouden salaris groter is dan het bedrag van het 
salarisverlies, verbonden aan de tuchtstraf, betaalt 
de gemeente het verschil uit.

– Aangenomen.

Artikel 135

§1. Voor de tuchtoverheid beslist tot een preventie-
ve schorsing, al dan niet met inhouding van salaris, 
hoort ze de betrokkene.

§2. In hoogdringende gevallen kan de tuchtoverheid 
de preventieve schorsing al dan niet met inhouding 
van salaris onmiddellijk uitspreken, met de verplich-
ting het personeelslid binnen acht dagen na de uit-
spraak te horen over de preventieve schorsing, en in 
voorkomend geval over de inhouding van salaris. De 
preventieve schorsing vervalt als ze niet wordt beves-
tigd binnen vijftien dagen nadat de betrokkene is 
gehoord.  

– Aangenomen.

Artikel 136

De Vlaamse Regering stelt de termijnen en de nadere 
procedureregels vast. 

– Aangenomen.

AFDELING VIII

Beroep

Artikel 137

De Vlaamse Regering richt een commissie voor 
tuchtsancties van de lokale besturen op, hierna de 
Beroepscommissie voor tuchtzaken te noemen.

– Aangenomen.
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Artikel 138

De Beroepscommissie voor tuchtzaken is een 
bestuurlijk orgaan. De Vlaamse Regering regelt de 
samenstelling, de werking en de vergoeding van de 
leden ervan. 
 
– Aangenomen.

Artikel 139

Binnen dertig dagen na ontvangst van de beslissing 
over het opleggen van een tuchtstraf  of  een preven-
tieve schorsing kan het personeelslid tegen die beslis-
sing beroep aantekenen bij de Beroepscommissie 
voor tuchtzaken. Behalve in geval van preventieve 
schorsing, schorst het beroep de beslissing. 

– Aangenomen.

Artikel 140

De Beroepscommissie voor tuchtzaken mag pas uit-
spraak doen nadat aan het personeelslid en aan de 
tuchtoverheid en hun respectieve raadsman de gele-
genheid werd geboden om te worden gehoord. Die 
hoorzittingen zijn niet openbaar tenzij het betrokken 
personeelslid er zelf  om verzoekt.

– Aangenomen.

Artikel 141

De Beroepscommissie voor tuchtzaken beschikt over 
een hervormingsrecht. 

– Aangenomen.

Artikel 142

Binnen zestig dagen na de dag van ontvangst van 
het tuchtdossier spreekt de Beroepscommissie voor 
tuchtzaken zich uit over het beroep. Ze kan evenwel 
de oorspronkelijke termijn met zestig dagen verlen-
gen indien ze, voor het verstrijken van de termijn, de 
tuchtoverheid en het personeelslid ervan op de hoog-

te brengt dat ze pas binnen de verlengde termijn kan 
beslissen. 

– Aangenomen.

Artikel 143

De Vlaamse Regering stelt de nadere procedurere-
gels vast. 

– Aangenomen.

AFDELING IX

De doorhaling van de tuchtstraf

Artikel 144

De tuchtstraffen blaam, inhouding van salaris en 
schorsing worden in het persoonlijk dossier van de 
personeelsleden doorgehaald na verloop van een 
termijn van één jaar voor de blaam, drie jaar voor 
de inhouding van salaris en vier jaar voor de schor-
sing. Die termijnen lopen vanaf de datum waarop de 
tuchtstraf  werd uitgesproken door de tuchtoverheid 
of, indien beroep werd aangetekend overeenkomstig 
artikel 139, vanaf de datum van de uitspraak van de 
Beroepscommissie voor tuchtzaken. De doorhaling 
heeft enkel uitwerking voor de toekomst.

– Aangenomen.

TITEL IV

Planning en financieel beheer

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 145

Het financieel boekjaar van de gemeente begint op 1 
januari en eindigt op 31 december van hetzelfde jaar. 

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK II

Strategische meerjarenplanning

Artikel 146

§1. Voor het einde van het jaar dat volgt op de 
gemeenteraadsverkiezingen en vóór hij beraad-
slaagt over het budget voor het volgende boekjaar, 
stelt de gemeenteraad een meerjarenplan vast. Dat 
meerjarenplan bestaat uit een strategische nota en 
een financiële nota. Het heeft betrekking op de hele 
periode waarvoor de gemeenteraad werd verkozen, 
te rekenen vanaf de datum van vaststelling ervan. 

§2. In de strategische nota worden de beleidsdoelstel-
lingen en de beleidsopties voor het extern en intern 
te voeren gemeentebeleid op elkaar afgestemd en 
geïntegreerd weergegeven. 

§3. In de financiële nota wordt verduidelijkt hoe het 
financiële evenwicht wordt gehandhaafd en worden 
de financiële consequenties van de beleidsopties van 
de strategische nota weergegeven.

§4. Het ontwerp van meerjarenplan wordt op zijn 
minst veertien dagen vóór de vergadering waarop 
het wordt besproken aan ieder lid van de gemeente-
raad bezorgd.

– Aangenomen.

Artikel 147

§1. De gemeenteraad past jaarlijks waar nodig het 
meerjarenplan aan in de loop van het vierde kwar-
taal en voor hij beraadslaagt over het budget voor 
het volgende boekjaar.

De aanpassing van het meerjarenplan in het laat-
ste jaar van de zesjaarlijkse periode waarvoor de 
gemeenteraad werd verkozen, is facultatief.

De gemeenteraad houdt bij de aanpassing rekening 
met de termijn waarop het meerjarenplan betrekking 
heeft. Vanaf het voorlaatste jaar van de zesjaarlijkse 
periode waarvoor de gemeenteraad werd verkozen, 
beschrijft de financiële nota de financiële consequen-
ties voor ten minste drie boekjaren na het lopende 
boekjaar.

§2. Het ontwerp van de jaarlijkse aanpassing van het 
meerjarenplan wordt op zijn minst veertien dagen 
vóór de vergadering waarop het wordt besproken 
aan ieder lid van de gemeenteraad bezorgd.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Het budget

Artikel 148

§1. Voor het begin van ieder boekjaar stelt de 
gemeenteraad op basis van het meerjarenplan het 
budget van de gemeente vast. 

§2. In afwijking van de eerste paragraaf  kan de 
gemeenteraad het budget voor het eerste volledige 
boekjaar van de zesjaarlijkse periode waarvoor de 
gemeenteraad is verkozen, vaststellen in de loop van 
het eerste kwartaal van dat boekjaar. 

Het budget voor het eerste volledige boekjaar van de 
zesjaarlijkse periode hoeft niet te passen in het meer-
jarenplan.

§3. De gemeenteraad stemt over het budget in zijn 
geheel. Elk gemeenteraadslid kan echter de afzon-
derlijke stemming eisen over een of  meer onderde-
len van het budget die hij aanwijst. In dat geval mag 
over het geheel pas gestemd worden na de stemming 
over een of  meer onderdelen die aldus zijn aan-
gewezen. De stemming over het geheel heeft dan 
betrekking op de onderdelen waarover geen enkel 
gemeenteraadslid afzonderlijk wil stemmen, en op 
de onderdelen die al bij een afzonderlijke stemming 
zijn aangenomen. 

§4. Het ontwerp van budget wordt op zijn minst 
veertien dagen vóór de vergadering waarop het 
wordt besproken aan ieder lid van de gemeenteraad 
bezorgd.

– Aangenomen.

Artikel 149

Het budget van de gemeente omvat een beleidsnota 
en een financiële nota. 

– Aangenomen.
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Artikel 150

De beleidsnota verwoordt het beleid dat de gemeente 
gedurende het boekjaar zal voeren en concretiseert 
de beleidsdoelstellingen. De beleidsnota omvat een 
toelichting omtrent de financiële toestand van de 
gemeente en verwoordt de aansluiting met de finan-
ciële nota.

– Aangenomen.

Artikel 151

§1. De financiële nota bevat minstens het exploitatie-
budget, het investeringsbudget en het liquiditeiten-
budget.

§2. Het exploitatiebudget omvat alle verwachte kos-
ten en opbrengsten. 

De volgende kosten worden in ieder geval in het 
exploitatiebudget opgenomen: 

1°  de vaststaande en opeisbare schulden van de 
gemeente, alsmede de schulden die ze moet ver-
effenen ten gevolge van tegen haar uitgespro-
ken rechterlijke veroordelingen;

2°  de gemeentelijke bijdragen aan de lokale bestu-
ren van de erkende erediensten, bedoeld in het 
decreet van 7 mei 2004 betreffende de materiële 
organisatie van de erkende erediensten, over-
eenkomstig de desbetreffende bepalingen; 

3°  de vergoeding voor huisvesting van de bediena-
ren van de erediensten als geen woning wordt 
verschaft overeenkomstig de geldende bepalin-
gen;

4°  de gemeentelijke bijdrage bedoeld in artikel 
106 van de organieke wet van 8 juli 1976 betref-
fende de openbare centra voor maatschappelijk 
welzijn;

5°  de kosten die ten laste worden gelegd van 
de gemeente door of  krachtens de wet van 7 
december 1998 tot organisatie van een geïnte-
greerde politiedienst, gestructureerd op twee 
niveaus, met inbegrip in de meergemeentezones 
van de dotatie van de gemeente aan de politie-
zone.

§3. Het liquiditeitenbudget is een financieel plan van 
de geldstromen van de gemeente. 

§4. Het investeringsbudget is een financieel plan van 
de uitgaven en ontvangsten, en van de kosten en 
opbrengsten die verbonden zijn aan de aanschaf, het 
gebruik en de vervreemding van duurzame midde-
len. 

Een investeringsbudget bestaat uit een of  meer 
investeringsenveloppes. Als een investeringsenvelop-
pe eenmaal in het budget werd goedgekeurd, blijft 
ze drie jaar geldig als de investering nog niet in uit-
voering is. Als de investering eenmaal in uitvoering 
is, blijft het budget geldig tot 31 december van het 
boekjaar na het jaar waarin de investering definitief  
opgeleverd wordt. Verlenging van die termijnen is 
mogelijk voorzover de gemeenteraad die goedkeurt.

– Aangenomen.

Artikel 152

Tot het budget van de gemeente is vastgesteld, kan 
de gemeente slechts beschikken over voorlopige kre-
dieten onder de voorwaarden en binnen de grenzen, 
bepaald door de Vlaamse Regering. 

– Aangenomen.

Artikel 153

§1. Als verscheidene gemeenten betrokken zijn bij 
een uitgave die door of  krachtens wettelijke of 
decretale bepalingen aan de gemeente is opgelegd, 
dragen ze allemaal daarin bij naar evenredigheid van 
het belang dat ze erbij kunnen hebben. In geval van 
weigering of van onenigheid over de verhouding van 
dat belang en van de te dragen lasten, beslist de pro-
vinciegouverneur.

§2. Tegen het besluit van de provinciegouverneur kan 
de gemeenteraad beroep aantekenen bij de Vlaamse 
Regering binnen dertig dagen na de verzending van 
het besluit aan de gemeente. 

De Vlaamse Regering spreekt zich over het beroep 
uit binnen vijftig dagen die ingaan op de dag na ont-
vangst ervan en ze verstuurt haar besluit uiterlijk de 
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laatste dag van die termijn naar de gouverneur en 
naar de gemeente. 

Als binnen de genoemde termijn geen besluit naar 
de gemeente is verstuurd, is het besluit van de pro-
vinciegouverneur uitvoerbaar.

– Aangenomen.

Artikel 154

§1. Budgetwijzigingen zijn die kredietaanpassingen 
aan het budget die niet door middel van een interne 
kredietaanpassing kunnen worden doorgevoerd.

§2. De gemeenteraad stelt de budgetwijzigingen vast 
op basis van de voorgelegde cijfers en de verklarende 
nota ervan.

– Aangenomen.

Artikel 155

Onder de voorwaarden die de Vlaamse Regering 
bepaalt, beslist het college van burgemeester en sche-
penen over de interne kredietaanpassingen. Het col-
lege brengt de gemeenteraad, de financieel beheerder 
en de betrokken budgethouders daarvan onverwijld 
op de hoogte. De externe auditcommissie heeft toe-
gang tot deze beslissingen.

– Aangenomen.

Artikel 156

Een verbintenis mag alleen worden aangegaan door 
de bevoegde budgethouder op grond van een goed-
gekeurde, op het budget voorkomende post of  op 
grond van een voorlopig krediet. 

De personeelsleden of  de leden van het college van 
burgemeester en schepenen die in strijd hiermee ver-
bintenissen hebben aangegaan, zijn hiervoor per-
soonlijk verantwoordelijk, behoudens in de gevallen 
die door of  krachtens dit decreet worden bepaald en 
onverminderd de eventuele medeverantwoordelijk-
heid van andere organen of  personeelsleden van de 
gemeente. 

– Aangenomen.

Artikel 157

De gemeenteraad kan zonder voorafgaande budge-
twijziging voorzien in uitgaven die door dwingende 
en onvoorziene omstandigheden worden vereist, 
op voorwaarde dat hij daartoe een met redenen 
omkleed besluit neemt. 

In dezelfde omstandigheden en als het geringste 
uitstel onbetwistbare schade zou veroorzaken, kan 
het college van burgemeester en schepenen op eigen 
verantwoordelijkheid in de uitgave voorzien. Het 
college van burgemeester en schepenen brengt de 
gemeenteraad en de externe auditcommissie daarvan 
onverwijld op de hoogte. 

In de gevallen, bedoeld in het eerste en het tweede 
lid, worden de nodige kredieten onverwijld inge-
schreven door een budgetwijziging. De betaling mag 
evenwel worden uitgevoerd zonder de budgetwijzi-
ging af te wachten. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Uitvoering van het budget, budgethouderschap en 
beheer van de middelen

AFDELING I

Budgethouderschap

Artikel 158

Het budgethouderschap is de toegekende bevoegd-
heid tot beheer van een budget dat taakstellend is in 
die zin dat het een norm inhoudt waarvan de budge-
thouder de realisatie nastreeft. 

– Aangenomen.

Artikel 159

§1. Het budgethouderschap komt toe aan het college 
van burgemeester en schepenen, behoudens de uit-
zonderingen bepaald door of  krachtens dit decreet 
en onverminderd de toepassing van §2 en §3.

§2. Het college van burgemeester en schepenen kan 

het budgethouderschap voor aangelegenheden van 
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dagelijks bestuur toekennen aan de gemeentesecreta-
ris, die verantwoordelijk is voor de uitvoering ervan.

De gemeenteraad bepaalt, op voorstel van het colle-
ge van burgemeester en schepenen, wat onder dage-
lijks bestuur wordt begrepen. 

De gemeentesecretaris kan deze bevoegdheid met 
betrekking tot bepaalde budgetten betreffende acti-
viteitencentra delegeren aan andere personeelsleden. 
Hij houdt daarbij rekening met het organogram van 
de gemeentelijke diensten. De betrokken personeels-
leden kunnen de aan hen gedelegeerde bevoegdheid 
niet weigeren als hun functieomschrijving erin voor-
ziet. Zij zijn persoonlijk verantwoordelijk voor de 
uitvoering van het aan hen gedelegeerde budgethou-
derschap. 

§3. Onder de voorwaarden die door de gemeenteraad 
vastgesteld worden en na advies van de gemeentese-
cretaris, kan het college van burgemeester en sche-
penen het budgethouderschap met betrekking tot 
bepaalde budgetten betreffende activiteitencentra 
of  projecten delegeren aan bepaalde personeelsle-
den van de gemeente, ook voor aangelegenheden 
die het dagelijks bestuur te boven gaan. Het college 
van burgemeester en schepenen houdt daarbij reke-
ning met het organogram van de gemeentelijke dien-
sten. De betrokken personeelsleden kunnen de aan 
hen gedelegeerde bevoegdheid niet weigeren als hun 
functieomschrijving erin voorziet. Zij zijn persoon-
lijk verantwoordelijk voor de uitvoering van het aan 
hen gedelegeerde budgethouderschap. 

De gemeentesecretaris brengt het in het eerste lid 
bedoelde advies uit binnen dertig dagen na daarom 
te zijn verzocht ter kennis van het college van burge-
meester en schepenen. Bij gebreke aan kennisgeving 
van het advies binnen de voormelde termijn, kan 
aan dat adviesvereiste worden voorbijgegaan. 

Dergelijke delegatie vervalt in ieder geval zes maan-
den na de algehele vernieuwing van de gemeente-
raad.

§4. Onder de voorwaarden die door de gemeenteraad 
vastgesteld worden, kan het college van burgemees-
ter en schepenen het budgethouderschap met betrek-
king tot bepaalde budgetten betreffende projecten 
delegeren aan wijkcomités en burgerinitiatieven, 
ook voor aangelegenheden die het dagelijks bestuur 

te boven gaan. De gemeenteraad bepaalt minstens 
onder welke voorwaarden een wijkcomité en burge-
rinitiatief  als voldoende gedragen door een wijk of 
door de bevolking kunnen beschouwd worden. 
 
Dergelijke delegatie vervalt in ieder geval zes maan-
den na de algehele vernieuwing van de gemeente-
raad.

Het college van burgemeester en schepenen 
duidt in overleg met het betrokken wijkcomité of  
burgerinitiatief  een personeelsid aan dat instaat voor 
de praktische uitvoering van het budgethouderschap 
bedoeld in het eerste lid.

– Aangenomen.

Artikel 160

§1. De budgethouder gaat de verbintenissen aan 
overeenkomstig het hem toevertrouwde budget. Hij 
voert, in voorkomend geval binnen de perken van de 
delegatie, de procedures voor opdrachten van aanne-
ming van werken, leveringen of  diensten en wijst de 
opdracht toe en keurt de te betalen bedragen goed 
overeenkomstig het aan hem toevertrouwde budget. 

§2. De voorgenomen financiële verbintenissen zijn 
onderworpen aan een voorafgaand visum, voordat 
enige verbintenis kan worden aangegaan. 

De financieel beheerder onderzoekt de wettigheid en 
regelmatigheid van deze voorgenomen verbintenis-
sen in het kader van zijn opdracht bedoeld in artikel 
94, 1°. Hij verleent zijn visum, indien uit dit onder-
zoek de wettigheid en regelmatigheid van de voorge-
nomen verbintenis blijkt. 

De gemeenteraad bepaalt de nadere voorwaar-
den waaronder de financieel beheerder de controle, 
bedoeld in het tweede lid, uitoefent. De gemeente-
raad kan binnen de perken die vastgelegd zijn door 
de Vlaamse Regering, bepaalde categorieën van ver-
richtingen van dagelijks bestuur uitsluiten van de 
visumverplichting. 

Verrichtingen die door de gemeenteraad overeen-
komstig het derde lid zijn uitgesloten van de visum-
verplichting, kunnen door de betrokken budget-
houder en, indien de betrokken budgethouder het 
college van burgemeester en schepenen is, door een 
lid van het college wanneer het stemgedrag niet 
wordt genotuleerd, voordat enige verbintenis werd 
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aangegaan, worden voorgelegd aan de financieel 
beheerder. In dat geval wordt gehandeld overeen-
komstig het tweede lid. 

§3. De budgethouder is verantwoordelijk voor de 
facturatie van de opbrengsten van het aan hem toe-
vertrouwde budget.

§4. De gemeenteraad en het college van burgemees-
ter en schepenen kunnen als bevoegde budgethouder 
beslissen, onder de door hen bepaalde voorwaarden, 
de goedkeuring van de te betalen bedragen toe te 
vertrouwen aan de gemeentesecretaris. De gemeente-
secretaris kan die bevoegdheid niet delegeren.

– Aangenomen.

Artikel 161

Als de financieel beheerder, bij gemotiveerde beslis-
sing, aan een door een budgethouder voorgenomen 
verbintenis waarvoor nog voldoende kredieten zijn, 
weigert visum te verlenen, kan het college van burge-
meester en schepenen, op eigen verantwoordelijkheid 
viseren. In dat geval bezorgt het college van burge-
meester en schepenen de gemotiveerde beslissing van 
de financieel beheerder aan de provinciegouverneur, 
tegelijkertijd met het afschrift van zijn beslissing. De 
externe auditcommissie wordt van de beslissing op 
de hoogte gesteld.

De beslissing van het college van burgemeester en 
schepenen is pas uitvoerbaar als de toezichtstermijn, 
bedoeld in artikel 255, is verstreken.

– Aangenomen.

Artikel 162

§1. Om de betaling mogelijk te maken van geringe 
exploitatie-uitgaven van het dagelijkse bestuur, die 
zonder uitstel moeten gebeuren of  die onmiddel-
lijk moeten worden gedaan voor de goede werking 
van de dienst, kan de gemeentesecretaris na advies 
van de financieel beheerder beslissen aan bepaal-
de budgethouders of  personeelsleden een provisie 
ter beschikking te stellen. Deze beslissing van de 
gemeentesecretaris wordt ter goedkeuring aan de 
gemeenteraad voorgelegd indien ze niet overeen-

stemt met het advies van de financieel beheerder dat 
hij in volle onafhankelijkheid heeft verstrekt. 

Het personeelslid verantwoordelijk voor de betalin-
gen overhandigt de voorgeschreven som tegen ont-
vangstbewijs aan de betrokken budgethouder of  het 
betrokken personeelslid of  stort het bedrag op een 
de daartoe speciaal geopende rekening die nooit een 
debetsaldo kan vertonen. Die budgethouders of per-
soneelsleden zijn persoonlijk verantwoordelijk voor 
het beheer ervan. De op de kasprovisie gedane uit-
gaven van de gemachtigde personeelsleden worden 
periodiek op voorlegging van een staat van uitgaven 
en de erbij horende bewijsstukken opgenomen in de 
boekhouding van de gemeente. Als de titularis van 
de provisie ervan wordt ontlast, stort hij het bedrag 
ervan terug, in voorkomend geval verminderd met 
het bedrag van de uitgaven die hij reeds regelmatig 
heeft verricht met de provisie, mits voorlegging van 
bewijsstukken betreffende de gedane uitgaven. 

§2. De gemeentesecretaris kan, na advies van de 
financieel beheerder, onder zijn verantwoordelijkheid 
bepaalde personeelsleden van de gemeente die onder 
zijn gezag staan, belasten met de inning van geringe 
dagontvangsten. Deze beslissing van de gemeente-
secretaris wordt ter goedkeuring aan de gemeente-
raad voorgelegd indien ze niet overeenstemt met het 
advies van de financieel beheerder dat hij in volle 
onafhankelijkheid heeft verstrekt. 

Deze personeelsleden storten op geregelde tijd-
stippen het totale bedrag van hun inningen in de 
gemeentekas en verantwoorden die bedragen door 
een nauwkeurige invorderingsstaat volgens de onder-
richtingen van de financieel beheerder. De ontvangs-
ten en de storting ervan in de gemeentekas worden 
in een kasboekhouding geregistreerd.

§3. Minstens eenmaal per jaar verifieert de financi-
eel beheerder of  een door hem aangestelde persoon, 
onder zijn verantwoordelijkheid, de boekhouding 
en de geldvoorraad van de houders van de provisie, 
bedoeld in §1, en de personeelsleden die belast zijn 
met de inning van geringe dagontvangsten, bedoeld 
in §2 .

Van zijn bevindingen wordt een proces-verbaal 
gemaakt dat aan de gemeentesecretaris, aan de 
bevoegde budgethouder of aan het betrokken perso-
neelslid en, in geval van onregelmatigheden, aan de 
externe auditcommissie wordt bezorgd. 
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Dat proces-verbaal wordt zowel door het verant-
woordelijke personeelslid als door de financieel 
beheerder ondertekend.

§4. De gemeenteraad bepaalt de voorwaarden voor 
de terbeschikkingstelling van provisies en de voor-
waarden waaronder personeelsleden van de gemeen-
te kunnen worden belast met de inning van geringe 
dagontvangsten.

– Aangenomen.

AFDELING II

Uitvoering van de betalingen, inning van de ont-
vangsten en beheer van de kasmiddelen

Artikel 163

§1. De financieel beheerder staat in voor de uitvoe-
ring van alle girale betalingen. Hij of  zijn gemach-
tigde plaatst hiervoor als tweede een handtekening 
op de betalingsopdracht aan de financiële instelling. 
Betalingen in uitvoering van uitgaven kunnen nooit 
door de financieel beheerder gebeuren zonder een 
uitdrukkelijke betalingsopdracht van de gemeente-
secretaris. Deze opdracht van de gemeentesecretaris 
blijkt uit een eerste handtekening op de betalingsop-
dracht aan de financiële instelling door de gemeen-
tesecretaris of  zijn gemachtigde. De gemeentese-
cretaris bevestigt hiermee dat de uitgave wettig en 
regelmatig is.

De betalingen in verband met het thesauriebeheer 
gebeuren autonoom door de financieel beheerder.

De secretaris kan, na eensluidend advies van de 
financieel beheerder, de kasverrichtingen opdragen 
aan een of  meer personeelsleden van de gemeen-
te, met uitsluiting van de financieel beheerder. De 
betrokken personeelsleden kunnen de aan hen toe-
vertrouwde bevoegdheden niet weigeren als hun 
functieomschrijving erin voorziet.

De in dit artikel vermelde personeelsleden zijn bin-
nen de grenzen van de aan hen toevertrouwde 
bevoegdheid rekenplichtig. 

§2. Indien de gemeentesecretaris of  een door 
hem met betalingsverrichtingen belast perso-

neelslid weigert een betalingsopdracht aan een  
financiële instelling te ondertekenen kan het college 
van burgemeester en schepenen op eigen verant-
woordelijkheid bevelen de betaling uit te voeren. Een 
dergelijk bevel kan niet worden geweigerd. 

In dat geval bezorgt het college van burgemeester 
en schepenen een afschrift van zijn beslissing aan de 
provinciegouverneur en aan de externe auditcom-
missie. De beslissing van het college van burgemees-
ter en schepenen is slechts uitvoerbaar zodra de in 
artikel 255 bedoelde toezichttermijn is verstreken.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Boekhouding , financiële rapportering  
en kascontrole

Artikel 164

Elke gemeente voert een voor de aard en de omvang 
van haar activiteiten passende boekhouding, volgens 
de methode van het dubbel boekhouden. 

– Aangenomen.

Artikel 165

De financieel beheerder rapporteert in volle onaf-
hankelijkheid minstens eenmaal per kwartaal aan 
de gemeenteraad en het college van burgemeester en 
schepenen. Dat rapport omvat minstens een over-
zicht van de thesaurietoestand, de liquiditeitsprog-
nose, de beheerscontrole, alsook de evolutie van de 
budgetten. De financieel beheerder stelt tegelijkertijd 
een afschrift aan de gemeentesecretaris en de externe 
auditcommissie ter beschikking. 

– Aangenomen.

Artikel 166

De financieel beheerder rapporteert in volle onaf-
hankelijkheid minstens eenmaal per semester aan de 
gemeenteraad over de uitvoering van zijn taak van 
voorafgaande controle van de wettigheid en regel-
matigheid van de voorgenomen verbintenissen. 

-59- Vlaams Parlement – Plenaire vergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005 

Voorzitter



Hij stelt tegelijkertijd een afschrift van dat rapport 
ter beschikking aan het college van burgemeester 
en schepenen, de gemeentesecretaris en de externe 
auditcommissie.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 226

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 166

Het eerste lid vervangen door wat volgt:

“De financieel beheerder rapporteert in volle onaf-
hankelijkheid minstens eenmaal per semester aan de 
gemeenteraad over de uitvoering van zijn taak van 
controle van de wettigheid en regelmatigheid van 
de beslissingen van de gemeente met budgettaire en 
financiële impact.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 167

Bij toepassing van artikel 159, §2, rapporteert de 
gemeentesecretaris minstens eenmaal per kwar-
taal aan het college van burgemeester en schepenen 
over de uitvoering van het budgethouderschap. De 
gemeentesecretaris rapporteert tegelijk over de uit-
voering van het budgethouderschap door de door 
hem met het budgethouderschap belaste personeels-
leden.

De door de gemeentesecretaris met budgethouder-
schap belaste personeelsleden rapporteren minstens 
eenmaal per kwartaal aan de gemeentesecretaris 
over de uitvoering van hun budgethouderschap. 

Bij toepassing van artikel 159, §3, rapporteert het 
met budgethouderschap belaste personeel minstens 
eenmaal per kwartaal aan het college van burge-
meester en schepenen over de uitvoering van het 
budgethouderschap.

De externe auditcommissie heeft toegang tot de in 
dit artikel vermelde rapporten.

– Aangenomen.

Artikel 168

Het college van burgemeester en schepenen rap-
porteert minstens eenmaal per semester aan de 
gemeenteraad over de uitvoering van het budget-
houderschap. Een afschrift van dit rapport wordt ter 
beschikking gesteld van de gemeentesecretaris en de 
externe auditcommissie. 

– Aangenomen.

Artikel 169

§1. Minstens eenmaal per semester verifieert de 
externe auditcommissie de kas van de gemeentese-
cretaris of, in voorkomend geval, van de rekenplich-
tigen, bedoeld in artikel 163. 

De externe auditcommissie maakt van de verificatie 
een proces-verbaal op waarin zijn opmerkingen, als-
mede die van de in het eerste lid bedoelde personen, 
worden vermeld. Het proces-verbaal wordt onderte-
kend door een lid van de externe auditcommissie en 
de in het eerste lid bedoelde personen.

De externe auditcommissie bezorgt het proces-ver-
baal aan de gemeenteraad, de gemeentesecretaris 
en, in voorkomend geval, aan de rekenplichtigen, 
bedoeld in artikel 163. 

De externe auditcommissie stelt een aanvullend rap-
port op van de verificatie indien een tekort werd 
vastgesteld. Dat rapport bevat aanbevelingen betref-
fende de vereffening daarvan. Het rapport wordt 
uiterlijk tien dagen na verificatie en tegelijkertijd met 
het proces-verbaal bezorgd aan de provinciegouver-
neur, de gemeenteraad, de gemeentesecretaris en, in 
voorkomend geval, aan de rekenplichtigen, bedoeld 
in artikel 163. 

§2. De gemeentesecretaris of, in voorkomend geval, 
de rekenplichtigen, bedoeld in artikel 163, brengen 
de externe auditcommissie onverwijld op de hoogte 
van elk tekort dat toe te schrijven is aan diefstal of 
verlies.
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In voorkomend geval wordt er onverwijld overge-
gaan tot verificatie van de kas, overeenkomstig §1, 
om het bedrag van het tekort vast te stellen.

Aan het proces-verbaal van verificatie wordt een 
toelichting toegevoegd over de omstandigheden en 
de bewarende maatregelen die de gemeentesecretaris 
of  de door hem aangestelde rekenplichtigen hebben 
genomen.

§3. Als verificatie uitwijst dat er een kastekort is, dan 
deelt de gemeenteraad binnen dertig dagen na ont-
vangst van het proces-verbaal en het rapport van 
de externe auditcommissie, aan de provinciegou-
verneur zijn advies mee betreffende de mate waarin 
de gemeentesecretaris of  de door hem aangestelde 
rekenplichtige voor het tekort aansprakelijk gesteld 
moeten worden en, in voorkomend geval, hoeveel 
het tekort bedraagt dat moet worden vereffend. 

De provinciegouverneur neemt een beslissing, na 
kennisname van het advies van de gemeenteraad, 
het proces-verbaal en het aanvullend rapport van de 
externe auditcommissie.
 
De betrokkene wordt onverwijld met een aangete-
kende brief  in kennis gesteld van de beslissing van 
de provinciegouverneur. In voorkomend geval wordt 
daarbij een verzoek gevoegd om het vastgestelde 
bedrag in de gemeentekas te storten. Een afschrift 
van de beslissing van de provinciegouverneur wordt 
onverwijld bezorgd aan de gemeente.

§4. Binnen zestig dagen na die kennisgeving kan de 
betrokkene beroep instellen bij het rechtscollege, 
bedoeld in artikel 13. Het beroep schorst de tenuit-
voerlegging.

Het rechtscollege doet uitspraak over de aansprake-
lijkheid van de gemeentesecretaris of  de door hem 
aangestelde rekenplichtige en bepaalt het bedrag dat 
te zijnen laste wordt gelegd. 

De beslissing van het rechtscollege is uitvoerbaar, 
zelfs indien daartegen een beroep is ingesteld bij de 
Raad van State. Deze beslissing kan echter pas ten 
uitvoer worden gelegd na het verstrijken van de ter-
mijn voor het instellen van dit beroep.

§5. Indien het de gemeentesecretaris of  de in artikel 
163 bedoelde rekenplichtige onmogelijk is om aan-

wezig te zijn bij de verificatie, daarbij opmerkingen 
te maken en het proces-verbaal van verificatie te 
ondertekenen, zoals bedoeld in §1 en §2, kan hij zich 
daartoe laten vertegenwoordigen. 

– Aangenomen.

Artikel 170

§1.Als het ambt van de financieel beheerder, de 
gemeentesecretaris of  de opdracht van de reken-
plichtigen, bedoeld in artikel 163, een einde neemt, 
controleert de externe auditcommissie de juistheid 
en volledigheid van de boekhouding en wijst op 
ieder tekort. Zij brengt hierover verslag uit. 

De externe auditcommissie maakt van de verificatie 
een proces-verbaal op waarin zijn opmerkingen en, 
in voorkomend geval, die van de financieel beheer-
der, de gemeentesecretaris en de rekenplichtigen, 
bedoeld in artikel 163 of, in geval van overlijden, van 
hun erfgenamen worden vermeld. Het proces-ver-
baal wordt, naar gelang van het geval, ondertekend 
door een lid van de externe auditcommissie en door 
de financieel beheerder, de gemeentesecretaris en, in 
voorkomend geval, de rekenplichtige of, in geval van 
overlijden, hun erfgenamen indien aanwezig.

De externe auditcommissie bezorgt het proces-ver-
baal aan de gemeenteraad, de financieel beheerder, 
de gemeentesecretaris en, in voorkomend geval, aan 
de rekenplichtigen, bedoeld in artikel 163, of  hun 
erfgenamen. 

§2. De externe auditcommissie stelt een aanvullend 
rapport op van de verificatie indien een onjuistheid 
of  onvolledigheid werd vastgesteld. Dat rapport 
omvat aanbevelingen betreffende de vereffening 
daarvan. Het rapport wordt uiterlijk dertig dagen 
na verificatie en tegelijkertijd met het proces-verbaal 
bezorgd aan de provinciegouverneur, de gemeente-
raad, de financieel beheerder, de gemeentesecretaris 
en, in voorkomend geval, aan de rekenplichtigen, 
bedoeld in artikel 163, of hun erfgenamen. 

§3. Als er onjuistheden of  onvolledigheden werden 
vastgesteld, deelt de gemeenteraad binnen dertig 
dagen na ontvangst van het proces-verbaal en het 
rapport van de externe auditcommissie aan de pro-
vinciegouverneur zijn advies mee betreffende de 
mate waarin de financieel beheerder, de gemeente-
secretaris, of  de rekenplichtigen, bedoeld in artikel 
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163, aansprakelijk gesteld moeten worden voor de 
vastgestelde onregelmatigheden. In voorkomend 
geval wordt aangegeven welk bedrag in de gemeen-
tekas moet worden gestort. 

De provinciegouverneur neemt een beslissing, na 
kennisname van het advies van de gemeenteraad, 
het proces-verbaal en het aanvullend rapport van de 
externe auditcommissie.

De betrokkene, of  diens erfgenamen in geval van 
overlijden, indien bekend, worden onverwijld met 
een aangetekende brief  in kennis gesteld van de 
beslissing van de provinciegouverneur. In voorko-
mend geval wordt daarbij een verzoek gevoegd om 
het vastgestelde bedrag in de gemeentekas te storten. 
Een afschrift van de beslissing van de provinciegou-
verneur wordt onverwijld bezorgd aan de gemeente.

§4. Artikel 169, §4, is van overeenkomstige toepas-
sing als een van de personeelsleden, bedoeld in het 
eerste lid, of  hun rechtsverkrijgenden worden ver-
zocht een tekort te vereffenen. 

§5. Indien het de gemeentesecretaris, de in artikel 163 
bedoelde rekenplichtige of  de financieel beheerder 
onmogelijk is om aanwezig te zijn bij de verificatie, 
daarbij opmerkingen te maken en het proces-verbaal 
van verificatie te ondertekenen, zoals bedoeld in §1, 
kan hij zich daartoe laten vertegenwoordigen. 

§6. Bij afwezigheid of  verhindering die aanleiding 
geeft tot vervanging in de zin van artikel 81 of  91, 
is dit artikel van overeenkomstige toepassing op de 
gemeentesecretaris of de financieel beheerder. 

§7. Dit artikel is van overeenkomstige toepassing op 
de waarnemende financieel beheerder en de waar-
nemende gemeentesecretaris, als de vervanging een 
einde neemt. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Inventaris, jaarrekening en kwijting

Artikel 171

Onder leiding van de financieel beheerder en in over-
leg met het managementteam worden uiterlijk op 31 
december van ieder jaar de nodige opnemingen, veri-

ficaties, opzoekingen en waarderingen gedaan om de 
inventaris op te maken van al de bezittingen, vorde-
ringen, schulden en verplichtingen van de gemeente 
van welke aard ook. 

– Aangenomen.

Artikel 172

§1. Nadat de rekeningen in overeenstemming zijn 
gebracht met de gegevens van de inventaris, worden 
ze samengevat opgenomen in het ontwerp van de 
jaarrekening. 

De Vlaamse Regering stelt nadere regels vast voor 
de consolidatie van de jaarrekening van de gemeente 
met de jaarrekeningen van de autonome gemeente-
bedrijven en de gemeentelijk extern verzelfstandigde 
agentschappen met privaatrechtelijke vorm.

§2. De externe auditcommissie controleert of  het 
ontwerp van de jaarrekening juist en volledig is, of 
ze een waar en getrouw beeld geeft van de financiële 
toestand van de gemeente en of  de erin opgenomen 
opbrengsten, kosten, ontvangsten en uitgaven wet-
telijk en regelmatig zijn. De externe auditcommissie 
rapporteert over haar bevindingen in een verslag. Zij 
deelt dit verslag mee aan de gemeente binnen der-
tig dagen nadat de jaarrekening haar voor controle 
werd bezorgd. 

– Aangenomen.

Artikel 173

Na kennisname van het verslag van de externe audit-
commissie over het ontwerp van de jaarrekening 
spreekt de gemeenteraad zich in de loop van het eer-
ste semester van het boekjaar dat volgt op datgene 
waarop de rekening betrekking heeft uit over de 
vaststelling van de jaarrekening. 

Als de gemeenteraad bepaalde verrichtingen ver-
worpen heeft, formuleert hij een advies over de aan-
sprakelijkheid van de bij die verrichtingen betrokken 
actoren. Dat advies wordt als bijlage bij de jaarreke-
ning gevoegd.

Tijdens de vergadering waarop de gemeenteraad 
over de jaarrekening beraadslaagt, brengt het col-
lege van burgemeester en schepenen verslag uit over 
de financiële toestand, over het gevoerde beleid en 
beheer tijdens het voorafgaande jaar en over de uit-
voering van het budget.
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Een afschrift van de overeenkomstig dit artikel vast-
gestelde jaarrekening wordt binnen twintig dagen 
bezorgd aan de provinciegouverneur en de externe 
auditcommissie. 

– Aangenomen.

Artikel 174

§1. Artikel 148, §3, is van overeenkomstige toepas-
sing op de stemming door de gemeenteraad over de 
jaarrekening. 

§2. Het ontwerp van de jaarrekening wordt op zijn 
minst veertien dagen vóór de vergadering waarop 
het wordt besproken aan ieder lid van de gemeente-
raad bezorgd.

– Aangenomen.

Artikel 175

§1. Na ontvangst van het afschrift van de jaarreke-
ning, overeenkomstig artikel 173, vierde lid, rappor-
teert de externe auditcommissie binnen dertig dagen 
aan de provinciegouverneur over de door de gemeen-
teraad vastgestelde rekening in het geval de externe 
auditcommissie of  de gemeenteraad van mening 
zijn dat een bepaalde persoon of  bepaalde perso-
nen aansprakelijk zijn. Indien de gemeenteraad geen 
rekening gehouden heeft met de bevindingen van de 
externe auditcommissie over de aansprakelijkheden 
voor onregelmatigheden of tekorten, wordt dat door 
de externe auditcommissie expliciet vermeld. 
De externe auditcommissie bezorgt een afschrift van 
dit rapport aan de gemeente. 

§2. Indien de gemeenteraad geen verrichtingen ver-
worpen heeft en de externe auditcommissie in zijn 
rapport, vermeld in §1, er geen melding van maakt 
dat de gemeenteraad met bevindingen van de exter-
ne auditcommissie geen rekening heeft gehouden, is 
de vaststelling van de jaarrekening door de gemeen-
teraad definitief. 

De definitieve vaststelling van de jaarrekening door 
de gemeenteraad houdt van rechtswege kwijting in 
van het beheer van de gemeentesecretaris, de finan-
cieel beheerder en van de door de gemeentesecreta-

ris aangestelde rekenplichtigen en de budgethouders, 
voorzover de ware toestand niet werd verborgen 
door enige weglating of  onjuiste opgave in de jaar-
rekening. 

§3. Indien de gemeenteraad bepaalde verrichtingen 
verworpen heeft of indien de externe auditcommissie 
in zijn rapport, vermeld in §1, er melding van maakt 
dat de gemeenteraad geen rekening heeft gehouden 
met bevindingen van de externe auditcommissie 
over de aansprakelijkheden voor onregelmatigheden 
of  tekorten, beslist de provinciegouverneur over de 
aansprakelijkheid van de bij de betwiste verrichtin-
gen betrokken actoren en beslist hij over de kwijting. 
Hij brengt in voorkomend geval, de nodige wijzigin-
gen aan in de jaarrekening en stelt de rekening defi-
nitief  vast.

Indien de gouverneur zich niet uitgesproken heeft 
binnen de honderd dagen na ontvangst van de jaar-
rekening, wordt hij geacht de vaststelling van de 
jaarrekening door de gemeenteraad te bevestigen en, 
in voorkomend geval, wordt hij geacht aangaande 
de aansprakelijkheid van de bij verworpen verrich-
tingen betrokken actoren te hebben beslist overeen-
komstig het advies van de gemeenteraad. 

§4. De betrokkenen worden onverwijld met een aan-
getekende brief  in kennis gesteld van de beslissing 
van de provinciegouverneur. In voorkomend geval 
wordt daarbij een verzoek gevoegd om het vastge-
stelde bedrag in de gemeentekas te storten. Behou-
dens in geval van toepassing van §3, tweede lid, 
wordt onverwijld een afschrift van de beslissing van 
de provinciegouverneur bezorgd aan de gemeente. 

§5. Degenen aan wie kwijting is geweigerd en de 
Vlaamse Regering kunnen binnen zestig dagen na 
deze kennisgeving een beroep instellen bij het rechts-
college, bedoeld in artikel 13, tegen de beslissingen 
van de provinciegouverneur, bedoeld in §3. Dat 
beroep heeft schorsende werking. Het rechtscollege 
doet uitspraak over de aansprakelijkheid van de 
betrokkene en bepaalt het bedrag dat te zijnen laste 
wordt gelegd of verleent definitief  kwijting.  

Als de verwerping van bepaalde verrichtingen aan-
leiding gaf  tot het definitief  afwijzen van bepaalde 
uitgaven, kan degene die beroep heeft ingesteld de 
personen die hij aansprakelijk of  medeaansprakelijk 
acht ter verantwoording roepen in het geding voor 
het rechtscollege om de beslissing van het rechts-
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college voor hen bindend en tegenstelbaar te horen 
verklaren. In dat geval doet het rechtscollege mee 
uitspraak over de aansprakelijkheid van de ter ver-
antwoording geroepen personen. 

De beslissing van het rechtscollege is uitvoerbaar, 
zelfs indien daartegen een beroep is ingesteld bij de 
Raad van State. Deze beslissing kan echter pas ten 
uitvoer worden gelegd na het verstrijken van de ter-
mijn voor het instellen van dat beroep.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Bijzondere bepalingen betreffende het bestuurlijk 
toezicht

Artikel 176

§1. Onverminderd de bevoegdheid van de toezicht-
houdende overheid tot schorsing en vernietiging 
wegens schending van het recht of  strijdigheid met 
het algemeen belang schorst de provinciegouverneur 
de uitvoering van het meerjarenplan en de beslissing 
tot wijziging ervan:

1° als niet afdoende of  slechts op basis van fictie-
ve gegevens aangetoond wordt dat het financi-
eel evenwicht gevrijwaard blijft in de boekjaren 
waarop het meerjarenplan betrekking heeft;

2° als bekende en verwachte opbrengsten of  ont-
vangsten, of  verplichte kosten of  uitgaven, die 
krachtens de wet of  het decreet gedurende de 
periode waarop het meerjarenplan betrekking 
heeft ten gunste of  ten laste van de gemeente 
komen, geheel of  gedeeltelijk niet in het meer-
jarenplan worden opgenomen;

3° als bepaalde opbrengsten of  ontvangsten die 
de gemeenteraad op het meerjarenplan heeft 
gebracht, geheel of  gedeeltelijk niet aan de 
gemeente toekomen of  als het meerjarenplan 
bepaalde kosten of  uitgaven voorziet die strij-
dig zijn met het recht;

4° als het meerjarenplan geen of  slechts gedeelte-
lijk rekening houdt met eerder goedgekeurde 
investeringsenveloppes.

Voorzover de redenen die aanleiding geven tot de 
schorsing het evenwicht van het meerjarenplan niet 
in gevaar brengen, kan de schorsing beperkt worden 
tot een of meer onderdelen van het meerjarenplan.

§2. De gemeenteraad spreekt zich uit over het schor-
singsbesluit en stelt het meerjarenplan of  de wij-
ziging ervan opnieuw vast. Hij stuurt zijn gemoti-
veerde beslissing naar de Vlaamse Regering. Een 
afschrift van die beslissing wordt dezelfde dag naar 
de provinciegouverneur gestuurd. 

§3. De Vlaamse Regering neemt een gemotiveerde 
beslissing over het meerjarenplan of  de wijziging 
eraan die de gemeenteraad opnieuw heeft vastge-
steld. Onverminderd haar bevoegdheid tot vernieti-
ging wegens schending van het recht of  strijdigheid 
met het algemeen belang stelt de Vlaamse Regering 
het meerjarenplan of  de wijziging ervan opnieuw 
vast in de hierna volgende gevallen: 

1° als niet afdoende, of  slechts op basis van fictie-
ve gegevens aangetoond wordt dat het financi-
eel evenwicht gevrijwaard blijft in de boekjaren 
waarop het meerjarenplan betrekking heeft;

2° als bekende en verwachte opbrengsten of  ont-
vangsten of  verplichte kosten of  uitgaven, die 
krachtens de wet of  het decreet gedurende de 
periode waarop het meerjarenplan betrekking 
heeft ten gunste of  ten laste van de gemeente 
komen, geheel of  gedeeltelijk niet in het meer-
jarenplan worden opgenomen;

3° als bepaalde opbrengsten of  ontvangsten die 
de gemeenteraad op het meerjarenplan heeft 
gebracht, geheel of  gedeeltelijk niet aan de 
gemeente toekomen of  als het meerjarenplan 
bepaalde kosten of  uitgaven voorziet die strij-
dig zijn met het recht;

4° als het meerjarenplan geen of  slechts gedeelte-
lijk rekening houdt met eerder goedgekeurde 
investeringsenveloppes.

In het eerste geval neemt de Vlaamse Regering alle 
vereiste maatregelen om het evenwicht te herstellen. 
In het tweede geval schrijft de Vlaamse Regering 
de opbrengsten of  verplichte kosten amtshalve in. 
In het derde geval schrapt de Vlaamse Regering de 
bedoelde ontvangsten of  schrijft ze die op het juiste 
bedrag in. In het laatste geval verhoogt de Vlaamse 
Regering de kredieten, zodat de reeds eerder goedge-
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keurde investeringsenveloppes passen in het vastge-
stelde meerjarenplan. 

De Vlaamse Regering neemt haar beslissing binnen 
vijftig dagen, die ingaan op de dag na het inkomen 
van het besluit van de gemeenteraad en verstuurt 
haar beslissing naar de gemeenteoverheid uiterlijk 
de laatste dag van die termijn. Ze stuurt dezelfde dag 
een afschrift van haar beslissing ter kennisgeving aan 
de provinciegouverneur. 

Als binnen de in het derde lid bepaalde termijn geen 
beslissing naar de gemeenteoverheid is verstuurd, is 
het door de Vlaamse Regering ontvangen meerjaren-
plan of de wijzigingen ervan definitief. 

§4. Het meerjarenplan en de beslissingen tot wij-
ziging ervan van de gemeente die met het oog op 
de sanering van haar financiën leningen afsluit, is 
onderworpen aan het advies van de provinciegou-
verneur en de goedkeuring van de Vlaamse Rege-
ring, indien aan die leningen de gewestwaarborg is 
verleend. 

De gouverneur brengt zijn advies uit binnen der-
tig dagen na het inkomen van het besluit van de 
gemeenteraad bij de gouverneur en verstuurt zijn 
advies uiterlijk de laatste dag van die termijn aan de 
Vlaamse Regering. Bij gebrek aan advies wordt de 
gouverneur geacht een gunstig advies te hebben uit-
gebracht. 

De Vlaamse Regering spreekt zich uit bij gemoti-
veerd besluit en stelt het meerjarenplan vast overeen-
komstig §3.

§5. De schorsing van het meerjarenplan of  van de 
wijziging ervan impliceert van rechtswege de schor-
sing van het budget dat werd vastgesteld op basis 
van het geschorste meerjarenplan of  het meerja-
renplan zoals gewijzigd bij de geschorste wijziging. 
Deze schorsing neemt een einde op de datum van de 
gemotiveerde beslissing van de Vlaamse Regering, 
bedoeld in §3.

– Aangenomen.

Artikel 177

§1. Onverminderd de bevoegdheid van de toezicht-
houdende overheid tot schorsing en vernietiging 
wegens schending van het recht of  strijdigheid met 
het algemeen belang overeenkomstig artikelen 252 
tot 260, schorst de provinciegouverneur het budget 
of de budgetwijzigingen:

1° als die niet passen in het meerjarenplan, voor-
zover het budget of  de budgetwijzigingen geen 
betrekking heeft op het eerste volledige boek-
jaar van de zesjaarlijkse periode waarvoor de 
gemeenteraad werd verkozen;

2°  als die een negatief  resultaat op kasbasis verto-
nen voorzover de financiële nota van het bud-
get of  de budgetwijzigingen betrekking hebben 
op het eerste volledige boekjaar waarvoor de 
gemeenteraad werd verkozen;

3° als bekende of  verwachte opbrengsten of  ont-
vangsten, of  verplichte kosten of  uitgaven, die 
krachtens de wet of  het decreet gedurende de 
periode waarop het budget betrekking heeft 
ten gunste of ten laste van de gemeente komen, 
geheel of gedeeltelijk niet in het budget worden 
opgenomen;

4° als bepaalde opbrengsten of  ontvangsten die 
de gemeenteraad op het budget heeft gebracht, 
geheel of  gedeeltelijk niet aan de gemeente toe-
komen of  als het budget bepaalde kosten of 
uitgaven voorziet die strijdig zijn met het recht.

Voorzover de redenen die aanleiding geven tot de 
schorsing niet tot gevolg hebben dat het budget niet 
meer past binnen het meerjarenplan, kan de schor-
sing beperkt worden tot een of  meer onderdelen van 
het budget.

§2. De gemeenteraad spreekt zich uit over het schor-
singsbesluit en stelt het budget of de budgetwijziging 
opnieuw vast. Hij stuurt zijn gemotiveerde beslissing 
naar de Vlaamse Regering. Een afschrift van die 
beslissing wordt dezelfde dag naar de provinciegou-
verneur gezonden. 

§3. De Vlaamse Regering neemt een gemotiveerde 
beslissing over het budget of  de budgetwijziging die 
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de gemeenteraad opnieuw heeft vastgesteld. Onver-
minderd haar bevoegdheid tot vernietiging wegens 
schending van het recht of  strijdigheid met het alge-
meen belang, stelt de Vlaamse Regering het budget 
of  de budgetwijzigingen opnieuw vast in de hierna 
volgende gevallen: 

1° als ze niet passen in het meerjarenplan, voor-
zover het budget of  de budgetwijzigingen geen 
betrekking hebben op het eerste volledige 
boekjaar van de zesjaarlijkse periode waarvoor 
de gemeenteraad werd verkozen; 

2°  als ze een negatief  resultaat op kasbasis verto-
nen, voorzover het budget of  de budgetwijzi-
gingen betrekking hebben op het eerste volle-
dige boekjaar waarvoor de gemeenteraad werd 
verkozen;

3° als bekende of  verwachte opbrengsten of  ont-
vangsten, of  verplichte kosten of  uitgaven, die 
krachtens de wet of  het decreet gedurende de 
periode waarop het budget betrekking heeft 
ten gunste of ten laste van de gemeente komen, 
geheel of gedeeltelijk niet in het budget worden 
opgenomen;

4° als bepaalde opbrengsten of  ontvangsten die 
de gemeenteraad op het budget heeft gebracht, 
geheel of  gedeeltelijk niet aan de gemeente toe-
komen of  als het budget bepaalde kosten of 
uitgaven voorziet die strijdig zijn met het recht.

In het eerste geval neemt de Vlaamse Regering alle 
vereiste maatregelen om het budget te doen passen 
binnen het meerjarenplan. In het tweede geval neemt 
de Vlaamse Regering de nodige maatregelen om het 
evenwicht op kasbasis te herstellen. In het derde 
geval schrijft de Vlaamse Regering de opbrengs-
ten of  verplichte kosten amtshalve in. In het laatste 
geval schrapt de Vlaamse Regering de bedoelde ont-
vangsten of schrijft ze die op het juiste bedrag in. 

De Vlaamse Regering neemt haar beslissing binnen 
vijftig dagen, die ingaan op de dag na het inkomen 
van het besluit van de gemeenteraad en verstuurt 
haar beslissing naar de gemeenteoverheid uiterlijk 
de laatste dag van die termijn. Ze stuurt dezelfde dag 
een afschrift van haar beslissing ter kennisgeving aan 
de provinciegouverneur. 

Als binnen de in het derde lid bepaalde termijn geen 
beslissing naar de gemeenteoverheid is verstuurd, is 

het budget of  de budgetwijziging definitief  die door 
de gemeenteraad opnieuw is vastgesteld. 

§4. Het budget en de beslissingen tot budgetwijziging 
van de gemeente die met het oog op de sanering van 
haar financiën leningen afsluit, is onderworpen aan 
het advies van de provinciegouverneur en de goed-
keuring van de Vlaamse Regering, als aan die lenin-
gen de gewestwaarborg is verleend. 

De gouverneur brengt zijn advies uit binnen der-
tig dagen na het inkomen van het besluit van de 
gemeenteraad bij de gouverneur en verstuurt zijn 
advies uiterlijk de laatste dag van die termijn aan de 
Vlaamse Regering. Bij gebrek aan advies wordt de 
gouverneur geacht een gunstig advies te hebben uit-
gebracht. 

De Vlaamse Regering spreekt zich uit bij gemoti-
veerd besluit en stelt het budget vast overeenkomstig 
§3.

De uitvoering van het budget van de gemeenten, 
bedoeld in het eerste lid, wordt doorlopend gecon-
troleerd door de daartoe door de regering aangewe-
zen diensten. 

– Aangenomen.

Artikel 178

De toezichthoudende overheid kan te allen tijde de 
externe auditcommissie gelasten de beslissingen met 
financiële impact, de boekhouding en de gemeente-
kas te onderzoeken. Van elk onderzoek wordt een 
verslag opgemaakt dat aan de gemeenteraad wordt 
voorgelegd. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Nadere uitwerking door de Vlaamse Regering

Artikel 179

De Vlaamse Regering bepaalt nadere voorschriften 
voor de uitvoering van deze titel, evenals aangaande 
de daarbijbehorende documenten, met inbegrip van 
de te hanteren modellen. 
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De Vlaamse Regering bepaalt de minimale vereis-
ten waaraan de informaticasystemen die door de 
gemeente worden gehanteerd moeten voldoen. 

– Aangenomen.

TITEL V

Bepalingen over de werking van de gemeente

HOOFDSTUK I

Akten van de gemeente

AFDELING I

Opmaken en ondertekenen van akten

Artikel 180

De gemeentesecretaris woont de vergaderingen van 
de gemeenteraad en van het college van burgemees-
ter en schepenen bij en is verantwoordelijk voor 
het opstellen van de notulen ervan, alsook voor de 
bewaring van de originelen. 

De originelen van de notulen van de gemeenteraad 
worden, na goedkeuring, ondertekend door de voor-
zitter van de gemeenteraad en de gemeentesecretaris. 
De originelen van de notulen van het college van 
burgemeester en schepenen worden, na goedkeuring, 
door de burgemeester en door de gemeentesecretaris 
ondertekend.

– Aangenomen.

Artikel 181

§1. De notulen van de vergaderingen van de gemeen-
teraad vermelden, in chronologische volgorde, alle 
besproken onderwerpen, alsook het gevolg dat werd 
gegeven aan de punten waarover de gemeenteraad 
geen beslissing heeft genomen. Ze maken melding 
van alle beslissingen en het resultaat van de stem-
mingen. Behalve bij geheime stemming, vermelden 
de notulen hoe elk lid gestemd heeft. 

§2. De notulen van de vergaderingen van het college 
van burgemeester en schepenen vermelden de beslis-
singen van het college.

Wanneer het college overeenkomstig het artikel 161 
op eigen verantwoordelijkheid een voorgenomen ver-
bintenis viseert of overeenkomstig artikel 163 op eigen 
verantwoordelijkheid de gemeentesecretaris of  de 
in artikel 163 bedoelde rekenplichtige bevel geeft tot 
betaling van een uitgave, wordt, op verzoek van een 
lid van het college, een verklaring inzake zijn stemge-
drag in de notulen opgenomen.

– Aangenomen.

Artikel 182

§1. De reglementen, verordeningen, beslissingen, 
akten van de gemeenteraad en alle andere stukken 
of  briefwisseling die specifiek betrekking hebben op 
de gemeenteraad worden ondertekend door de voor-
zitter van de gemeenteraad en medeondertekend 
door de gemeentesecretaris.

§2. De reglementen, verordeningen, beslissingen en 
akten van de burgemeester en van het college van 
burgemeester en schepenen worden ondertekend 
door de burgemeester en medeondertekend door de 
gemeentesecretaris.

§3. De beslissingen, de akten en de briefwisseling van 
personeelsleden, belast met het budgethouderschap, 
worden door deze personeelsleden ondertekend als 
ze enkel betrekking hebben op hun budgethouder-
schap. 

§4.Onverminderd §§ 1 en 3  wordt de briefwisseling 
van de gemeente ondertekend door de burgemeester 
en medeondertekend door de gemeentesecretaris.

§5. De gemeenteraad bepaalt in het huishoudelijk 
reglement door wie en op welke wijze de andere 
stukken van de gemeente, die niet bedoeld worden in 
de voorgaande paragrafen, worden ondertekend, en, 
als dat nodig wordt geacht, medeondertekend. Als 
de gemeenteraad die werkwijze niet vaststelt, is de 
tweede paragraaf van overeenkomstige toepassing.  

– Aangenomen.
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Artikel 183

De burgemeester kan zijn bevoegdheid tot onderte-
kening, bedoeld in artikel 182, §§2, 4 en 5, schrifte-
lijk opdragen aan een of  meer leden van het college 
van burgemeester en schepenen. Die opdracht kan te 
allen tijde worden herroepen. 

De schepen aan wie de opdracht is gegeven, moet 
boven zijn handtekening, naam en functie tevens 
melding maken van die opdracht.

– Aangenomen.

Artikel 184

De gemeentesecretaris kan zijn bevoegdheid tot 
ondertekening, als bedoeld in artikel 182, §§ 3 tot 5, 
opdragen aan een of  meer personeelsleden van de 
gemeente. 

Deze opdracht gebeurt schriftelijk en is te allen tijde 
herroepbaar. De gemeenteraad wordt daarvan op de 
hoogte gebracht tijdens zijn eerstvolgende vergade-
ring.

De personeelsleden aan wie de opdracht tot mede-
ondertekening is gegeven, moeten boven hun hand-
tekening, naam en functie tevens melding maken van 
die opdracht.

– Aangenomen.

Artikel 185

De gemeentesecretaris maakt in de rand van de 
notulen van de gemeenteraad of  van het college 
van burgemeester en schepenen kantmelding van de 
intrekking van een besluit door de gemeenteraad of 
het college van burgemeester en schepenen, van de 
vernietiging of  de niet-goedkeuring van een besluit 
door een toezichthoudende overheid en van het feit 
dat een besluit geacht wordt nooit te hebben bestaan 
met toepassing van artikel 256, vierde lid.

De gemeentesecretaris brengt de gemeenteraad en 
het college van burgemeester en schepenen van elke 

kantmelding op de hoogte op de eerstvolgende ver-
gadering van respectievelijk de gemeenteraad of  het 
college.

– Aangenomen.

AFDELING II

Bekendmaking en inwerkingtreding

Artikel 186

De reglementen en verordeningen van de gemeente-
raad, het college van burgemeester en schepenen en 
van de burgemeester worden door laatstgenoemde 
bekendgemaakt door middel van een aanplakbrief  
die het onderwerp van het reglement of  de veror-
dening vermeldt, de datum van de beslissing waar-
bij het reglement of  de verordening werd aangeno-
men en, in voorkomend geval, de beslissing van de 
toezichthoudende overheid. De aanplakbrief  wordt 
opgehangen op een aanplakbord aan het gemeen-
tehuis en blijft minstens twintig dagen aangeplakt. 
De reglementen en verordeningen kunnen worden 
bekend gemaakt zodra de beslissing is genomen. 

De aanplakbrief  vermeldt de plaats of  plaatsen 
waar de tekst van het reglement of  de verordening 
ter inzage ligt van het publiek.

– Aangenomen.

Artikel 187

De reglementen en verordeningen, bedoeld in artikel 
186, treden in werking de vijfde dag na de bekend-
making ervan, tenzij het anders bepaald is.

De bekendmaking en de datum van bekendmaking 
van deze reglementen en verordeningen moeten blij-
ken uit de aantekening in een speciaal register, dat 
bijgehouden wordt op de wijze, bepaald door de 
Vlaamse Regering.

– Aangenomen.
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AFDELING III

Wijze van kennisgeving

Artikel 188

Stukken van de gemeente worden bij gewone brief  
aan de betrokkene bezorgd, tenzij de wet, dit decreet 
of  een ander decreet een andere vorm van medede-
ling of kennisgeving oplegt. Het huishoudelijk regle-
ment van de gemeenteraad kan bepalen dat stukken 
bovendien op een andere wijze meegedeeld of  ter 
kennis gebracht worden. 

– Aangenomen.

AFDELING IV

Briefwisseling aan de gemeente

Artikel 189

Alle briefwisseling aan de gemeente wordt gericht 
aan het college van burgemeester en schepenen, 
behalve bij andersluidende beslissing van de gemeen-
teraad.  Er wordt een register van alle ingaande en 
uitgaande briefwisseling, van welke aard ook, aan-
gelegd.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Wijze van berekening van termijnen

Artikel 190

§1. Voor de toepassing van dit decreet wordt de ter-
mijn berekend vanaf de dag na de dag van de akte of 
de gebeurtenis die de termijn doet ingaan, en omvat 
de termijn alle dagen, ook de zaterdag, de zondag en 
de wettelijke feestdagen. De vervaldag is in de ter-
mijn begrepen. Als die dag echter een zaterdag, een 
zondag of  een wettelijke feestdag is, dan wordt de 
vervaldag verplaatst naar de eerstvolgende werkdag.

§2. Bij gebrek aan een akte of  gebeurtenis die de ter-
mijn doet ingaan, wordt de termijn berekend door 
terug te tellen vanaf de gebeurtenis die de termijn 
doet eindigen. In dat geval wordt de dag van de 
gebeurtenis die de termijn doet eindigen in de ter-
mijn begrepen. De dag van verzending is niet in de 
termijn begrepen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Goederen van de gemeente

AFDELING I

Afwijking van het domeinrecht

Artikel 191

De gemeente en de autonome gemeentebedrijven 
kunnen, op voorwaarde van bijzondere en omstan-
dige motivering, zakelijke rechten vestigen op open-
bare domeingoederen voorzover die rechten niet 
kennelijk onverenigbaar zijn met de bestemming van 
die goederen.

– Aangenomen.
AFDELING II

Gemeentewegen

Artikel 192

De Vlaamse Regering bepaalt, na advies van de 
gemeenteraad en provincieraad in kwestie, welke 
wegen op het grondgebied van die gemeente als 
gewest- of provinciewegen beschouwd worden.

Als bestaande wegen of  weggedeelten niet langer 
beschouwd worden als gewest- of  provinciewegen, 
worden ze beschouwd als gemeentewegen, mits de 
gemeenteraad daarmee instemt. Die overdracht 
heeft de toekenning om niet van de eigendom van 
die wegen tot gevolg. Bij de eigendomsoverdracht 
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moeten deze wegen zich in goede staat van onder-
houd bevinden.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Optreden in rechte

Artikel 193

Het college van burgemeester en schepenen beslist 
tot het optreden in rechte namens de gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 194

Als het college van burgemeester en schepenen niet 
in rechte optreedt, kunnen een of  meer inwoners in 
rechte optreden namens de gemeente, mits zij onder 
zekerheidstelling aanbieden om persoonlijk de kos-
ten van het geding te dragen en in te staan voor de 
veroordeling tot schadevergoeding of  boete wegens 
tergend en roekeloos geding of hoger beroep die kan 
worden uitgesproken. 

Dit recht staat ook open voor de rechtspersonen 
waarvan de maatschappelijke zetel in de gemeente is 
gevestigd. 

De gemeente kan over het geding geen dading aan-
gaan of  er afstand van doen zonder instemming van 
degene die het geding in haar naam heeft gevoerd.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Deelname van de gemeenten aan rechtspersonen

Artikel 195

§1. Zonder afbreuk te doen aan het decreet van 6 juli 
2001 houdende de intergemeentelijke samenwerking, 
kunnen de gemeenten verenigingen, stichtingen en 

vennootschappen met sociaal oogmerk oprichten, 
erin deelnemen of zich erin laten vertegenwoordigen 
voorzover die verenigingen, stichtingen en vennoot-
schappen met sociaal oogmerk niet belast worden 
met de verwezenlijking van welbepaalde taken van 
gemeentelijk belang.

Onder dezelfde voorwaarden kunnen de gemeen-
ten een andere vennootschap in de zin van het Wet-
boek Vennootschappen oprichten, erin deelnemen 
of  zich erin laten vertegenwoordigen indien deze 
vennootschap de realisatie van lokale PPS-projecten 
in de zin van het decreet betreffende publiek-private 
samenwerking als uitsluitende doelstelling heeft.

Het college van burgemeester en schepenen houdt 
een volledig en geactualiseerd overzicht bij van de 
verenigingen, stichtingen en vennootschappen waar-
in de gemeente deelneemt.

Minstens eenmaal per jaar wordt de gemeenteraad 
in kennis gesteld van dit geactualiseerd overzicht 
met een toelichting over alle wijzigingen dewelke 
zich sinds de vorige toelichting aan deze overzichts-
lijst hebben voorgedaan.

§2. Deze oprichting, deelname of  vertegenwoordi-
ging mag niet gepaard gaan met de overdracht of 
terbeschikkingstelling van gemeentelijk personeel of 
met de overdracht van gemeentelijke infrastructuur.

§3. Het is de gemeenten verboden om, rechtstreeks 
of  onrechtstreeks, rechtspersonen die niet belast zijn 
met welbepaalde taken van gemeentelijk belang op 
te richten, erin deel te nemen of  zich erin te laten 
vertegenwoordigen, tenzij die rechtspersonen vol-
doen aan de voorschriften van dit hoofdstuk of  er 
voor die oprichting, deelname of  vertegenwoordi-
ging een andere decretale of  wettelijke rechtsgrond 
bestaat.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Contracten tussen gemeenten

Artikel 196

Zonder afbreuk te doen aan het decreet van 6 juli 
2001 houdende de intergemeentelijke samenwerking, 
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kunnen de gemeenten onderling overeenkomsten 
sluiten.

– Aangenomen.

TITEL VI

Participatie van de burger

HOOFDSTUK I

Klachtenbehandeling

Artikel 197

De gemeenteraad organiseert bij reglement een sys-
teem van klachtenbehandeling.

– Aangenomen.

Artikel 198

§1. Het systeem van klachtenbehandeling moet wor-
den georganiseerd op het ambtelijke niveau van de 
gemeente en maximaal onafhankelijk van de dien-
sten waarop de klachten betrekking hebben. 

§2. Elke gemeente kan een ombudsdienst inrichten 
die als volgt kan gerealiseerd worden:

1° in eigen beheer;

2° in het kader van een interlokale vereniging 
zoals bepaald in de artikelen 6 tot 9 van het 
decreet van 6 juli 2001 houdende de interge-
meentelijke samanwerking;

3° via een overeenkomst met de Vlaamse Om- 
budsdienst opgericht bij decreet van 7 juli 1998 
volgens nader te bepalen modaliteiten.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Inspraak

Artikel 199

De gemeenteraad neemt initiatieven om de betrok-
kenheid en de inspraak van de burgers of  van de 
doelgroepen te verzekeren bij de beleidsvoorberei-

ding, bij de uitwerking van de gemeentelijke dienst-
verlening en bij de evaluatie ervan.

– Aangenomen.

Artikel 200

§1. Onder voorbehoud van de toepassing van de op 
dit gebied geldende wettelijke en decretale bepalin-
gen, kan alleen de gemeenteraad overgaan tot de 
organisatie van raden en overlegstructuren die tot 
opdracht hebben op regelmatige en systematische 
wijze het gemeentebestuur te adviseren.

§2. Ten hoogste twee derde van de leden van de hier 
bedoelde raden en overlegstructuren is van hetzelf-
de geslacht. Zoniet kan niet op rechtsgeldige wijze 
advies worden uitgebracht. 

§3. De gemeenteraad stelt de nadere voorwaarden 
vast voor de representativiteit en regelt de samen-
stelling, de werkwijze en de procedures van de hier 
bedoelde raden en overlegstructuren. Daarbij wordt 
uitdrukkelijk bepaald op welke wijze het gevolg dat 
aan de adviezen wordt gegeven, zal worden meege-
deeld. De gemeenteraad waakt erover dat de nodige 
middelen ter beschikking worden gesteld voor de 
vervulling van de adviesopdracht.    

De verslagen en einddocumenten van de hier bedoel-
de raden en overlegstructuren worden meegedeeld 
aan de gemeenteraad.

§4. Gemeenteraadsleden en leden van het college van 
burgemeester en schepenen kunnen geen stemge-
rechtigd lid zijn van de hier bedoelde raden en over-
legstructuren. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Verzoekschriften aan de gemeenteraad

Artikel 201

Ieder heeft het recht verzoekschriften, door een 
of  meer personen ondertekend, schriftelijk bij de 
gemeenteraad in te dienen. 

Verzoekschriften die een onderwerp betreffen dat 
niet tot de bevoegdheid van de gemeente behoort, 
zijn onontvankelijk.

– Aangenomen.
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Artikel 202

De gemeenteraad kan de bij hem ingediende ver-
zoekschriften naar het college van burgemeester en 
schepenen of naar een gemeenteraadscommissie ver-
wijzen met het verzoek om over de inhoud ervan uit-
leg te verstrekken. 

De verzoeker of, indien het verzoekschrift door meer 
personen ondertekend is, de eerste ondertekenaar 
van het verzoekschrift, kan worden gehoord door 
de gemeenteraad of  een gemeenteraadscommissie. 
In dat geval heeft de verzoeker of  de eerste onderte-
kenaar van een verzoekschrift het recht zich te laten 
bijstaan door een persoon naar keuze.

– Aangenomen.

Artikel 203

De gemeenteraad verstrekt, binnen drie maanden na 
de indiening van het verzoekschrift, een gemotiveerd 
antwoord aan de verzoeker of, indien het verzoek-
schrift door meer personen ondertekend is, aan de 
eerste ondertekenaar van het verzoekschrift.

– Aangenomen.

Artikel 204

Het huishoudelijk reglement van de gemeenteraad 
bepaalt de nadere voorwaarden waaronder dit recht 
wordt uitgeoefend en de wijze waarop de verzoek-
schriften worden behandeld.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

De gemeentelijke volksraadpleging

Artikel 205

De gemeenteraad kan, op eigen initiatief  of  op ver-
zoek van de inwoners van de gemeente, beslissen om 

de inwoners te raadplegen over de aangelegenheden, 
bedoeld in artikel 2, eerste lid.

Het initiatief  dat uitgaat van de inwoners van de 
gemeente moet worden gesteund door ten minste:

1° 20% van de inwoners in gemeenten met minder 
dan 15.000 inwoners;

2° 3000 inwoners in gemeenten met minstens 
15.000 inwoners en minder dan 30.000 inwo-
ners;

3° 10% van de inwoners in gemeenten met min-
stens 30.000 inwoners.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 227

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 205

In het tweede lid, 1°, 2° en 3° vervangen door wat 
volgt:

“1°  10% van de inwoners ouder dan zestien jaar in 
gemeenten met minder dan 30.000 inwoners;

2° 5% van de inwoners ouder dan zestien jaar in 
gemeenten of  districten met minstens 30.000 
en minder dan 100.000 inwoners, met een mini-
mum van 3.000;

3° 3% van de inwoners ouder dan zestien jaar in 
gemeenten of  districten met 100.000 inwoners 
of meer, met een minimum van 5.000.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 206

Elk verzoek tot het houden van een raadpleging op 
initiatief  van de inwoners van de gemeente wordt 
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met een aangetekende brief  gericht aan het college 
van burgemeester en schepenen.

Bij het verzoek worden een gemotiveerde nota 
gevoegd en de stukken die de gemeenteraad kunnen 
voorlichten.

– Aangenomen

Artikel 207

Het verzoek is alleen ontvankelijk als het wordt 
ingediend door middel van een formulier, afgegeven 
door de gemeente, en als het, buiten de naam van de 
gemeente en de tekst van artikel 196 van het Straf-
wetboek, de volgende vermeldingen bevat:

1° de vraag of  vragen waarop de voorgenomen 
raadpleging betrekking heeft;

2° de naam, voornamen, geboortedatum en woon-
plaats van iedereen die het verzoekschrift heeft 
ondertekend;

3° de naam, voornamen, geboortedatum en woon-
plaats van de personen die het initiatief  nemen 
tot de raadpleging. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 228

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 207

Een tweede lid toevoegen, dat luidt als volgt:

“De initiatiefnemers kunnen vooraf  hun voorstel 
van vraag indienen bij het college van burgemees-
ter en schepenen. Het gemeentebestuur onderzoekt 
vooraf  of  de voorliggende vraag voldoet aan de 
inhoudelijke vereisten en de bevoegdheidsvereisten. 
Binnen de termijn van dertig dagen geeft ze haar 
goedkeuring aan de voorliggende vraag, of  treedt 
zij in dialoog met de initiatiefnemer om een aan-
vaardbaar alternatief  uit te 13.2catie en dialoog met 

de inwoners van de gemeente en het district, die de 
gemeenteraad zal inzetten om de volksraadpleging 
te omkaderen.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 208

Na ontvangst van het verzoek onderzoekt het col-
lege van burgemeester en schepenen of  het verzoek 
gesteund is door een voldoende aantal geldige hand-
tekeningen. 

Naar aanleiding van dat onderzoek schrapt het col-
lege van burgemeester en schepenen:

1° de dubbele handtekeningen;

2° de handtekeningen van de personen die niet 
voldoen aan de voorwaarden, vermeld in arti-
kel 209;

3° de handtekeningen van de personen voor wie 
de verschafte gegevens ontoereikend zijn om 
toetsing van hun identiteit mogelijk te maken.

De controle wordt beëindigd als het aantal geldige 
handtekeningen is bereikt. In dat geval organiseert 
de gemeenteraad een volksraadpleging. 

– Aangenomen.

Artikel 209

§1. Een persoon kan verzoeken om een volksraad-
pleging of eraan deelnemen als hij:

1° in het bevolkingsregister van de gemeente inge-
schreven of vermeld is;

2° de volle leeftijd van zestien jaar heeft bereikt;

3° niet het voorwerp uitmaakt van een veroorde-
ling of  beslissing die voor een gemeenteraads-
kiezer de uitsluiting of  schorsing van het kies-
recht meebrengt.

§2. De voorwaarden in §1 moeten vervuld zijn op 
de datum waarop het verzoekschrift werd ingediend 
voor wie verzoekt om een volksraadpleging.
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Voor wie deelneemt aan de volksraadpleging moeten 
de voorwaarden, vermeld in §1, 2° en 3°, vervuld zijn 
op de dag van de raadpleging, en de voorwaarde, 
vermeld in §1, 1°, op de datum waarop de lijst van 
deelnemers aan de volksraadpleging wordt afgeslo-
ten.

De deelnemers die na de datum waarop de lijst van 
de deelnemers aan de volksraadpleging wordt afge-
sloten, het voorwerp zijn van een veroordeling of 
van een beslissing die voor een gemeenteraadskie-
zer ofwel de uitsluiting van het kiesrecht, ofwel de 
schorsing van dat recht op de dag van de raadple-
ging meebrengt, worden van de lijst van deelnemers 
aan de volksraadpleging geschrapt. 

§3. Artikel 13 van het Kieswetboek is van toepassing 
op alle categorieën van personen die voldoen aan de 
voorwaarden, bepaald in §1. 

Voor niet-Belgische onderdanen en voor Belgische 
onderdanen die jonger zijn dan achttien jaar wordt 
de kennisgeving door de parketten van de hoven en 
rechtbanken gedaan als de veroordeling of  de inter-
nering, waartegen met geen gewoon rechtsmiddel 
meer kan worden opgekomen, zou hebben geleid tot 
uitsluiting van het kiesrecht of  opschorting van dit 
recht als ze ten laste van een gemeenteraadskiezer 
werd uitgesproken. In geval van kennisgeving nadat 
de lijst van deelnemers is opgemaakt, worden de 
betrokkenen van deze lijst geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 210

Op de dertigste dag voor de raadpleging maakt het 
college van burgemeester en schepenen een lijst op 
van deelnemers aan de volksraadpleging. 

Op die lijst worden de volgende personen vermeld:

1° de personen die op de vermelde datum in het 
bevolkingsregister van de gemeente ingeschre-
ven of  vermeld zijn en die de andere deelne-
mingsvoorwaarden vervullen, bedoeld in arti-
kel 209, §1;

2° de deelnemers die tussen deze datum en de 
datum van de raadpleging de leeftijd van zes-
tien jaar bereiken;

3° de personen voor wie de schorsing van het 
kiesrecht een einde neemt of  zou nemen uiter-
lijk op de dag die is vastgesteld voor de raad-
pleging. 

Voor elke persoon die voldoet aan de deelnemings-
voorwaarden vermeldt de lijst van deelnemers aan 
de volksraadpleging de naam, de voornamen, de 
geboortedatum, het geslacht en de hoofdverblijf-
plaats. De lijst wordt volgens een doorlopende 
nummering en eventueel per wijk van de gemeente 
opgemaakt, ofwel in alfabetische volgorde van de 
deelnemers, ofwel geografisch volgens de straten. 

– Aangenomen.

Artikel 211

De deelname aan de volksraadpleging is niet ver-
plicht. Elke deelnemer heeft recht op één stem. De 
stemming is geheim.

De volksraadpleging kan enkel op een zondag 
plaatsvinden. De deelnemers worden tot de stem-
ming toegelaten van 8 tot 13 uur. De personen die 
zich voor 13 uur in het stemlokaal bevinden, worden 
nog tot de stemming toegelaten.

– Aangenomen.

Artikel 212

Tot stemopneming wordt pas overgegaan als ten 
minste het volgende aantal inwoners aan de raadple-
ging heeft deelgenomen:

1° 20% van de inwoners in gemeenten met minder 
dan 15.000 inwoners;

2° 3000 inwoners in gemeenten met minstens 
15.000 inwoners en minder dan 30.000 inwo-
ners;
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3° 10% van de inwoners in gemeenten met min-
stens 30.000 inwoners.

Op artikel 212 is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 229

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 212

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 213

De bepalingen van artikel 147bis van het Kieswet-
boek zijn van toepassing op de gemeentelijke volks-
raadpleging, met dien verstande dat de woorden 
“kiezer” en “kiezers” steeds worden vervangen door 
respectievelijk de woorden “deelnemer” en “deelne-
mers”, en de woorden “verkiezing” en “verkiezin-
gen” door het woord “volksraadpleging”. 

De bepalingen van titel V van het Kieswetboek, met 
uitzondering van artikel 194, zijn van overeenkom-
stige toepassing op de gemeentelijke volksraadple-
ging, met dien verstande dat de woorden “kiezer” en 
“kiezers” steeds worden vervangen door respectie-
velijk de woorden “deelnemer” en “deelnemers”, de 
woorden “verkiezing”, “verkiezingen” en “kiesver-
richtingen” door het woord “volksraadpleging” en 
het woord “kiescollege” door “college”.

– Aangenomen.

Artikel 214

§1. Persoonlijke aangelegenheden en aangelegenhe-
den betreffende de rekeningen, de begrotingen, de 
gemeentebelastingen en retributies kunnen niet het 
voorwerp zijn van een raadpleging. 

§2. Een raadpleging kan niet worden georganiseerd 
in een periode van twaalf  maanden voor de gewone 

vergadering van de kiezers voor de vernieuwing van 
de gemeenteraden. Bovendien kan er geen raadple-
ging worden georganiseerd in een periode van veer-
tig dagen voor de rechtstreekse verkiezing van de 
leden van de Kamer van Volksvertegenwoordigers, 
de Senaat, de gemeenschaps- en gewestparlementen 
en het Europees Parlement. 

De inwoners van de gemeente kunnen slechts een-
maal om de zes maanden worden geraadpleegd, 
met een maximum van zes raadplegingen per zit-
tingsperiode. Gedurende het tijdvak tussen twee 
vernieuwingen van de gemeenteraad kan slechts één 
volksraadpleging over hetzelfde onderwerp worden 
gehouden.

– Aangenomen.

Artikel 215

Een verzoek tot het houden van een volksraadple-
ging wordt ingeschreven op de agenda van de eerst-
volgende vergadering van het college van burgemees-
ter en schepenen en van de gemeenteraad. 

Tot de inschrijving wordt overgegaan nadat de con-
trole, bedoeld in artikel 208, werd afgesloten. 

De voorzitter van de gemeenteraad is verplicht om 
tot inschrijving op de agenda van de gemeenteraad 
over te gaan, tenzij de gemeenteraad kennelijk onbe-
voegd is om over het verzoek te beslissen. Als hier-
omtrent twijfel bestaat, beslist de gemeenteraad. 

– Aangenomen.
Artikel 216

Elke beslissing over het al dan niet houden van een 
volksraadpleging wordt uitdrukkelijk gemotiveerd.

Het voorgaande lid is tevens van toepassing op elke 
beslissing die rechtstreeks betrekking heeft op een 
aangelegenheid die het onderwerp is geweest van een 
raadpleging. 

– Aangenomen.

Artikel 217

Ten minste één maand voor de dag van de raadple-
ging stelt de gemeente aan de inwoners een brochure 
ter beschikking waarin het onderwerp van de raad-
pleging op een objectieve manier wordt uiteengezet. 
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Deze brochure bevat bovendien de gemotiveerde 
nota, bedoeld in artikel 206, tweede lid, alsmede de 
vraag of vragen waarover de inwoners zullen worden 
geraadpleegd. 

Op artikel 217 is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 230

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 217

Een tweede lid toevoegen, dat luidt als volgt:

“Tegelijk met de bespreking van het verzoek tot 
volksraadpleging, bepaalt de gemeenteraad de mid-
delen die uitgetrokken worden voor de campagne 
door de indieners van het verzoek en de instrumen-
ten van communicatie en dialoog met de inwoners 
van de gemeente en het district, die de gemeenteraad 
zal inzetten om de volksraadpleging te omkaderen.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de voorzitter, de 
amendementen op al deze artikelen zijn bedoeld 
om het instrument volksraadpleging wat soepeler te 
maken, zodat het in de praktijk ook wat meer toege-
past kan worden. Het is jammer dat daar geen echte 
evaluatie aan werd gewijd.

De voorzitter: Artikel 218

De vraag moet zo geformuleerd zijn dat met ja of 
nee kan worden geantwoord.

– Aangenomen.

Artikel 219

De Vlaamse Regering bepaalt de nadere procedu-
reregels voor het houden van een gemeentelijke 

volksraadpleging, naar analogie van de procedure, 
bedoeld in de Gemeentekieswet voor de verkiezing 
van de gemeenteraadsleden. 

– Aangenomen.

Artikel 220

De Vlaamse Regering bepaalt de wijze waarop de 
uitslag van de raadpleging aan de bevolking wordt 
bekendgemaakt. 

– Aangenomen.

TITEL VII

De gemeentelijke verzelfstandigde agentschappen

HOOFDSTUK I

De gemeentelijke intern 
verzelfstandigde agentschappen

Artikel 221

§1. De intern verzelfstandigde agentschappen zijn 
diensten zonder eigen rechtspersoonlijkheid die door 
de gemeente belast zijn met welbepaalde beleids-
uitvoerende taken van gemeentelijk belang en die 
beschikken over operationele autonomie als bedoeld 
in artikel 222. 

Ze worden beheerd buiten de algemene diensten van 
de gemeenten, bedoeld in titel II, hoofdstuk V, van 
dit decreet. 

§2. De gemeenteraad is bevoegd om intern verzelf-
standigde agentschappen zonder rechtspersoonlijk-
heid op te richten.

§3. Het hoofd van een intern verzelfstandigd agent-
schap is het personeelslid dat, onverminderd de 
eventuele mogelijkheid tot delegatie en subdelegatie 
van die bevoegdheid, belast is met de algemene lei-
ding, de werking en de vertegenwoordiging van het 
agentschap. 

– Aangenomen.
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Artikel 222

Het oprichtingsbesluit van een intern verzelfstandigd 
agentschap omvat minstens de volgende punten: 

1° een opsomming van de beleidsuitvoerende 
taken van gemeentelijk belang die aan het 
intern verzelfstandigde agentschap worden toe-
vertrouwd;

2° een beschrijving van de operationele autonomie 
die aan het hoofd van het agentschap wordt 
gedelegeerd. Deze autonomie kan betrekking 
hebben op: 

a) het vaststellen en wijzigen van de organisa-
tiestructuur van het agentschap;

b) de organisatie van de operationele proces-
sen met het oog op de realisatie van de afge-
sproken doelstellingen;

c) de uitvoering van het personeelsbeleid;

d) het aanwenden van de ter beschikking 
gestelde middelen voor de werking van het 
agentschap, de uitvoering van de doelstel-
lingen en taken van het agentschap en het 
sluiten van contracten ter verwezenlijking 
van de opdrachten van het agentschap; 

e) de interne controle binnen het intern verzelf-
standigd agentschap;

f) specifieke delegaties naar gelang van de eigen 
aard van het intern verzelfstandigd agent-
schap. 

– Aangenomen.

Artikel 223

§1. Tussen het college van burgemeester en sche-
penen en het hoofd van een intern verzelfstandigd 
agentschap wordt na onderhandeling een beheers-
overeenkomst gesloten. 

De beheersovereenkomst, evenals elke verlenging, 
wijziging, schorsing of  ontbinding ervan, wordt 

verzonden aan de Vlaamse Regering en ter inzage 
neergelegd op het secretariaat van de oprichtende 
gemeente.

§2. De beheersovereenkomst regelt minstens de vol-
gende aangelegenheden:

1° de concretisering van de wijze waarop het 
agentschap zijn taken moet vervullen en van de 
doelstellingen ervan;

2° de toekenning van middelen voor de eigen 
werking en de uitvoering van de taken van het 
agentschap;

3° de voorwaarden waaronder eigen inkomsten of 
andere financieringen mogen worden verwor-
ven en aangewend;

4° de informatieverstrekking aan het college van 
burgemeester en schepenen. 

§3. Onder voorbehoud van de mogelijkheid tot ver-
lenging, wijziging, schorsing en ontbinding van de 
beheersovereenkomst, wordt die gesloten voor een 
periode die eindigt uiterlijk zes maanden na de vol-
ledige vernieuwing van de gemeenteraad.

De beheersovereenkomst en de uitvoering ervan 
worden jaarlijks geëvalueerd door de gemeenteraad.

Als bij het verstrijken van de beheersovereenkomst 
geen nieuwe beheersovereenkomst in werking is 
getreden, wordt de bestaande overeenkomst van 
rechtswege verlengd.

– Aangenomen.

Artikel 224

§1. De bepalingen van titel IV zijn van overeenkom-
stige toepassing op de gemeentelijke intern verzelf-
standigde agentschappen, onder voorbehoud van de 
toepassing van de bepalingen die opgenomen zijn in 
de hiernavolgende paragrafen. 

§2. Het budget en de jaarrekening van het intern 
verzelfstandigd agentschap worden geconsolideerd, 
overeenkomstig de nadere regels die door de Vlaam-
se Regering worden vastgesteld. 
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§3. Het hoofd van het agentschap is budgethouder 
voor het budget van het gemeentelijk intern verzelf-
standigd agentschap. 

Hij kan het budgethouderschap delegeren aan ande-
re personeelsleden binnen de grenzen die bepaald 
zijn in de beheersovereenkomst. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

De gemeentelijke extern 
verzelfstandigde agentschappen

AFDELING I

Algemene bepalingen

Artikel 225

§1. De gemeentelijke extern verzelfstandigde agent-
schappen zijn diensten met een eigen rechtspersoon-
lijkheid die door de gemeente worden opgericht of 
waarin de gemeente deelneemt en die belast zijn met 
welbepaalde beleidsuitvoerende taken van gemeen-
telijk belang. Vanuit hun taakstelling inzake beleids-
uitvoering kunnen de gemeentelijke extern verzelf-
standigde agentschappen tevens betrokken worden 
bij de beleidsvoorbereiding. De Vlaamse Regering 
kan de taken van gemeentelijk belang nader bepa-
len waarvoor gemeentelijke extern verzelfstandigde 
agentschappen kunnen worden opgericht.

Onder voorbehoud van de toepassing van ande-
re wettelijke en decretale bepalingen, mogen de 
gemeentelijke extern verzelfstandigde agentschap-
pen hun taken van gemeentelijk belang noch geheel, 
noch gedeeltelijk overdragen aan andere rechtsper-
sonen.

§2. Het is de gemeenten verboden om, rechtstreeks 
of  onrechtstreeks, rechtspersonen die belast zijn met 
welbepaalde taken van gemeentelijk belang op te 
richten, erin deel te nemen of  zich erin te laten ver-
tegenwoordigen of  om aan die rechtspersonen per-
soneel, financiële middelen, infrastructuur of andere 

activa ter beschikking te stellen, tenzij die rechtsper-
sonen voldoen aan de voorschriften van deze titel of 
er voor de oprichting, deelname of  vertegenwoordi-
ging een andere decretale of  wettelijke rechtsgrond 
bestaat. 

§3. Met het oog op de toepassing van §2, wordt ver-
moed dat een rechtspersoon door een gemeente met 
welbepaalde taken van gemeentelijke belang is belast 
als hij aan een van de volgende voorwaarden vol-
doet:

1° een of  meer van zijn organen bestaan voor 
meer dan de helft uit gemeenteraadsleden of 
leden van het college van burgemeester en sche-
penen van de gemeente in kwestie of  de leden 
van de organen worden voor meer dan de helft 
aangewezen of  voorgedragen door die perso-
nen;

2° de gemeente of  haar vertegenwoordigers 
beschikken over de meerderheid van de stem-
rechten in een of meer van zijn organen; 

3° zijn financiële middelen vallen voor meer dan 
de helft ten laste van het gemeentebudget. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 231

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 225

In §1, eerste lid, de laatste zin vervangen door wat 
volgt:

“De Vlaamse Regering bepaalt de taken van 
gemeentelijk belang waarvoor gemeentelijke extern 
verzelfstandigde agentschappen worden opgericht.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: De IVA’s worden volgens arti-
kel 221 door de gemeente opgericht. Daar moet dui-
delijkheid over zijn. Artikel 225 gaat over het kader 
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waarin EVA’s volgens privaat recht kunnen worden 
opgericht. We moeten dat mogelijk maken, maar de 
Vlaamse Regering moet duidelijk het kader schetsen, 
en niet à la carte, maar op voorhand en beredeneerd.

De voorzitter: Artikel 226 

Onder voorbehoud van de toepassing van andere 
wettelijke of  decretale bepalingen, bestaan er twee 
vormen van gemeentelijke extern verzelfstandigde 
agentschappen:

1° het autonoom gemeentebedrijf;

2°  het gemeentelijke extern verzelfstandigd agent-
schap in privaatrechtelijke vorm.

– Aangenomen.

Artikel 227

De beslissing tot oprichting van of  deelname in een 
gemeentelijk extern verzelfstandigd agentschap kan 
niet worden genomen in de loop van een periode van 
twaalf  maanden voor de datum van de volledige ver-
nieuwing van de gemeenteraden. 

Elk gemeentelijk extern verzelfstandigd agentschap 
legt in de loop van het eerste jaar na de volledige ver-
nieuwing van de gemeenteraden een evaluatieverslag 
voor aan de gemeenteraad over de uitvoering van 
de beheers- of  samenwerkingsovereenkomst sinds 
de inwerkingtreding ervan. Dat verslag omvat ook 
een evaluatie van de verzelfstandiging, waarover de 
gemeenteraad zich binnen drie maanden uitspreekt.

Het college van burgemeester en schepenen houdt 
een volledig en geactualiseerd overzicht bij van 
alle extern verzelfstandigde agentschappen van de 
gemeente, hun statuten en hun overeenkomsten met 
de gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 228

De gemeentelijke extern verzelfstandigde agent-
schappen zijn onderworpen aan de verplichtingen 
inzake formele motivering en openbaarheid van 
bestuur die gelden voor de gemeente. 

– Aangenomen.

Artikel 229

De volgende personen kunnen niet worden voor-
gedragen of  aangewezen als vertegenwoordiger of 
bestuurder in een gemeentelijk extern verzelfstan-
digd agentschap:

1° de provinciegouverneurs, de gouverneur en de 
vice-gouverneur van het administratief  arron-
dissement Brussel-Hoofdstad, de adjunct van 
de gouverneur van de provincie Vlaams-Bra-
bant, de provinciegriffiers, de arrondissements-
commissarissen en de adjunct-arrondissements-
commissarissen voorzover het gemeentelijke 
extern verzelfstandigd agentschap gevestigd is 
in hun ambtsgebied;

2° de magistraten, de plaatsvervangende magistra-
ten en de griffiers bij de hoven en de rechtban-
ken, de administratieve rechtscolleges en het 
Arbitragehof; 

3° de leden van het operationeel, administratief  
of  logistiek kader van de politiezone waar de 
gemeente toe behoort die het gemeentelijke 
extern verzelfstandigd agentschap heeft opge-
richt of die erin deelneemt; 

4° de leden van een bestuurs- of  controleor-
gaan van een rechtspersoon of  de werknemer 
van een rechtspersoon waarin het agentschap 
niet deelneemt en die activiteiten uitoefent in 
dezelfde beleidsdomeinen als het agentschap;

5° de personen die in een andere lidstaat van de 
Europese Unie een ambt of  een functie uit-
oefenen, gelijkwaardig aan een ambt of  een 
functie, vermeld in dit artikel, en de personen 
die in een lokale basisoverheid van een andere 
lidstaat van de Europese Unie een ambt of  een 
mandaat uitoefenen dat gelijkwaardig is aan 
dat van gemeenteraadslid, schepen of  burge-
meester.

– Aangenomen.

Artikel 230

Bij gemeenteraadsbesluit kan de gemeente aan haar 
gemeentelijke extern verzelfstandigde agentschappen 
middelen, infrastructuur of, mits de terzake geldende 
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rechtspositieregeling nageleefd wordt, personeel ter 
beschikking stellen of overdragen.

– Aangenomen.

Artikel 231

Deze titel is niet van toepassing op de havenbedrij-
ven in de zin van het decreet van 2 maart 1999 hou-
dende het beleid en het beheer van de zeehavens. 

– Aangenomen.

AFDELING II

Het autonoom gemeentebedrijf

Artikel 232 

Een autonoom gemeentebedrijf  wordt opgericht bij 
gemeenteraadsbeslissing op grond van een door het 
college van burgemeester en schepenen opgemaakt 
verslag. In dat verslag worden de voor- en de nade-
len van externe verzelfstandiging tegen elkaar afge-
wogen en wordt aangetoond dat beheer binnen de 
rechtspersoonlijkheid van de gemeente niet dezelfde 
voordelen kan bieden. De oprichtingsbeslissing stelt 
de statuten van het autonoom gemeentebedrijf  vast. 
Onder voorbehoud van de toepassing van de bepa-
lingen inzake het goedkeuringstoezicht verkrijgt het 
autonoom gemeentebedrijf  rechtspersoonlijkheid op 
de datum van voormelde oprichtingsbeslissing. 

De oprichtingsbeslissing wordt samen met het in het 
eerste lid bedoelde verslag en met de statuten van het 
autonoom gemeentebedrijf  binnen dertig dagen aan 
de Vlaamse Regering verzonden. Binnen honderd 
dagen na verzending keurt de Vlaamse Regering 
de oprichtingsbeslissing al dan niet goed. Als die 
termijn verstrijkt zonder dat de Vlaamse Regering 
een beslissing genomen en verzonden heeft aan de 
gemeente, dan wordt de goedkeuring geacht te zijn 
verleend.

De goedgekeurde oprichtingsbeslissing en de statu-
ten worden samen met het in het eerste lid bedoel-
de verslag ter inzage neergelegd op het secretariaat 
van de oprichtende gemeente en van het autonoom 
gemeentebedrijf.

– Aangenomen.

Artikel 233

De statuten van het autonoom gemeentebedrijf  ver-
melden minstens:

1° de naam en eventueel de afkorting;

2° het maatschappelijke doel, inzonderheid een 
omschrijving van de beleidsuitvoerende taken 
van gemeentelijk belang waarmee het auto-
noom gemeentebedrijf  belast wordt;

3° de maatschappelijke zetel, gevestigd in de 
oprichtende gemeente;

4° de samenstelling, de vergaderwijze, de wer-
kingsvoorwaarden en de bevoegdheden van de 
organen;

5° de wijze van opmaak van het budget, de reke-
ningen en het jaarlijkse ondernemingsplan, 
onder voorbehoud van de toepassing artikel 
243;

6° de wijze van ontbinding en vereffening van het 
autonoom gemeentebedrijf. 

– Aangenomen.

Artikel 234

De wijzigingen in de statuten worden aangebracht 
bij beslissing van de gemeenteraad, op voorstel of na 
advies van de raad van bestuur van het autonoom 
gemeentebedrijf  in kwestie.

De beslissing van de gemeenteraad tot wijziging 
van de statuten wordt, samen met bijbehorende 
documenten waaronder het voorstel of  het advies 
van de raad van bestuur, binnen dertig dagen aan 
de Vlaamse Regering verzonden. Binnen honderd 
dagen na verzending keurt de Vlaamse Regering de 
wijzigingsbeslissing al dan niet goed. Als die termijn 
verstrijkt zonder dat de Vlaamse Regering een beslis-
sing genomen en verzonden heeft aan de gemeente, 
dan wordt de goedkeuring geacht te zijn verleend. 

De statutenwijzigingen worden op dezelfde wijze als 
de oprichtingsbeslissing en de statuten neergelegd en 
bekendgemaakt. Een volledig gecoördineerde tekst 
van de statuten wordt ter inzage neergelegd op het 
secretariaat van de oprichtende gemeente en van het 
autonoom gemeentebedrijf.

– Aangenomen.
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Artikel 235

§1. Tussen de gemeente en het autonoom gemeen-
tebedrijf  wordt na onderhandeling een beheers-
overeenkomst gesloten. Bij het onderhandelen over 
de beheersovereenkomst wordt de gemeente verte-
genwoordigd door het college van burgemeester en 
schepenen en het autonoom gemeentebedrijf  door 
de raad van bestuur.

De beheersovereenkomst, evenals elke verlenging, 
wijziging, schorsing of  ontbinding ervan, wordt 
verzonden aan de Vlaamse Regering en ter inzage 
neergelegd op het secretariaat van de oprichtende 
gemeente en van het autonoom gemeentebedrijf.

§2. De beheersovereenkomst regelt minstens de vol-
gende aangelegenheden:

1° de concretisering van de wijze waarop het 
agentschap zijn taken moet vervullen en van 
de doelstellingen ervan;

2° de toekenning van middelen voor de eigen 
werking en de uitvoering van de doelstellin-
gen van het autonoom gemeentebedrijf;

3° binnen de perken en overeenkomstig de toe-
kenningsvoorwaarden, bepaald door de 
Vlaamse Regering, het presentiegeld en de 
andere vergoedingen die in het kader van 
de bestuurlijke werking van het autonoom 
gemeentebedrijf  worden toegekend;

4° de voorwaarden waaronder eigen inkomsten 
of  andere financieringen mogen worden ver-
worven en aangewend;

5° de wijze waarop de tarieven voor de geleverde 
prestaties door de raad van bestuur vastge-
steld en berekend worden; 

6° de gedragsregels inzake dienstverlening door 
het autonoom gemeentebedrijf;

7° de voorwaarden waaronder het autonoom 
gemeentebedrijf  andere personen kan oprich-
ten, erin kan deelnemen of zich erin kan laten 
vertegenwoordigen;

8° de informatieverstrekking door het autonoom 
gemeentebedrijf  aan de gemeente. Er wordt 
minstens voorzien in een jaarlijks onderne-
mingsplan en een operationeel plan op mid-
dellange en lange termijn; 

9° de rapportering door het autonoom gemeen-
tebedrijf  aan de gemeente op basis van 
beleids- en beheersrelevante indicatoren en 
kengetallen. Onder voorbehoud van de toe-
passing van de bepalingen in artikel 227, 
tweede lid, wordt minstens voorzien in een 
jaarlijks rapport betreffende de uitvoering van 
de beheersovereenkomst gedurende het afge-
lopen kalenderjaar;

10°  de wijze waarop het autonoom gemeentebe-
drijf  zal voorzien in een systeem van interne 
controle, de wijze waarop de externe audit-
commissie bij het autonoom gemeentebedrijf  
de audittaken uitoefent die haar overeenkom-
stig artikel 265 zijn opgedragen en de wijze 
van rapportering van de externe auditcom-
missie aan de gemeenteraad; 

11° de maatregelen bij niet-naleving door een par-
tij van haar verbintenissen uit hoofde van de 
beheersovereenkomst en de bepalingen inzake 
beslechting van geschillen die rijzen bij de uit-
voering van de beheersovereenkomst;

12° de omstandigheden waarin en de wijze waar-
op de beheersovereenkomst kan worden ver-
lengd, gewijzigd, geschorst en ontbonden.

§3. Onder voorbehoud van de mogelijkheid tot ver-
lenging, wijziging, schorsing en ontbinding van de 
beheersovereenkomst, wordt die gesloten voor een 
periode die eindigt uiterlijk zes maanden na de vol-
ledige vernieuwing van de gemeenteraad.

De beheersovereenkomst en de uitvoering ervan 
worden jaarlijks geëvalueerd door de gemeenteraad.

Als bij het verstrijken van de beheersovereenkomst 
geen nieuwe beheersovereenkomst in werking is 
getreden, wordt de bestaande overeenkomst van 
rechtswege verlengd.

Als geen nieuwe beheersovereenkomst in werking 
is getreden binnen één jaar na de in het derde lid 
bedoelde verlenging, of als een beheersovereenkomst 
werd ontbonden of  geschorst, kan de gemeenteraad 
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na overleg met het autonoom gemeentebedrijf  voor-
lopige regels vaststellen inzake de in de beheersover-
eenkomst bedoelde aangelegenheden. Die voorlopige 
regels zullen als beheersovereenkomst gelden tot op 
het ogenblik dat een nieuwe beheersovereenkomst in 
werking treedt. 

– Aangenomen.

Artikel 236

§1. Het autonoom gemeentebedrijf  beschikt over een 
raad van bestuur.

De raad van bestuur is bevoegd voor alles wat niet 
uitdrukkelijk bij decreet, in de statuten of  in de 
beheersovereenkomst aan de gemeenteraad is voor-
behouden. 

De raad van bestuur vertegenwoordigt het auto-
noom gemeentebedrijf  in rechte als eiser of  als ver-
weerder.

De raad van bestuur is binnen de grenzen, vastge-
steld in de statuten, bevoegd voor alle personeels-
aangelegenheden.

§2. Het aantal leden van de raad van bestuur bedraagt 
ten hoogste de helft van het aantal gemeenteraadsle-
den, maar met een absoluut maximum van twaalf. 
Ten hoogste twee derde van de leden van de raad van 
bestuur is van hetzelfde geslacht.

De leden van de raad van bestuur worden benoemd 
door de gemeenteraad. 

Elke fractie kan minstens één lid van de raad van 
bestuur voordragen en dit voordrachtrecht waar-
borgt elke fractie een vertegenwoordiging in de raad 
van bestuur. Indien de gewaarborgde vertegenwoor-
diging evenwel afbreuk zou doen aan de mogelijk-
heid voor de fracties die vertegenwoordigd zijn in 
het college van burgemeester en schepenen om min-
stens de helft van de van de leden van de raad van 
bestuur voor te dragen, worden de mandaten even-
redig verdeeld over de fracties waaruit de gemeente-
raad is samengesteld. 

Het mandaat van lid van de raad van bestuur is 
hernieuwbaar. De leden van de raad van bestuur 

kunnen te allen tijde door de gemeenteraad wor-
den ontslagen. Na de volledige vernieuwing van de 
gemeenteraad wordt tot volledige vernieuwing van 
de raad van bestuur overgegaan. In dat geval blijven 
de leden van de raad van bestuur in functie tot de 
nieuwe gemeenteraad tot hun vervanging is overge-
gaan. 

De raad van bestuur kiest uit zijn leden een voorzit-
ter die deel moet uitmaken van het college van bur-
gemeester en schepenen van de oprichtende gemeen-
te. 

§3. De bestuurders zijn niet persoonlijk gebonden 
door de verbintenissen van het autonoom gemeente-
bedrijf. 

De bestuurders zijn aansprakelijk zonder hoofdelijk-
heid voor de tekortkomingen in de normale uitoefe-
ning van hun bestuur. Ten aanzien van de overtre-
dingen waaraan zij geen deel hebben gehad, worden 
de bestuurders van die aansprakelijkheid onthe-
ven als hun geen schuld kan worden verweten en 
als zij die overtredingen hebben aangeklaagd bij de 
gemeenteraad binnen een maand nadat zij er kennis 
van hebben gekregen.

Jaarlijks beslist de gemeenteraad over de aan de 
bestuurders te verlenen kwijting, na goedkeuring 
van de rekeningen. Die kwijting is alleen rechtsgel-
dig als de ware toestand van het autonoom gemeen-
tebedrijf  niet wordt verborgen door enige weglating 
of  onjuiste opgave in de rekeningen of  in de rappor-
tering betreffende de uitvoering van de beheersover-
eenkomst.

§4. Een bestuurder mag niet:

1°  aanwezig zijn bij de bespreking of  stemming 
over aangelegenheden waarbij hij een recht-
streeks belang heeft, hetzij persoonlijk, hetzij 
als vertegenwoordiger, of  waarbij de echtge-
noot of zijn bloed- of aanverwanten tot en met 
de vierde graad een persoonlijk en rechtstreeks 
belang hebben. Dit verbod strekt niet verder 
dan de bloed- en aanverwanten tot de tweede 
graad als het gaat om de voordracht van kan-
didaten, benoemingen, afzettingen en schor-
singen. Voor de toepassing van deze bepaling 
worden personen die een wettelijk samenle-
vingscontract hebben afgesloten met echtgeno-
ten gelijkgesteld;

2°  rechtstreeks of  onrechtstreeks een overeen-
komst sluiten met het autonoom gemeentebe-
drijf;
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3°  rechtstreeks of  onrechtstreeks als advocaat of 
notaris tegen betaling werkzaam zijn in geschil-
len ten behoeve van het autonoom gemeente-
bedrijf. Dit verbod geldt met name ook ten 
aanzien van de personen die in het kader van 
een associatie, groepering, samenwerking of op 
hetzelfde kantooradres met de bestuurder wer-
ken;

4° rechtstreeks of  onrechtstreeks als advocaat of 
notaris werkzaam zijn in geschillen ten behoeve 
van de tegenpartij van het autonoom gemeen-
tebedrijf  of  ten behoeve van een personeelslid 
van het autonoom gemeentebedrijf  aangaande 
beslissingen in verband met de tewerkstelling 
binnen het autonoom gemeentebedrijf. Dit 
verbod geldt met name ook ten aanzien van de 
personen die in het kader van een associatie, 
groepering, samenwerking of op hetzelfde kan-
tooradres met de bestuurder werken.

– Aangenomen.

Artikel 237

De statuten kunnen de raad van bestuur toelaten 
om het dagelijkse bestuur, de vertegenwoordiging 
met betrekking tot dat bestuur en de voorbereiding 
en uitvoering van de beslissingen van de raad van 
bestuur toe te vertrouwen aan een directiecomité of 
aan een gedelegeerd bestuurder al dan niet met de 
mogelijkheid van subdelegatie aan personeelsleden 
van het autonoom gemeentebedrijf. 

De leden van het directiecomité of  de gedele-
geerd bestuurder worden door de raad van bestuur 
benoemd.

– Aangenomen.

Artikel 238

De vergaderingen van de raad van bestuur en het 
directiecomité zijn niet openbaar. De notulen van 
die vergaderingen en alle documenten waarnaar ver-
wezen wordt in de notulen, alsook de beslissingen 
van de gedelegeerd bestuurder, worden ter inzage 
neergelegd op het secretariaat van de gemeente.

– Aangenomen.

Artikel 239

Er zijn geen andere bestuursorganen met beslis-
singsbevoegdheid dan de in de voorgaande artikelen 
bepaalde organen. 

– Aangenomen.

Artikel 240

De controle op de financiële toestand en op de jaar-
rekening en op de regelmatigheid van de verrich-
tingen, weer te geven in de jaarrekening, vanuit het 
oogpunt van dit decreet, de statuten of  de beheers-
overeenkomst, wordt uitgeoefend door de externe 
auditcommissie van de gemeente. 

– Aangenomen.

Artikel 241

§1. Het personeel van het autonoom gemeentebe-
drijf  kan in statutair of  contractueel verband wor-
den aangesteld.

§2. De overeenstemmende rechtspositieregeling van 
het gemeentepersoneel is van toepassing op het per-
soneel van het autonoom gemeentebedrijf. Het auto-
noom gemeentebedrijf  stelt de afwijkingen op deze 
rechtspositieregeling vast, voorzover het specifieke 
karakter van het autonoom gemeentebedrijf  dat ver-
antwoordt. Het gemeentebedrijf  bepaalt de rechts-
positieregeling van de betrekkingen die niet bestaan 
binnen de gemeente. 

– Aangenomen.

Artikel 242

§1. Het autonoom gemeentebedrijf  kan leningen 
aangaan en giften of  toelagen ontvangen binnen de 
grenzen, gesteld in de statuten en de beheersovereen-
komst.

§2. Het autonoom gemeentebedrijf  kan door de 
Vlaamse Regering gemachtigd worden om in eigen 
naam en voor eigen rekening over te gaan tot ontei-
geningen die noodzakelijk zijn voor de verwezenlij-
king van zijn doelstellingen.
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§3. Het autonoom gemeentebedrijf  beslist vrij, bin-
nen de grenzen van zijn doel, over de verwerving, de 
aanwending en de vervreemding van zijn goederen, 
over de vestiging of  opheffing van zakelijke rechten 
op die goederen, alsook over de uitvoering van der-
gelijke beslissingen en over hun financiering.

§4. Het autonoom gemeentebedrijf  stelt de tarieven 
en de tariefstructuren voor de door het bedrijf  gele-
verde prestaties vast binnen de grenzen van de in de 
beheersovereenkomst bepaalde grondregelen inzake 
tarifering. De maximumtarieven of de formules voor 
hun berekening die niet in de beheersovereenkomst 
zijn geregeld, worden ter goedkeuring voorgelegd 
aan de gemeenteraad.

§5. Het autonoom gemeentebedrijf  kan andere 
rechtspersonen oprichten, erin deelnemen of  zich 
erin laten vertegenwoordigen, voorzover dat past in 
zijn opdrachten. De oprichting, deelname of  verte-
genwoordiging mag geen speculatieve oogmerken 
nastreven en gebeurt in overeenstemming met het 
gelijkheidsbeginsel, de regelgeving inzake mededin-
ging en staatssteun en de voorwaarden, bepaald in 
de beheersovereenkomst. De beslissing tot oprich-
ting, deelname of vertegenwoordiging toont aan dat 
aan de voormelde voorwaarden is voldaan. 

De deelname is onderworpen aan de voorwaarde 
dat aan het autonoom gemeentebedrijf  minstens een 
mandaat van bestuurder wordt toegekend.

De beslissing tot oprichting, deelname of  verte-
genwoordiging wordt binnen dertig dagen aan de 
Vlaamse Regering verzonden. Tot de oprichting, 
deelname of  vertegenwoordiging kan pas worden 
overgegaan nadat de beslissing hiertoe werd goedge-
keurd. Binnen honderd dagen na verzending keurt 
de Vlaamse Regering de beslissing al dan niet goed. 
Als die termijn verstrijkt zonder dat de Vlaamse 
Regering een beslissing heeft genomen en die beslis-
sing heeft verzonden aan het autonoom gemeentebe-
drijf, dan wordt de goedkeuring geacht te zijn ver-
leend.

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 232

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 242

In §5, aan het tweede lid, de volgende zin toevoegen:

“De beslissing tot oprichting, deelname of vertegen-
woordiging wordt ter goedkeuring voorgelegd aan 
de gemeenteraad.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 243

Het autonoom gemeentebedrijf  maakt een budget 
op overeenkomstig de regels die krachtens artike-
len 149, 150, 151, §1, §2, eerste lid, §3 en §4 en 179, 
worden gesteld voor het budget van de gemeente. 
De boekhouding wordt gevoerd en de jaarreke-
ning wordt opgesteld overeenkomstig de regelen die 
krachtens artikel 164, 172 en 179 worden gesteld 
voor de boekhouding en de jaarrekening van de 
gemeente. Het autonoom gemeentebedrijf  doet 
uiterlijk op 31 december van ieder jaar de nodige 
opnemingen, verificaties, opzoekingen en waarderin-
gen om de inventaris op te maken van al de bezittin-
gen, vorderingen, schulden en verplichtingen van het 
autonoom gemeentebedrijf, van welke aard ook.

De boekhouding wordt gevoerd onder de verant-
woordelijkheid en het toezicht van de raad van 
bestuur.

De raad van bestuur stelt de jaarrekening vast en 
legt jaarlijks en uiterlijk op 30 maart de jaarrekening 
van het voorbije boekjaar ter goedkeuring voor aan 
de gemeenteraad.

De raad van bestuur stelt het budget vast en legt 
jaarlijks en uiterlijk op 31 oktober het budget van 
het volgende boekjaar ter goedkeuring voor aan de 
gemeenteraad.

– Aangenomen.
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Artikel 244

§1. De gemeenteraad kan steeds beslissen om 
tot ontbinding en vereffening van een autonoom 
gemeentebedrijf  over te gaan.

In de beslissing tot ontbinding wijst de gemeente-
raad de vereffenaars aan. Alle andere organen ver-
vallen op het ogenblik van de ontbinding. 

§2. Het personeel in statutair dienstverband van het 
ontbonden autonoom gemeentebedrijf  wordt over-
genomen door de gemeente. 

De gemeente waarborgt de rechten die het auto-
noom gemeentebedrijf  op het ogenblik van ontbin-
ding voor het overgenomen personeel had vastge-
steld. 

§3. De rechten en verplichtingen van het ontbonden 
autonoom gemeentebedrijf  worden overgenomen 
door de gemeente.

§4. In afwijking van §2 en §3 kan de gemeenteraad in 
het ontbindingsbesluit de personeelsleden, die daar-
mee moeten instemmen, en de rechten en verplich-
tingen aanwijzen die overgenomen worden door de 
overnemer of  de overnemers van de activiteiten van 
het gemeentebedrijf.

– Aangenomen.

AFDELING III

Het gemeentelijke extern verzelfstandigd agentschap 
in privaatrechtelijke vorm

Artikel 245

§1. De gemeente is gemachtigd om onder de voor-
waarden, bepaald in deze afdeling, een vennootschap 
in de zin van het Wetboek van Vennootschappen, 
of  een vereniging of  stichting in de zin van de wet 
van 27 juni 1921 betreffende de verenigingen zonder 
winstoogmerk, de internationale verenigingen zon-
der winstoogmerk en de stichtingen, op te richten en 
te belasten met het verwezenlijken van welbepaalde 
beleidsuitvoerende taken van gemeentelijk belang. 
Vanuit hun taakstelling inzake beleidsuitvoering 
kunnen de gemeentelijke extern verzelfstandigde 

agentschappen in privaatrechtelijke vorm tevens 
betrokken worden bij de beleidsvoorbereiding.  

De oprichting gebeurt in overeenstemming met het 
gelijkheidsbeginsel, de regelgeving inzake mededin-
ging en staatssteun. 

Naast de gemeente mogen aan de oprichting van die 
gemeentelijke vennootschap, vereniging of  stichting 
andere personen deelnemen met uitzondering van 
andere gemeenten, gemeentelijke extern verzelfstan-
digde agentschappen van andere gemeenten, interge-
meentelijke samenwerkingsverbanden, de provincies 
en hun provinciale extern verzelfstandigde agent-
schappen, de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse 
Gewest. 

Onder dezelfde voorwaarden is de gemeente gemach-
tigd om deel te nemen in een vennootschap in de zin 
van het Wetboek van Vennootschappen, of  in een 
vereniging in de zin van de wet van 27 juni 1921 
betreffende de verenigingen zonder winstoogmerk, 
de internationale verenigingen zonder winstoogmerk 
en de stichtingen.

§2. De gemeenteraad beslist over de oprichting of 
deelname, bedoeld in §1, op grond van een door het 
college van burgemeester en schepenen opgemaakt 
verslag. In dat verslag worden de voor- en de nade-
len van externe verzelfstandiging in de gekozen vorm 
afgewogen en wordt aangetoond dat het beheer bin-
nen de rechtspersoonlijkheid van de gemeente of  in 
de vorm van een autonoom gemeentebedrijf  niet de 
vereiste voordelen kan bieden. 

Tot de oprichting of deelname kan pas worden over-
gegaan nadat de gemeenteraadsbeslissing hiertoe 
werd goedgekeurd overeenkomstig §3.  

§3. De beslissing tot oprichting of  deelname wordt 
samen met het verslag, bedoeld in §2, en het ontwerp 
van statuten binnen dertig dagen aan de Vlaamse 
Regering verzonden. Binnen honderd dagen na ver-
zending keurt de Vlaamse Regering de beslissing al 
dan niet goed. Als die termijn verstrijkt zonder dat 
de Vlaamse Regering een beslissing heeft genomen 
en die beslissing verzonden heeft aan de gemeente, 
dan wordt de goedkeuring geacht te zijn verleend.

§4. De goedgekeurde oprichtings- of deelnemingsbe-
slissing en de statuten van de gemeentelijke vennoot-
schap, vereniging of stichting worden samen met het 
in §2 bedoelde verslag ter inzage neergelegd op het 
secretariaat van de gemeente in kwestie.
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Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 206

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 245

In §1 het derde lid schrappen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 246

§1. Ongeacht de grootte van de eventuele inbreng 
van de verschillende partijen, beschikt de gemeente 
steeds over een meerderheid van de stemmen in de 
algemene vergadering van de gemeentelijke vennoot-
schap of  vereniging en draagt de gemeente steeds 
een meerderheid voor van de leden van de raad van 
bestuur van de gemeentelijke vennootschap, vereni-
ging of  stichting. Die voordracht waarborgt elke 
fractie een vertegenwoordiging. Ten hoogste twee 
derde van de door de gemeente voorgedragen leden 
van de raad van bestuur is van hetzelfde geslacht.

§2. De vertegenwoordigers van de gemeente in de 
algemene vergadering van de gemeentelijke vennoot-
schap en vereniging worden door de gemeenteraad 
uit zijn leden gekozen. De vertegenwoordigers van 
de gemeente in de algemene vergadering handelen 
overeenkomstig de instructies van de gemeenteraad. 

§3. De gemeenteraad en de vertegenwoordigers van 
de gemeente in de algemene vergadering, kunnen te 
allen tijde beslissen om respectievelijk de aanwijzin-
gen en voordrachten te herroepen. De statuten van 
de gemeentelijke vennootschap, vereniging of  stich-
ting bepalen dat de betrokken vertegenwoordigers 
door die herroeping van rechtswege ontslagnemend 
zijn. Er wordt tot hun vervanging overgegaan.

Alle aanwijzingen en voordrachten worden herroe-
pen door de volledige vernieuwing van de gemeente-

raad. De vertegenwoordigers blijven in functie totdat 
hun vervangers zijn aangewezen of benoemd. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 234

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 246

In §2, de tweede zin schrappen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

Artikel 247

Tussen de gemeente en de gemeentelijke vennoot-
schap, vereniging of  stichting wordt een samenwer-
kingsovereenkomst gesloten betreffende de uitvoe-
ring van de toevertrouwde taken van gemeentelijk 
belang. De samenwerkingsovereenkomst regelt de 
volgende aangelegenheden:

1° in voorkomend geval de aanwending van de 
aan het agentschap ter beschikking gestelde 
of  overgedragen personeelsleden, middelen en 
infrastructuur;

2° binnen de perken en overeenkomstig de toeken-
ningsvoorwaarden, bepaald door de Vlaamse 
Regering, het presentiegeld en de andere ver-
goedingen die in het kader van de bestuurlijke 
werking van het agentschap worden toegekend;

3° de wijze waarop de gemeentelijke vennoot-
schap, vereniging of  stichting zal voorzien in 
een systeem van interne controle;

4° de instemming van de gemeentelijke vennoot-
schap, vereniging of  stichting met de toeken-
ning aan een externe auditcommissie of  een 
of  meer commissarissen van audittaken in de 
gemeentelijke vennootschap, vereniging of 
stichting overeenkomstig artikel 265, en de 
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wijze waarop de externe auditcommissie of 
commissaris deze audittaken uitoefent. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt:

AMENDEMENT Nr. 207

voorgesteld door de heren Joris Van Hauthem,  
Wim Van Dijck en Jan Penris
na indiening van het verslag

Artikel 247

4° vervangen door wat volgt:

“4° de noodzakelijke en verplichte instemming 
van de gemeentelijke vennootschap met de 
toekenning van volledige audittaken aan een 
externe auditcommissie conform de bepalin-
gen van artikel 265.”.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden

De heer Tavernier heeft het woord.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de minister, ik zou 
u hierover nog enkele vragen willen stellen waarop u 
in de commissie niet kon antwoorden. Ik blijf  zitten 
met de vraag waarom in een autonoom gemeentelijk 
bedrijf  alle leden benoemd moeten worden door de 
gemeenteraad, en dus niet noodzakelijk gemeente-
raadsleden moeten zijn, terwijl in een EVA volgens 
privaat recht mensen moeten worden aangeduid 
door de gemeenteraad uit zijn leden. In het ene geval 
moeten het gemeenteraadsleden zijn, en in het ande-
re geval niet. De ratio legis van dat verschil is me niet 
duidelijk.

De voorzitter: Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen: Zowel voor de AGB’s als 
de EVA’s kunnen het mensen zijn die gemandateerd 
worden door de gemeenteraad, zonder dat het nood-
zakelijk voor de raad van bestuur gemeenteraads-
leden moeten zijn. Alleen is het van belang dat ze 
terugkoppelen naar de gemeenteraad. Het moeten 
ook mensen zijn die technisch en anderszins geschikt 

zijn voor de opdracht. Om te praten over de uitba-
ting van een bedrijventerrein, moet iemand op de 
hoogte zijn van het economisch leven en van de ver-
gunningenproblematiek. Rond de tafel moeten er 
partners zitten die in staat zijn om het werk te doen 
dat van hen verwacht wordt.

De heer Jef Tavernier: Het verschil is dat er voor 
de enen staat dat ze benoemd moeten zijn door de 
gemeenteraad, maar niet noodzakelijk gemeente-
raadsleden hoeven te zijn, terwijl het in het andere 
geval mensen uit de raad moeten zijn. Daarvan ont-
gaat me de ratio legis.

Minister Marino Keulen: Het zijn afgevaardigden 
vanuit de gemeenteraad, maar het moeten niet nood-
zakelijk gemeenteraadsleden zijn.

De heer Jef Tavernier: Nog in verband daarmee heb 
ik een amendement ingediend op artikel 246. Daar 
staat het volgende: ‘De vertegenwoordigers van de 
gemeente in de algemene vergadering handelen over-
eenkomstig de instructies van de gemeenteraad.’ 
Voor zover alle fracties vertegenwoordigd zijn en 
voor een bepaald idee staan, hebben ze toch vaak 
verschillende ideeën en invalshoeken. Ik veronderstel 
echter ook dat ze niet monddood worden gemaakt. 
Iemand die door een fractie van de oppositie wordt 
voorgedragen, mag daar toch zijn ding doen? Echter, 
zoals het hier geformuleerd staat, moet hij gewoon 
zwijgen.

Minister Marino Keulen: Ze gaan daar naartoe met 
een mandaat van de gemeente. Er is een beheersover-
eenkomst en de raad van bestuur functioneert in het 
raam daarvan. Uiteraard heeft iedereen de ruimte 
om daar zijn ding te doen, maar er moet ook uit-
voering worden gegeven aan een algemene beleids-
lijn van de gemeente en er moet beantwoord worden 
aan de doelstellingen van de gemeente, bijvoorbeeld 
op economisch gebied. Degene die daar zit namens 
Groen! kan er inderdaad zijn ding doen, maar de 
meerderheid blijft ook de meerderheid van de verte-
genwoordigers namens de gemeente. Zij kunnen de 
filosofie van de meerderheid tot uitdrukking bren-
gen.

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de minister, er moet 
een onderscheid worden gemaakt tussen situaties 
met meerdere vertegenwoordigers en met één verte-
genwoordiger. Als er in een intercommunale één ver-
tegenwoordiger van de gemeente is, dan moet hij de 
gemeente en dus de meerderheid vertegenwoordigen, 

-87- Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



ook al is hij lid van de oppositie. Als er echter ver-
tegenwoordigers worden aangeduid in evenredigheid 
met de fracties, is de situatie helemaal anders. Die 
vertegenwoordigers hebben verschillende meningen.

Door dit artikel zouden bij een voorstel tot aanleg 
van nog een nieuw havendok, de vertegenwoordi-
gers van Groen! wellicht in de problemen komen. Ze 
zouden buiten vliegen. Hetzelfde zou gelden voor 
een deel van het Vlaams Belang, afhankelijk van de 
oever waarop ze wonen. (Gelach)

Minister Marino Keulen: Uiteraard kunnen mensen 
nooit worden verhinderd om te praten, want ze zijn 
afgevaardigd door hun fractie. In artikel 246 staat 
duidelijk dat ze moeten handelen vanuit het gemeen-
telijk belang. Iedereen vult dit natuurlijk in zoals hij 
wil. De bedoeling moet altijd zijn dat er een con-
structieve ingesteldheid is. Uiteraard kan niemand 
de mond worden gesnoerd.

De voorzitter:

TITEL VIII

Bestuurlijk toezicht en externe audit

HOOFDSTUK I

Bestuurlijk toezicht

AFDELING I

Algemene bepalingen

Artikel 248

§1. Voor de toepassing van deze titel wordt verstaan 
onder:

1° gemeenteoverheid: de organen en personeelsle-
den van de gemeente en de autonome gemeen-
tebedrijven die een beslissing nemen;

2° toezichthoudende overheid: de Vlaamse Rege-
ring en, namens de Vlaamse Regering, de pro-

vinciegouverneur die handelt overeenkomstig 
de instructies van de Vlaamse Regering.

§2. Wat betreft de eengemeentezones en de meerge-
meentezones wordt het bestuurlijk toezicht geregeld 
door de bepalingen van hoofdstuk I, afdeling IV.

– Aangenomen.

Artikel 249

Bij de uitoefening van het door dit decreet ingestelde 
toezicht beperkt de toezichthoudende overheid zich 
tot een toetsing aan het recht en aan het algemeen 
belang, met name elk belang dat ruimer is dan het 
gemeentelijk belang. 

– Aangenomen.
Artikel 250

De toezichthoudende overheid kan bij de gemeente-
overheid alle documenten en inlichtingen opvragen 
of die ter plaatse raadplegen. Ze bepaalt de informa-
tiedrager en de vorm waarin deze gegevens worden 
verstrekt.

– Aangenomen.

Artikel 251

§1. Alle kennisgevingen tussen de gemeenteoverheid 
en de toezichthoudende overheid gebeuren met een 
aangetekende zending of  worden afgegeven tegen 
ontvangstbewijs. De kennisgevingen aan de gemeen-
teoverheid worden, naar gelang van het geval, 
gericht aan de gemeentesecretaris of aan de raad van 
bestuur van het autonoom gemeentebedrijf.

§2. Buiten de gevallen waarin een gemeenteoverheid 
krachtens dit decreet besluiten ter kennis van de toe-
zichthoudende overheid moet brengen, heeft het ver-
zenden van een beslissing aan de toezichthoudende 
overheid niet tot gevolg dat de termijn om het toe-
zicht uit te oefenen een aanvang neemt. 

§3. Voor de berekening van de toezichtstermijn 
wordt de vervaldag in de termijn gerekend. Is die 
dag echter een zaterdag, een zondag of een wettelijke 
feestdag, dan wordt de vervaldag verplaatst naar de 
eerstvolgende werkdag. 

§4. Op straffe van nietigheid gebeurt de verzending 
van het besluit dat in het kader van het toezicht 
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wordt genomen uiterlijk de laatste dag van de voor-
geschreven termijn. 

– Aangenomen.

AFDELING II

Algemeen bestuurlijk toezicht

Artikel 252

§1. Van de besluiten van de gemeenteraad en van de 
besluiten van de raad van bestuur van de autonome 
gemeentebedrijven wordt binnen twintig dagen na 
het nemen van de besluiten een lijst met een beknop-
te omschrijving van de daarin geregelde aangelegen-
heden verzonden aan de provinciegouverneur. 

§2. Vanaf de dag van de verzending aan de provincie-
gouverneur wordt de in de eerste paragraaf bedoelde 
lijst met beknopte omschrijving van de besluiten van 
de gemeenteraad gedurende minstens tien dagen na 
het nemen van de besluiten openbaar gemaakt op 
het gemeentehuis, zodat het publiek er te allen tijde 
kennis van kan nemen. De bekendmaking vermeldt 
de agenda van de raadszitting, de duur en de plaats 
waar de beslissingen die op de lijst zijn vermeld 
gedurende minstens tien dagen na het nemen van de 
besluiten ter inzage liggen van het publiek.

– Aangenomen.

Artikel 253

§1. Binnen twintig dagen na het besluit wordt naar 
de provinciegouverneur een kopie verzonden van:

1° de besluiten van de gemeenteraad betreffende 
de rechtspositieregeling van het gemeenteper-
soneel, de vaststellingen en wijzigingen van de 
personeelsformatie;

2° de besluiten van de gemeenteraad betreffende 
het budget, de budgetwijzigingen en het meer-
jarenplan van de gemeente;

3° de besluiten van de gemeenteraad betreffende 
de belastingen en de retributies;

4° de besluiten van de gemeenteraad betreffende 
de vaststelling van de gemeentelijke dotatie 
aan de politiezone;

5° de besluiten van de gemeenteraad en van 
het college van burgemeester en schepenen 
betreffende de kosten die door dwingende en 
onvoorziene omstandigheden worden vereist;

6°  de besluiten van de gemeenteraad tot oprich-
ting van gemeentelijke intern verzelfstandigde 
agentschappen;

7° de besluiten van de gemeenteraad betreffende 
de herschikking van de financiële lasten van 
opgenomen leningen;

8° de besluiten van de gemeenteraad betreffende 
het aangaan van beheers- en samenwerkings-
overeenkomsten met een gemeentelijk extern 
verzelfstandigd agentschap, evenals de beslui-
ten tot wijziging ervan; 

9° de besluiten van de gemeenteraad tot het 
opnemen van leningen ter sanering van de 
financiën;

10° de besluiten betreffende de deelname aan 
intergemeentelijke samenwerkingsverbanden, 
bedoeld in het decreet van 6 juli 2001 houden-
de de intergemeentelijke samenwerking;

11° de rekeningen van de gemeenten;

12°  de besluiten van de gemeenteraad genomen 
op basis van het rapport van de externe audit-
commissie, bedoeld in artikel 265.

§2. Binnen twintig dagen na het besluit wordt een 
kopie naar de provinciegouverneur verzonden van:

1° de besluiten van de raad van bestuur van het 
autonoom gemeentebedrijf  waarbij wordt 
afgeweken van de rechtspositieregeling van het 
gemeentepersoneel;

2° de besluiten van de raad van bestuur van het 
autonoom gemeentebedrijf  betreffende retribu-
ties;

3° de rekeningen van de extern verzelfstandigde 
agentschappen.

– Aangenomen.
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Artikel 254

§1. Onder voorbehoud van de toepassing van arti-
kelen 252 en 253 kan de toezichthoudende overheid 
besluiten van een gemeenteoverheid ambtshalve 
opvragen.

§2. Bij ontvangst van een klacht vraagt de toezicht-
houdende overheid het besluit en het bijbehorende 
dossier op.

– Aangenomen.

Artikel 255

§1. De gouverneur beschikt over dertig dagen om de 
uitvoering van de besluiten van een gemeenteover-
heid te schorsen en om de gemeenteoverheid daar-
van kennis te geven. Als het een besluit betreft waar-
van overeenkomstig artikel 253 een afschrift aan de 
provinciegouverneur moet worden gezonden, wordt 
de termijn op vijftig dagen gebracht.

Behoudens de vernietiging van de besluiten waarvan 
de uitvoering is geschorst door de provinciegouver-
neur overeenkomstig artikelen 117, 176 en 255, §1, 
eerste lid, kan de Vlaamse Regering de besluiten van 
de gemeenteoverheid rechtstreeks vernietigen binnen 
de in het eerste lid bepaalde termijn. 

§2. De termijn, bedoeld in §1, gaat in op de derde 
dag die volgt op de verzending van de besluiten, 
bedoeld in artikel 253 of  van de lijst van de aangele-
genheden, bedoeld in artikel 252 of  van de besluiten 
van een gemeenteoverheid die door de toezichthou-
dende overheid ambtshalve of  na ontvangst van een 
klacht werden opgevraagd. 

§3. De termijn, bedoeld in §1, wordt geschorst door 
de verzending van een aangetekende brief  waarbij de 
toezichthoudende overheid een bepaald besluit, het 
dossier, bepaalde documenten of inlichtingen betref-
fende een bepaald besluit bij de gemeenteoverheid 
opvraagt.

In geval van schorsing overeenkomstig deze para-
graaf  beschikt de gouverneur over een nieuwe ter-
mijn als bedoeld in §1, om de uitvoering van het 
besluit te schorsen. Deze termijn gaat in op de derde 
dag die volgt op de dag van de verzending van alle 
gevraagde gegevens. De termijn waarover de Vlaam-

se Regering in dat geval beschikt om het besluit 
rechtstreeks te vernietigen is gelijk aan de termijn 
waarover de gouverneur beschikt om tot schorsing 
over te gaan, vermeerderd met twintig dagen. 

§4. De termijn, bedoeld in §1, wordt gestuit door 
de aangetekende verzending van een klacht aan de 
toezichthoudende overheid op voorwaarde dat die 
verzending gebeurt binnen de in de eerste paragraaf 
bedoelde termijn. 

De termijn, bedoeld in §1, gaat vervolgens pas 
opnieuw in op de derde dag die volgt op de verzen-
ding van de overeenkomstig artikel 254, §2, gevraag-
de documenten. 

§5. De provinciegouverneur bezorgt een afschrift van 
elk schorsingsbesluit aan de Vlaamse Regering.

– Aangenomen.

Artikel 256

In geval van schorsing beschikt de gemeenteover-
heid over honderd dagen volgend op de dag van de 
verzending van het schorsingsbesluit aan de gemeen-
teoverheid, om een van de volgende beslissingen 
te nemen en ter kennis te brengen van de Vlaamse 
Regering.

De gemeenteoverheid kan het geschorste besluit 
intrekken en geeft daarvan kennis aan de provincie-
gouverneur.

Als de gemeenteoverheid het besluit waarvan de uit-
voering is geschorst, gemotiveerd rechtvaardigt of 
aanpast, beschikt de Vlaamse Regering over vijftig 
dagen om tot vernietiging over te gaan. Deze ter-
mijn gaat in op de derde dag die volgt op de dag van 
de verzending van de rechtvaardigingsbeslissing. Bij 
gebrek aan vernietiging binnen deze termijn is de 
schorsing opgeheven. De Vlaamse Regering bezorgt 
een afschrift van elk vernietigingsbesluit aan de pro-
vinciegouverneur.

Als binnen de in het eerste lid bedoelde termijn geen 
besluit aan de Vlaamse Regering wordt verzonden, 
wordt het besluit waarvan de uitvoering is geschorst 
geacht nooit te hebben bestaan. De Vlaamse Rege-
ring stelt de provinciegouverneur hiervan op de 
hoogte. 

– Aangenomen.
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Artikel 257

De Vlaamse Regering bezorgt een afschrift van elk 
vernietigingsbesluit aan de provinciegouverneur. 

– Aangenomen.

Artikel 258

Als een klacht wordt ingediend tegen een besluit van 
de gemeenteoverheid, brengt de toezichthoudende 
overheid de indiener van de klacht regelmatig op de 
hoogte van de behandeling van de klacht.

De toezichthoudende overheid brengt de indiener 
van de klacht via een gewone brief  op de hoogte 
van:

1°  de ontvangst van de klacht, binnen tien dagen 
nadat ze toegekomen is;

2° het verzoek van de toezichthoudende overheid 
aan de gemeenteoverheid om het besluit en het 
bijbehorende dossier te bezorgen, binnen tien 
dagen na dat verzoek;

3° de motieven van de toezichthoudende overheid 
om het besluit van de gemeenteoverheid waar-
tegen de klacht was ingediend niet te schor-
sen of  te vernietigen, binnen tien dagen na het 
nemen van dit besluit of  na het verstrijken van 
de termijn;

4° het gemotiveerde besluit van de toezichthou-
dende overheid waarbij het bestreden besluit 
van de gemeenteoverheid wordt geschorst of 
vernietigd, binnen tien dagen na het nemen van 
dit besluit;

5° de stand van het dossier als de behandeling 
van de klacht verschillende weken of  maan-
den in beslag neemt. In dat geval informeert de 
toezichthoudende overheid de indiener van een 
klacht minstens om de drie maanden over de 
stand van zaken. Zodra de toezichthoudende 
overheid het onderzoek heeft afgerond, stuurt 
ze haar definitieve antwoord aan de indiener 
van de klacht en geeft ze er ook kennis van aan 
de gemeenteoverheid in kwestie.

De bepalingen van dit artikel zijn zowel van toepas-
sing op de besluiten van de gemeenteoverheid, waar-
van met toepassing van artikel 253 een afschrift naar 
de provinciegouverneur gestuurd moet worden, als 
op de besluiten waarvan geen afschrift naar de pro-
vinciegouverneur gestuurd moet worden.

– Aangenomen.

Artikel 259

De termijn om een beroep in te stellen bij de Raad 
van State tegen een beslissing van de gemeenteover-
heid wordt gestuit ten voordele van degene die een 
klacht indient bij de toezichthoudende overheid, op 
voorwaarde dat deze klacht aangetekend wordt ver-
zonden voor het verstrijken van de beroepstermijn 
en vóór het verstrijken van de termijn voor het uit-
oefenen van het toezicht.

De stuiting duurt tot de ontvangst van de medede-
ling aan de indiener van de klacht van het gevolg dat 
aan zijn klacht wordt gegeven, voorzover die mede-
deling melding maakt van de beroepsmogelijkheden 
bij de Raad van State.

– Aangenomen.

Artikel 260

De definitieve vaststelling van de rekeningen over-
eenkomstig artikelen 175 en 243, derde lid, brengt 
met zich mee dat de beslissingen van de gemeente-
overheid die genomen werden in de loop van het jaar 
waarop de rekeningen betrekking hebben en die niet 
werden opgevraagd, geschorst of  vernietigd, niet 
langer vatbaar zijn voor schorsing of vernietiging. 

– Aangenomen.

AFDELING III

Dwangtoezicht

Artikel 261

§1. De toezichthoudende overheid kan, na een schrif-
telijke ingebrekestelling, een of meer commissarissen 
gelasten zich ter plaatse te begeven om de gevraagde 
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inlichtingen of  opmerkingen in te zamelen van de 
gemeenteoverheid of  om de maatregelen ten uitvoer 
te brengen die in rechte zijn voorgeschreven. 

De toezichthoudende overheid kan pas optreden na 
het verstrijken van de in de ingebrekestelling bepaal-
de termijn.

§2. Het optreden van een of  meer commissarissen 
gebeurt op de persoonlijke kosten van de personen 
die verzuimd hebben aan de ingebrekestelling gevolg 
te geven. 

De kosten worden ingevorderd door de financieel 
beheerder op zicht van een daartoe genomen besluit 
van de overheid die de dwangprocedure heeft inge-
steld dat geldt als een door de financieel beheerder 
ambtshalve uit te voeren bevelschrift.

– Aangenomen.

AFDELING IV

Eengemeentezones en meergemeentezones,  
ingesteld door de wet van 7 december 1998 tot orga-
nisatie van een geïntegreerde politiedienst, gestruc-

tureerd op twee niveaus

Artikel 262

De bepalingen van afdelingen I tot III van dit hoofd-
stuk zijn binnen de grenzen van hun bevoegdheden 
van overeenkomstige toepassing op de eengemeente-
zones en de meergemeentezones en op de besluiten 
die door hen worden genomen inzake de lokale poli-
tie, met dien verstande dat in die bepalingen, wat de 
meergemeentezones betreft, de hiernavolgende woor-
den worden gelezen als volgt:

1° gemeenteraad als politieraad;

2°  college van burgemeester en schepenen als poli-
tiecollege;

3°  gemeenteoverheid als politieraad of  politiecol-
lege;

4° gemeentepersoneel als politiepersoneel. 

– Aangenomen.

Artikel 263

Voorzover de overheden van de eengemeentezones 
en de meergemeentezones hun besluiten en hande-
lingen, met toepassing van hoofdstuk V van de wet 
van 7 december 1998 tot organisatie van een geïnte-
greerde politiedienst, gestructureerd op twee niveaus, 
onderworpen zijn aan een specifiek toezicht, kan 
tegen die overheden, hun besluiten en handelingen, 
geen enkele toezichtsmaatregel als bedoeld in titel 
VIII, hoofdstuk I, afdeling II, worden genomen op 
grond van de schending van een bepaling, vervat in 
of genomen krachtens deze wet.

– Aangenomen.

Artikel 264

Artikel 117 is van overeenkomstige toepassing op de 
personeelsformatie van het politiepersoneel. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Externe audit

Artikel 265

§1. Per gemeente wordt een uit personeelsleden van 
het Vlaamse Gewest bestaande externe auditcom-
missie samengesteld, die instaat voor de externe 
audit bij de gemeente in kwestie, de intern verzelf-
standigde agentschappen en de autonome gemeente-
bedrijven van de gemeenten in kwestie en, voorzover 
die daarmee instemmen, de extern verzelfstandigde 
agentschappen met privaatrechtelijke vorm van de 
gemeente. 

§2. Onder externe audit wordt begrepen: 

1° de controle op de wettigheid en regelmatigheid 
van de handelingen van het betrokken bestuur; 

2° de controle op de correctheid en volledigheid 
van de financiële bescheiden van het betrokken 
bestuur;
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3° de controle van de inventarislijsten; 

4° de controle op het waar en getrouw beeld van 
de boekhouding en de jaarrekening;

5° de evaluatie van het systeem van interne con-
trole van het betrokken bestuur en de naleving 
ervan. Die evaluatie omvat het formuleren van 
aanbevelingen tot verbetering van de systemen 
van interne controle.

De gemeente kan aan de externe auditcommissie 
onderstaande taken opleggen:

1° het beoordelen van de mate waarin de uitoe-
fening van de activiteiten van de gemeente in 
overeenstemming is met de vastgestelde doel-
stellingen of  met andere vastgestelde criteria 
en in welke mate de afgesproken doelstellingen 
werden gerealiseerd; 

2° het identificeren van mogelijkheden tot verbe-
tering van de effectiviteit en de efficiëntie van 
de werking van de gemeente. 

§3. Voor de vervulling van haar opdrachten verricht 
de externe auditcommissie een financiële audit, een 
nakomingsaudit en operationele audit en is ze ertoe 
gemachtigd alle bedrijfsprocessen en activiteiten te 
onderzoeken. 

Op dit artikel is er een amendement dat luidt als 
volgt: 

AMENDEMENT Nr. 233

voorgesteld door de heer Jef Tavernier
na indiening van het verslag

Artikel 265

In §1, op de zevende regel, de woorden “, voorzover 
die daarmee instemmen,” schrappen.

De stemmingen over het amendement en het artikel 
worden aangehouden.

De heer Tavernier heeft het woord. 

De heer Jef Tavernier: Mijnheer de minister, als we 
het echt menen met de externe audit, is dit amende-
ment heel belangrijk. Het EVA volgens privaat recht 
moet niet instemmen met de externe audit, maar 
moet de externe audit gewoon laten plaatsvinden. 
Dat lijkt me de logica zelve.

De voorzitter: Artikel 266 

§1. De externe auditcommissie stelt jaarlijks een 
geconsolideerd rapport op van haar externe audit 
van de gemeente, van de intern verzelfstandigde 
agentschappen en van de autonome gemeentebedrij-
ven. Dit rapport wordt bezorgd aan de gemeente in 
kwestie en aan de autonome gemeentebedrijven in 
kwestie. De externe auditcommissie neemt in haar 
rapport aanbevelingen op betreffende de door de 
gemeente uit haar bevindingen te trekken gevolgen.

§2. Onverminderd de bevoegdheid van de gouver-
neur tot vaststelling van individuele financiële ver-
antwoordelijkheden overeenkomstig het bepaalde 
in titel IV, beslist de gemeenteraad op basis van het 
rapport over de gevolgen die aan de externe audit 
zullen worden gehecht. Van die beslissingen wordt 
kennisgegeven aan de externe auditcommissie.

– Aangenomen.

 Artikel 267

Om haar bevoegdheid te kunnen uitoefenen, heeft 
de externe auditcommissie toegang tot alle infor-
matie en documenten, ongeacht de drager ervan. Ze 
kan aan ieder personeelslid de inlichtingen vragen 
die ze voor de uitvoering van haar opdrachten nodig 
acht. Ieder personeelslid is ertoe gehouden zo snel 
mogelijk en zonder voorafgaande machtiging op een 
volledige wijze te antwoorden en alle relevante infor-
matie en documenten te verstrekken. 

Elk personeelslid heeft het recht om de externe 
auditcommissie rechtstreeks op de hoogte te brengen 
van onregelmatigheden die hij in de uitoefening van 
zijn functie vaststelt.

Een dergelijke rapportering aan de audit kan nooit 
aanleiding geven tot een tuchtsanctie of  een ontslag 
tenzij er misbruik wordt gemaakt van deze mogelijk-
heid. Dergelijke verklaringen vallen niet onder het 

-93- Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



inzagerecht, tenzij het betrokken personeelslid zijn 
instemming geeft. 

– Aangenomen.

Artikel 268

De gemeenten dragen bij in de kosten van de exter-
ne audit onder de voorwaarden die bepaald worden 
door de Vlaamse Regering. 

– Aangenomen.

Artikel 269

De Vlaamse Regering stelt de nadere regels vast voor 
de samenstelling van de externe auditcommissies en 
de wijze waarop die hun taken vervullen. 

– Aangenomen.

TITEL IX

Samenwerking met het openbaar centrum voor 
maatschappelijk welzijn

Artikel 270

§1. Over de volgende aangelegenheden kunnen de 
gemeentelijke overheden alleen beslissen als ze voor-
af  zijn voorgelegd aan het advies van de raad voor 
maatschappelijk welzijn:

1° het vaststellen of  wijzigen van het admini-
stratief  en geldelijk statuut van het personeel, 
voorzover de desbetreffende beslissingen een 
weerslag kunnen hebben op de budgetten en 
het beheer van het openbaar centrum voor 
maatschappelijk welzijn;

2°  het oprichten van nieuwe diensten of  instellin-
gen met een sociale doelstelling en de uitbrei-
ding van de bestaande.

§2. Het advies van de raad voor maatschappelijk 
welzijn wordt bij de beslissing gevoegd als die aan de 
toezichthoudende overheid wordt toegestuurd.

– Aangenomen.

Artikel 271

Tussen de gemeente en het openbaar centrum voor 
maatschappelijk welzijn kunnen beheersovereen-
komsten worden gesloten over het gemeenschappe-
lijk gebruik van elkaars diensten.

In de beheersovereenkomst kan tevens opgenomen 
worden dat de gemeente en het openbaar centrum 
voor maatschappelijk welzijn voor bepaalde functies 
een beroep kunnen doen op elkaars personeelsleden.

– Aangenomen.

TITEL X

De binnengemeentelijke territoriale organen, 
bedoeld in artikel 41 van de Grondwet

HOOFDSTUK I

Het bestuur van het district

Artikel 272

Elk districtsbestuur omvat een raad, districtsraad 
genoemd, een districtscollege en een voorzitter.

– Aangenomen.

Artikel 273

§1. In gemeenten met meer dan 100.000 inwoners 
kunnen, op initiatief  van de gemeenteraad, binnen-
gemeentelijke territoriale organen worden opgericht. 
De leden van de districtsraden worden voor zes jaar 
gekozen door de vergadering van de gemeenteraads-
kiezers die in de bevolkingsregisters van de gemeente 
zijn ingeschreven als wonend in de gebiedsomschrij-
ving in kwestie. De verkiezingen worden georga-
niseerd op dezelfde dag als de gemeenteraadsver-
kiezingen. De verkiezing wordt geregeld door de 
bepalingen, opgenomen in de Gemeentekieswet.

§2. Het aantal voor de districtsraden te verkiezen 
leden wordt bepaald op twee derde van het aan-
tal zetels, bepaald in artikel 5, §1, toegepast op de 
overeenkomstige gebiedsomschrijvingen. Het resul-
taat van deze deling wordt afgerond naar het hoger 
oneven getal. Artikel 5, §3, is van overeenkomstige 
toepassing.

-94-Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



§3. De bepalingen van artikelen 6, 9, 10, 11, eerste 
lid, 1° tot 4° , 6° en 7°, en tweede tot en met zevende 
lid, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, behoudens voor zover 
verwezen wordt naar artikel 11, eerste lid, 5°, betref-
fende de gemeenteraden en hun leden zijn van over-
eenkomstige toepassing op de districtsraden en hun 
leden, evenwel met dien verstande dat de districts-
raad in de plaats treedt van de gemeenteraad, het 
districtscollege in de plaats treedt van het college 
van burgemeester en schepenen, de voorzitter van de 
districtsraad in de plaats treedt van de voorzitter van 
de gemeenteraad, en dat de districtssecretaris in de 
plaats treedt van de gemeentesecretaris.

De districtsraad onderzoekt de geloofsbrieven van 
de verkozen districtsraadsleden. De verkozen dis-
trictsraadsleden van wie de geloofsbrieven werden 
goedgekeurd, leggen, vóór ze hun mandaat aanvaar-
den, in openbare vergadering de volgende eed af  in 
handen van de voorzitter van de installatievergade-
ring: “Ik zweer de verplichtingen van mijn mandaat 
trouw na te komen.”.

De Vlaamse Regering wordt binnen de twintig dagen 
van de eedaflegging op de hoogte gebracht.

§4. Er bestaat een onverenigbaarheid tussen het 
mandaat van gemeenteraadslid en lid van de dis-
trictsraad. 

§5. Voor ze hun mandaat opnemen, leggen de leden 
van de districtsraden in openbare vergadering de 
volgende eed af  in handen van de voorzitter van de 
installatievergadering van de districtsraad: “Ik zweer 
de verplichtingen van mijn mandaat trouw na te 
komen.”.

– Aangenomen.

Artikel 274

§1. De districtsraden kiezen onder hun leden een 
voorzitter en de leden van het districtscollege. De 
voorzitter van de gemeenteraad zit de installatie-
vergadering voor tot wanneer de voorzitter van de 
districtsraad wordt verkozen. De voorzitter en het 
districtscollege worden verkozen door goedkeuring 
van een lijst van kandidaten. De verkozenen van de 
raad kunnen dergelijke lijsten voordragen. Dat moet 
gebeuren door een gedagtekende akte van voor-
dracht neer te leggen in de handen van de voorzitter 

van de raad, uiterlijk drie dagen voor de vergadering 
waar de voorzitter en het districtscollege worden ver-
kozen. Om ontvankelijk te zijn moeten op een voor-
drachtlijst zoveel kandidaten voorkomen als er man-
daten te begeven zijn. De akte van voordracht moet 
ondertekend zijn door ten minste een meerderheid 
van de personen die op dezelfde lijst werden verko-
zen en door de kandidaten die op de voordrachtlijst 
voor het districtscollege voorkomen. Ook als op de 
voordrachtlijst kandidaten voorkomen die verkozen 
werden op verschillende lijsten, moet de voordracht-
lijst telkens ondertekend zijn door de meerder-
heid van de verkozenen van elke lijst waarvan zich 
een verkozene als kandidaat op de voordrachtlijst 
bevindt. In geval de lijst waarop de kandidaat-voor-
zitter of  het kandidaat-lid van het districtscollege 
voorkwam slechts twee verkozenen telt, volstaat, 
voor de naleving van het voorgaande, de handte-
kening van één onder hen. Behoudens in geval van 
overlijden van, of  afstand van het mandaat van dis-
trictsraadslid door een voorgedragen kandidaat, kan 
niemand meer dan één akte van voordracht onder-
tekenen. In geval van overlijden van, of  afstand van 
het mandaat van districtsraadslid door een voorge-
dragen kandidaat kunnen er, tot op de samenkomst 
van de districtsraad ter verkiezing van de voorzitter 
en het districtscollege, nieuwe lijsten worden inge-
diend bij de voorzitter van de vergadering. Die lijs-
ten moeten aan de bovenvermelde voorwaarden 
beantwoorden.

De eerste op de voordrachtlijst vermelde kandidaat 
wordt bij verkiezing automatisch voorzitter van de 
districtsraad. De rangorde van de leden van het dis-
trictscollege stemt overeen met de rangorde waarin 
de lijst werd opgemaakt.

De verkiezing vindt plaats bij geheime stemming en 
bij volstrekte meerderheid. Als er slechts één lijst 
werd voorgedragen, verloopt de stemming in één 
ronde. In elk ander geval en als na twee stemmingen 
geen enkele lijst de meerderheid heeft verkregen, dan 
wordt er opnieuw gestemd over de twee lijsten die de 
meeste stemmen hebben behaald. Staken de stem-
men bij herstemming, dan is de lijst die de jongste 
kandidaat bevat, verkozen.

Deze installatievergadering wordt samengeroepen 
door de voorzitter van de gemeenteraad  uiterlijk 
binnen de twee maanden na de verkiezing van de 
voorzitter van de gemeenteraad. 

§2. Bij een tussentijdse vacature voor het lidmaat-
schap van het districtscollege of  het voorzitter-
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schap, gaat de raad binnen twee maanden over tot 
de opvolging. De verkozenen voor de raad kunnen 
daartoe kandidaten voordragen. Hiervoor wordt 
per mandaat een gedagtekende akte van voordracht 
neergelegd in de handen van de voorzitter van de 
raad, uiterlijk drie dagen voor de vergadering waar 
de verkiezing op de agenda staat.

Om ontvankelijk te zijn, moeten de akten van voor-
dracht ondertekend zijn door ten minste een meer-
derheid van de personen die op dezelfde lijst werden 
verkozen en door de voorgedragen kandidaat. Als 
de lijst waarop het kandidaat-lid van het districts-
college of de kandidaat-voorzitter voorkomt, slechts 
twee verkozenen telt, volstaat, voor de naleving van 
het voorgaande, de handtekening van één onder hen. 
Behoudens in geval van overlijden van, of  afstand 
van het mandaat van districtsraadslid door een 
voorgedragen kandidaat, kan niemand meer dan een 
akte van voordracht ondertekenen voor hetzelfde 
mandaat.

De verkiezing vindt plaats bij geheime stemming en 
bij volstrekte meerderheid door zo veel afzonderlijke 
stemmingen als er tijdens de vergadering van de raad 
mandaten te begeven zijn.

Als voor een te begeven mandaat slechts één kandi-
daat werd voorgedragen, verloopt de stemming in 
een ronde. In elk ander geval en als na twee stem-
mingen geen kandidaat de meerderheid heeft ver-
kregen, wordt er opnieuw gestemd over de twee 
kandidaten die de meeste stemmen hebben behaald. 
Staken de stemmen bij de herstemming, dan is de 
jongste kandidaat verkozen. 

§3. Het aantal leden van het districtscollege wordt 
bepaald op maximum tweederde van het aantal 
leden, bepaald door artikel 44, §1, toegepast voor de 
overeenkomstige gebiedsomschijving, met een maxi-
mum van vijf. Bij een breuk wordt er afgerond naar 
het hogere aantal. Artikel 44, §2, is van overeenkom-
stige toepassing. De districtsraad kan beslissen dat 
de voorzitter van de districtsraad geen deel uitmaakt 
van het  districtscollege en het college niet voorzit. 
In dat geval kiest het districtscollege in zijn midden 
een afzonderlijke voorzitter van het districtscollege. 

§4. Het districtscollege bestaat uit personen van ver-
schillend geslacht.

Indien het districtscollege niet rechtsgeldig blijkt 
samengesteld te zijn overeenkomstig het eerste lid, 

wordt het laatste overeenkomstig dit artikel verkozen 
lid van het districtscollege in rang, van rechtswege 
vervangen door het op dezelfde lijst verkozen dis-
trictsraadslid van het andere geslacht met de meeste 
naamstemmen. Bij gebreke van verkozen districts-
raadslid van het andere geslacht op die lijst, wordt 
het lid van het districtscollege van rechtswege ver-
vangen door het op dezelfde lijst niet verkozen dis-
trictsraadslid van het andere geslacht met de meeste 
naamstemmen.

§5. De bepalingen van artikelen 47, 48, 49, 50, §§ 2 
en 3, 69, 70 en 71 zijn, voorzover ze respectievelijk 
de burgemeester en de schepenen betreffen, ook van 
toepassing respectievelijk op de voorzitter en op de 
leden van het districtscollege met dien verstande dat:

1° de districtsraad in de plaats treedt van de 
gemeenteraad, de voorzitter van de districts-
raad in de plaats treedt van de voorzitter van 
de gemeenteraad, het districtscollege in de 
plaats treedt van het college van burgemees-
ter en schepenen en de districtssecretaris in de 
plaats treedt van de gemeentesecretaris;

2° de wedde van de leden van het districtscollege 
wordt bepaald door de Vlaamse Regering, 
daarbij kan rekening gehouden worden met 
de omvang van de bevoegdheden die aan de 
districten toegewezen worden, alsook met het 
inwonersaantal van het district.

§6. Voor ze hun mandaat opnemen, leggen de voor-
zitter van de districtsraad en de leden van het dis-
trictscollege de volgende eed af  in handen van de 
voorzitter van de gemeenteraad: “Ik zweer de ver-
plichtingen van mijn mandaat trouw na te komen.”.

De Vlaamse Regering wordt binnen de twintig dagen 
van de eedaflegging op de hoogte gebracht. 

Het lid van het districtscollege dat de eed na twee 
achtereenvolgende uitnodigingen niet aflegt, wordt 
geacht zijn mandaat niet te aanvaarden.

– Aangenomen.

Artikel 275

§1. Er is in elk districtsbestuur een districtssecretaris.

§2. De districtssecretaris wordt door de gemeente-
raad aangewezen op de wijze, bepaald in artikel 76, 
§2, eerste lid. 
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§3. De bepalingen van artikelen 77, 78, 79, 80, 81, 
82, 83, 84, 85, 86, eerste en vierde lid, 87, §1, eerste 
lid, en §3, 88, 89, eerste lid, 90 en 92, zijn van over-
eenkomstige toepassing op de districtssecretaris met 
dien verstande dat:

1° in deze bepalingen de gemeente moet worden 
vervangen door het district en de burgemeester 
door de voorzitter;

2° de gemeenteraad moet worden vervangen door 
de districtsraad en het college van burgemees-
ter en schepenen door het districtscollege, 
behalve voor de artikelen 80, 81, 83 en 84;

3° het door de gemeenteraad goedgekeurd admi-
nistratief  en geldelijk statuut ook van toepas-
sing is op de districtssecretaris;

4° de gemeentelijke organen bevoegd blijven in 
tuchtaangelegenheden jegens de districtssecre-
taris waarbij echter voorafgaandelijk advies 
aan het districtscollege moet worden gevraagd;

5° de gemeentesecretaris aan het hoofd blijft 
staan van het gemeentepersoneel en bevoegd is 
voor het dagelijkse personeelsbeheer.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Werking van de districtsraad

Artikel 276

De bepalingen van artikelen 19 tot 40 zijn van over-
eenkomstige toepassing op de districtsraden met 
dien verstande dat in deze bepalingen de gemeen-
teraadsleden of  de gemeenteraad moeten worden 
vervangen door de leden van de districtsraden of  de 
districtsraad, het college van burgemeester en sche-
penen door het districtscollege en de burgemeester 
en voorzitter van de gemeenteraad door de voorzit-
ter van de districtsraad.

De ingevolge artikel 30 aan de leden van de dis-
trictsraden toekomende rechten betreffen alleen het 
bestuur en de instellingen van het district. 

De leden van de districtsraad hanteren de deontolo-
gische code van de gemeenteraad bedoeld in artikel 
41. De leden van de districtsraad worden door de 
gemeentesecretaris van deze deontologische code 
en de wijzigingen eraan binnen de maand na aanne-
ming ervan op de hoogte gebracht.

– Aangenomen.

Artikel 277

Aan de gemeenteraadsleden of  aan de ambtenaar 
die daartoe opdracht heeft gekregen, hetzij van de 
provinciegouverneur of  van de bestendige deputatie 
van de provincieraad, hetzij van de burgemeester of 
van het college van burgemeester en schepenen, mag 
niet worden geweigerd ter plaatse inzage te nemen 
van de besluiten van de districtsraad. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Vergaderingen, beraadslagingen en 
besluiten van het districtscollege

Artikel 278

De bepalingen van artikelen 51 tot 55 zijn van 
overeenkomstige toepassing op de vergaderingen, 
beraadslagingen en besluiten van het districtscollege, 
met dien verstande dat de voorzitter van het dis-
trictscollege optreedt in de plaats van de burgemees-
ter en dat het college van burgemeester en schepenen 
wordt vervangen door het districtscollege. 

De leden van het districtscollege hanteren de deon-
tologische code van het college van burgemeester en 
schepenen bedoeld in artikel 56. De leden worden 
door de gemeentesecretaris van deze deontologische 
code en de wijzigingen eraan binnen de maand na 
aanneming ervan op de hoogte gebracht.

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK IV

Bepalingen die van toepassing zijn 
op de akten van de districtsoverheden

Artikel 279

De akten van de districtsraden en van hun colleges 
worden opgemaakt en bekendgemaakt op dezelfde 
wijze als de akten van de gemeenteraden en colleges, 
maar de organen van het district treden hier in de 
plaats van de gemeenteraad en van het college. 

– Aangenomen.

Artikel 280

De reglementen en verordeningen van de districts-
raad worden door de voorzitter bekendgemaakt 
overeenkomstig het bepaalde in artikelen 186, 188 en 
189. Ze zijn verbindend overeenkomstig het bepaal-
de in artikel 187. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Bevoegdheden

Artikel 281

De handelingen van de districtsraden, van het dis-
trictscollege en van de voorzitter mogen niet in strijd 
zijn met de Grondwet, de wetten en de besluiten van 
de federale overheid, de decreten, de ordonnanties, 
de reglementen en de besluiten van de gewesten en 
gemeenschappen, noch met de besluiten van de pro-
vinciale overheden, noch met de besluiten van de 
gemeenteraad of  het college van burgemeester en 
schepenen. 

– Aangenomen.

Artikel 282

§1. De gemeenteraad kan in de volgende gevallen 
bevoegdheden overdragen:

1° bevoegdheden van gemeentelijk belang waar-
over hij beschikt en die hij nader bepaalt, kan 
de gemeenteraad overdragen aan de districtsra-
den;

2° bevoegdheden die hem door andere overhe-
den werden opgedragen, kan de gemeenteraad 
overdragen aan de districtsraden, voorzover de 
regel die de gemeenteraad deze bevoegdheid 
toewees, de raad daartoe machtigt;

3° de uitvoering van een bepaalde regel die een 
hogere overheid heeft opgedragen aan de 
gemeenteraad, kan hij overdragen aan de 
districtsraden, voorzover de regel die deze 
opdracht aan de gemeenteraad toewees, dat de 
raad daartoe machtigt.

§2. Het college van burgemeester en schepenen kan 
in de volgende gevallen bevoegdheden overdragen:

1° bevoegdheden van gemeentelijk belang waar-
over het beschikt en die het nader bepaalt, kan 
het college van burgemeester en schepenen 
overdragen aan de districtscolleges;

2° bevoegdheden die aan het college van burge-
meester en schepenen door andere overheden 
werden opgedragen, kan het overdragen aan 
de districtscolleges, voorzover de regel die het 
college deze bevoegdheid toewees, het college 
daartoe machtigt;

3° de uitvoering van een bepaalde regel die een 
andere overheid of  de gemeenteraad heeft 
opgedragen aan het college van burgemeester 
en schepenen, kan het overdragen aan de dis-
trictscolleges, voorzover de regel die het col-
lege deze opdracht toewees, het college daartoe 
machtigt.

§3. De burgemeester kan in de volgende gevallen 
bevoegdheden overdragen:

1° bevoegdheden van gemeentelijk belang waar-
over hij beschikt en die hij nader bepaalt, kan 
de burgemeester overdragen aan de voorzitters 
van de districten;

2° bevoegdheden die hem door andere overhe-
den werden opgedragen, kan de burgemeester 
overdragen aan de voorzitters van de districten 
voorzover de regel die de burgemeester deze 
bevoegdheid toewees, hem daartoe machtigt;
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3° de uitvoering van een bepaalde regel die een 
andere overheid, de gemeenteraad of  het col-
lege van burgemeester en schepenen heeft 
opgedragen aan de burgemeester, kan hij over-
dragen aan de voorzitters van de districten, 
voorzover de regel die de burgemeester deze 
opdracht toewees, hem daartoe machtigt;

§4. Aangelegenheden betreffende de personeels-
formatie van de gemeente, de tuchtregeling, de 
gemeentebegrotingen, de gemeenterekeningen en 
de gemeentebelastingen kunnen niet in aanmerking 
komen voor die bevoegdheidsoverdracht.

§5. In afwijking van §3 kunnen de bevoegdheden van 
de burgemeester inzake politieaangelegenheden niet 
in aanmerking komen voor bevoegdheidsoverdracht 
aan de voorzitters van de districten.

§6. Bij de toewijzing van de bevoegdheden moeten 
alle districten op een gelijke wijze behandeld wor-
den. De gemeentelijke overheden zorgen ervoor dat 
het personeel en de financiële middelen die aan de 
districten op grond van artikelen 287 en 288 van 
deze wet ter beschikking gesteld worden, in overeen-
stemming zijn met de bevoegdheden die hen toever-
trouwd worden. 

– Aangenomen.

Artikel 283

Als naar het oordeel van de gemeenteraad een ste-
delijk belang in het district voorzieningen vordert 
waarvoor de districtsraad op grond van artikel 282 
bevoegd is, verleent die aan de uitvoering daarvan 
medewerking zoals door de gemeenteraad in zijn 
desbetreffende besluit is bepaald.

De districtsraad neemt daartoe alle uitvoeringsbe-
sluiten en is gehouden tot de in het eerste lid bedoel-
de medewerking onmiddellijk nadat hem het besluit 
van de gemeenteraad is meegedeeld.
Als de districtsraad de medewerking weigert, dan 
start een overlegprocedure waarin een reglement 
voorziet dat door de gemeenteraad wordt opge-
steld. Als die overlegprocedure niet met een consen-
sus eindigt, dan kunnen burgemeester en schepenen 
voorzien in de uitvoering van de beslissing van de 

gemeenteraad door het gebruik van de daartoe op 
het budget van het district ingeschreven kredieten. 
Dat gebeurt pas nadat de districtsraad zijn weigering 
aan het gemeentebestuur kenbaar heeft gemaakt. 
Het daartoe strekkende besluit wordt genomen in 
de eerste vergadering van de districtsraad volgend 
op de mededeling van het besluit van de gemeente-
raad. Het niet-verlenen van antwoord vanwege de 
districtsraad in de eerste vergadering die volgt op 
de mededeling van het besluit van de gemeenteraad 
wordt beschouwd als een weigering.

Bij hoogdringendheid die uitdrukkelijk gemotiveerd 
wordt of  in geval van dwingende en onvoorziene 
omstandigheden, kan de gemeenteraad, in afwijking 
van het eerste tot en met het vierde lid, het college 
van burgemeester en schepenen de uitvoering van de 
nodige voorzieningen opdragen, ook al behoren die 
tot de bevoegdheid van een districtsraad. 

– Aangenomen.

Artikel 284

Artikel 200 van dit decreet en artikel 119 van de 
Nieuwe Gemeentewet zijn eveneens van toepassing 
op de districtsraden, met dien verstande dat:

1° reglementen en verordeningen eveneens niet 
strijdig mogen zijn met de besluiten van het 
schepencollege en de gemeenteraad. De politie-
verordeningen moeten bovendien goedgekeurd 
worden door de gemeenteraad voor ze van toe-
passing kunnen zijn;

2° in de tekst het woord “gemeenteraad” verstaan 
moet worden als “districtsraad” en het woord 
“gemeente” als “district”.

– Aangenomen.

Artikel 285

Benevens de beslissingsbevoegdheden waarover de 
districtsraad beschikt op grond van deze wet heeft 
de districtsraad ook een algemene adviesbevoegd-
heid voor alle aangelegenheden die betrekking heb-
ben op het district. 

– Aangenomen.
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Artikel 286

§1. Het districtscollege is belast met:

1° het beheer van de aan het district toevertrouw-
de inrichtingen;

2° de leiding van de werken van het district.

§2. Het schepencollege kan de districtscolleges belas-
ten met:

1° het beheer van gemeentelijke inrichtingen die in 
het district gelegen zijn;

2° de vaststelling van de rooilijnen;

3° het beheer van eigendommen van de gemeente 
die in het district gelegen zijn;

4° het doen onderhouden van buurtwegen en 
waterlopen.

§3. Artikelen 125 en 126 van de Nieuwe Gemeente-
wet zijn van overeenkomstige toepassing op het dis-
trictscollege, met dien verstande dat de voorzitter 
optreedt in de plaats van de burgemeester en dat het 
college van burgemeester en schepenen wordt ver-
vangen door het districtscollege. 

– Aangenomen.

Artikel 287

Elke districtsraad doet een voorstel voor de samen-
stelling van een eigen personeelsformatie die reke-
ning houdt met de eigen behoeften en die als zoda-
nig deel uitmaakt van de door de gemeenteraad voor 
de gehele gemeente vastgestelde personeelsformatie. 
De districtsraad doet voorstellen maar de uiteinde-
lijke beslissingsbevoegdheid blijft bij het gemeente-
bestuur.

Na de goedkeuring van de personeelsformatie door 
de gemeenteraad wordt het personeel voor de dis-
tricten ter beschikking gesteld door het college van 
burgemeester en schepenen.

Deze personeelsleden die werken in de districtsbe-
sturen blijven deel uitmaken van het gemeentelijke 
personeelsbestand en zij hebben het recht om binnen 
de gestelde voorwaarden mee te dingen naar andere 
ambten. Het toezicht op het aan het district toege-
wezen personeel wordt uitgeoefend door het dis-
trictscollege.

De gemeentelijke organen blijven bevoegd voor 
tuchtaangelegenheden. Het tuchtdossier moet, 
behalve als het over de districtssecretaris zelf  gaat, 
een advies van de districtssecretaris bevatten. Het 
advies moet gegeven worden uiterlijk vijftien dagen 
na het verzoek daartoe van de gemeentesecretaris. 
Indien het advies niet of  niet tijdig wordt gegeven, 
kan de tuchtprocedure voortgezet worden zonder dit 
advies.

– Aangenomen.

Artikel 288

De gemeenteraad bepaalt de criteria op grond waar-
van jaarlijks een algemene dotatie of specifieke dota-
ties uit de gemeentebegroting worden verstrekt aan 
de districten. 

– Aangenomen.

Artikel 289

De districtsraden moeten steeds vooraf  advies uit-
brengen over de manier waarop de financiering van 
de districten moet verlopen. 

– Aangenomen.

Artikel 290

De bepalingen betreffende de planning en het finan-
cieel beheer van de gemeenten zijn van toepassing 
op de planning en het financieel beheer van de dis-
tricten met dien verstande dat:

1° “de gemeenteraad” moet worden gelezen als 
“de districtsraad”; 
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2° “het college van burgemeester en schepenen” 
moet worden gelezen als “het districtscollege” ;

3° “de gemeentesecretaris” moet worden gele-
zen als “districtssecretaris”, behalve voor wat 
betreft de taken bedoeld in artikelen 86, derde 
lid, en 163. 

– Aangenomen.

Artikel 291

De voorzitters van de districtsraden kunnen door 
het college van burgemeester en schepenen voor 
overleg worden samengeroepen telkens als de toe-
stand dat vereist. Zulk overleg is alleszins jaarlijks 
verplicht voor het opmaken van het meerjarenplan 
en het budget evenals voor de vaststelling van de 
personeelsformatie die ter beschikking wordt gesteld 
van de districtsraden. Met het oog op dit overleg 
vormen de voorzitters gezamenlijk de conferentie 
van de voorzitters. 

– Aangenomen.

Artikel 292

De districtsraad heeft het recht om, op voorwaarde 
dat hij het door de gemeenteraad aangenomen huis-
houdelijk reglement naleeft punten toe te voegen 
aan de agenda van de gemeenteraad, voorzover die 
betrekking hebben op zaken van gemeentelijk belang 
die tot zijn bevoegdheid behoren. 

– Aangenomen.

Artikel 293

Artikelen 205 tot en met 220 betreffende de gemeen-
telijke volksraadpleging zijn van overeenkomstige 
toepassing op de districtsraden, voorzover het over 
aangelegenheden van gemeentelijk belang gaat die 
tot hun bevoegdheid behoren en met dien verstande 
dat:

1° in deze artikelen de districtsraad en het dis-
trictscollege in de plaats optreden van de 

gemeenteraad en van het college van burge-
meester en schepenen;

2° de verwijzing naar “inwoners van de gemeente” 
in deze bepalingen gelezen wordt als “inwoners 
van het district”;

3° in artikelen 205, tweede lid, en 212 het woord 
“gemeenten” vervangen wordt door het woord 
“districten;

4° de verwijzing “in het bevolkingsregister van 
de gemeente ingeschreven of  vermeld” gele-
zen wordt als “in het bevolkingsregister van de 
gemeente ingeschreven of vermeld als wonende 
in de betrokken gebiedsomschrijving”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Toezicht

Artikel 294

Het gemeenteraadsbesluit betreffende de oprichting 
van districtsbesturen wordt binnen een termijn van 
twintig dagen, ingaande de dag volgend op het tref-
fen ervan, ter goedkeuring aan de Vlaamse Regering 
verstuurd. 

De Vlaamse Regering spreekt zich over de goedkeu-
ring uit binnen een termijn van vijftig dagen ingaan-
de de dag na het inkomen van het gemeenteraadsbe-
sluit bij de Vlaamse Regering. Deze beslissing wordt 
uiterlijk de laatste dag van deze termijn naar de 
gemeenteraad verstuurd. 

Indien binnen de voormelde termijn geen beslissing 
naar de gemeenteoverheid is verstuurd, wordt de 
Vlaamse Regering geacht haar goedkeuring te heb-
ben verleend. 

– Aangenomen.

Artikel 295  

§1. Het toezicht op de besluiten van de districtsra-
den betreffende het meerjarenplan van de districten, 
het budget van de districten en de erin aangebrachte 
wijzigingen wordt geregeld op de wijze die bepaald 
is in de artikelen 176 en  177. 
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Het toezicht op de besluiten van de districtsraden 
betreffende de rekening van het district wordt gere-
geld op de wijze die is bepaald in artikel 175. 

§2. De bepalingen van de artikelen 248, 249, 250, 
251, 252, 254, 255, 256, 257, 258, 259 en 260 zijn 
van overeenkomstige toepassing op de besluiten van 
de districtsbesturen, met dien verstande dat in deze 
bepalingen:

1° de gemeenteraad moet gelezen worden als de 
districtsraad;

2° het college van burgemeester en schepenen 
moet gelezen worden als het districtscollege;

3° een gemeenteoverheid moet gelezen worden als 
een districtsoverheid, hier onder verstaan, al 
naargelang het geval, de districtsraad, het dis-
trictscollege of  de voorzitter van de districts-
raad. 

§3. Onverminderd de bepalingen van §2 moet een 
kopie van de besluiten van de districtsraad en van 
het districtscollege betreffende de uitgaven die door 
dwingende en onvoorziene omstandigheden wor-
den vereist binnen een termijn van twintig dagen, 
ingaande de dag volgend op het treffen ervan, naar 
de provinciegouverneur worden gestuurd. 

Deze besluiten zijn niet langer vatbaar voor schor-
sing of  vernietiging door de overheden bedoeld in 
artikel 255 na het verstrijken van een termijn van 
vijftig dagen, waarbinnen de toezichthoudende over-
heid haar besluit naar de betrokken districtsoverheid 
moet versturen, ingaande de dag na het inkomen van 
het het besluit van de districtsoverheid. 

– Aangenomen.

TITEL XI

Diverse bepalingen

HOOFDSTUK I

Schrijfwijze van de naam van de gemeente

Artikel 296

De Vlaamse Regering bepaalt de schrijfwijze van de 
namen van de gemeenten en de deelgemeenten.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Samenvoeging en splitsing van gemeenten

Artikel 297

§1. Twee of meer gemeenten kunnen een gezamenlijk 
voorstel tot samenvoeging indienen bij de Vlaamse 
Regering die het als ontwerp van decreet kan indie-
nen bij het Vlaams Parlement. 

§2. Als een gemeente of  een gedeelte van een 
gemeente met een andere gemeente samengevoegd 
wordt verklaard, worden de gemeenschappelijke 
belangen in onderlinge overeenstemming geregeld 
door de gemeenteraden in kwestie.

Bij onenigheid tussen de gemeenteraden wordt het 
geschil door de Raad van State beslecht.

Als er geschillen ontstaan over rechten die voort-
vloeien uit titels of  bezit, worden de gemeenten ech-
ter naar de hoven en rechtbanken verwezen.
 
§3. Als de toevoeging van een gemeente of  van een 
gedeelte van een gemeente tot gevolg heeft dat het 
aantal raadsleden moet worden vermeerderd in de 
gemeente waarmee ze wordt verenigd, dan gelast 
de Vlaamse Regering dat de kiezers uit de samen-
gevoegde gemeente worden bijeengeroepen. De 
Vlaamse Regering regelt alles wat de eerste verkie-
zing betreft en bepaalt de datum van de eerste ver-
nieuwing van de gemeenteraad in overeenstemming 
met de gewone vernieuwingen, voorgeschreven door 
de Gemeentekieswet.

§4. Dit artikel is niet van toepassing op de gemeen-
ten, bedoeld in artikel 7 van de wetten op het 
gebruik van de talen in bestuurszaken en de gemeen-
te Voeren.

– Aangenomen.

Artikel 298

§1. Elke gemeente kan een voorstel tot opsplitsing 
van de gemeente indienen bij de Vlaamse Regering 
die het als ontwerp van decreet kan indienen bij het 
Vlaams Parlement. 

§2. Als een gedeelte van een gemeente als afzonder-
lijke gemeente wordt opgericht, gelast een besluit 
van de Vlaamse Regering dat de kiezers uit het afge-
scheiden gedeelte dadelijk worden bijeengeroepen. 
Het regelt alles wat de eerste verkiezing betreft en 
bepaalt de datum van de eerste vernieuwing in over-
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eenstemming met de gewone vernieuwingen, voorge-
schreven door de Gemeentekieswet.

Heeft de opsplitsing van de gemeente tot gevolg 
dat het aantal raadsleden moet worden verminderd 
in het overblijvende gedeelte van de gemeente, dan 
gelast de Vlaamse Regering dat de kiezers uit dit 
overblijvende gedeelte van de gemeente worden bij-
eengeroepen. De Vlaamse Regering regelt alles wat 
de eerste verkiezing betreft en bepaalt de datum van 
de eerste vernieuwing van de gemeenteraad in over-
eenstemming met de gewone vernieuwingen, voorge-
schreven door de Gemeentekieswet.

§3. De gemeenteraden regelen in onderlinge overeen-
stemming alles wat het archief  aangaat en de verde-
ling van de gemeentegoederen en de schulden naar 
verhouding van hun respectieve bevolkingsaantal-
len. 

Bij betwistingen wordt er gehandeld overeenkomstig 
artikel 297, §2.

§4. Dit artikel is niet van toepassing op de gemeen-
ten, bedoeld in artikel 7 van de wetten op het 
gebruik van de talen in bestuurszaken en de gemeen-
te Voeren.

– Aangenomen.

TITEL XII

Slotbepalingen

HOOFDSTUK I

Wijzigings- en opheffingsbepalingen

Artikel 299

In de Nieuwe Gemeentewet worden de volgende wij-
zigingen aangebracht:

1° in artikel 28 wordt §2 vervangen door wat 
volgt:

“§2. Voor de gemeente Voeren worden de bepalin-
gen van de rechtspositieregeling van het personeel 

betreffende de vaststelling van de salarisschaal 
van de gemeentesecretaris onderworpen aan de 
goedkeuring van de provinciegouverneur.”;

2° in artikel 41 wordt de zinsnede “als de gemeen-
teraad geen tuchtstraf  oplegt aan de secretaris 
die artikel 27 overtreedt” vervangen door de 
zinsnede “als de gemeenteraad of de tuchtcom-
missie bedoeld in artikel 123, derde lid, geen 
tuchtstraf  oplegt aan de gemeentesecretaris of 
aan de adjunct-gemeentesecretaris die artikel 
79 van het Gemeentedecreet overtreedt”;

3° in artikel 47 wordt §2 voor de gemeente Voeren 
vervangen door wat volgt:

 “§2. Voor de gemeente Voeren worden de bepa-
lingen van de rechtspositieregeling van het per-
soneel betreffende de vaststelling van de sala-
risschaal van de adjunct-gemeentesecretaris 
onderworpen aan de goedkeuring van de pro-
vinciegouverneur.”;

4° in artikel 65 wordt §2 vervangen door wat 
volgt:

“§2. Voor de gemeente Voeren worden de bepalin-
gen van de rechtspositieregeling van het personeel 
betreffende de vaststelling van de salarisschaal 
van de financieel beheerder onderworpen aan de 
goedkeuring van de provinciegouverneur.”;

5° in artikel 68, §3, worden de woorden “plaatse-
lijke ontvanger” vervangen door de woorden 
“financieel beheerder”;

6° in artikel 83 wordt het tweede lid vervangen 
door wat volgt:

“Als de beslissing inzake schorsing of  afzetting 
van een schepen overeenkomstig artikel 71 van 
het Gemeentedecreet een schepen van de gemeen-
te Voeren betreft, neemt de Vlaamse Regering 
haar beslissing op eensluidend advies van het in 
artikel 131bis van de Provinciewet bedoelde col-
lege van provinciegouverneurs.”;

7° Voor de gemeenten, genoemd in artikel 7 
van de wetten op het gebruik van de talen in 
bestuurszaken, gecoördineerd op 18 juli 1966, 
en voor de gemeente Voeren wordt in artikel 
107 de zinsnede “in afwijking van artikel 106” 
vervangen door de zinsnede “in afwijking van 
artikel 54 van het Gemeentedecreet” en de zin-
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snede “in afwijking van artikel 86” door de 
zinsnede “in afwijking van artikel 20 van het 
Gemeentedecreet”.

– Aangenomen.

Artikel 300

§1. In artikel 101, §3, van het decreet van 18 mei 1999 
houdende de organisatie van de ruimtelijke ordening 
wordt het woord “gemeenteontvanger” vervangen 
door het woord “financieel beheerder”.

§2. In artikel 38 van het decreet van 22 december 
1995 houdende bepalingen tot begeleiding van de 
begroting 1996 worden de woorden “de gemeen-
teontvanger en de gewestelijke ontvanger” en “de 
gemeenteontvanger of  de gewestelijke ontvanger” 
vervangen door de woorden “financieel beheerder”.

– Aangenomen.

Artikel 301

In artikel 26bis, §3, van de organieke wet van 8 juli 
1976 betreffende de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn wordt de zinsnede “De lijst van 
aangelegenheden, bedoeld in de §1 en §2” vervangen 
door “De lijst van aangelegenheden, bedoeld in §1”.

– Aangenomen.

Artikel 302

De volgende bepalingen van de Nieuwe Gemeente-
wet worden opgeheven:

  1° artikel 1;
  2° artikel 2;
  3° artikel 3;
  4° artikel 4;
  5° artikel 5, behoudens voor wat betreft de vast-

stelling van de bevolkingscijfers en de bekend-
making ervan;

  6° artikel 7;
  7° artikel 8;
  8° artikel 9;
  9° artikel 10;
10° artikel 11;

11° artikel 12, §1 en §1bis;
12° artikel 12bis;
13° artikel 13, eerste, tweede en vierde lid, behou-

dens in zoverre de betrokken bepaling een nati-
onaliteitsvereiste bevat;

14° artikel 14, eerste lid, , behoudens in zoverre de 
betrokken bepaling een nationaliteitsvereiste 
bevat;

15° artikel 14bis;
16° artikel 15, §1, behoudens in zoverre de betrok-

ken bepaling een nationaliteitsvereiste bevat;
17° artikel 16, behoudens in zoverre de betrokken 

bepaling een nationaliteitsvereiste bevat en 
behoudens voor de gemeenten, bedoeld in arti-
kel 7 van de wetten op het gebruik van de talen 
in bestuurszaken en de gemeente Voeren;

18° artikel 17;
19° artikel 18, behoudens in zoverre de betrokken 

bepaling een nationaliteitsvereiste bevat;
20° artikel 19, §§1, 2 en 3;
21° artikel 20;
22° artikel 20bis;
23° artikel 21;
24° artikel 22;
25° artikel 23;
26° artikel 24, §1 en §4;
27° artikel 25;
28° artikel 26;
29° artikel 26bis;
30° artikel 27;
31° artikel 28, §1;
32° artikel 29;
33° artikel 30;
34° artikel 31;
35° artikel 32;
36° artikel 33;
37° artikel 34;
38° artikel 35;
39° artikel 38;
40° artikel 40;
41° artikel 42;
42° artikel 43;
43° artikel 44;
44° artikel 47, §1;
45° artikel 50;
46° artikel 51;
47° artikel 52;
48° artikel 53;
49° artikel 54;
50° artikel 54bis;
51° artikel 55;
52° artikel 56;
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53° artikel 57;
54° artikel 58;
55° artikel 59;
56° artikel 60;
57° artikel 61;
58° artikel 62;
59° artikel 63;
60° artikel 64;
61° artikel 65, §1;
62° artikel 66;
63° artikel 67;
64° artikel 68, §1 en §2;
65° artikel 70;
66° artikel 71, behoudens in zoverre de betrokken 

bepaling een nationaliteitsvereiste bevat;
67° artikel 72, behoudens in zoverre de betrokken 

bepaling een nationaliteitsvereiste bevat;
68° artikel 73;
69° artikel 74;
70° artikel 75;
71° artikel 76;
72° artikel 77;
73° artikel 78;
74° artikel 79;
75° artikel 80;
76° artikel 81;
77° artikel 82;
78° artikel 83, eerste en derde lid;
79° artikel 84;
80° artikel 85;
81° artikel 86;
82° artikel 87;
83° artikel 87bis;
84° artikel 88;
85° artikel 89;
86° artikel 90;
87° artikel 91;
88° artikel 92;
89° artikel 93;
90° artikel 94;
91° artikel 95;
92° artikel 96;
93° artikel 97;
94° artikel 98;
95° artikel 99;
96° artikel 100;
97° artikel 101;
98° artikel 102;
99° artikel 103;
100° artikel 104, eerste en tweede lid;
101° artikel 105;

102° artikel 106;
103° artikel 108;
104° artikel 108bis;
105° artikel 109;
106° artikel 110;
107° artikel 111;
108° artikel 112;
109° artikel 114;
110° artikel 115;
111° artikel 116;
112° artikel 117;
113° artikel 118;
114° artikel 120;
115° artikel 120bis;
116° artikel 122;
117° artikel 123;
118° artikel 124;
119° artikel 128;
120° artikel 131;
121° artikel 132, behoudens voor de registers van de 

burgerlijke stand;
122° artikel 133, eerste lid;
123° artikel 135, §1;
124° artikel 136;
125° artikel 136bis;
126° artikel 137;
127° artikel 138;
128° artikel 138bis;
129° artikel 139;
130° artikel 140;
131° artikel 141;
132° artikel 142;
133° artikelen 143, eerste lid,  145,  146, §1,  147, §1,  

149,  150, §1,  151,  152,  153, §1, behoudens 
voor het personeel van de politie en de brand-
weer;

134° artikel 144, tweede lid;
135° artikel 154;
136° artikel 155, §1;
137° artikel 231, met uitzondering van artikel 231, 

§3, eerste lid, 2°;
138° artikel 232;
139° artikel 233;
140° artikel 234;
141° artikel 236;
141° artikel 237bis;
142° artikel 238;
143° artikel 239;
144° artikel 240, §1;
145° artikel 241, §1;
146° artikel 242;
147° artikel 242bis;
148° artikel 243;

-105- Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



149° artikel 245;
150° artikel 247;
151° artikel 248, §1en §2;
152° artikel 249, §1;
153° artikel 250;
154° artikel 252;
155° artikel 253;
156° artikel 255, uitgezonderd 1°, 8°, 11° en 15°;
157° artikel 256, §1;
158° artikel 258, §1, met uitzondering voor de 

gemeente Voeren;
159° artikel 259;
160° artikel 260;
161° artikel 261, §1;
162° artikel 262;
163° artikel 263;
164° artikelen 263bis tot en met 263decies, behou-

dens voor de havenbedrijven in de zin van het 
decreet van 2 maart 1999 houdende het beleid 
en het beheer van de zeehavens;

165° artikel 265, §1, met uitzondering voor de 
gemeente Voeren;

166° artikel 270, eerste en tweede lid;
167° artikel 271, §1;
168° artikel 271bis;
169° artikel 271ter;
170° artikel 272, behoudens voor de gemeenten, 

bedoeld in artikel 7 van de wetten op het 
gebruik van de talen in bestuurszaken en de 
gemeente Voeren;

171° artikel 273, behoudens voor de gemeen-
ten bedoeld in artikel 7 van de wetten op het 
gebruik van de talen in bestuurszaken en de 
gemeente Voeren;

172° artikel 274;
173° artikel 275;
174° artikel 276;
175° artikel 277;
176° artikel 278;
177° artikel 281;
178° artikel 282;
179° artikel 283;
180° artikel 284;
181° artikel 285;
182° artikel 286;
183° artikel 287, §1 en §2;
184° artikel 288;
185° artikel 298;
186° artikel 299;
187° artikel 300;
188° artikel 301;
189° artikel 302;

190° artikel 303;
191° artikel 304;
192° artikel 305;
193° artikel 306;
194° artikel 307;
195° artikel 309;
196° artikel 310;
197° artikel 311;
198° artikel 312;
199° artikel 313;
200° artikel 314;
201° artikel 315;
202° artikel 316;
203° artikel 317;
204° artikel 318;
205° artikel 319;
206° artikel 320;
207° artikel 321;
208° artikel 322;
209° artikel 323;
210° artikel 324;
211° artikel 325;
212° artikel 326;
213° artikel 327;
214° artikel 328;
215° artikel 329;
216° artikel 329bis;
217° artikelen 330 tot en met 351, uitgezonderd arti-

kel 332, §4.

– Aangenomen.

Artikel 303

De volgende bepalingen en regelgevende teksten 
worden opgeheven: 

1° artikel 26bis, §2, van de organieke wet van 8 
juli 1976 betreffende de openbare centra voor 
maatschappelijk welzijn;

2° de wet van 10 maart 1980 betreffende het ver-
lenen van de eretitel van hun ambt aan de bur-
gemeesters, aan de schepenen en aan de voor-
zitters van de raden van de Openbare Centra 
voor Maatschappelijk Welzijn of  van de gewe-
zen commissies voor openbare onderstand;

3° het decreet van 24 juli 1991 houdende regeling, 
voor het Vlaamse Gewest, van het administra-
tief  toezicht op de handelingen betreffende 
tucht- en sommige ordemaatregelen, genomen 
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ten opzichte van het personeel, bedoeld in de 
Nieuwe Gemeentewet;

4° het decreet van 28 april 1993 houdende rege-
ling voor het Vlaamse Gewest van het admini-
stratief  toezicht op de gemeenten;

5° het regentsbesluit van 18 juni 1946 betreffende 
het financieel beheer van de gemeentebedrij-
ven;

6° het koninklijk besluit van 20 juli 1976 tot vast-
stelling van de grens van de algemene bepalin-
gen betreffende de voorwaarden tot benoeming 
in de graden van gemeentesecretaris, adjunct-
secretaris en gemeentelijke ontvanger;

7° het koninklijk besluit van 2 september 1976 tot 
vaststelling van de wedden van burgemeesters 
en schepenen;

8° het koninklijk besluit van 24 oktober 1978 
houdende de vaststelling van de criteria voor 
de klassenverheffing van de gemeenten;

9° het koninklijk besluit van 25 juni 1990 tot vast-
stelling van de algemene bepalingen betref-
fende de weddenschalen van het provincie- en 
gemeentepersoneel;

10° het koninklijk besluit van 23 juli 1990 tot vast-
stelling van de wijze waarop de in artikel 19, 
§1, vierde lid, Nieuwe Gemeentewet bedoelde 
weddenvermindering wordt toegestaan aan de 
burgemeesters en schepenen;

11° het koninklijk besluit van 2 augustus 1990 hou-
dende het algemeen reglement op de gemeente-
lijke comptabiliteit; 

12° het koninklijk besluit van 29 maart 1995 tot vast-
stelling van de regels betreffende de geldelijke 
valorisatie van vroegere diensten die in de over-
heidssector door de gemeentesecretarissen en 
gemeenteontvangers werden verricht;

13° het koninklijk besluit van 10 april 1995 tot 
bepaling van de activiteiten van industriële of 
commerciële aard waarvoor de gemeenteraad 
een autonoom gemeentebedrijf  met rechtsper-
soonlijkheid kan oprichten, behoudens voor 
wat betreft de havenbedrijven in de zin van het 

decreet van 2 maart 1999 houdende het beleid 
en het beheer van de zeehavens, zoals gewijzigd 
bij het koninklijk besluit van 9 maart 1999;

14° het koninklijk besluit van 29 maart 2000 hou-
dende nadere regels aangaande de verhoging 
van het presentiegeld van gemeenteraadsleden 
en de wedde van burgemeesters en schepenen.

– Aangenomen.

Artikel 304

De Vlaamse Regering wordt ermee belast de termi-
nologie in de bestaande decreten te wijzigen om ze 
in overeenstemming te brengen met de bepalingen 
van dit decreet. 

De besluiten die krachtens dit artikel worden vast-
gesteld, houden op uitwerking te hebben indien zij 
niet bij decreet zijn bekrachtigd binnen negen maan-
den na de datum van de inwerkingtreding ervan. De 
bekrachtiging werkt terug tot deze laatste datum.

– Aangenomen.

Artikel 305

De Vlaamse Regering wordt ermee belast de bepa-
lingen van de wetten en decreten betreffende de bin-
nengemeentelijke organen, als bedoeld in artikel 41 
van de Grondwet, te coördineren, alsook de bepalin-
gen die daarin uitdrukkelijk of stilzwijgend wijzigin-
gen hebben aangebracht tot het tijdstip van de coör-
dinatie. Daartoe kan de regering:

1° de te coördineren bepalingen anders inrichten, 
inzonderheid opnieuw ordenen en vernumme-
ren; 

2° de verwijzingen in de te coördineren bepalin-
gen dienovereenkomstig vernummeren;

3° de te coördineren bepalingen met het oog op 
onderlinge overeenstemming en eenheid van 
terminologie herschrijven zonder te raken aan 
de erin neergelegde beginselen;

4° de verwijzingen naar de in de coördinatie 
opgenomen bepalingen die in andere niet in 
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de coördinatie opgenomen bepalingen voorko-
men, naar de vorm aanpassen.

De coördinatie treedt pas in werking nadat ze 
bekrachtigd is door het Vlaams Parlement.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Overgangsbepalingen

AFDELING I

Overgangsbepalingen inzake de gemeentelijke dien-
sten en het personeel

Artikel 306

De gemeenteraad treedt op als tuchtoverheid voor 
de personeelsleden die voor de inwerkingtreding van 
hoofdstuk VI van titel III van dit decreet werden 
aangesteld als gemeentesecretaris, adjunct-gemeen-
tesecretaris of plaatselijke ontvanger. 

Het college van burgemeester en schepenen treedt 
op als tuchtoverheid voor de overige personeelsleden 
die voor de inwerkingtreding van hoofdstuk VI van 
titel III van dit decreet werden aangesteld. 

Als het college van burgemeester en schepenen over-
eenkomstig artikel 106, tweede lid, de uitoefening 
van zijn bevoegdheid tot het aanstellen van perso-
neel toevertrouwd heeft aan de gemeentesecretaris, 
treedt de gemeentesecretaris als tuchtoverheid op ten 
aanzien van de feiten die hij vaststelt of  waarvan hij 
kennis heeft gekregen na de delegatie.

De tuchtvorderingen die op het moment van inwer-
kingtreding van hoofdstuk VI van titel III van dit 
decreet hangende zijn, worden verder afgehandeld 
overeenkomstig de bepalingen die vóór de inwer-
kingtreding van toepassing waren. De tuchtstraf 
terugzetting in graad kan evenwel niet meer worden 
opgelegd.

– Aangenomen.

Artikel 307

De tuchtstraffen waarschuwing, berisping en terug-
zetting in graad worden in het persoonlijke dossier 
van de personeelsleden doorgehaald na verloop van 
een termijn waarvan de duur is vastgesteld op één 
jaar voor de waarschuwing en de berisping, en vier 
jaar voor de terugzetting in graad.

Die termijnen lopen vanaf de datum waarop de 
tuchtstraf werd uitgesproken. 

De doorhaling heeft enkel uitwerking voor de toe-
komst.

– Aangenomen.

De heer Maes heeft het woord. 

De heer Jacky Maes: Mijnheer de voorzitter, ik heb 
nog een vraag bij artikel 308. In paragraaf  2 staat: 
‘… mandaatstelsel bedoeld in artikel 105, paragraaf 
4, treedt slechts in werking bij de eerste nieuwe 
benoeming of aanstelling in de betrekking nadat het 
mandaatstelsel voor deze betrekking in de rechts-
positieregeling werd voorzien. In de paragraaf  1 
vermelde gewaarborgde aanstelling van de plaatse-
lijke ontvanger in het ambt van financieel beheerder 
wordt niet geacht een nieuwe benoeming of  aanstel-
ling te zijn.’

In paragraaf  3 staat: ‘In afwachting van paragraaf 
2 kan de gemeenteraad beslissen dat voor de vaca-
tures uitgeschreven na de publicatie van onderhavig 
decreet, het mandaatstelsel kan worden toegepast’.

Mijnheer de minister, ik had graag van u de juiste 
draagwijdte van deze paragrafen gekend.

Minister Marino Keulen: Mijnheer Maes, we hebben 
dit in de commissie besproken. Het mandaatstel-
sel kan worden ingevoerd vanaf het ogenblik van 
de publicatie van het decreet. We zullen sowieso een 
aantal dingen gradueel invoeren. Het is de bedoe-
ling dat het gros van de artikelen in werking treedt 
op 1 januari 2007, maar een aantal kan al vroeger in 
werking treden. Het mandaatstelsel is al mogelijk na 
publicatie van het decreet.

Als een stad of  gemeente na de publicatie van het 
decreet beslist een nieuwe gemeentesecretaris aan te 
werven, dan kan die persoon al worden aangewor-
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ven binnen het kader van het mandaatstelsel. Dat 
mandaatstelsel heeft een termijn van minstens 10 
jaar. Als de betrokkene bij zijn aanwerving weet dat 
dat het statuut is, dan kan het achteraf  geen enkel 
probleem opleveren.

De voorzitter: 
Artikel 308

§1. De Vlaamse Regering stelt de overgangsrege-
len vast betreffende het administratief  en gelde-
lijk statuut van de plaatselijke ontvangers die op 
het moment van de volledige inwerkingtreding van 
hoofdstuk V van titel II van dit decreet in dienst van 
de gemeenten zijn, met inachtneming van de volgen-
de principes:

1° de waarborg van aanstelling in het ambt van 
financieel beheerder in de betrokken gemeente 
in kwestie; 

2° onverminderd 1°, de mogelijkheid om te wor-
den tewerkgesteld als lid van de externe audit-
commissie zoals bedoeld in 265;

3° het behoud van de verworven rechten inzake 
het geldelijk statuut. 

§2. Het mandaatstelsel, bedoeld in artikel 105, §4, 
treedt slechts in werking bij de eerste nieuwe benoe-
ming of  aanstelling in de betrekking, nadat het 
mandaatstelsel voor deze betrekking in de rechts-
positieregeling werd voorzien. De in §1 vermelde 
gewaarborgde aanstelling van de plaatselijke ontvan-
ger in het ambt van financieel beheerder, wordt niet 
geacht een nieuwe benoeming of aanstelling te zijn.

§3. In afwijking van §2 kan de gemeenteraad beslis-
sen dat voor de vacatures uitgeschreven na de publi-
catie van onderhavig decreet het mandaatstelsel kan 
worden toegepast.

– Aangenomen.

AFDELING II

Overgangsbepalingen voor de 
gemeentelijke financiën

Artikel 309

De kwijting bedoeld in artikel 175, die wordt ver-
leend voor de eerste jaarrekening, vastgesteld en 
goedgekeurd met de toepassing van dit decreet, geldt 
tevens als kwijting voor alle voorgaande door de 
bevoegde organen goedgekeurde jaarlijkse rekenin-
gen van de gemeente.

– Aangenomen.

AFDELING III

Overgangsbepalingen voor de 
gemeentelijke externe verzelfstandiging

Artikel 310

§1. De werking en de statuten van de op het ogen-
blik van de inwerkingtreding van dit decreet in het 
Vlaamse Gewest bestaande gemeentebedrijven, 
autonome gemeentebedrijven en personen die door 
de gemeente belast zijn met bepaalde taken van 
gemeentelijk belang, en die niet voldoen aan de 
voorschriften van titel VII, hoofdstuk II, en geen 
andere decretale of  wettelijke rechtsgrond hebben, 
worden bij gemeenteraadsbeslissing in overeenstem-
ming gebracht met de bepalingen van dit decreet 
binnen een periode van drie jaar vanaf de inwerking-
treding van titel VII, hoofdstuk II, van dit decreet. 

Voor hen treedt dit decreet in werking op de dag die 
volgt op de ontvangst van de in §2 bedoelde goed-
keuringsbeslissing en uiterlijk drie jaar na de inwer-
kingtreding van titel VII, hoofdstuk II, van het 
decreet overeenkomstig artikel 313. Ze zijn bij de 
inwerkingtreding van titel VII, hoofdstuk II, van dit 
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decreet overeenkomstig artikel 313 echter onmiddel-
lijk onderworpen aan artikelen 228, 229 en 230.

§2. De in §1 bedoelde beslissingen worden bin-
nen dertig dagen aan de Vlaamse Regering verzon-
den. Binnen honderd dagen na verzending keurt de 
Vlaamse Regering de beslissingen al dan niet goed. 
Als die termijn verstrijkt zonder dat de Vlaamse 
Regering een beslissing heeft genomen, en die beslis-
sing verzonden heeft aan de gemeente, dan wordt de 
goedkeuring geacht te zijn verleend.

– Aangenomen.

AFDELING IV

Overgangsbepalingen voor het bestuurlijk toezicht

Artikel 311

De besluiten van de gemeenteoverheden, geno-
men voor de inwerkingtreding van titel VIII van dit 
decreet, blijven onderworpen aan de regelen die op 
dat ogenblik van kracht waren. 

– Aangenomen.

AFDELING V

Overgangsbepalingen voor de toevoeging van de 
voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn 

aan het college van burgemeester  
en schepenen

Artikel 312

De toevoeging van de voorzitter van de raad voor 
maatschappelijk welzijn aan het college van burge-
meester en schepenen overeenkomstig artikel 44 is 
niet van toepassing, indien de gemeenteraad daartoe 
beslist op de installatievergadering die volgt op de 
eerstvolgende volledige vernieuwing van de gemeen-
teraden na de inwerkingtreding van dit decreet. Die 
beslissing geldt tot de volgende volledige vernieu-
wing van de gemeenteraad.

Artikelen 270, 301 en 303, 1°, treden niet in werking 
ten aanzien van de gemeenten die overeenkomstig 
het eerste lid hebben beslist om, bij de eerstvolgende 

volledige vernieuwing van de gemeenteraden, niet te 
voorzien in de toevoeging van de voorzitter van de 
raad voor maatschappelijk welzijn aan het college 
van burgemeester en schepenen overeenkomstig arti-
kel 44. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Inwerkingtreding

Artikel 313

§1. Onverminderd §§2 en 3 bepaalt de Vlaamse Rege-
ring voor elk artikel, of  onderdelen ervan, van dit 
decreet en de daarmee overeenstemmende ophef-
fingsbepalingen, genoemd in artikel 302, de dag 
waarop het in werking treedt.

Artikel 71 kan, voor de burgemeester, niet voor 1 
januari 2007 in werking treden.

Voor de wetten, decreten en besluiten, vermeld in 
artikel 303 bepaalt de Vlaamse Regerig per wet, 
decreet of  besluit de datum waarop de opheffing in 
werking treedt.

§2. De volgende bepalingen treden in werking op 1 
januari 2006:

1° artikelen 1 tot en met 5;

2° artikelen102 tot en met 117;

3° artikelen 190 tot en met 194;

4° artikelen 248 tot en met 264;

5° artikelen 296.

§3. Artikel 308 treedt in werking op datum van 
publicatie van onderhavig decreet in het Belgisch 
Staatsblad.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
ontwerp van decreet houden.
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VOORSTEL VAN DECREET van de dames Veerle 
Heeren, Dominique Guns en Caroline Gennez en de 
heer Bart De Wever tot wijziging van het decreet van 
15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode met 
betrekking tot het kooprecht van sociale huurders
– 150 (2004-2005) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
voorstel van decreet van de dames Heeren, Guns en 
Gennez en de heer Bart De Wever tot wijziging van 
het decreet van 15 juli 1997 houdende de Vlaamse 
Wooncode met betrekking tot het kooprecht van 
sociale huurders.

De algemene bespreking is geopend.

Mevrouw Hostekint, verslaggever, heeft het woord.

Mevrouw Michèle Hostekint, verslaggever (Op de 
tribune): Mijnheer de voorzitter, heren ministers, 
dames en heren, dit voorstel van decreet werd in de 
commissie voor Wonen besproken op 9 juni.

Bij de algemene toelichting en bespreking stelt 
mevrouw Heeren namens de indieners van het voor-
stel dat zij een kooprecht willen invoeren voor de 
huurder van een sociale woning die hij huurt van een 
socialehuisvestingsmaatschappij. Dit voorstel ligt 
immers in de lijn van het regeerakkoord waarin dit 
uitdrukkelijk wordt voorzien, op voorwaarde ech-
ter dat het aantal huurwoningen niet vermindert en 
dat er voldoende financiële middelen ter beschikking 
worden gesteld voor de realisatie van vervangende 
woningen.

De Vlaamse Regering heeft in de vorige legislatuur 
reeds gepoogd het kooprecht in te stellen, maar deze 
regeling werd door het Arbitragehof strijdig bevon-
den met het wettigheidsbeginsel dat is vervat in arti-
kel 16. De indieners van het voorstel willen nu het 
kooprecht opnieuw invoeren, rekening houdend met 
de uitspraak van het Arbitragehof. Zij hebben ook 
gepoogd aan te tonen dat het algemeen belang door 
dit voorstel niet wordt geschonden. Eigendomsver-
werving leidt immers tot een grotere betrokkenheid 
van de bewoner, geeft hem meer zeggenschap en 
maakt hem weerbaarder in de samenleving. Boven-
dien heeft de sociale mix een gunstige weerslag op de 
woonomgeving. Dit alles dient, volgens de indieners, 
het algemeen belang.

Vervolgens schetst mevrouw Heeren de krachtlijnen 
van het voorstel. Zij wijst ten eerste op de voorwaar-

den waaraan het kooprecht is gebonden. Het koop-
recht is strikt gebonden aan diegene die de woning 
huurt en de kopende huurder mag nog geen eigenaar 
of  volledige vruchtgebruiker zijn van een woning. 
Het kooprecht is evenwel niet gebonden aan inko-
mensgrenzen.

Verder worden er een aantal garanties ingebouwd 
die het algemeen belang moeten vrijwaren. Zo moet 
de woning minstens 15 jaar oud zijn, moet de huur-
der de woning 5 jaar ononderbroken bewoond heb-
ben en moet de koper 20 jaar eigenaar blijven van 
de woning. Mevrouw Heeren wijst op het belang 
van het aspect van de verkoopprijs, die gelijk is aan 
de venale waarde teneinde speculatie tegen te gaan. 
Bovendien moet de verkoopopbrengst door de socia-
lehuisvestingsmaatschappij geherinvesteerd worden, 
en als de opbrengst niet voldoende is om een nieuwe 
woning te bouwen, moet de maatschappij voorrang 
krijgen op het investeringsprogramma.

Ook mevrouw Gennez is blij dat het kooprecht ein-
delijk een kans krijgt. Zij komt nogmaals terug op 
de notie van het algemeen belang. Zij wijst eveneens 
op de sociale mix en de leefbaarheid van de wijken 
en op het belang van de herinvesteringsplicht die 
aan de verkopende maatschappij wordt opgelegd. 
Zij stelt dat haar fractie volledig achter de optie 
staat om bepaalde woningen, zoals appartementen 
en woningen voor specifieke doelgroepen, van het 
kooprecht uit te sluiten. Mevrouw Gennez is kort-
om van oordeel dat er een evenwichtig voorstel op 
tafel ligt waarin zowel aandacht is voor het op peil 
houden van het sociale huurpatrimonium als voor 
de droom van veel sociale huurders om eigenaar te 
worden.

Mevrouw Guns noemt het verwerven van een eigen 
woning de beste garantie voor de oude dag, aange-
zien mensen dan hun pensioen niet hoeven te beste-
den aan het betalen van huur. Ook zij wijst op het 
belang van de sociale mix voor de woonomgeving.

De heer Penris noemt dit voorstel een loffelijke 
poging om aan de juridische bezwaren van het 
Arbitragehof tegemoet te komen en stelt dat hij die 
poging alle kans op slagen wil geven en dat zijn frac-
tie het voorstel bijgevolg zal goedkeuren.

De minister sluit zich aan bij de vorige sprekers en 
stelt dat de Vlaamse Regering voor de volle 100 per-
cent achter het voorstel staat.

Bij de artikelsgewijze bespreking geeft mevrouw 
Heeren bij artikel 3 toelichting bij de uitzonderin-
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gen die geformuleerd worden op het kooprecht van 
de sociale huurder. Op artikel 4 wordt door de indie-
ners van het voorstel een amendement ingediend dat 
aan dit artikel een passage moet toevoegen dat de 
Vlaamse Regering de beslissing houdende machti-
ging of  goedkeuring dient te nemen binnen een ter-
mijn van 2 maanden na ontvangst van het dossier.

Het voorstel wordt uiteindelijk unaniem goedge-
keurd met 10 stemmen. (Applaus)

De voorzitter: Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren (Op de tribune): Mijnheer 
de voorzitter, ik wil de verslaggever bedanken voor 
het verslag. Ik wil iedereen erop wijzen dat dit een 
heel belangrijk verslag is. In het verleden werd al een 
gelijkaardig initiatief  rond het kooprecht genomen. 
Dat werd vernietigd door het Arbitragehof. Het hof 
oordeelde dat we onvoldoende nauwkeurige aan-
wijzingen hadden gegeven om de voorwaarden te 
bepalen voor het verwerven van een woning door de 
zittende huurder omdat het wettigheidsbeginsel was 
geschonden.

Zowel in de toelichting van het voorstel van decreet 
als bij de bespreking zijn we daar heel expliciet op 
ingegaan. Het verrast velen van ons zo-even te ver-
nemen dat de sector overweegt om opnieuw naar 
het Arbitragehof te stappen. In die zin is dat verslag 
van groot belang. We hebben getracht om te verant-
woorden waarom het voorstel van decreet dat hier 
vandaag voorligt, wel haalbaar is en niet strijdig met 
wat sommige huisvestingsmaatschappijen verklaren.

In het voorstel zelf  wordt veel aandacht besteed aan 
de omschrijving van het algemeen belang. Het koop-
recht wordt afhankelijk gemaakt van een aantal dui-
delijk opgesomde voorwaarden. De woning moet 15 
jaar oud zijn, de huurder moet de woning minstens 
5 jaar huren, en de huurder mag op het ogenblik 
van de aankoop uiteraard geen bouwgrond of  geen 
andere woning bezitten in volle eigendom, noch in 
vruchtgebruik. Er zijn ook een aantal uitzonderin-
gen. De laatste maanden was er veel kritiek. Wan-
neer mensen in een appartement wonen en dat willen 
kopen, zou de eigenaar, in dat geval de bouwmaat-
schappij, nog nauwelijks de mogelijkheid hebben 
om te renoveren indien een van de kopers van zo’n 
appartement neen zou zeggen. Bij appartementen is 
er mede-eigendom en dat zou tot problemen kunnen 

leiden. Uiteindelijk is de zittende huurder, die niet de 
financiële mogelijkheden heeft om een appartement 
aan te kopen, daarvan het slachtoffer.

Verder worden ook de woningen die gebouwd zijn 
voor bepaalde doelgroepen uitgesloten. Ik denk dan 
aan ADL-woningen. Dat zijn woningen die specifiek 
zijn gebouwd voor personen met een handicap. Het-
zelfde geldt voor de seniorenwoningen. De minister 
was ervan overtuigd dat die doelgroep niet zo snel 
geneigd zou zijn om zich nog kandidaat te stellen.

Er is ook de vraag wat zo’n woning opbrengt en of 
dat voldoende is om een nieuwe woning te bouwen. 
We willen immers het patrimonium van 132.000 
woningen systematisch en consequent optrekken. 
De netto-opbrengst moet dus voldoende zijn om 
daarmee een nieuwe woning te bouwen. Het decreet 
bepaalt dat men, indien die opbrengst niet voldoen-
de is om een nieuwe woning te bouwen, voorrang 
heeft op een investeringsprogramma. De bedoeling 
is de volgende maanden te werken aan één financie-
ringsmechanisme. Iedereen weet dat het de bedoe-
ling is om voorrang te krijgen op voorwaarde dat de 
opbrengst voor de bouwmaatschappij onvoldoende 
is om nieuwe woningen te bouwen.

Het percentage van eigenaars is heel hoog in Vlaan-
deren, namelijk 72 percent. We mogen daar trots op 
zijn. In het federale parlement wordt een hevig debat 
gevoerd over de vergrijzing. De nieuwe gouverneur 
van Limburg heeft ooit gezegd dat een eigen woning 
de spaarcent is voor de oude dag. Ze biedt de garan-
tie om de sociale zekerheid in stand te houden. Hoe 
meer mensen eigenaar kunnen worden, hoe beter. 
Dit voorstel moet nog meer mensen de kans geven 
om een woning te verwerven. Velen huren de woning 
al vele jaren. Waarschijnlijk is het ook die doelgroep 
die de middelen heeft om de woning te kopen. Ze 
beschouwt die nu als de hare. Vaak werd als goede 
huisvader en goede huismoeder voor de woning 
gezorgd. Ze heeft echter nooit de mogelijkheid gehad 
de woonst te verwerven omdat de lokale politiek van 
de bouwheer dat niet toeliet.

Wat we nu invoeren, is niet iets totaal nieuws. Wat 
wel nieuw is, is dat vandaag de zittende huurder een 
recht krijgt. In het verleden konden de bouwmaat-
schappijen zelf  het initiatief  nemen. Er zijn heel wat 
bouwmaatschappijen die een actieve verkooppoli-
tiek hebben gevoerd. De ervaring leert dat die bouw-
maatmaatschappijen het goed doen en goede boek-
houdkundige resultaten boeken.
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Er is geen inkomensvoorwaarde. Het probleem is 
immers te bepalen wat een inkomen is. We voeren 
die discussie vandaag opnieuw bij de bespreking van 
een socialehuurbesluit. Dat is de reden waarom we 
die voorwaarde expliciet niet hebben opgenomen. 
De voorwaarde dat de potentiële koper geen ander 
onroerend goed mag hebben, werd wel ingeschreven. 
Het opnemen van een inkomensvoorwaarde zou 
erop neerkomen dat de mensen die een sociale voor-
uitgang hebben geboekt, worden gestraft in plaats 
van beloond.

Er is nog een ander element dat meespeelt, namelijk 
gettovorming. Dat heeft niet altijd te maken met de 
bewoners maar wel met de bouw in de jaren zestig, 
zeventig en zelfs tachtig. De mogelijkheid tot sociale 
vermenging was daardoor niet altijd aanwezig. We 
zijn ervan overtuigd dat als mensen die wonen in wij-
ken die bijna exclusief  bestaan uit huurders, kunnen 
worden gestimuleerd om de woning te verwerven, de 
toestand zal veranderen. Het staat buiten kijf  dat 
een eigenaar anders omgaat met een goed. De nieu-
we eigenaars, die vaak heel actief  zijn in hun buurt, 
kunnen ook een bijdrage leveren aan de verbetering 
van de leefbaarheid van die wijken.

In het huidige socialehuurbesluit verdwijnen die 
eigenaars. Het is dan ook belangrijk dat er een 
nieuw besluit komt, waardoor een financiële correc-
tie wordt doorgevoerd ten aanzien van de bouwheer. 
We maken daar nu ook werk van.

Mijnheer de voorzitter, we hebben de lessen getrok-
ken uit de uitspraken van het Arbitragehof. We heb-
ben een eerlijke poging ondernomen om het koop-
recht op het goede spoor te zetten. Ik hoop van 
harte dat elke bouwmaatschappij in Vlaanderen zich 
achter deze maatregel zal scharen en het nut ervan 
inzien. Het kooprecht mag zeker niet worden gezien 
als een aanslag op het patrimonium. Het houdt een 
ondersteuning in van mensen die nog eigenaar wen-
sen te worden.

Aan de bouwmaatschappijen zeg ik: bezint eer ge 
begint vooraleer opnieuw met een dergelijke proce-
dure te beginnen. Ik hoop dat voorstel van decreet 
op een heel ruime meerderheid kan rekenen. Dat zou 
een belangrijk signaal zijn voor de sector. (Applaus)

De voorzitter: Mevrouw Guns heeft het woord.

Mevrouw Dominique Guns (Op de tribune): Mijnheer 
de voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega’s, 

ik dank mevrouw Hostekint voor het uitgebreide 
verslag, en ook mevrouw Heeren die in haar uiteen-
zetting is ingegaan op heel wat punten die door de 
Vereniging van Vlaamse Huisvestingsmaatschappij-
en zijn aangekaart.

Dit decreet heeft al een hele geschiedenis achter de 
rug. Tijdens de vorige legislatuur heeft de minister al 
het initiatief  genomen om de omslag van huren naar 
kopen waar te maken. Dat leidde tot de goedkeu-
ring van een decreet met zeer goede principes. Spijtig 
genoeg is het door het Arbitragehof vernietigd. Er 
waren problemen met de wettelijkheidsvoorwaarden 
en het algemeen belang.

Onze fractie hecht veel belang aan het verwerven 
van een eigen woning. We hebben een nieuw initia-
tief  genomen en de meerderheidspartijen rond de 
tafel bijeengebracht. We hebben geprobeerd om op 
de bezwaren van het Arbitragehof een antwoord te 
vinden. Mevrouw Heeren zei al dat daaraan in de 
toelichting en het verslag tegemoet is gekomen. Dat 
is gebeurd in samenspraak met de actoren op het 
veld. We hebben daarover gesproken met de VHM. 
Het verwondert daarom des te meer dat de VVH als-
nog laat weten een nieuwe procedure bij het Arbitra-
gehof op te starten.

De voorwaarden om als huurder tot de aankoop van 
de gehuurde woning te kunnen overgaan, zijn de vol-
gende: de woning moet minstens 15 jaar oud zijn, de 
huurder moet er 5 jaar wonen en de huurder/koper 
mag geen andere woning of  gronden bezitten. Er 
zijn uitzonderingen gemaakt voor appartementen, 
wooneenheden voor personen met een handicap en 
woningen die moeten worden gerenoveerd.

Dit decreet benadrukt het belang van eigendom. De 
Vlaming heeft een baksteen in de maag. We blijven 
liever wonen waar we zijn dan te verhuizen naar een 
plaats die dichter bij het werk ligt. Het eigendoms-
bezit is ook een garantie voor onze oude dag. Niet 
alleen rijken maar ook mensen met een bescheiden 
inkomen moeten een woning kunnen bezitten. Dit 
decreet staat dat toe. De aankoop van sociale wonin-
gen zorgt ook voor een gezonde mix in de wijken 
waar sociale huisvesting wordt aangeboden. Dat zal 
die woonomgeving ten goede komen.

De financiële draagkracht van de SHM’s wordt niet 
aangetast, want indien nodig zullen ze voorrang krij-
gen op investeringsprogramma’s. We willen de Ver-
eniging van Vlaamse Huisvestingsmaatschappijen op 
het hart drukken goed toe te kijken op maatschap-
pijen die verkopen, en ook om vooral te denken aan 
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de mensen die graag een huis zouden verwerven. 
(Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter: De heer Verreycken heeft het woord.

De heer Rob Verreycken (Op de tribune): Mijnheer 
de voorzitter, het voorliggende voorstel van decreet 
voert een kooprecht voor sociale woningen in. In de 
Commissie voor Wonen, Stedelijk Beleid, Inburge-
ring en Gelijke Kansen hebben we dit voorstel van 
decreet goedgekeurd. We zullen dit uiteraard ook in 
dit halfrond doen.

In de toekomst zullen sociale huurders kunnen over-
gaan tot de aankoop van de woning waarin ze reeds 
geruime tijd wonen. Wij steunen dit principe. Het 
voorstel van decreet dient het algemeen belang. Het 
kooprecht voor sociale huurders kan een bescheiden 
bijdrage tot de verbetering van de leefkwaliteit in 
sommige socialehuisvestingswijken leveren.

Het lijkt me nuttig hier even op te merken dat mede 
dankzij de constructieve opstelling van de Vlaams-
Belangfractie over dit voorstel van decreet kan wor-
den gestemd. Aangezien het voorstel van decreet 
relatief  laat is ingediend, is ons gevraagd om geen 
gebruik te maken van de door het reglement gebo-
den mogelijkheden, zoals het organiseren van een 
hoorzitting of  het indienen van een reflectienota. 
Ons akkoord toont aan dat we geen misbruik van 
de geboden mogelijkheden maken. We gebruiken 
die mogelijkheden enkel indien het ons noodzakelijk 
lijkt.

De voorzitter: Mevrouw Guns heeft het woord.

Mevrouw Dominique Guns: Mijnheer Verreycken, 
we hebben jullie niet gevraagd om die mogelijkhe-
den niet te gebruiken. We hebben jullie volledig vrij 
gelaten. Jullie hebben de door het reglement gebo-
den mogelijkheden niet aangewend omdat jullie de 
inhoud van het voorstel van decreet goed vinden. 
U moet hier niet komen vertellen dat we jullie op de 
knieën hebben gevraagd om de door u aangehaalde 
vertragingsmiddelen niet te gebruiken.

De heer Rob Verreycken: Mevrouw Guns, ik wil hier 
gerust bevestigen dat ik u tijdens de commissiebe-
sprekingen niet op uw knieën heb zien zitten. Ik heb 
echter gehoord wat ik heb gehoord. Ik heb daarnet 

verklaard wat onze constructieve reactie op de vraag 
is geweest.

Indien de meerderheid het voorstel van decreet wil 
gebruiken om aan te tonen dat in de socialehuisves-
tingssector goed werk is geleverd, wil ik er een paar 
ernstige kanttekeningen bij maken. Het gaat immers 
niet goed met de socialehuisvestingssector in Vlaan-
deren. Indien dit ene voorstel van decreet het enige 
concrete resultaat van een vol jaar parlementaire 
werkzaamheden vormt, zijn duidelijk onvoldoende 
inspanningen geleverd.

De wachtlijsten zijn lang en worden niet korter. Ze 
zijn niet, zoals de minister wel eens beweert, het 
gevolg van de goede kwaliteit van de aangeboden 
woningen. Ze zijn het gevolg van de schrijnende 
armoede en van de slechte huisvestingssituatie waar-
in heel wat mensen in Vlaanderen zich bevinden.

Het tempo waaraan nieuwe woningen worden 
gebouwd, daalt steeds verder. De administratie heeft 
verklaard dat deze daling aan de gebrekkige onder-
linge communicatie tussen diensten, instellingen en 
zelfs huisvestingsmaatschappijen te wijten is.

In verschillende complexen, vooral in de grote ste-
den, is de leefkwaliteit ronduit slecht.

De financiële situatie van een aantal socialehuis-
vestingsmaatschappijen is ronduit rampzalig te 
noemen. Dit probleem treft vooral de grotere soci-
alehuisvestingsmaatschappijen. Het voorliggende 
voorstel van decreet zal de financiële toestand van 
die maatschappijen zeker niet verbeteren. De ver-
plichte verkoop van sociale woningen zal een aantal 
socialehuisvestingsmaatschappijen verarmen. Een 
aantal socialehuisvestingsmaatschappijen heeft reeds 
aangekondigd naar het Arbitragehof te zullen stap-
pen. Mij verwondert die aankondiging hoegenaamd 
niet. Dit betekent niet dat ik hun voornemen steun 
of  toejuich. Ik bedoel enkel dat ik hun voornemen 
kan begrijpen. De in het voorstel van decreet gebo-
den garanties ter compensatie van het financiële 
nadeel blijven relatief  vaag.

Deze bedenkingen vormen voor ons geen argument 
om het voorstel van decreet niet goed te keuren. De 
financiële situatie van de socialehuisvestingsmaat-
schappijen is een ernstig probleem. Het voorstel van 
decreet zal allicht de druk op de meerderheid ver-
groten om dit probleem aan te pakken. Ik ben alvast 
benieuwd.
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Zal de meerderheid het grote taboe in stand houden? 
Om politieke redenen worden 115 lokale baronieën 
in stand gehouden. De raadjes van bestuur van die 
huisvestingsmaatschappijtjes tellen meer dan 1.700 
leden en verdelen jaarlijks 1,6 miljoen euro aan zit-
penningen. Uit een audit van 2003 is gebleken dat 
hieraan geen enkele voorwaarde inzake deskundig-
heid of  bekwaamheid is verbonden. Zal de meerder-
heid dit taboe handhaven of  zal ze, zoals in de daar-
net vermelde audit wordt gesuggereerd, tot fusies en 
tot het creëren van grotere eenheden overgaan? Een 
schaalvergroting zou tot vermindering van de over-
head-kosten in de sector leiden.

Om een aantal problemen op te lossen werd tijdens 
het voorbije jaar herhaaldelijk verwezen naar de 
grote aanpassing van de Vlaamse Wooncode en de 
daarmee samenhangende wijziging van het huurbe-
sluit. De stukken in dat verband liggen echter nog 
steeds niet ter behandeling voor in de commissie. De 
problemen in de sector zijn nochtans zeer groot.

Ik gun de meerderheid dit koopdecreet. Dat er van-
daag over kan worden gestemd, is dankzij de con-
structieve opstelling van het Vlaams Belang in de 
commissie. Er is echter geen reden tot zelfvoldaan-
heid en tevredenheid, want er is in de sector van de 
sociale huisvesting nog heel veel werk. (Applaus)

De voorzitter: Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen: De regering staat voor 
100 percent achter dit voorstel. Ik heb er altijd van 
gedroomd om de eigendomsverwerving mogelijk te 
maken voor mensen van bescheiden afkomst. In dit 
geval gaat het over huurders van een sociale woning, 
die de droom van de baksteen in de maag kunnen 
realiseren.

Voor de leefbaarheid is het een goede zaak dat er 
ook in onze sociale wijken een gemengd publiek 
komt van eigenaars en huurders. Het kooprecht zal 
geen aangroei van de wachtlijsten tot gevolg hebben, 
want de huurder van vandaag wordt morgen eige-
naar. Dat betekent dat er een status quo zal heersen 
op het terrein. (Applaus bij de VLD)

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? 
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
artikelsgewijze bespreking [van het voorstel van 
decreet van de dames Heeren, Guns en Gennez en 
de heer De Wever tot wijziging van het decreet van 
15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode met 
betrekking tot het kooprecht van sociale huurders].

De door de commissie aangenomen tekst wordt als 
basis voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 45, §4, van het decreet van 15 juli 1997 
houdende de Vlaamse Wooncode wordt het derde 
lid vervangen door wat volgt:

“Na advies van de VHM stelt de Vlaamse Regering 
de nadere regelen vast voor de vrijwillige verkoop 
van sociale huurwoningen door sociale huisvestings-
maatschappijen. Het advies van de VHM wordt bin-
nen 30 kalenderdagen verleend. Bij ontstentenis van 
het advies binnen deze termijn, wordt het geacht 
gunstig te zijn.”.

– Aangenomen.

Artikel 3

In titel V, hoofdstuk II, afdeling 2, onderafdeling 
c, van hetzelfde decreet van 15 juli 1997 wordt een 
nieuw artikel 45bis ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 45bis

§1. De huurder heeft het recht om de door hem 
gehuurde woning onder de hierna bepaalde voor-
waarden aan te kopen:

1° de woning is vijftien jaar als sociale huurwo-
ning ter beschikking gesteld;
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2° de huurder heeft de woning vijf  jaar ononder-
broken als huurder betrokken;

3° de huurder heeft op het ogenblik van het aan-
kopen van de woning, geen andere woning of 
een perceel bestemd voor woningbouw, volle-
dig in volle eigendom of volledig in vruchtge-
bruik.

Voor de toepassing van het eerste lid, 1°, worden 
woningen waarbij de voltooiing van renovatiewerken 
gerealiseerd is, niet beschouwd als nieuwe terbeschik-
kingstellingen, met uitzondering van de woningen 
waarbij de kostprijs van de renovatiewerken meer 
bedraagt dan de helft van de geactualiseerde kost-
prijs van de woning. De Vlaamse Regering bepaalt 
de wijze waarop de huurder op de hoogte wordt 
gebracht van een nieuwe terbeschikkingstelling.

De Vlaamse Regering bepaalt de aankoopprocedure 
en de berekeningswijze van de  actualisatie van de 
kostprijs.

§2. In afwijking van de eerste paragraaf, zijn de vol-
gende woningen geen voorwerp van het kooprecht:

1° woningen die gerealiseerd of  gefinancierd wor-
den in het kader van een bijzonder programma 
en onder beding van specifieke verbintenissen, 
voor zover een van deze verbintenissen een ver-
koop verbiedt;

2° woningen zoals bedoeld in artikel 72, eerste lid, 
2°;

3° woningen die deel uitmaken van een gebouw 
met meerdere woningen en waarbij de verkoop 
mede-eigendom over gemeenschappelijke delen 
doet ontstaan, tenzij wanneer reeds eerder een 
woning uit hetzelfde gebouw verkocht is;

4° woningen waarvoor renovatiewerken gepland 
zijn en die opgenomen zijn op het investerings-
programma zoals bedoeld in artikel 38, §1, 1°, 
of  die erkend zijn als principieel vatbaar voor 
subsidiëring ten laste van het Vlaamse Gewest.

§3. De Vlaamse Regering bepaalt de voorwaarden 
waarbinnen de sociale huisvestingsmaatschappij 
verplicht is de netto-opbrengst uit de verkoop van 
een woning te investeren in het numerieke behoud 

van haar patrimonium. De netto-opbrengst is de 
opbrengst uit de verkoop van de woning na aftrek 
van het saldo van de op de verkochte woning staan-
de kredieten.

Wanneer de netto-opbrengst ontoereikend is voor 
het numerieke behoud van het patrimonium, krijgt 
de sociale huisvestingsmaatschappij voor het saldo 
voorrang op het investeringsprogramma bedoeld in 
artikel 38, §1, 1°. De Vlaamse Regering bepaaltde 
nadere regelen voor de toepassing van die voorrang.

§4. De koper is verplicht de woning te bewonen 
gedurende een periode van 20 jaar na de aankoop 
ervan. Wanneer hij de bewoningsplicht niet nakomt, 
of  wanneer hij de woning wenst te verkopen binnen 
die termijn heeft de sociale huisvestingsmaatschap-
pij het recht om de woning terug te nemen tegen de 
prijs, bepaald in artikel 84, §1, tweede lid. Maakt de 
sociale huisvestingsmaatschappij geen gebruik van 
dat recht wanneer ze kennis krijgt van het ontstaan 
ervan, dan vervalt voormelde verplichting in hoofde 
van de koper.

§5. De prijs voor de woning waarop de huurder het 
recht van aankoop kan uitoefenen, is gelijk aan de 
venale waarde, zoals geraamd door een ontvanger 
der registratie en domeinen of  een commissaris van 
het comité tot aankoop. De venale waarde is de prijs 
die de meestbiedende kandidaat-koper zou bereid 
zijn te betalen indien het goed zou te koop gesteld 
worden onder de meest gunstige voorwaarden en na 
een degelijke voorbereiding. De schattingen door 
voornoemde ontvanger of  commissaris blijven één 
jaar geldig. De Vlaamse Regering bepaalt de proce-
dure voor de schattingsaanvraag.

De zittende huurder die de sociale huurwoning aan-
koopt, staat in voor alle belastingen, taksen, erelo-
nen en kosten met betrekking tot de verkoopakte 
en de schatting, alsook, binnen een maximum dat 
de Vlaamse Regering bepaalt, voor de afpaling, de 
opmeting en de administratieve kosten.”.

– Aangenomen.

Artikel 4

In artikel 17 van het decreet van 19 maart 2004 tot 
wijziging van het decreet van 15 juli 1997 houden-
de de Vlaamse Wooncode en van het decreet van 4 
februari 1997 houdende de kwaliteits- en veiligheids-
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normen voor kamers en studentenkamers wordt het 
artikel 42 vervangen door de volgende artikelen:

“Artikel 42

§1. De sociale huisvestingsmaatschappijen verkopen 
hun onroerende goederen openbaar. Ze kunnen ze 
enkel uit de hand verkopen aan:

1° woonbehoeftige alleenstaanden en gezinnen, 
op voorwaarde dat ze rekening houden met de 
chronologische volgorde waarin de aanvragen 
werden ingeschreven in de daartoe bestemde 
registers, en met de prioriteiten die de Vlaamse 
Regering dienaangaande kan vaststellen;

2° gemeenten of  openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn, voor doeleinden die te 
maken hebben met het sociale woonbeleid;

3° andere personen, voorzover de onroerende 
goederen in kwestie niet meer van nut zijn voor 
huisvesting, en voor zover de kosten van een 
openbare verkoop niet in verhouding staan tot 
de geschatte verkoopprijs en de verkoopprijs 
ten minste gelijk is aan de schattingsprijs.

De sociale huisvestingsmaatschappijen kunnen daar-
enboven in uitzonderlijke omstandigheden en onder 
de voorwaarden die de Vlaamse Regering bepaalt, 
hun middelgrote woningen uit de hand verkopen. De 
Vlaamse Regering bepaalt de voorwaarden waaraan 
een middelgrote  woning moet beantwoorden.

§2. De Vlaamse Regering stelt de nadere regelen vast 
voor de vrijwillige verkoop van sociale huurwonin-
gen door sociale huisvestingsmaatschappijen.

De sociale huisvestingsmaatschappijen kunnen hun 
rechten op grondreserves onder  bezwarende titel 
afstaan aan derden om sociale woonprojecten in de 
privé-sector te realiseren, zoals bedoeld in artikel 75.

De sociale huisvestingsmaatschappijen kunnen hun 
rechten op grondreserves onder bezwarende titel 
afstaan aan derden om woonprojecten te realiseren, 
indien ze kaderen binnen de taakstelling van het 
Garantiefonds voor Huisvesting opgericht krachtens 
artikel 77bis.

§3. Elke onroerende transactie van een sociale huis-
vestingsmaatschappij is onderworpen aan de voor-

afgaande machtiging door de Vlaamse Regering. 
Als het gaat om dringende verrichtingen, kunnen de 
overeenkomsten worden gesloten onder voorbehoud 
van goedkeuring door de Vlaamse Regering.

De Vlaamse Regering dient de beslissing houdende 
machtiging of  goedkeuring te nemen, binnen een 
termijn van twee maanden te rekenen vanaf de ont-
vangst van het dossier.

Bij ontstentenis van een beslissing houdende mach-
tiging of  goedkeuring binnen de in het vorige lid 
gestelde termijn, wordt deze machtiging of goedkeu-
ring geacht te zijn gegeven.

De Vlaamse Regering bepaalt de nadere regelen 
voor de indiening van het vermelde dossier.

§4. De sociale huisvestingsmaatschappijen kunnen 
voor het uitvoeren van hun vermogensrechtelijke 
verrichtingen een beroep doen op de ambtenaren van 
de administratie van de BTW, registratie en domei-
nen. Wanneer op hen een beroep wordt gedaan, 
oefenen deze ambtenaren in naam en voor rekening 
van de sociale huisvestingsmaatschappij in kwestie 
alle bevoegdheden uit die door de regelgeving inzake 
de goederen van de Staat  werden verleend. Ze zijn 
bevoegd om de akten te verlijden.

Artikel 42bis

§1. De huurder heeft het recht om de door hem 
gehuurde woning onder de hierna bepaalde voor-
waarden aan te kopen:

1° de woning is vijftien jaar als sociale huurwo-
ning ter beschikking gesteld;

2° de huurder heeft de woning vijf  jaar ononder-
broken als huurder betrokken;

3° de huurder heeft op het ogenblik van het aan-
kopen van de woning, geen andere woning of  
een perceel bestemd voor woningbouw, volle-
dig in volle eigendom of volledig in vruchtge-
bruik.

Voor de toepassing van het eerste lid, 1°, worden 
woningen waarbij de voltooiing van renovatiewerken 
gerealiseerd is, niet beschouwd als nieuwe terbeschik-
kingstellingen, met uitzondering van de woningen 
waarbij de kostprijs van de renovatiewerken meer 
bedraagt dan de helft van de geactualiseerde kost-
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prijs van de woning. De Vlaamse Regering bepaalt 
de wijze waarop de huurder op de hoogte wordt 
gebracht van een nieuwe terbeschikkingstelling.

De Vlaamse Regering bepaalt de aankoopprocedure 
en de berekeningswijze van de actualisatie van de 
kostprijs.

§2. In afwijking van de eerste paragraaf, zijn de vol-
gende woningen geen voorwerp van het kooprecht:

1° woningen die gerealiseerd of  gefinancierd wor-
den in het kader van een bijzonder  programma 
en onder beding van specifieke verbintenissen, 
voor zover een van deze verbintenissen een ver-
koop verbiedt;

 2° woningen zoals bedoeld in artikel 72, eerste lid, 
2°;

3° woningen die deel uitmaken van een gebouw 
met meerdere woningen en waarbij de verkoop 
mede-eigendom over gemeenschappelijke delen 
doet ontstaan, tenzij wanneer reeds eerder een 
woning uit hetzelfde gebouw verkocht is;

4° woningen waarvoor renovatiewerken gepland 
zijn en die opgenomen zijn op het investerings-
programma zoals bedoeld in artikel 59bis, §1, 
tweede lid, 1°, of  die erkend zijn als principi-
eel vatbaar voor subsidiëring ten laste van het 
Vlaamse Gewest.

§3. De Vlaamse Regering bepaalt de voorwaarden 
waarbinnen de sociale huisvestingsmaatschappij 
verplicht is de netto-opbrengst uit de verkoop van 
een woning te investeren in het numerieke behoud 
van haar patrimonium. De netto-opbrengst is de 
opbrengst uit de verkoop van de woning na aftrek 
van het saldo van de op de verkochte woning 
staande kredieten. 

Wanneer de netto-opbrengst ontoereikend is voor 
het numerieke behoud van het patrimonium, krijgt 
de sociale huisvestingsmaatschappij voor het saldo 
voorrang op het investeringsprogramma bedoeld in 

artikel 59bis, §1, tweede lid, 1°. De Vlaamse Rege-
ring bepaalt de nadere regelen voor de toepassing 
van die voorrang.

§4. De koper is verplicht de woning te bewonen 
gedurende een periode van 20 jaar na de aankoop 
ervan. Wanneer hij de bewoningsplicht niet nakomt, 
of  wanneer hij de woning wenst te verkopen binnen 
die termijn heeft de sociale huisvestingsmaatschap-
pij het recht om de woning terug te nemen tegen de 
prijs, bepaald in artikel 84, §1, tweede lid. Maakt de 
sociale huisvestingsmaatschappij geen gebruik van 
dat recht wanneer ze kennis krijgt van het ontstaan 
ervan, dan vervalt voormelde verplichting in hoofde 
van de koper.

§5. De prijs voor de woning waarop de huurder het 
recht van aankoop kan uitoefenen, is gelijk aan de 
venale waarde, zoals geraamd door een ontvanger 
der registratie en domeinen of  een commissaris van 
het comité tot aankoop. De venale waarde is de prijs 
die de meestbiedende kandidaat-koper zou bereid 
zijn te betalen indien het goed zou te koop gesteld 
worden onder de meest gunstige voorwaarden en na 
een degelijke voorbereiding. De schattingen door 
voornoemde ontvanger of  commissaris blijven één 
jaar geldig. De Vlaamse Regering bepaalt de proce-
dure van de schattingsaanvraag.

De zittende huurder die de sociale huurwoning aan-
koopt, staat in voor alle belastingen, taksen, erelo-
nen en kosten met betrekking tot de verkoopakte 
en de schatting, alsook, binnen een maximum dat 
de Vlaamse Regering bepaalt, voor de afpaling, de 
opmeting en de administratieve kosten.”.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet houden.
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VOORSTEL VAN DECREET van de heren 
Johan Sauwens, Dany Vandenbossche, Marnic De 
Meulemeester, Herman Lauwers en Jan Peumans 
houdende wijziging van het kaderdecreet bestuurlijk 
beleid van 18 juli 2003
– 381 (2004-2005) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is 
het voorstel van decreet van de heren Sauwens, 
Vandenbossche, De Meulemeester, Lauwers en 
Peumans houdende wijziging van het kaderdecreet 
bestuurlijk beleid van 18 juli 2003.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Brouns, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van 
decreet van de heren Sauwens, Vandenbossche, De 
Meulemeester, Lauwers en Peumans houdende wij-
ziging van het kaderdecreet bestuurlijk beleid van 18 
juli 2003.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaan-
gelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

In artikel 39, §4, van het kaderdecreet bestuurlijk 
beleid van 18 juli 2003, worden de woorden “en stelt 
de in §2 vermelde leidinggevenden aan in een man-
daatfunctie en de in §3 vermelde leidinggevenden in 
de functie van algemeen directeur” geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel 3

In artikel 40, eerste lid, van hetzelfde decreet worden 
de woorden “niet worden aangewezen respectievelijk 
in een mandaat of  in de functie van algemeen direc-
teur” vervangen door de woorden “niet worden her-
plaatst”.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet houden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Norbert 
De Batselier en Francis Vermeiren houdende wijziging 
van diverse decreten, wat het statuut van de mandaat-
houders in de aan het Vlaams Parlement verbonden 
instellingen betreft
– 325 (2004-2005) – Nrs. 1 tot 3

Algemene bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
voorstel van decreet van de heren De Batselier en 
Vermeiren houdende wijziging van diverse decreten, 
wat het statuut van de mandaathouders in de aan het 
Vlaams Parlement verbonden instellingen betreft.

De algemene bespreking is geopend.

De heer De Meulemeester, verslaggever, verwijst 
naar het schriftelijk verslag.

Vraagt nog iemand het woord? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
artikelsgewijze bespreking van het voorstel van 
decreet van de heren De Batselier en Vermeiren hou-
dende wijziging van diverse decreten, wat het statuut 
van de mandaathouders in de aan het Vlaams Parle-
ment verbonden instellingen betreft.
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De door de commissie aangenomen tekst wordt als 
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Bevoegdheidsbepaling

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaan-
gelegenheid.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Wijzigingen aan het decreet van 7 juli 1998
houdende instelling van 

de Vlaamse ombudsdienst

Artikel 2

Artikel 4 van het decreet van 7 juli 1998 houdende 
instelling van de Vlaamse ombudsdienst, gewijzigd 
bij het decreet van 31 januari 2003, wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 4

§1. Het Vlaams Parlement benoemt de Vlaamse 
ombudsman  na  een  openbare  oproep  tot  kandi-
daatstelling en op basis van een vergelijkende selec-
tie, voor een termijn van zes jaar. De selectievoor-
waarden en de selectieprocedure worden vastgesteld 
door het Vlaams Parlement. De selectie wordt uit-
gevoerd door of  in opdracht van het Vlaams Parle-
ment.

Een persoon kan maximaal gedurende twee ter-
mijnen, al dan niet aaneensluitend, het ambt van 
Vlaams ombudsman bekleden.

§2. De Vlaamse ombudsman moet aan de volgende 
voorwaarden voldoen:

1° Belg zijn;

2° van onberispelijk gedrag zijn;

3° de burgerlijke en politieke rechten genieten;

4° houder zijn van een diploma dat toegang ver-
leent tot een ambt van niveau A bij de diensten 
van het Vlaams Parlement;

5° drie jaar voor de oproep tot kandidaatstelling 
geen bij verkiezing verleend openbaar mandaat 
hebben vervuld. Voor de toepassing van deze 
bepaling wordt met een bij verkiezing verleend 
openbaar mandaat gelijkgesteld: het ambt van 
buiten de gemeenteraad benoemde burgemees-
ter, een mandaat van bestuurder in een instel-
ling van openbaar nut, het ambt van rege-
ringscommissaris, het ambt van gouverneur, 
adjunct-gouverneur of  vice-gouverneur, het 
ambt van federaal minister, gemeenschaps- of 
gewestminister, het ambt van staatssecretaris 
of  gewestelijk staatssecretaris of  een politiek 
mandaat bij de Europese Unie;

6° ten minste vijf  jaar nuttige beroepservaring 
hebben, hetzij op juridisch, administratief  of 
sociaal gebied, hetzij op een ander gebied dat 
dienstig is voor de uitoefening van het ambt.

§3. Bij de eerste benoeming doorloopt de Vlaamse 
ombudsman een proefperiode van 1 jaar, te rekenen 
vanaf de dag waarop de betrokkene het ambt effec-
tief  opneemt.

Uiterlijk vijfenveertig dagen voor het verstrijken van 
die proefperiode evalueert het Vlaams Parlement 
de Vlaamse ombudsman. Bij ontstentenis van een 
evaluatie op dat ogenblik wordt de evaluatie geacht 
gunstig te zijn.

§4. Uiterlijk negentig dagen voor het verstrijken van 
het mandaat evalueert het Vlaams Parlement de 
Vlaamse ombudsman.

Indien de Vlaamse ombudsman gunstig geëvalueerd 
wordt, wordt zijn mandaat van rechtswege één maal 
verlengd met een nieuwe termijn van zes jaar.

Bij ontstentenis van een evaluatie negentig dagen 
voor het verstrijken van het mandaat, wordt de eva-
luatie geacht gunstig te zijn.”.

– Aangenomen.
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Artikel 3

In artikel 5 van hetzelfde decreet worden de woorden 
“De ombudsman legt” vervangen door de woorden 
“Alvorens in dienst te treden legt de ombudsman”.

– Aangenomen.

Artikel 4

Artikel 6 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 6

Het ambt van Vlaamse ombudsman is onverenig-
baar met een bij verkiezing verleend openbaar man-
daat of  een overeenkomstig artikel 4, §2, 5°, daar-
mee gelijkgesteld mandaat of  ambt, en met  een 
openbaar ambt of  enige andere functie of  activiteit, 
waardoor de waardigheid van het ambt of  de goede, 
onafhankelijke en onpartijdige uitoefening van het 
ambt in het gedrang kan komen.”.

– Aangenomen.

Artikel 5

Artikel 7 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 7

Het mandaat van de Vlaamse ombudsman eindigt 
van rechtswege:

1° na een ongunstige evaluatie van de proefperi-
ode, bij het verstrijken van die proefperiode;

2° na een ongunstige evaluatie van het mandaat, 
bij het verstrijken van het mandaat;

3° wanneer hij definitief  arbeidsongeschikt wordt 
verklaard ingevolge de toepassing van artikel 
11, tweede lid.

Het Vlaams Parlement beëindigt het mandaat van 
de Vlaamse ombudsman:

1° op zijn verzoek;

2° wanneer hij de regels inzake onverenigbaarhe-
den, zoals bedoeld in artikel 6, niet naleeft;

3° wanneer hij niet langer voldoet aan de voor-
waarden, bedoeld in artikel 4, §2, 1° en 3°.

Het Vlaams Parlement kan het mandaat van de 
Vlaamse ombudsman beëindigen:

1° mits akkoord van de betrokkene;

2° wanneer hij de leeftijd van 65 jaar bereikt;

3° om ernstige redenen.”.

– Aangenomen.

Artikel 6

In hetzelfde decreet wordt een artikel 7bis ingevoegd, 
dat luidt als volgt:

“Artikel 7bis

Bij het openvallen van het ambt van Vlaams 
ombudsman start het Vlaams Parlement zo spoe-
dig mogelijk de selectieprocedure met het oog op de 
benoeming van een nieuwe Vlaamse ombudsman.

Wanneer het mandaat van de Vlaamse ombudsman 
verstrijkt, en er is nog geen opvolger benoemd, of 
de opvolger heeft zijn ambt nog niet effectief  opge-
nomen, dan blijft de Vlaamse ombudsman zijn 
ambt uitoefenen tot de opvolger zijn ambt effectief  
opneemt, in voorkomend geval in afwijking van arti-
kel 4, §1, tweede lid.

In de gevallen, bedoeld in artikel 7, of  in geval van 
overlijden van de Vlaamse ombudsman, kan het 
Vlaams Parlement één van de personeelsleden van 
de Vlaamse Ombudsdienst die beantwoordt aan de 
voorwaarden, bepaald in artikel 4, §2, 1°, 2°, 3° en 
4°, tot Vlaams ombudsman ad interim aanwijzen, 
na vergelijking van de titels en de verdiensten van 
de kandidaten. Die regeling geldt ook ingeval de 
Vlaamse ombudsman wegens ziekte gedurende ten 
minste twee opeenvolgende maanden afwezig is of 
wanneer vaststaat dat hij wegens ziekte gedurende 
ten minste twee opeenvolgende maanden afwezig zal 
zijn.”.

– Aangenomen.
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Artikel 7

In artikel 8 van hetzelfde decreet wordt het tweede 
lid vervangen door wat volgt:

“Het mandaat van de Vlaamse ombudsman kan niet 
beëindigd worden wegens meningen geuit of  daden 
gesteld in de normale uitoefening van zijn ambt.”.

– Aangenomen.

Artikel 8

Artikel 11 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 11

De Vlaamse ombudsman ontvangt het salaris, het 
vakantiegeld, de eindejaarspremie en de sociale 
voordelen van een statutair personeelslid van rang 
A3 van het Vlaams Parlement.

Wanneer de Vlaamse ombudsman wegens ziekte 
of  gebrekkigheid niet meer in staat is zijn ambt te 
vervullen, en hij de wettelijke pensioenleeftijd nog 
niet bereikt heeft, stelt het Vlaams Parlement aan 
de Administratieve Gezondheidsdienst voor om de 
ombudsman definitief  arbeidsongeschikt te verkla-
ren.”.

– Aangenomen.

Artikel 9

In hoofdstuk II, afdeling 6, van hetzelfde decreet 
wordt een artikel 11bis ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 11bis

De Vlaamse ombudsman ad interim, zoals bedoeld 
in artikel 7bis, derde lid, geniet voor de duur van 
zijn aanstelling een toelage die gelijk is aan het ver-
schil tussen het salaris van de Vlaamse ombuds-
man en zijn salaris als personeelslid van de Vlaamse 
ombudsdienst. Die tijdelijke toelage komt niet in 
aanmerking voor de berekening van het vakantie-
geld en de eindejaarstoelage.”.

– Aangenomen.

Artikel 10

Artikel 20 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 20

Het Vlaams Parlement keurt jaarlijks op voorstel 
van de ombudsman de begroting en de rekeningen 
van de Vlaamse Ombudsdienst goed.”.

– Aangenomen.

Artikel 11

In hetzelfde decreet wordt een artikel 22bis inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 22bis

Het Vlaams Parlement bepaalt de vestigingsplaats 
van de Vlaamse Ombudsdienst.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Wijzigingen aan het decreet van 15 juli 1997
 houdende oprichting van een

Kinderrechtencommissariaat en instelling 
van het ambt van Kinderrechtencommissaris

Artikel 12

In het decreet van 15 juli 1997 houdende oprichting 
van een Kinderrechtencommissariaat en instelling 
van het ambt van Kinderrechtencommissaris wordt 
artikel 3, punt 3, aangevuld met de volgende twee 
leden:

“De personeelsleden van het Kinderrechtencommis-
sariaat vervullen hun opdracht onder leiding van de 
Commissaris.

De personeelsleden van het Kinderrechtencom-
missariaat hebben in de uitoefening van hun taken 
dezelfde bevoegdheden als de Commissaris.”.

– Aangenomen.
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Artikel 13

Artikel 7 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het 
decreet van 31 januari 2003, wordt vervangen door 
wat volgt:

“Artikel 7

§1. Het Vlaams Parlement benoemt de Commissaris 
na een openbare oproep tot kandidaatstelling en op 
basis van een vergelijkende selectie, voor een termijn 
van zes jaar. De selectievoorwaarden en de selec-
tieprocedure worden vastgesteld door het Vlaams 
Parlement. De selectie wordt uitgevoerd door of  in 
opdracht van het Vlaams Parlement.

Een persoon kan maximaal gedurende twee termij-
nen, al dan niet aaneensluitend, het ambt van Com-
missaris bekleden.

§2. De Commissaris  moet aan de volgende voor-
waarden voldoen:

1° Belg zijn;

2° van onberispelijk gedrag zijn;

3° de burgerlijke en politieke rechten genieten;

4° houder zijn van een diploma dat toegang ver-
leent tot een ambt van niveau A bij de diensten 
van het Vlaams Parlement;

5° drie jaar voor de oproep tot kandidaatstelling 
geen bij verkiezing verleend openbaar mandaat 
hebben vervuld. Voor de toepassing van deze 
bepaling wordt met een bij verkiezing verleend 
openbaar mandaat gelijkgesteld: het ambt van 
buiten de gemeenteraad benoemde burgemees-
ter, een mandaat van bestuurder in een instel-
ling van openbaar nut, het ambt van rege-
ringscommissaris, het ambt van gouverneur, 
adjunct-gouverneur of  vice-gouverneur, het 
ambt van federaal minister, gemeenschaps- of 
gewestminister, het ambt van staatssecretaris 
of  gewestelijk staatssecretaris of  een politiek 
mandaat bij de Europese Unie;

6° ten minste vijf  jaar nuttige beroepservaring 
hebben, die dienstig is voor de uitoefening van 
het ambt.

§3. Bij de eerste benoeming doorloopt de Commis-
saris een proefperiode van 1 jaar, te rekenen vanaf 
de dag waarop de betrokkene het ambt effectief  
opneemt.

Uiterlijk vijfenveertig dagen voor het verstrijken van 
die proefperiode evalueert het Vlaams Parlement de 
Commissaris. Bij ontstentenis van een evaluatie op 
dat ogenblik wordt de evaluatie geacht gunstig te 
zijn.

§4. Uiterlijk negentig dagen voor het verstrijken van 
het mandaat evalueert het Vlaams Parlement de 
Commissaris.

Indien de Commissaris gunstig geëvalueerd wordt, 
wordt zijn mandaat van rechtswege één maal ver-
lengd met een nieuwe termijn van zes jaar.

Bij ontstentenis van een evaluatie negentig dagen 
voor het verstrijken van het mandaat, wordt de eva-
luatie geacht gunstig te zijn.

§5. Alvorens in dienst te treden, legt de Commissaris 
in handen van de voorzitter van het Vlaams Parle-
ment de volgende eed af: “Ik zweer getrouwheid aan 
de Koning, gehoorzaamheid aan de Grondwet en 
aan de wetten van het Belgische volk.”.”.

– Aangenomen.

Artikel 14

In artikel 8 van hetzelfde decreet worden de volgen-
de wijzigingen aangebracht:

1° §1 wordt vervangen door wat volgt:

 “§1. Het ambt van Commissaris is onverenig-
baar met een bij verkiezing verleend openbaar 
mandaat of  een overeenkomstig artikel 7, §2, 
5° daarmee gelijkgesteld mandaat of  ambt, en 
met een openbaar ambt of enige andere functie 
of  activiteit, waardoor de waardigheid van het 
ambt of  de goede, onafhankelijke en onpartij-
dige uitoefening van het ambt in het gedrang 
kan komen.”;

2° §2 wordt vervangen door wat volgt:

 “§2. De Commissaris ontvangt het salaris, het 
vakantiegeld, de eindejaarspremie en de sociale 
voordelen van een statutair personeelslid van 
rang A2 van het Vlaams Parlement. 
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 Wanneer de Commissaris wegens ziekte of 
gebrekkigheid niet meer in staat is zijn ambt te 
vervullen, en hij de wettelijke pensioenleeftijd 
nog niet bereikt heeft, stelt het Vlaams Parle-
ment aan de Administratieve Gezondheids-
dienst voor om hem definitief  arbeidsonge-
schikt te verklaren.”;

3° een §2bis wordt ingevoegd, die luidt als volgt:

 “§2bis. De Kinderrechtencommissaris ad inte-
rim, zoals bedoeld in artikel 9bis, derde lid, 
geniet voor de duur van zijn aanstelling een 
toelage die gelijk is aan het verschil tussen het 
salaris van de Commissaris en zijn salaris als 
personeelslid van het Kinderrechtencommis-
sariaat. Die tijdelijke toelage komt niet in aan-
merking voor de berekening van het vakantie-
geld en de eindejaarstoelage.”;

4°  het tweede lid van §3 vervangen door wat 
volgt:

 “Het mandaat van de Commissaris kan niet 
beëindigd worden wegens meningen geuit of 
daden gesteld in de normale uitoefening van 
zijn ambt.”.

– Aangenomen.

Artikel 15

Artikel 9 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 9

Het mandaat van de Commissaris eindigt van rechts-
wege:

1° na een ongunstige evaluatie van de proefperi-
ode, bij het verstrijken van die proefperiode;

2° na een ongunstige evaluatie van het mandaat, 
bij het verstrijken van het mandaat;

3° wanneer hij definitief  arbeidsongeschikt wordt 
verklaard ingevolge de toepassing van artikel 8, 
§2, derde lid.

Het Vlaams Parlement beëindigt het mandaat van 
de Commissaris:

1° op zijn verzoek;

2° wanneer hij de regels inzake onverenigbaarhe-
den, zoals bedoeld in artikel 8, §1, niet naleeft;

3° wanneer hij niet langer voldoet aan de voor-
waarden, bedoeld in artikel 7, §2, 1° en 3°.

Het Vlaams Parlement kan het mandaat van de 
Commissaris beëindigen:

1° mits akkoord van de betrokkene;

2° wanneer hij de leeftijd van 65 jaar bereikt;

3° om ernstige redenen.”.

– Aangenomen.

Artikel 16

In hetzelfde decreet wordt een artikel 9bis ingevoegd, 
dat luidt als volgt:

“Artikel 9bis

Bij het openvallen van het ambt van Commissaris 
start het Vlaams Parlement zo spoedig mogelijk de 
selectieprocedure met het oog op de benoeming van 
een nieuwe Commissaris.

Wanneer het mandaat van de Commissaris ver-
strijkt, en er is nog geen opvolger benoemd, of  de 
opvolger heeft zijn ambt nog niet effectief  opgeno-
men, dan blijft de Commissaris zijn ambt uitoefenen 
tot de opvolger zijn ambt effectief  opneemt, in voor-
komend geval in afwijking van artikel 7, §1, tweede 
lid, van dit decreet.

In de gevallen bedoeld in artikel 9 van dit decreet, of 
in geval van overlijden van de Commissaris, kan het 
Vlaams Parlement één van de personeelsleden van 
het Kinderrechtencommissariaat dat beantwoordt 
aan de voorwaarden, bepaald in artikel 7, §2, 1°, 2°, 
3° en 4°, van dit decreet, tot Kinderrechtencommis-
saris ad interim aanwijzen, na vergelijking van de 
titels en de verdiensten van de kandidaten. Die rege-
ling geldt ook ingeval de Commissaris wegens ziekte 
gedurende ten minste twee opeenvolgende maanden 
afwezig is of  wanneer vaststaat dat hij wegens ziekte 
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gedurende ten minste twee opeenvolgende maanden 
afwezig zal zijn.”.

– Aangenomen.

Artikel 17

Artikel 13 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 13

Het Vlaams Parlement keurt jaarlijks op voorstel 
van de Commissaris de begroting en de rekeningen 
van het Kinderrechtencommissariaat goed.”.

– Aangenomen.

Artikel 18

Aan hetzelfde decreet wordt een artikel 15 toege-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 15

Het Vlaams Parlement bepaalt de vestigingsplaats 
van het Kinderrechtencommissariaat.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Wijzigingen aan het decreet van 17 juli 2000 
houdende de oprichting van een Vlaams Instituut 

voor Wetenschappelijk en 
Technologisch Aspectenonderzoek

Artikel 19

In artikel 11 van het decreet van 17 juli 2000 hou-
dende de oprichting van een Vlaams Instituut voor 
Wetenschappelijk en Technologisch Aspectenonder-
zoek worden §§ 2 en 3 vervangen door wat volgt:

“§2. Het Vlaams Parlement benoemt de directeur 
na een openbare oproep tot kandidaatstelling en op 
basis van een vergelijkende selectie, voor een termijn 

van zes jaar. De selectievoorwaarden en de selec-
tieprocedure worden vastgesteld door het Vlaams 
Parlement op voorstel van de Raad van Bestuur. De 
selectie wordt uitgevoerd door of  in opdracht van 
het Vlaams Parlement.

Een persoon kan maximaal gedurende twee termij-
nen, al dan niet aaneensluitend, het ambt van direc-
teur bekleden.

§3. De  directeur moet aan de volgende voorwaarden 
voldoen:

1° Belg of  onderdaan van een lidstaat van de 
Europese Economische Ruimte zijn;

2° van onberispelijk gedrag zijn;

3° de burgerlijke en politieke rechten genieten;

4° houder zijn van een diploma dat toegang ver-
leent tot een ambt van niveau A bij de diensten 
van het Vlaams Parlement;

5° ten minste vijf  jaar nuttige beroepservaring 
hebben.

§4. Bij de eerste benoeming doorloopt de directeur 
een proefperiode van 1 jaar, te rekenen vanaf de dag 
waarop de betrokkene het ambt effectief  opneemt.

Uiterlijk vijfenveertig dagen voor het verstrijken van 
de proefperiode evalueert het Vlaams Parlement de 
directeur, na hierover tijdig advies ingewonnen te 
hebben bij de Raad van Bestuur. Bij ontstentenis 
van een evaluatie op dat ogenblik wordt de evaluatie 
geacht gunstig te zijn.

§5. Uiterlijk negentig dagen voor het verstrijken 
van het mandaat evalueert het Vlaams Parlement 
de directeur, na hierover tijdig advies ingewonnen te 
hebben bij de Raad van Bestuur.

Indien de directeur gunstig geëvalueerd wordt, wordt 
zijn mandaat van rechtswege één maal verlengd met 
een nieuwe termijn van zes jaar.

Bij ontstentenis van een evaluatie negentig dagen 
voor het verstrijken van het mandaat, wordt de eva-
luatie geacht gunstig te zijn.”.

– Aangenomen.
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Artikel 20

In hetzelfde decreet wordt een artikel 11bis inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 11bis

Alvorens in dienst te treden legt de directeur in han-
den van de voorzitter van het Vlaams Parlement 
de volgende eed af: “Ik zweer getrouwheid aan de 
Koning, gehoorzaamheid aan de Grondwet en aan 
de wetten van het Belgische volk.”.

– Aangenomen.

Artikel 21

In hetzelfde decreet wordt een artikel 11ter inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 11ter

§1. De directeur ontvangt het salaris, het vakantie-
geld, de eindejaarspremie en de sociale voordelen 
van een statutair personeelslid van rang A2 van het 
Vlaams Parlement.

De directeur heeft voor elke volledige maand dienst-
tijd recht op aanvullende voordelen inzake rustpen-
sioen die overeenstemmen met het verschil tussen 
enerzijds 1/720 van het referentiesalaris, en ander-
zijds het rustpensioen ten laste van de werknemers 
waarop hij aanspraak kan maken voor de uitoefe-
ning van deze functie. Het referentiesalaris is het 
gemiddelde jaarsalaris van de laatste 5 jaar van het 
uitgeoefende mandaat van directeur, of, indien het 
mandaat minder dan 5 jaar uitgeoefend werd, het 
gemiddelde jaarsalaris berekend over het volledige 
mandaat.

Ingeval van ziekte of  invaliditeit heeft de directeur 
recht op aanvullende voordelen die overeenstem-
men met het verschil tussen enerzijds zijn salaris en 
anderzijds de uitkering die hij ontvangt.

§2. Het ambt van directeur is onverenigbaar met een 
bij verkiezing verleend openbaar mandaat. Met een 
bij verkiezing verleend openbaar mandaat wordt 
gelijkgesteld: het ambt van buiten de gemeenteraad 
benoemde burgemeester, een mandaat van bestuur-
der in een instelling van openbaar nut, het ambt van 
regeringscommissaris, het ambt van gouverneur, 

adjunct-gouverneur of  vice-gouverneur, het ambt 
van federaal minister, gemeenschaps- of  gewestmi-
nister, het ambt van staatssecretaris of  gewestelijk 
staatssecretaris of  een politiek mandaat bij de Euro-
pese Unie.

Bovendien mag de directeur geen openbaar ambt 
of  enige andere functie vervullen, en geen enkele 
activiteit verrichten, waardoor de waardigheid van 
het ambt of  de goede, onafhankelijke en onpartij-
dige uitoefening van het ambt in het gedrang kan 
komen.”.

– Aangenomen.

Artikel 22

In hetzelfde decreet wordt een artikel 11quater inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 11quater

Het mandaat van de directeur eindigt van rechtswe-
ge:

1° na een ongunstige evaluatie van de proefperi-
ode, bij het verstrijken van de proefperiode;

2° na een ongunstige evaluatie van het mandaat, 
bij het verstrijken van het mandaat;

3° wanneer hij definitief  arbeidsongeschikt wordt 
verklaard.

Het Vlaams Parlement beëindigt het mandaat van 
de directeur:

1° op zijn verzoek;

2° wanneer hij een mandaat, zoals bedoeld in arti-
kel 11ter, §2, eerste lid, aanvaardt;

3° wanneer hij een openbaar ambt of  enige ande-
re functie vervult, of  een activiteit verricht, 
zoals bedoeld in artikel 11ter, §2, tweede lid. 
De beslissing tot beëindiging wordt in dit geval 
genomen op voorstel van de Raad van Bestuur;

4° wanneer hij niet langer voldoet aan de voor-
waarden, bedoeld in artikel 11, §3, 1° en 3°.

Het Vlaams Parlement kan, uitsluitend na advies 
van de Raad van Bestuur, het mandaat van de direc-
teur beëindigen:

-126-Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



1° mits akkoord van de betrokkene;

2° wanneer hij de leeftijd van 65 jaar bereikt;

3° om ernstige redenen.”.

– Aangenomen.

Artikel 23

In hetzelfde decreet wordt een artikel 11quinquies 
ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 11quinquies

Bij het openvallen van het ambt van directeur start 
het Vlaams Parlement zo spoedig mogelijk de selec-
tieprocedure met het oog op de benoeming van een 
nieuwe directeur.

Wanneer het mandaat van de directeur verstrijkt, 
en er is nog geen opvolger benoemd, of  de opvolger 
heeft zijn ambt nog niet effectief  opgenomen, blijft 
de directeur zijn ambt uitoefenen tot de opvolger 
zijn ambt effectief  opneemt, in voorkomend geval in 
afwijking van artikel 11, §2, laatste lid.

In de gevallen bedoeld in artikel 11quater, of in geval 
van overlijden van de directeur, kan het Vlaams Par-
lement één van de personeelsleden van het Instituut 
dat beantwoordt aan de voorwaarden, bepaald in 
artikel 11, §3, 1°, 2°, 3° en 4°, tot directeur ad inte-
rim aanwijzen. Die regeling geldt ook ingeval de 
directeur wegens ziekte gedurende ten minste twee 
opeenvolgende maanden afwezig is of  wanneer vast-
staat dat hij gedurende ten minste twee opeenvol-
gende maanden wegens ziekte afwezig zal zijn. De 
aanwijzing van de directeur ad interim gebeurt op 
voordracht van de raad van bestuur, na vergelijking 
van de titels en de verdiensten van de kandidaten.

De directeur ad interim geniet voor de duur van zijn 
aanstelling een toelage die gelijk is aan het verschil 
tussen het salaris van de directeur en zijn salaris als 
personeelslid van het Instituut. Die tijdelijke toelage 
komt niet in aanmerking voor de berekening van het 
vakantiegeld en de eindejaarstoelage.”.

– Aangenomen.

Artikel 24

Artikel 16 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 16

Het Vlaams Parlement keurt jaarlijks op voorstel 
van de Raad van Bestuur de begroting en de reke-
ningen van het Instituut goed.”.

– Aangenomen.

Artikel 25

In  hetzelfde decreet wordt een artikel 17bis inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 17bis

Het Vlaams Parlement bepaalt de vestigingsplaats 
van het Instituut.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Wijzigingen aan het decreet van 7 mei 2004 
houdende oprichting van een Vlaams Instituut 

voor Vrede en Geweldpreventie bij 
het Vlaams Parlement

Artikel 26

In artikel 7 van het decreet van 7 mei 2004 houdende 
oprichting van een Vlaams Instituut voor Vrede en 
Geweldpreventie bij het Vlaams Parlement worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1°  het eerste lid van §3 wordt vervangen door wat 
volgt:

 “Het Vlaams Parlement benoemt de leden van 
de raad van bestuur als volgt:

1° zes leden voorgedragen door de fracties in 
het Vlaams Parlement vanwege hun com-
petentie en hun belangstelling voor vredes-
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vraagstukken . Zij nemen in eigen naam zit-
ting in de raad;

2° drie leden op voordracht van de Vlaamse 
Interuniversitaire Raad;

3° drie leden op voordracht van een vrijwillig 
samenwerkingsverband van Nederlandsta-
lige vredesorganisaties;

4° vier leden op voordracht van de Sociaal-
Economische Raad van Vlaanderen.

 De raad van bestuur, zoals samengesteld op 
basis van het vorige lid, coöpteert drie leden, 
en deel thun namen mee aan het Vlaams Parle-
ment.”; 

2°  §4 wordt vervangen door wat volgt: 

 “§4. De leden van de raad van bestuur worden 
voor de duur van vijf  jaar benoemd of gecoöp-
teerd. Het mandaat van de leden van de raad 
van bestuur, bedoeld in §3, tweede lid, van dit 
artikel verstrijkt op dezelfde dag als dat van 
de andere leden van de raad van bestuur. Inge-
val het mandaat van een lid voortijdig eindigt, 
wordt voor de resterende duur van het man-
daat, volgens de bepalingen van §3, eerste lid, 
van dit artikel door de betrokken instantie 
onverwijld een nieuw bestuurslid voorgedragen 
en door het Vlaams Parlement benoemd, of, 
volgens de bepalingen van §3, tweede lid, van 
dit artikel door de raad van bestuur gecoöp-
teerd.”.

– Aangenomen.

Artikel 27

In artikel 9 van het decreet van 7 mei 2004 houdende 
oprichting van een Vlaams Instituut voor Vrede en 
Geweldpreventie bij het Vlaams Parlement worden 
de §§ 2 en 3 vervangen door wat volgt:
“§2. Het Vlaams Parlement benoemt de directeur 
na een openbare oproep tot kandidaatstelling en op 
basis van een vergelijkende selectie, voor een termijn 
van zes jaar. De selectievoorwaarden en de selec-

tieprocedure worden vastgesteld door het Vlaams 
Parlement op voorstel van de raad van bestuur. De 
selectie wordt uitgevoerd door of  in opdracht van 
het Vlaams Parlement.

Een persoon kan maximaal gedurende twee termij-
nen, al dan niet aaneensluitend, het ambt van direc-
teur bekleden.

§3. De directeur moet aan de volgende voorwaarden 
voldoen:

1° Belg of  onderdaan van een lidstaat van de 
Europese Economische Ruimte zijn;

2° van onberispelijk gedrag zijn;

3° de burgerlijke en politieke rechten genieten;

4° houder zijn van een diploma dat toegang ver-
leent tot een ambt van niveau A bij de diensten 
van het Vlaams Parlement;

5° ten minste vijf  jaar nuttige beroepservaring 
hebben.

§4. Bij de eerste benoeming doorloopt de directeur 
een proefperiode van 1 jaar, te rekenen vanaf de dag 
waarop de betrokkene het ambt effectief  opneemt. 

Uiterlijk vijfenveertig dagen voor het verstrijken van 
de proefperiode evalueert het Vlaams Parlement de 
directeur, na hierover tijdig het advies van de raad 
van bestuur ingewonnen te hebben. Bij ontstentenis 
van een evaluatie op dat ogenblik wordt de evaluatie 
geacht gunstig te zijn.

§5. Uiterlijk negentig dagen voor het verstrijken van 
het mandaat evalueert het Vlaams Parlement de 
directeur, na hierover tijdig het advies van de raad 
van bestuur ingewonnen te hebben.

Indien de directeur gunstig geëvalueerd wordt, wordt 
zijn mandaat van rechtswege één maal verlengd met 
een nieuwe termijn van zes jaar.

Bij ontstentenis van een evaluatie negentig dagen 
voor het verstrijken van het mandaat, wordt de eva-
luatie geacht gunstig te zijn.”

– Aangenomen.
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Artikel 28

In hetzelfde decreet wordt een artikel 9bis ingevoegd, 
dat luidt als volgt:

“Artikel 9bis

Alvorens in dienst te treden legt de directeur in han-
den van de voorzitter van het Vlaams Parlement 
de volgende eed af: “Ik zweer getrouwheid aan de 
Koning, gehoorzaamheid aan de Grondwet en aan 
de wetten van het Belgische volk.”.”.

– Aangenomen.

Artikel 29

In hetzelfde decreet wordt een artikel 9ter ingevoegd, 
dat luidt als volgt:

“Artikel 9ter

§1. De directeur ontvangt het salaris, het vakantie-
geld, de eindejaarspremie en de sociale voordelen 
van een statutair personeelslid van rang A2 van het 
Vlaams Parlement.

De directeur heeft voor elke volledige maand dienst-
tijd recht op aanvullende voordelen inzake rustpen-
sioen die overeenstemmen met het verschil tussen 
enerzijds 1/720 van het referentiesalaris, en ander-
zijds het rustpensioen ten laste van de werknemers 
waarop hij aanspraak kan maken voor de uitoefe-
ning van deze functie. Het referentiesalaris is het 
gemiddelde jaarsalaris van de laatste 5 jaar van het 
uitgeoefende mandaat van directeur, of, indien het 
mandaat minder dan 5 jaar uitgeoefend werd, het 
gemiddelde jaarsalaris berekend over het volledige 
mandaat.

In geval van ziekte of  invaliditeit heeft de directeur 
recht op aanvullende voordelen die overeenstem-
men met het verschil tussen enerzijds zijn salaris en 
anderzijds de uitkering die hij ontvangt.

§2. Het ambt van directeur is onverenigbaar met een 
bij verkiezing verleend openbaar mandaat. Met een 
bij verkiezing verleend openbaar mandaat wordt 
gelijkgesteld: het ambt van buiten de gemeenteraad 
benoemde burgemeester, een mandaat van bestuur-
der in een instelling van openbaar nut, het ambt van 

regeringscommissaris, het ambt van gouverneur, 
adjunct-gouverneur of  vice-gouverneur, het ambt 
van federaal minister, gemeenschaps- of  gewestmi-
nister, het ambt van staatssecretaris of  gewestelijk 
staatssecretaris of  een politiek mandaat bij de Euro-
pese Unie.

Bovendien mag de directeur geen openbaar ambt 
of  enige andere functie vervullen, en geen enkele 
activiteit verrichten, waardoor de waardigheid van 
het ambt of  de goede, onafhankelijke en onpartij-
dige uitoefening van het ambt in het gedrang kan 
komen.”.

– Aangenomen.

Artikel 30

In hetzelfde decreet wordt een artikel 9quater inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 9quater

Het mandaat van de directeur eindigt van rechtswe-
ge:

1° na een ongunstige evaluatie van de proefperi-
ode, bij het verstrijken van die proefperiode;

2° na een ongunstige evaluatie van het mandaat, 
bij het verstrijken van het mandaat;

3° wanneer hij definitief  arbeidsongeschikt wordt 
verklaard.

Het Vlaams Parlement beëindigt het mandaat van 
de directeur:

1° op zijn verzoek;

2° wanneer hij een mandaat, zoals bedoeld in arti-
kel 9ter, §2, eerste lid, aanvaardt;

3° wanneer hij een openbaar ambt of  enige ande-
re functie vervult, of  een activiteit verricht, 
zoals bedoeld in artikel 9ter, §2, tweede lid. De 
beslissing tot beëindiging wordt in dit geval 
genomen op voorstel van de raad van bestuur;

4° wanneer hij niet langer voldoet aan de voor-
waarden, bedoeld in artikel 9, §3, 1° en 3°.
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Het Vlaams Parlement kan, uitsluitend na advies 
van de raad van bestuur, het mandaat van de direc-
teur beëindigen:

1° mits akkoord van de betrokkene;

2° wanneer hij de leeftijd van 65 jaar bereikt;

3° om ernstige redenen.”.

– Aangenomen.

Artikel 31

In hetzelfde decreet wordt een artikel 9quinquies 
ingevoegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 9quinquies

Bij het openvallen van het ambt van directeur start 
het Vlaams Parlement zo spoedig mogelijk de selec-
tieprocedure met het oog op de benoeming van een 
nieuwe directeur.

Wanneer het mandaat van de directeur verstrijkt, 
en er is nog geen opvolger benoemd, of  de opvolger 
heeft zijn ambt nog niet effectief  opgenomen, blijft 
de directeur zijn ambt uitoefenen tot de opvolger 
zijn ambt effectief  opneemt, in voorkomend geval in 
afwijking van artikel 9, §2, tweede lid.

In de gevallen bedoeld in artikel 9quater, of  in geval 
van overlijden van de directeur, kan het Vlaams 
Parlement één van de personeelsleden van het Vre-
desinstituut dat beantwoordt aan de voorwaarden, 
bepaald in artikel 9, §3, 1°, 2°, 3° en 4°, tot directeur 
ad interim aanwijzen. Die regeling geldt ook inge-
val de directeur wegens ziekte gedurende ten minste 
twee opeenvolgende maanden afwezig is, of  wanneer 
vaststaat dat hij wegens ziekte gedurende ten minste 
twee opeenvolgende maanden afwezig zal zijn. De 
aanwijzing van een directeur ad interim gebeurt op 
voordracht van de raad van bestuur, na vergelijking 
van de titels en de verdiensten van de kandidaten.

De directeur ad interim geniet voor de duur van zijn 
aanstelling een toelage die gelijk is aan het verschil 
tussen het salaris van de directeur en zijn salaris als 
personeelslid van het Vredesinstituut. Die tijdelijke 

toelage komt niet in aanmerking voor de berekening 
van het vakantiegeld en de eindejaarstoelage.”.

– Aangenomen.

Artikel 32

Artikel 14 van hetzelfde decreet wordt vervangen 
door wat volgt:

“Artikel 14

Het Vlaams Parlement keurt jaarlijks, op voorstel 
van de raad van bestuur, de begroting en de rekenin-
gen van het Instituut goed.”.

– Aangenomen.

Artikel 33

In  hetzelfde decreet wordt een artikel 15bis  inge-
voegd, dat luidt als volgt:

“Artikel 15bis

Het Vlaams Parlement bepaalt de vestigingsplaats 
van het Vredesinstituut.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Overgangsbepalingen

Artikel 34

Tot aan het begin van het eerstvolgende mandaat na 
de inwerkingtreding van dit decreet heeft de Vlaam-
se ombudsman het geldelijke statuut van de raads-
heren van het Rekenhof. De wet van 21 maart 1964 
betreffende de wedden van de leden van het Reken-
hof is op hem van overeenkomstige toepassing. Dat 
geldt, in voorkomend geval, ook voor de Vlaamse 
ombudsman ad interim.

Tot aan het begin van het eerstvolgende mandaat 
na de inwerkingtreding van dit decreet heeft de Kin-
derrechtencommissaris het geldelijke statuut van de 
raadsheren van het Rekenhof. De wet van 21 maart 
1964 betreffende de wedden van de leden van het 
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Rekenhof is op hem van overeenkomstige toepas-
sing. Dat geldt, in voorkomend geval, ook voor de 
Kinderrechtencommissaris ad interim.

– Aangenomen.

Artikel 35

De duur van het mandaat van de personen die op 
het ogenblik van inwerkingtreding van dit decreet 
benoemd zijn tot Kinderrechtencommissaris, direc-
teur van het Vlaams Instituut voor Wetenschappelijk 
en Technologisch Aspectenonderzoek, of  directeur 
van het Vlaams Instituut voor Vrede en Geweldpre-
ventie, ongeacht of  ze hun mandaat al effectief  uit-
oefenen, is vijf  jaar, onverminderd de mogelijkheid 
om, in afwijking van de maximale duur van twee 
mandaten, het ambt te blijven uitoefenen totdat een 
opvolger zijn mandaat effectief  heeft opgenomen.

De eventuele verlenging van het eerste mandaat van 
die personen ingevolge een gunstige evaluatie na de 
inwerkingtreding van het decreet bedraagt zes jaar.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet houden.

VERZOEKSCHRIFT over de melkquota-
regeling
– 317 (2004-2005) – Nrs. 1 en 2

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu en 
Natuur, Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid en 
Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed over 
het verzoekschrift over de melkquotaregeling.

De heer Martens, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.

De heer Sintobin, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het Vlaamse beleid inza-
ke de Scheldetoegang en de verdieping van de Wester-
schelde
– 362 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Openbare Wer-
ken, Mobiliteit en Energie over het verzoekschrift 
over het Vlaamse beleid inzake de Scheldetoegang 
en de verdieping van de Westerschelde.

Mevrouw Bruyninckx, verslaggever, verwijst naar 
het schriftelijk verslag.

De heer De Meyer, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de intekening van 
reservaten door het Instituut voor Bos- en Wildbeheer
– 399 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu en 
Natuur, Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid en 
Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed over 
het verzoekschrift over de intekening van reservaten 
door het Instituut voor Bos- en Wildbeheer.

Mevrouw Van den Eynde, verslaggever, verwijst naar 
het schriftelijk verslag.

De heer Callens, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.
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Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over bermmonumenten
– 400 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu en 
Natuur, Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid en 
Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed over 
het verzoekschrift over bermmonumenten.

De heer Callens, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

De heer Sintobin, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over de vaste huisvuil-
belasting
– 401 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu en 
Natuur, Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid en 
Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed over 
het verzoekschrift over de vaste huisvuilbelasting.

De heer Matthijs, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

Mevrouw Van den Eynde, verslaggever, verwijst naar 
het schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over bouwvergunningen van 
algemeen belang ingediend door een privaatrechtelijk 
persoon en de toepassing van het decreet inzake 
publiek-private samenwerking (PPS)
– 403 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Leefmilieu en 
Natuur, Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid en 
Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed over 
het verzoekschrift over bouwvergunningen van alge-
meen belang ingediend door een privaatrechtelijk 
persoon en de toepassing van het decreet inzake 
publiek-private samenwerking (PPS).

Mevrouw Schauvliege, verslaggever, verwijst naar 
het schriftelijk verslag. 

De heer Huybrechts, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het decreet over de 
paardenwedrennen
– 408 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Algemeen Beleid, 
Financiën en Begroting over het verzoekschrift over 
het decreet over de paardenwedrennen.

De heer Matthijs, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
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De heer Verougstraete, verslaggever, verwijst naar 
het schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het beleid inzake 
overheidssubsidies in de culturele sector
– 416 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Cultuur, Jeugd, 
Sport en Media over het verzoekschrift over het 
beleid inzake overheidssubsidies in de culturele sec-
tor.

De heer Vanackere, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

De heer Arckens, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het Vlaams beleid 
inzake overheidssubsidies aan sportverenigingen en 
sportbeoefenaars
– 417 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Cultuur, Jeugd, 
Sport en Media over het verzoekschrift over het 
Vlaams beleid inzake overheidssubsidies aan sport-
verenigingen en sportbeoefenaars.

De heer Vanackere, verslaggever verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

De heer Arckens, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

VERZOEKSCHRIFT over het automatisch ver-
schaffen van informatie en over het bijna automatisch 
toekennen van voordelen door de overheid aan officieel 
gekende gezinnen ten gevolge van legitieme rechten
– 419 (2004-2005) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het 
verslag namens de Commissie voor Algemeen Beleid, 
Financiën en Begroting over het verzoekschrift over 
het automatisch verschaffen van informatie en over 
het bijna automatisch toekennen van voordelen door 
de overheid aan officieel gekende gezinnen ten gevol-
ge van legitieme rechten.

De heer Van Rompuy, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

De heer Strackx, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 

Is het Parlement het eens met de conclusies van de 
commissie? (Instemming)

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen.

De vergadering is geschorst. 

– De vergadering wordt geschorst om 15.43 uur.

– De vergadering wordt hervat om 16.09 uur.

ONTWERP VAN GEMEENTEDECREET
– 347 (2004-2005) – Nrs. 1 tot 9

Aangehouden stemmingen

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de 
aangehouden stemmingen over de amendementen 
op de artikelen 5, 8, 11, 14, 17, 21, 22, 31, 32, 35, 
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43, 44, 45, en 48, tot invoeging van een nieuw arti-
kel 50bis, op de artikelen 57, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 
65, 66, 67 en 68, tot invoeging van nieuwe artikelen 
68bis, 68ter, 68quater, 68 quinquies en 68sexies en op 
de artikelen 93, 94, 115, 166, 205, 207, 212, 217, 225, 
242, 245, 246, 247 en 265 en over de artikelen 5, 8, 
11, 14, 17, 21, 22, 31, 32, 35, 43, 44, 45, 48, 57, 59, 
60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 93, 94, 115, 166, 
205, 207, 212, 217, 225, 242, 245, 246, 247 en 265 
van het ontwerp van gemeentedecreet.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 197 van de heer Van Hauthem op artikel 5.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat:

104 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  28 leden hebben ja geantwoord;
  76 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda

Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gennez Caroline
Guns Dominique
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
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Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen.

Dan is artikel 5 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 208 van de heer Tavernier op artikel 8.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  72 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  74 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
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Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine

Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 198 van de heer Van Hauthem op artikel 8.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

107 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  29 leden hebben ja geantwoord;
  78 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  32 leden hebben ja geantwoord;
  81 leden hebben neen geantwoord.
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JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick

De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
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Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke
Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over artikel 
8.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  73 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

115 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  76 leden hebben ja geantwoord;
  39 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde

De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
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Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan

NEEN hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke

Vrancken John
Wymeersch Frans

Artikel 8 is aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 199 van de heer Van Hauthem op artikel 11.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

107 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  29 leden hebben ja geantwoord;
  78 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  32 leden hebben ja geantwoord;
  81 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
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Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor

Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 209 van de heer Tavernier op artikel 11.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)
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Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  72 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  74 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim

Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
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Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 11 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 200 van de heer Van Hauthem op artikel 14.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  29 leden hebben ja geantwoord;
  73 leden hebben neen geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  32 leden hebben ja geantwoord;
  76 leden hebben neen geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
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Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo

Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan

Zich ONTHOUDEN hebben:

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos
Tavernier Jef
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 201 van de heer Van Hauthem op artikel 14.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  29 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord.
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Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

112 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  32 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig

Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
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Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 14 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 210 van de heer Tavernier op artikel 17.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  72 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  74 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
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Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul

Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 17 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 211 van de heer Tavernier op artikel 21.

Zelfde stemming? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 21 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 212 van de heer Tavernier op artikel 22.

Zelfde stemming? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 22 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 202 van de heer Van Hauthem op artikel 31.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.
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Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  29 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

112 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  32 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
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Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 31 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 213 van de heer Tavernier op artikel 32.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;

  72 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  74 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:
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Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan

Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 32 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 214 van de heer Tavernier op artikel 35.

Zelfde stemming? (Instemming)

Mevrouw Annick De Ridder: Gelieve mijn stem te 
noteren bij de meerderheid, ik heb de stemming 
gemist.

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 35 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 215 van de heer Tavernier op artikel 43.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.
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Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 216 van de heer Tavernier op artikel 43.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 43 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 217 van de heer Tavernier op artikel 44.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 44 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 218 van de heer Tavernier op artikel 45.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 204 van de heer Van Hauthem op artikel 45.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  29 leden hebben ja geantwoord;
  81 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

116 leden hebben aan de stemming deelgenomen;

  32 leden hebben ja geantwoord;
  84 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
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De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul

Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 45 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 204 van de heer Van Hauthem op artikel 48.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

111 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  35 leden hebben ja geantwoord;
  76 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

117 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  38 leden hebben ja geantwoord;
  79 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
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Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc

Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
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Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 219 van de heer Tavernier op artikel 48.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

111 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  35 leden hebben ja geantwoord;
  76 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

117 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  38 leden hebben ja geantwoord;
  79 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman

Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
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De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica

Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 48 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 220 van de heer Tavernier op artikel 50 bis.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 50 bis aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 221 van de heer Tavernier op artikel 57.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 57 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 222 van de heer Tavernier op artikel 59.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 205 van de heer Van Hauthem ter vervan-
ging van de artikelen 59 tot 68.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)
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Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  28 leden hebben ja geantwoord;
  81 leden hebben neen geantwoord;
    1 lid heeft zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

116 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  31 leden hebben ja geantwoord;
  84 leden hebben neen geantwoord;
    1 lid heeft zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda

Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
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Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stassen Jos
Stevens Helga
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Vogels Mieke
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter: Mijnheer de voorzitter, ik 
heb me onthouden, niet omdat ik het niet eens zou 
zijn met het amendement van de heer Van Hauthem 
waarin wordt gepleit voor de rechtstreekse burge-
meesterverkiezing, maar vooral om de hypocrisie 
van sommigen in het Vlaams Parlement te onder-
strepen. Er was een tijd, toen de dieren nog spraken, 
dat de rechtstreekse burgemeesterverkiezing, zeker 
voor de VLD-fractie, een absolute prioriteit was. 
Sommigen in de VLD zullen zich dat zelfs niet meer 
herinneren, zo lang geleden moet het zijn geweest 

dat de heer Verhofstadt hierover bevlogen toespra-
ken hield, en dat de directe democratie – mijnheer 
Dedecker, herinnert u zich dat nog? – het leidmotief  
was van de VLD. Het is inderdaad lang geleden dat 
de burgermanifesten de bijbel waren voor uw partij 
en u daar zelfs nog stemmen mee haalde ook.

Vandaag heeft de directe democratie afgedaan. Ze 
heeft plaatsgemaakt voor het enge partijpolitieke 
belang. Dat geldt niet alleen voor uw fractie, wees 
gerust. Er zijn nog anderen in dit halfrond die de 
rechtstreekse burgemeestersverkiezing met de mond 
belijden, maar als het er echt op aankomt, vandaag, 
bij de stemming over het artikel, blijkbaar verstek 
laten gaan. Dan heb ik het over u, mijnheer Janssens. 
In Antwerpen pleit u als burgemeester voor de recht-
streekse burgemeestersverkiezing. U zegt dat het 
een goede zaak zou zijn voor Antwerpen mocht die 
burgemeester rechtstreeks kunnen worden verkozen. 
Vandaag stellen we vast dat u slaafs uw fractie volgt. 
Wellicht zult u zo meteen ook het artikel goedkeuren 
dat de rechtstreekse burgemeesterverkiezing onmo-
gelijk maakt. Met de mond belijdt u principes aller-
hande, omdat de kiezer dat nu eenmaal van u ver-
wacht, maar als het er echt op aankomt, moet u op 
het ogenblik van de waarheid wat u zegt ook in de 
praktijk brengen. Dat is een probleem, daar u zowel 
burgemeester als Vlaams parlementslid bent. Dat 
ogenblik van de waarheid komt nu, niet in de media, 
maar wanneer u stemt. Dan blijkt dat heel wat moei-
lijker te zijn. Ik hoop alleszins dat de rest van uw 
beleid wat minder op gepraat en wat meer op con-
crete daden gebaseerd zal zijn dan het stemgedrag 
dat u hier aan de dag zult leggen, doet vermoeden. 
Ik zal niet nalaten dat ook mee te delen aan de Ant-
werpenaren.

Feit is dat sommige meerderheidsfracties en som-
mige individuen binnen de meerderheid bang zijn 
voor de rechtstreekse democratie en de rechtstreekse 
burgemeestersverkiezingen, daar het cordon sani-
taire wel eens zou kunnen worden doorbroken door 
de kiezer, de enige die op het moment van de waar-
heid, bij verkiezingen, het recht heeft zijn mening 
bekend te maken. Daarom mag de burgemeester 
niet rechtstreeks worden verkozen in oktober 2006. 
U bent bang voor de kiezer. Ik kan u echter zeg-
gen dat angst een bijzonder slechte raadgever is in 
de politiek. De spelregels aanpassen naargelang de 
omstandigheden is natuurlijk niet de beste wijze om 
te beginnen aan gemeenteraadsverkiezingen, wel 
integendeel. We hebben geen rechtstreekse burge-
meestersverkiezingen nodig om ook bij gemeente-
raadsverkiezingen te winnen.
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Vooral van de VLD vind ik dit een zwaktebod. Deze 
partij geeft ook dit principe op. Ook ditmaal gaat ze 
plat op de buik en valt ze door de mand wanneer het 
er echt op aankomt. De VLD heeft de jongste jaren 
zowat alles opgegeven wat ze in het verleden heeft 
verdedigd. Ze heeft alle bruggen achter zich ver-
brand. Dat doet ongetwijfeld pijn, niet alleen bij de 
kiezers, maar ook bij heel wat mandatarissen van de 
VLD-fractie. Daarvan ben ik overtuigd. Ik doe een 
beroep op al degenen die in het verleden een vurig 
pleidooi hebben gehouden voor rechtstreekse demo-
cratie, voor de rechtstreekse burgemeestersverkiezin-
gen enzovoort. Ik roep hen op om vandaag voor één 
keer dissident te stemmen, misschien niet over het 
hele ontwerp, maar minstens over dit artikel, en te 
laten zien dat sommigen binnen de VLD een mini-
mum aan ruggengraat en principes hebben en die 
ook, als het er echt op aankomt, durven te verde-
digen. Ik roep hen op om dit artikel, dat de recht-
streekse verkiezing van de burgemeester onmogelijk 
maakt, straks niet goed te keuren, maar zich te ont-
houden of  tegen te stemmen en zo het programma 
van hun eigen programma gestand te doen en de 
principes uit het verleden te blijven verdedigen, ook 
als het er echt op aankomt, hier en nu, bij de stem-
ming. (Applaus bij het Vlaams Belang)

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.

De heer Patrick Janssens: Mijnheer de voorzitter, 
collega’s, ik wil duidelijk maken dat ik persoonlijk 
voorstander ben van de rechtstreekse verkiezing 
van de burgemeester, zeker in de Antwerpse situatie. 
Onze fractieleden en andere leden van onze partij 
kunnen ervan getuigen dat ik daar intern zwaar over 
heb gediscussieerd.

In de politiek is het echter samen uit en samen thuis. 
Er is een partijstandpunt en er is een akkoord bin-
nen de meerderheid. Ik verwacht als burgemeester 
van mijn Antwerpse meerderheid dat ze zich colle-
giaal gedraagt. Zo heeft ook de meerderheid in het 
Vlaams Parlement het recht te verwachten dat ik mij 
collegiaal gedraag. Ik doe dat dan ook.

Dat verandert niets aan mijn persoonlijk standpunt. 
Het zou veel gemakkelijker geweest zijn een persoon-
lijk nummertje op te voeren en op het groene knopje 
te drukken. Dan had ik morgen een heel mooi arti-
kel in de krant, en u waarschijnlijk niet, mijnheer 
Dewinter. Maar de meerderheid heeft er alle reden 

toe eendrachtig te zijn, ook in moeilijke tijden. Ik 
gedraag me daarnaar. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter: Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens: Mijnheer Dewinter, u 
had door uw onthouding recht op een stemver-
klaring, maar u hebt zich daarmee natuurlijk wat 
spreektijd toegeëigend om nog eens tegen ons te 
kunnen chargeren. U doet dat bijzonder graag.

Het debat over de rechtstreekse verkiezing van de 
burgemeester is gevoerd bij de bespreking van het 
regeerakkoord en deze morgen in de plenaire verga-
dering. De heer Demeulemeester heeft namens onze 
fractie op voortreffelijke wijze aangegeven dat dit 
voor ons inderdaad een punt is waarin we ook sterk 
geloven. We hebben echter moeten vaststellen dat 
voor onze partners de tijd hiervoor nog niet rijp is. 
De heer Janssens heeft dan ook gelijk.

Dat is een situatie die u natuurlijk niet kent. U hebt 
de luxe nooit overleg te hoeven plegen. U kunt met 
het hoofd vooruit lopen, het eigen grote gelijk ach-
terna. Wij daarentegen zijn realistisch en overleggen 
met anderen. We leren daaruit, en we doen dat ook 
graag. Daarbij moeten we ook vaststellen dat we niet 
alles even hard kunnen doordrukken.

Dit is zo’n punt dat we niet hebben kunnen door-
drukken, naar ons aanvoelen omdat in Vlaande-
ren de tijd er nog niet rijp voor is. Het zal wel rij-
pen, maar vandaag houden we ons aan het gegeven 
woord. Als afspraak binnen de meerderheid kunnen 
we dat aanvaarden. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter: De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter: Mevrouw Ceysens, het ver-
haal dat de tijd nog niet rijp is, klopt niet. Er is in 
dit parlement een meerderheid voor de rechtstreekse 
burgemeesterverkiezing, alleen bevindt die meerder-
heid zich niet exclusief  binnen de huidige meerder-
heid die de regering steunt.

Als u een beetje politieke ruggengraat had, dan had 
u hiervan een strijdpunt gemaakt en dan was dit als 
een prioriteit bij de regeringsonderhandelingen door-
gedrukt. Dat hebt u niet gedaan. Maar ik zal u zeg-
gen waar de tijd niet rijp voor is: de tijd is niet rijp 
voor de VLD, voor een beginselvast programma dat 
verdedigd wordt door een fractie binnen de meerder-
heid.
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Mijnheer Janssens, gefeliciteerd met uw maiden-
speech in dit Vlaams Parlement. (Gelach en applaus 
bij het Vlaams Belang)

Ik ben blij dat ik de Antwerpse burgemeester hier 
ook eens aan het woord heb mogen horen, al was 
het dan om te zeggen waarom hij niet zal doen 
wat hij in de pers altijd heeft beweerd. Mijnheer 
Janssens, u zegt dat u uw fractie volgt, dat u in een 
meerderheid collegiaal moet zijn, en dat u vandaag 
niet anders kunt dan u te verzetten tegen de recht-
streekse burgemeesterverkiezing. In de politiek is het 
echter belangrijker de moed te hebben een overtui-
ging in de praktijk te brengen, veel belangrijker dan 
slaafs de meerderheid te volgen na in de pers allerlei 
uitspraken te hebben gedaan met als enige bedoeling 
de kiezer te bekoren en te verleiden. U weet immers 
dat het een zwaktebod zou zijn om in Antwerpen te 
komen beweren dat u tegen de rechtstreekse burge-
meesterverkiezing bent. Als u een politicus bent met 
ruggengraat en met principes, dan zou u niet alleen 
zeggen wat u denkt, maar ook doen wat u zegt, en 
dan stemt u straks tegen dit artikel. De Antwerpe-
naar zal u ongetwijfeld dankbaar zijn. (Applaus bij 
het Vlaams Belang)

De voorzitter: Aan de orde is de hoofdelijke stem-
ming over het artikel 59.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  78 leden hebben ja geantwoord;
  29 leden hebben neen geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  81 leden hebben ja geantwoord;

  32 leden hebben neen geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
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Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

NEEN hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan

Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

Zich ONTHOUDEN hebben:

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos
Tavernier Jef
Vogels Mieke

Dan zijn de artikelen 59 tot 68 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 223 van de heer Tavernier op artikel 93. 

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

112 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  35 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

118 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
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  38 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert

Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
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Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 93 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 224 van de heer Tavernier op artikel 94.

Zelfde stemming? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 94 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 225 van de heer Tavernier op artikel 115.

Zelfde stemming? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 115 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 226 van de heer Tavernier op artikel 166. 

Zelfde stemming? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 166 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 227 van de heer Tavernier op artikel 205. 

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
    7 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord;
  29 leden hebben zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
    7 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord;
  32 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos
Tavernier Jef
Van Eyken Christian
Vogels Mieke

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
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Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman

Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
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Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 205 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 228 van de heer Tavernier op artikel 207.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan

Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
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De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica

Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 207 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 229 van de heer Tavernier op artikel 212.

Zelfde stemming? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 212 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 230 van de heer Tavernier op artikel 217.

Zelfde stemming? (Instemming)
 
Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 217 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 231 van de heer Tavernier op artikel 225.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
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    7 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord;
  29 leden hebben zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
    7 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord;
  32 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos
Tavernier Jef
Van Eyken Christian
Vogels Mieke

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven

Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul
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Zich ONTHOUDEN hebben:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 225 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 232 van de heer Tavernier op artikel 242.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 

aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda

-166-Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik

Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen. 

Dan is artikel 242 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 206 van de heer Van Hauthem op artikel 
245.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
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  29 leden hebben ja geantwoord;
  78 leden hebben neen geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  32 leden hebben ja geantwoord;
  81 leden hebben neen geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy

Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
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Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Voorhamme Robert
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben:

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos
Tavernier Jef
Vogels Mieke

Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 245 aangenomen

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 234 van de heer Tavernier op artikel 246.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  77 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
  80 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
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Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc

Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 246 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 207 van de heer Van Hauthem op artikel 
247.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
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aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  35 leden hebben ja geantwoord;
  79 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

120 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  38 leden hebben ja geantwoord;
  82 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen

Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
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Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Eyken Christian
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Voorhamme Robert
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 247 aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amen-
dement 233 van de heer Tavernier op artikel 265. 

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  36 leden hebben ja geantwoord;
  78 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

120 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  39 leden hebben ja geantwoord;
81 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
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Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc

Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Voorhamme Robert
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen? (Neen)

Dan is artikel 265 aangenomen. 

Hoofdelijke stemming

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
hoofdelijke stemming over het ontwerp van gemeen-
tedecreet.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)
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Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  77 leden hebben ja geantwoord;
  36 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
  80 leden hebben ja geantwoord;
  39 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen

Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verstreken Johan
Voorhamme Robert
Wille Paul

NEEN hebben geantwoord:

Arckens Erik
Boutsen Thieu
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Bruyninckx Agnes
Daems Rudi
De Reuse Herman
Deckmyn Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Glorieux Eloi
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Martens Katleen
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Stassen Jos
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Vrancken John
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het 
ontwerp van decreet aan. Het decreet zal aan de 
Vlaamse Regering worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van arti-
kel 55ter van het Wetboek der Successierechten en 
artikel 260bis van het Wetboek van de inkomstenbe-
lastingen 1992
– 277 (2004-2005) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet 
tot wijziging van artikel 55ter van het Wetboek der 
Successierechten en artikel 260bis van het Wetboek 
van de inkomstenbelastingen 1992.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Boutsen Thieu
Bril Louis
Brouns Hubert
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Annick
De Wachter Else

-175- Vlaams Parlement – Middagvergadering – Nr. 50 – woensdag 6 juli 2005

Voorzitter



De Wever Bart
Decaluwe Carl
Deckmyn Johan
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Huybrechts Pieter
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Marginet Werner
Martens Bart
Martens Katleen
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Michiels An
Morel Marie-Rose
Peeters Frans
Penris Jan
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman

Sintobin Stefaan
Smet Miet
Somers Bart
Stassen Jos
Stevens Helga
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Steenberge Gerda
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstreken Johan
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Voorhamme Robert
Vrancken John
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het 
ontwerp van decreet eenparig aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overge-
zonden.
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VOORSTEL VAN DECREET van de dames Veerle 
Heeren, Dominique Guns en Caroline Gennez en de 
heer Bart De Wever tot wijziging van het decreet van 
15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode met 
betrekking tot het kooprecht van sociale huurders
– 150 (2004-2005) – Nrs. 1 tot 3

Hoofdelijke stemming

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet 
van de dames Heeren, Guns en Gennez en de heer 
De Wever tot wijziging van het decreet van 15 juli 
1997 houdende de Vlaamse Wooncode met betrek-
king tot het kooprecht van sociale huurders.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat:

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
107 leden hebben ja geantwoord;
    6 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord:

Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Boutsen Thieu
Bril Louis
Brouns Hubert
Bruyninckx Agnes
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl

Deckmyn Johan
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gennez Caroline
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Huybrechts Pieter
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Marginet Werner
Martens Bart
Martens Katleen
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Michiels An
Morel Marie-Rose
Peeters Frans
Penris Jan
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Sintobin Stefaan
Smet Miet
Somers Bart
Stevens Helga
Strackx Felix
Tack Erik
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
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Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Kerrebroeck Monica
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Steenberge Gerda
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstreken Johan
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Voorhamme Robert
Vrancken John
Wille Paul
Wymeersch Frans

Zich ONTHOUDEN hebben:

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos
Tavernier Jef
Vogels Mieke

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het 
voorstel van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse 
Regering worden overgezonden.

Reden voor onthouding?

Mevrouw Vogels heeft het woord.

Mevrouw Mieke Vogels: Mijnheer de voorzitter, 
we zijn het eens met het principe dat iemand die al 
jaren een sociale woning huurt, die moet kunnen ver-
werven. Dat zou mooi zijn als we 30 percent sociale 
woningen hadden, maar dit is nog lang niet het geval. 
Door de crisis op de privé-huurmarkt moeten de 
kansarmen nu prioritair toegang krijgen tot de soci-
alehuurwoningen.

Er zijn momenteel onvoldoende garanties voor de 
SHM’s om snel nieuwe vervangende woningen te 
kunnen bouwen en zo hun areaal van woningen uit 
te breiden.

Om die twee redenen hebben wij ons onthouden bij 
de stemming.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren 
Johan Sauwens, Dany Vandenbossche, Marnic De 
Meulemeester, Herman Lauwers en Jan Peumans hou-
dende wijziging van het kaderdecreet bestuurlijk beleid 
van 18 juli 2003
– 381 (2004-2005) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is 
de hoofdelijke stemming over het voorstel van 
decreet van de heren Sauwens, Vandenbossche, De 
Meulemeester, Lauwers en Peumans houdende wij-
ziging van het kaderdecreet bestuurlijk beleid van 18 
juli 2003.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
114 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangelegenhe-
den bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de Grond-
wet:
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120 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
120 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Boutsen Thieu
Bril Louis
Brouns Hubert
Bruyninckx Agnes
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Deckmyn Johan
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Huybrechts Pieter
Jans Vera

Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Marginet Werner
Martens Bart
Martens Katleen
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Peeters Frans
Penris Jan
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Sintobin Stefaan
Smet Miet
Somers Bart
Stassen Jos
Stevens Helga
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Kerrebroeck Monica
Van Linter Greet
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Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Steenberge Gerda
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstreken Johan
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Voorhamme Robert
Vrancken John
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het 
voorstel van decreet eenparig aan. Het decreet zal 
aan de Vlaamse Regering worden overgezonden.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Norbert 
De Batselier en Francis Vermeiren houdende wijziging 
van diverse decreten, wat het statuut van de mandaat-
houders in de aan het Vlaams Parlement verbonden 
instellingen betreft
– 325 (2004-2005) – Nrs. 1 tot 3

Hoofdelijke stemming

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet 
van de heren De Batselier en Vermeiren houdende 
wijziging van diverse decreten, wat het statuut van 
de mandaathouders in de aan het Vlaams Parlement 
verbonden instellingen betreft.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de 
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de 
Grondwet:

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
114 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van de 
Grondwet:

120 leden hebben aan de stemming deelgenomen;
120 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord:

Arckens Erik
Berx Cathy
Bex Jos
Bossuyt Gilbert
Boutsen Thieu
Bril Louis
Brouns Hubert
Bruyninckx Agnes
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Caron Bart
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Crevits Hilde
Daems Rudi
De Batselier Norbert
De Clerck Stefaan
De Loor Kurt
De Meulemeester Marnic
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Annick
De Wachter Else
De Wever Bart
Decaluwe Carl
Deckmyn Johan
Dedecker Jean-Marie
Dehaene Tom
Demesmaeker Mark
Demeulenaere Stern
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Eeckhout Hilde
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Gennez Caroline
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Glorieux Eloi
Guns Dominique
Heeren Veerle
Helsen Kathleen
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Hostekint Michèle
Huybrechts Pieter
Jans Vera
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Lachaert Patrick
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Marginet Werner
Martens Bart
Martens Katleen
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose
Peeters Frans
Penris Jan
Peumans Jan
Philtjens Hugo
Poleyn Sabine
Reynders Herman
Roegiers Jan
Roex Elke
Rombouts Tinne
Sannen Ludo
Schouppe Etienne
Schueremans Herman
Sintobin Stefaan
Smet Miet
Somers Bart
Stassen Jos
Stevens Helga
Strackx Felix
Tack Erik
Tavernier Jef
Temsamani Anissa
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen

Van den Heuvel Koen
Van der Borght Vera
Van Dijck Kris
Van Dijck Wim
Van Eyken Christian
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Kerrebroeck Monica
Van Linter Greet
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Steenberge Gerda
Vanackere Steven
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Joris
Vanderpoorten Marleen
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstreken Johan
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vogels Mieke
Voorhamme Robert
Vrancken John
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het 
voorstel van decreet eenparig aan. Het decreet zal 
aan de Vlaamse Regering worden overgezonden.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter: Dames en heren, hiermede zijn wij aan 
het einde gekomen van onze werkzaamheden voor 
vandaag.

Wij komen morgen om 9.30 uur en 14 uur opnieuw 
bijeen om onze agenda verder af te handelen.

De agenda van morgennamiddag wordt aangevuld 
met de hoofdelijke stemming over de met redenen 
omklede moties naar aanleiding van de interpellatie 
van de heer Glorieux in de Commissie voor Open-
bare Werken. De stemming over die met redenen 
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omklede moties kan volgens artikel 78, punt 4 van 
het Reglement normaal gezien pas in september 
plaatsvinden, maar we willen dat toch morgen al 
doen. 

Is iedereen het daarmee eens? (Instemming)

Dan is aldus beslist.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 16.37 uur.
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